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5 Kasım 2010 Cuma 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 10.18 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Millî Savunma Bakanımız, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

6’ncı Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizin bu kısmında Millî Savunma Bakanlığı ile Savunma Sanayi Müsteşarlığı bütçe ve kesin 

hesapları bulunmaktadır.  
Şimdi, sunumunu yapmak üzere Millî Savunma Bakanımız Sayın Vecdi Gönül’e söz veriyorum. 
Buyurun efendim.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (İzmir) –  Teşekkür ederim. 
Millî Savunma Bakanlığının 2011 yılı bütçesi ile ilgili açıklamalarıma geçmeden evvel, zatıâlinizi ve 

Komisyonun değerli üyelerini saygıyla kendim ve Bakanlığım personeli adına selamlıyorum. 
Huzurlarınıza getirilen, 16 milyar 975 milyon TL'lik Millî Savunma Bakanlığının 2011 yılı bütçe teklifi, mevcut 

ekonomik ve sosyal politikalar, orta vadeli program ve enflasyonla mücadele programı çerçevesinde kamu açıklarının 
sınırlı bir boyutta tutulması amacıyla, alınan tedbirlerin gerektirdiği kamu harcamalarının azaltılması çalışmaları ve Türk 
Silahlı Kuvvetlerinin mecburi ihtiyaçları ile uluslararası savunma, güvenlik, siyasal ve ekonomik durum dikkate alınarak 
azami tasarruf prensibiyle hazırlanmıştır.  

Bu tasarruf gayretlerinin bir sonucu olarak Millî Savunma Bakanlığı bütçesi, göreve başladığım 2003 yılında 
millî gelirimizin yüzde 2,3’ü iken, bugün bütçemiz toplam millî gelirin 1,5’ini oluşturur hâle gelmiştir.  

20'nci yüzyılın sonunda Berlin Duvarı’nın yıkılışı ve 21'inci yüzyılın hemen başında 11 Eylül İkiz Kuleler 
saldırısı; uluslararası ilişkileri, ittifakları, stratejik düşünceleri, "tehdit" ve bu bağlamda "savunma ve güvenlik" gibi 
kavramların algılanışını temelden değiştirmiştir. Bu olayların ortaya çıkardığı sonuçlar, dünya konjonktürüne derinden 
tesir ederek, yeni bölgesel ve uluslararası dengelerin doğmasına yol açmıştır. 

Savunma ve güvenlik kavramları; soğuk savaş dönemindeki tehdidin tek boyutlu, devletten devlete yönelik 
klasik anlamda bilinen "simetrik tehdit”e dayalı sadeliğinden çıkarak, günümüzde "asimetrik ve çok boyutlu" bir kavrama 
dönüşmüştür.  

Bu itibarla, günümüzde "savunma ve güvenlik" kavramlarını, içinde sadece askerî değil, aynı zamanda, siyasi, 
ekonomik, hukuki, sosyolojik, psikolojik, teknolojik ve hatta coğrafi etmenleri de bünyesinde barındıran bir çerçevede 
tanımlamak ve bu tanımı geleceğe yönelik olarak sürekli bir şekilde güncellemek gerekmektedir. 

Ülkemizin güvenliğine yönelik en önemli tehdit bugün için PKK terörüdür. Bilindiği üzere PKK terör örgütünün 
varlığı, sınır ötesi de dâhil olmak üzere, güvenlik güçlerimizin yapmış olduğu operasyonlar ve kararlılıkla uygulanmakta 
olan tedbirler neticesinde son derece kritik bir sürece girmiştir. Terör örgütü, bu durum karşısında güçlü olduğu imajını 
vermek istemekte ve yandaşlarını birlik içinde tutma gayretiyle yeni stratejik arayışlar içerisine girmektedir. Terör 
örgütünün insanlık dışı eylemlerine karşı başta Silahlı Kuvvetlerimiz olmak üzere tüm güvenlik güçlerimizin, 
Hükûmetimizin ve konuyla ilgili tüm kurumlarımızın kararlı tutumunun sonuna kadar devam edeceğini burada özellikle 
tebarüz ettirmek isterim. 

Uluslararası hukuk ve BM şartlarında kayıtlı ilkeler ve ülkelerin savunma ihtiyaçları temelinde şekillenen 
Türkiye'nin dış güvenlik ve savunma politikası, bölge ve dünyadaki barış ve istikrarın sürekliliğinin temini ilkesine 
dayanmaktadır. Bu çerçevede, ülkenin birliği, ulusal bağımsızlığı, egemenliği, toprak bütünlüğü ve hayati çıkarları 
korunurken, müttefiklere karşı uluslararası yükümlülükler de eksiksiz yerine getirilmektedir. 

Bilindiği gibi, güçlü, istikrarlı, demokratik, laik ve çağdaş Türkiye'nin, kendi güvenliğine ilave olarak 
bölgesindeki barış, güvenlik ve istikrara katkı sağlaması yönünde de tarihî sorumlulukları ve yükümlülükleri mevcuttur. 

Türkiye, bu yükümlülüklerini gerek tek başına bir güç olarak ve gerekse mensubu olduğu uluslararası 
kuruluşlar vasıtasıyla, bölgesel iş birliği süreçlerinde öncülük, iyi komşuluk ilişkilerinin ve ekonomik iş birliğinin teşv iki, 
zor şartlar altında bulunan insanlara yardım, barışı koruma operasyonlarına katılım, uyuşmazlıkların çözümü ile çatışma 
sonrası uzlaşma ve yeniden yapılandırma gayretlerine katkı gibi geniş bir yelpazede, barışçıl, ilkeli ve etkin bir güvenlik 
politikası izlemek suretiyle yerine getirmeye çalışmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler, konuşmamın bu bölümünde uluslararası kuruluşlarla olan ilişkilerimize ve birlikte  
icra ettiğimiz faaliyetlere özet olarak değineceğim. 

Türkiye, altmış beş yıldır Birleşmiş Milletler, elli sekiz yıldır NATO üyesidir. 2009-2010 dönemi için de BM 
Güvenlik Konseyi geçici üyeliğini yürütmekte olan Türkiye, 01-30 Eylül 2010 tarihleri arasında da Güvenlik Konseyinin 
Dönem Başkanlığını yerine getirmiştir. Kore harekâtıyla başlayan uluslararası operasyonlarda aktif rol oynama 
vizyonumuz, hâlen Birleşmiş Milletler şemsiyesi altında; Doğu Akdeniz'de, Lübnan ve Sudan'da, NATO kapsamında; 
Kosova'da, Afganistan'da ve Akdeniz'de, Avrupa Birliği şemsiyesi altında ise; Bosna-Hersek'te yürütülen barışı 
destekleme görevlerine katılım şeklinde devam etmektedir.  
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Ayrıca, Aden Körfezi ve Somali açıklarında yoğunlaşan deniz haydutluğu ve korsanlık faaliyetlerine karşı 

yürütülen deniz operasyonlarına da katkımız devam etmektedir.  
Türkiye, Lübnan'daki BM Geçici Görev Gücü’nün (UNIFIL) Deniz Görev Birliğine yaklaşık 250 personeli olan 1 

helikopterli firkateyn ile katılmaktadır. Sur şehrinin yakınındaki Eş Şatiye kasabasında 261 personeliyle İstihkâm-inşaat 
birliğimiz konuşlandırılmıştır. Lübnan'daki UNIFIL Karargâhında 4 subayımız görev yapmaktadır.  

Ayrıca, Mersin Limanı 1701 sayılı Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi  Kararı'nda öngörülen amaçlar 
doğrultusunda dost ve müttefik ülkelerin istifadesine açılmış, Birleşmiş Milletler tarafından da Lübnan Geçici Görev 
Gücüne katılan ülkelerin kullanımı için Mersin Limanımız "Tayin edilmiş liman" olarak açıklanmıştır.  

Bunun yanı sıra, Lübnan Geçici Görev Gücü Harekâtı kapsamında İskenderun Limanı da Ağustos 2008 ayı 
sonundan itibaren lojistik maksatlarla kullanılmaktadır. 

Birleşmiş Milletler kapsamında Sudan'daki UNAMID Darfur misyonunda 1, UNMIS misyonunda ise 3 
personelimiz görev yapmaktadır. 

Türkiye, Afganistan'da görev yapan "Uluslararası Güvenlik Yardım Kuvveti (ISAF) Komutasını 2002 ve 2005 
yıllarında iki kez deruhte etmiş, buna ilaveten aynı yıllarda, Kabil Uluslararası Havaalanının askerî kısmının işletilmesi ile 
tüm hava alanının hava kontrol görevlerini üstlenmiştir. 

Uluslararası Güvenlik Yardım Kuvvetine hâlihazırdaki toplam personel katkımız 1.828 kişidir. Türkiye, Kabil 
Bölge Komutanlığı liderliğini Fransa'dan sonra, 1 Kasım 2009'dan itibaren üstlenmiş ve bir yıl süreli olan görevimiz 1 
Kasım 2010 tarihinden itibaren bir yıl daha uzatılmıştır. 

Türkiye tarafından Afganistan'da teşkil edilen Vardak Bölgesel İmar Ekibi (PRT), 20 Kasım 2006 tarihinde 
faaliyete başlamış olup, 28 sivil ve 77 askerî personelden oluşmaktadır.  

Afganistan Kuzey Bölge Komutanlığı sorumluluk sahasında bulunan Cevizcan ve Sarıpul vilayetlerinde faaliyet 
göstermek üzere, Şibirgan'da ikinci bölgesel imar ekibimiz 21 Temmuz 2010 tarihinde çekirdek personelle faaliyetlerine 
başlamıştır. Cevizcan bölgesel imar ekibinin askerî birliğini teşkil edecek olan personel hâlen Mezar-ı Şerifte 
konuşlanmış bulunmaktadır. Şibirgan'da kalıcı yerleşkenin tamamlanmasını takiben yaklaşık 100 kişilik askerî personel 
bölgeye gönderilecektir. 

Uluslararası Güvenlik Yardım Kuvveti (İSAF) Harekâtı kapsamında, toplam 63 personelden oluşan 5 Harekât 
Yönlendirme ve İrtibat Timimiz (OMLT) Afganistan'da görev yapmaktadır. Ekim 2010 ayı içerisinde ilave 1 generalimiz 
İSAF Karargâhında görevlendirilmiştir.  

Şu ana kadar askerî eğitim ve iş birliği kapsamında yaklaşık 10 bin Afgan personele Afganistan'da, 1.543 
personele ise Türkiye'de eğitim verilmiştir. Hâlihazırda 182 Afgan personelin Türkiye'de eğitimine ise devam 
edilmektedir. 

Türk Silahlı Kuvvetleri tarafından Afganistan'a yapılan yardımların Ekim 2010 ayı itibarıyla genel toplamı 75 
Milyon ABD Doları seviyesine ulaşmıştır.  

Benzer şekilde Türkiye, Kosova'da yürütülen ve KFOR olarak adlandırılan NATO Kosova Harekâtında 
Almanya, Avusturya ve İsviçre ile birlikte oluşturduğu Güney Bölge Çok Uluslu Görev Kuvvetine takviyeli bir manevra 
taburu ve destek birlikleri ile katkıda bulunmaktadır. Güney Görev Kuvvetinin Komutanlığı Mayıs 2007-Mayıs 2008 ayları 
arasında Türkiye tarafından yürütülmüştür. 

Ülkemiz, liderlik döneminde 723 personel ile KFOR Harekâtına katkı sağlayarak harekâta katılan NATO 
ülkeleri arasında 5'inci sırada yer almıştır. Liderliğin devredilmesinin ardından, KFOR Harekâtına hâlihazırda 504 
personel ile katkı sağlanmaya devam edilmektedir. 

28 Haziran 2005 tarihinde açılan ve 14 Ağustos 2006 tarihinde NATO Konseyi tarafından akreditasyonu 
onaylanan Terörizmle Mücadele Mükemmeliyet Merkezinde bugüne kadar 71 faaliyet gerçekleştirilmiş, söz konusu 
faaliyetlere 97 ülkeden 4.998 personel kursiyer olarak, 47 ülkeden 915 personel de eğitmen ve konuşmacı olarak iştirak 
etmiştir. 

Yine Ankara'da bulunan Barış İçin Ortaklık Eğitim Merkezinde ise, 1998 yılındaki açılışından bu yana, 88 
ülkeden toplam 10.321 personele eğitim verilmiştir. Barış İçin Ortaklık ülkelerine ve NATO müttefiklerine açık olan bu 
merkez, ortak ülkeler ve NATO üyeleri arasında köprü görevini hâlen sürdürmektedir. 

NATO'nun Irak Eğitim Misyonunda, Irak güvenlik güçlerine verilen eğitim desteğine, ülkemiz de gereken 
yardım ve desteği sağlamaktadır. Hâlihazırda 2 subayımız bu maksatla Irak'ta görev yapmaktadır. Ayrıca, Irak'a yönelik 
eğitim desteği kapsamında, Irak Güvenlik Güçlerine (özellikle lider personele) ülkemizde eğitim verilmektedir. Bugüne 
kadar toplam 362 Iraklı askerî personel ülkemizdeki askerî eğitim kurumlarında eğitim görmüştür. 2010 yılı içerisinde altı 
farklı alanda kurs eğitimlerine devam edilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Avrupa Birliği üyelik süreci kapsamında, Birliğin Ortak Güvenlik ve Savunma 
Politikası içerisinde yer alabilmek Türkiye için büyük önem taşımaktadır. Bulunduğumuz stratejik ve coğrafi konum göz 
önünde bulundurularak, ülkemiz, AB'nin geliştirdiği Ortak Dış ve Güvenlik Politikasıyla dünyanın sorunlu bölgelerinde 
küresel aktör olma gayretlerine önemli katkı sağlayabilecektir. 

Bu kapsamda Türkiye, Avrupa Birliğinin Bosna-Hersek'te 2004 yılında NATO'dan devraldığı ve NATO imkân 
ve yeteneklerini kullanarak başlattığı EUFOR-ALTHEA Harekâtına 276 personel ile katkı sağlamaya devam etmektedir. 

Türkiye, Avrupa Güvenlik ve Savunma Politikasına verdiği desteğe paralel olarak, Birliğin Muharebe Grupları 
Konseptini başından itibaren desteklemektedir. Bu çerçevede, İtalya ve Romanya ile birlikte, 2010 yılının ikinci yarısı için 
tam operasyonel hâle gelen muharebe grubuna iştirak etmekteyiz. 

Türkiye, NATO ve Avrupa Birliği çerçevesinde yürüttüğü güvenlik iş birliğine paralel olarak, Balkanlar’da barış 
ve istikrarın idamesi maksadıyla Güneydoğu Avrupa Savunma Bakanları (SEDM) sürecine de aktif katkı sağlamaktadır. 
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1998 yılında kuruluşuna öncülük ettiğimiz ve SEEBRIG olarak adlandırılan Güneydoğu Avrupa Barış Tugayına, 2007 yılı 
Temmuz ayından bu yana ev sahipliği yapmaktayız. Tugayın ev sahipliği 2011 yılında dört yıllığına Yunanistan'a 
devredilecektir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerek bölgesel gerekse küresel güvenlik ortamında yaşanan gelişmeler 
kapsamında, Karadeniz'in kazandığı önem hepinizce malumdur.  

Bu prensip ışığında, Türkiye'nin liderliğinde; 2 Nisan 2001 tarihinde, Ukrayna, Rusya Federasyonu, 
Bulgaristan, Gürcistan ve Romanya Deniz Kuvvetlerinin katılımıyla oluşturulan, Karadeniz İşbirliği Görev Grubunun 
(BLACKSEAFOR) hâlihazır görevi; katılımcı ülkeler arasında eğitim, arama-kurtarma, insani yardım ve mayın temizleme 
faaliyetlerini icra etmektir. Ayrıca, güvenlik ortamındaki gelişmeler neticesinde, Görev Grubu'nun görev alanını; 
uyuşturucu, kitle imha silahlarının kaçakçılığı ve terörle mücadele görevlerini de içerecek şekilde, genişletme ihtiyacı 
ortaya çıkmıştır. Bu konuda BLACKSEAFOR üyesi ülkeler arasında çalışmalar hâlen devam etmektedir.  

BLACKSEAFOR'un yanında, diğer taraftan Deniz Kuvvetlerimiz öncülüğünde, Mart 2004 ayında yine 
Karadeniz'de terörizm ve yasa dışı faaliyetlere karşı tedbir alınması ve bölgenin daha güvenli hâle getirilmesi 
maksadıyla Karadeniz Uyumu Harekâtı (Operation Black Sea Harmony) başlatılmıştır. Bu harekâtın etkinliğinin 
artırılması ve yasadışı faaliyetlere karşı Karadeniz'in tamamında caydırıcılık sağlanabilmesi için, Karadeniz'e kıyıdaş 
diğer ülkeler ile katılım için ikili ve çoklu temelde anlaşmalar yapılmıştır. Harekâta; Rusya Federasyonu Aralık 2006, 
Ukrayna ise Nisan 2007 ayı itibarıyla katılmıştır. Romanya, Mart 2009 ayında İstanbul'da imzalanan Mutabakat 
Muhtırası ile Karadeniz Uyum Harekâtına iştirak etmeyi kabul etmiştir. Mutabakat Muhtırası'nın onaylanmasına yönelik iç  
hukuk süreci Türkiye'de devam etmektedir. 

Akdeniz'in deniz güvenliğine ilişkin olarak ise, özellikle doğu Akdeniz'de Ceyhan Terminali çıkışlı stratejik 
petrol ulaştırmasının güvenliğinin sağlanması, bölgedeki muhtemel risk ve tehdit unsurlarına (muhtemel 
insan/uyuşturucu ve silah kaçakçılığı, kitle imha silahlarının yayılması faaliyetleri ve terörizm bağlantılı diğer yasa dışı 
faaliyetler) karşı varlık göstererek caydırıcılık sağlanması ve NATO'nun bölgedeki deniz güvenliği çabalarına destek 
sağlanması maksadıyla; millî vasıfta Akdeniz Kalkanı Harekâtı (Operation Mediterranean Shield) icra edilmeye 
başlanmıştır. 

NATO'nun Etkin Çaba Harekâtı (Operation Active Endeavour), terörizme desteğin önlenmesi amacıyla 
Akdeniz'de; ülkelerin yüzer/dalar/uçar unsur katkıları ve NATO Daimî  Deniz Görev Gruplarının akın harekâtları desteği 
ile 2001 yılından bu yana icra edilmeye devam edilmektedir. 

NATO'nun Savunma Bakanları 2010 yılı İlkbahar Dönemi Gayrıresmî Toplantısı 04-05 Şubat 2010 tarihlerinde 
Türkiye'nin ev sahipliğinde, İstanbul Kongre Merkezinde gerçekleştirilmiştir. Toplantı organizasyonu, Millî Savunma 
Bakanlığı koordinatörlüğünde Başbakanlık, Genelkurmay Başkanlığı ve Dışişleri Bakanlığının desteği ile icra edilmiştir. 
Son yıllarda artan oranda uluslararası faaliyetlere ev sahipliği yapmakta olan İstanbul, söz konusu toplantı kapsamında 
NATO üyesi ülkeler, BM, AB, NATO Karargâhları ve NATO ile ortaklık ilişkisinde bulunan ülkelerden, yaklaşık 800 
delegeyi ağırlamıştır. Toplantı, 480 yerli ve yabancı basın mensubu tarafından da izlenmiştir.  

Ayrıca, aynı yıl, Küresel Güvenlik Çalıştayı, Center for Strategic Decision Research adlı düşünce kuruluşu 
tarafından her yıl organize edilen ve birçok ülkenin Savunma Bakanı ve Genelkurmay Başkanlarının iştirak ettiği, 
uluslararası güvenlik konularının tartışıldığı faaliyet Bakanlığımızın ev sahipliğinde  İstanbul’da yapılmıştır.  

Dost ve müttefik ülkelerin resmî temsilcilerini ve savunma sanayisine yön veren dünyanın en önemli savunma 
firmalarının katılımcılarını bir araya getiren Uluslararası Savunma Sanayii Fuarı’nın 9'uncusu da İstanbul'da icra 
edilmiştir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; bölgesel ve küresel önceliklerin yanı sıra, askerî anlamda diğer ülkelerle olan 
ikili ilişkilerin geliştirilmesine  büyük önem vermekteyiz. Bugüne kadar; 58 ülke ile Askerî Alanda Eğitim, Teknik ve 
Bilimsel İş Birliği Anlaşması, 42 ülke ile Savunma Sanayi İş Birliği Anlaşması, 46 ülke ile Askerî Eğitim İş Birliği 
Anlaşması imzalamış durumdayız. Hâlen 12 ülke ile Savunma Sanayi İş Birliği Anlaşması, 35 ülke ile de Askerî Alanda 
Eğitim, Teknik ve Bilimsel İş Birliği Anlaşması akdetme yönündeki çalışmalarımız devam etmektedir. 

Bu anlaşmalar çerçevesinde; dost ülkelerin silahlı kuvvetlerinin geliştirilmesine ve savunma sanayi 
ürünlerimizin pazarlanmasına yönelik faaliyetlerimize devam etmekteyiz. 

Eski Sovyetler Birliği ve Yugoslavya'nın dağılmasının ardından, Orta Asya, Kafkasya ve Balkanlarda 
bağımsızlığını kazanan ve çoğu ile tarih, kültür ve dil birliğimiz olan dost ve müttefik ülkelere 1992 yılından itibaren 
askerî yardım faaliyetlerimizi sürdürmekteyiz. Hâlihazırda 13 dost ve müttefik ülkeye yapmakta olduğumuz yardımların 
önemi ve etkisi uluslararası camianın diğer mensupları tarafından hayranlık ve takdirle izlenmektedir. 

2009 ve öncesi yıllarda dost ve müttefik ülkelere yapılan yardımlar, ilgili ülke ile imzalanan Lojistik Yardım 
Protokolü kapsamında belirlenen projelerdeki mal ve hizmetlerin Türkiye tarafından alınarak ilgili ülkeye hibe edilmesi 
şeklinde uygulanmıştır. 

Türk Silahlı Kuvvetlerince dost ve müttefik ülkelere yapılan dış askerî yardımlarda; ikili ticari ilişkileri ilerletmek , 
yapılan yardım karşılığı geri dönüşümleri artırmak ve Türk savunma sanayisi ürünlerinin tanıtılarak maddi kazanç elde 
edilmesini sağlamak amacıyla, 2010 yılı yardım ödenekleri de dâhil olmak üzere müteakip yıllarda yapılacak yardımlar, 
malzemelerin hibe edilmesi şeklinde değil, ilgili ülke tarafından alınacak mal ve malzemeye katkıda bulunulması esası 
şekline dönüştürülmüştür. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; tedarik hizmetleri ve savunma hizmetleri konusunda  şunları arz etmek 
istiyorum: Türk Silahlı Kuvvetlerinin; silah, mühimmat, teçhizat ve diğer ihtiyaçları kamu ve özel sektör firmalarından 
ihale mevzuatı çerçevesinde serbest rekabete açık bir şekilde karşılanmaktadır. 
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2009 yılında yapılan 9.237 ihaleden, bir yıl zarfındaki, 2009 yılındaki 9.237 ihaleden 54 adedi için Kamu İhale 

Kurumuna şikâyet başvurusunda bulunulmuş, Kamu ihale Kurumunun incelemesi neticesinde, ancak 1 adet ihale iptal 
edilmiştir. (12 Şubat 2010 tarihli mahkeme kararı ile, Kamu İhale Kurumu kararının iptali istemli dava Millî Savunma 
Bakanlığı lehine sonuçlanmıştır.) Demek oluyor ki, sizlerden tahsis edilen parayla yaptığımız, 2009 yılı tamamlanan 
kesin hesabını arz edeceğimiz ihalelerden, 9.237 ihaleden bozulan tek bir ihale bile olmamıştır.  

2010 yılı Temmuz ayı başına kadar yapılan 3.859 adet ihaleden 44 adet ihale için Kamu İhale Kurumuna 
şikâyet başvurusunda bulunulmuş, Kamu İhale Kurumunun incelemesi neticesinde sadece 2 adet ihale iptal edilmiştir. 
Bunun da yargıya gidilmesi hâlinde ne gibi sonuç vereceği, belki gelecek bütçe konuşmasında size arz etmek fırsatını 
bulacağız. 

Bu rakamlardan da anlaşılacağı gibi Millî Savunma Bakanlığı tarafından yapılan ihaleler son derece açık, 
şeffaf ve mevzuata uygun olarak icra edilmektedir. 

Suriye sınırındaki mayınlı alanların temizlenmesi ve aynı zamanda temizlenen bölgelere Sınır Fiziki Güvenlik 
Sistemi Tesisi Projesi konusundaki çalışmalarda önemli bir mesafe alınmıştır. Bu kapsamda, NAMSA ile yakın koordine 
ve iş birliği içinde çalışmalar devam ettirilmektedir. Projenin gelişmeleri konusunda ilgili bakanlıkları bilgilendirme ve 
koordine amacıyla toplantılara devam edilecektir. 

Proje kapsamında NAMSA ile Satış Anlaşmasının Ekim-Kasım 2010 aylarında imzalanabileceği, NAMSA 
ihalesinin Şubat-Nisan 2011 aylarında gerçekleştirebileceği, projenin icra sahasının Mayıs-Haziran 2011'de başlayıp, 
Aralık 2014'de tamamlanabileceği değerlendirilmektedir. 

Savunma Sanayi Kuruluşlarının üretim, ihracat ve ithalat faaliyetlerinin ulusal ve uluslararası 
yükümlülüklerimiz çerçevesinde denetim altında yürütülmesi sağlanmaktadır. Diğer taraftan yurt içi ve yurt dışı üretici ve 
satıcı firmaların Türk Silahlı Kuvvetlerine ürün ve hizmet tanıtımı merkezi olarak yürütülmekte ve bu maksatla 2009 
yılında 78 adet brifing ve demonstrasyon hizmeti icra edilmiştir. Herhangi bir ürünü tanıtmak isteyen firma Bakanlığımıza 
müracaat etmesi hâlinde, bütün kuvvet temsilcilerinin de katılacağı brifing yapılmakta. Demek ki 2009 yılında bu 
brifingden 78’i icra edilmiş bulunmaktadır. 

Araştırma Geliştirme (ARGE) ve Teknoloji Faaliyetleri : Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaç duyduğu harp silah, 
araç ve gereçlerin yurt içi imkânlarla karşılanması amacıyla gerekli olan ARGE faaliyetleri, Bakanlığa bağlı olan ARGE 
ve Teknoloji Dairesi Başkanlığı tarafından yürütülmektedir. 

Anılan Başkanlıkça; 2010-2019 döneminde millî bütçeden karşılanan toplam 26 adet Savunma Araştırma 
Geliştirme ve Teknoloji Programı ARGE projesi ile kaynağı TÜBİTAK Başkanlığı bütçesinden karşılanan 51 adet 
TÜBİTAK Destekli Savunma ve Uzay ARGE Projesi, TÜBİTAK, üniversiteler ve sanayi kuruluşları ile müştereken yıllara 
sari olarak yürütülmektedir. 

Ayrıntısı (EK-A)’da, Millî Savunma Bakanlığı tarafından yürütülmekte olan önemli projelerin neler olduğu 
konusunda heyetinize özet olarak bilgi sunmak istiyorum: 

B-200 Uçaklarının Modernizasyonu,  
Taktik Ateş İdare Kompüter Sistemi, 
Hafif Alaşımlı Sabit Köprü Projesi, 
Taktik Saha Muhabere Sistemi, 
Sea Sparrovv, 
HARPOON Blok II Güdümlü Mermi Projesi, 
RAM Güdümlü Projesi, 
T-155 K/M Fırtına Obüsü Atış Kontrol Projesi, 
NAMSA Stinger Surveyan Atışları Projesi gibi pek çok proje burada ele alınmıştır. 
Askere alınma faaliyetleri: Millî Savunma Bakanlığı merkez ve taşra teşkilatına elektronik ortamda 

otomasyona dayalı bilgi sistem desteği veren korumalı ağ ile vatandaş ve kamu kurumlarına güvenli hizmet desteği 
veren e-Devlet yapısından oluşan Millî Savunma Bakanlığı Bilgi Sistemi, 06 Temmuz 2009 tarihinden itibaren 
kullanılmaya başlanmıştır. Merkezî bir veri tabanına sahip olan bu sistem sayesinde, askerlik şubelerinden bilgi veya 
belge alma ihtiyacında olan vatandaşlarımız, kayıtlı oldukları askerlik şubesine gitme zorunluluğu olmadan, herhangi bir 
askerlik şubesine başvurarak işlemlerini süratli bir şekilde yaptırabilmektedirler. Askere alma işlemleri kapsamında, 
askerlik şubesine gitmeyi gerektirmeyen internet üzerindeki vatandaş odaklı e-Devlet hizmeti olarak; 

İlk yoklama için kimlik ve adres bilgilerinin doğru olup olmadığının kontrolü, 
Son yoklamada kullanılan belgelerden sınıflandırmaya esas bilgi formunun doldurulması, 
Sınıflandırma sonucunda yükümlülerin sevk edileceği eğitim merkezlerinin görülmesi, 
Türk Silahlı Kuvvetlerinin insan kaynağı ihtiyacı dâhilinde isteyen yükümlülerin askere erken gitmelerini 

sağlayacak celp dönemi tercihi imkânı sağlanmıştır. 
Kurumlar arası veri değişimi sonucunda vatandaşların işlemlerini hızlandıran kamu kurumları odaklı e-Devlet 

hizmeti olarak; 
Yükümlü kimlik bilgilerinin İçişleri Bakanlığı Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğünden toplu veya 

bireysel alınması, 
Üniversitelere yeni kayıt yaptıracak veya kayıtlı olduğu için ertelemesi yapılacak öğrencilerin askerlik durum 

bilgilerinin üniversitelere verilmesi imkânı sağlanmıştır. 
 
Seferberlik faaliyetleri: Vatandaşlarımızın çağın teknolojilerinden istifade ederek internette e-Devlet kapısı 

üzerinden, yedeklik yoklama işlemlerini askerlik şubelerine gitmeden yaptırabilmeleri ile araç ya da firmalarının seferi 
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yükümlülüğü olup olmadığını öğrenebilmelerine imkân sağlayan Seferberlik Otomasyon Sistemi 19 Ağustos 2009 
tarihinden itibaren kullanılmaya başlanmıştır. 

Haritacılık faaliyetleri: Harita Genel Komutanlığı, bilgi birikimi, tecrübesi ve sahip olduğu teknolojik imkânları ile 
Türk Silahlı Kuvvetleri için savunma amaçlı; bakanlıklar, kamu kurum ve kuruluşları ile üniversiteler ve özel sektör 
kuruluşları için kalkınma amaçlı harita ve harita bilgisi üretmektedir. Belli ürünleri vatandaşlarımız da satın 
alabilmektedir. 

Harita Genel Komutanlığı, Türk Silahlı Kuvvetlerinin coğrafi ürün ihtiyaçlarının karşılanmasında; sayısal harita 
destekli askerî uygulamaları, coğrafi analiz sistemi, kabartma ortofoto harita üretimi ve hassas yer kontrol nokta 
ölçümleri yönüyle de yoğun destek sağlamaktadır. 

İnşaat faaliyetleri: Millî Savunma Bakanlığında her türlü inşaat hizmetlerinde, yapılan yıllık programa göre, 
öncelikle mevcut tesislerden azami istifade için kullanım ömürlerinin uzatılmasına yönelik onarımlar yapılmakta, kullanım  
yerleri kalmayanlar için tadilat projeleri hazırlanarak yeni amaçlarla kullanımlarına önem verilmektedir. Zorunlu olması 
hâlinde harekât tesisleri, hudut karakolları, erbaş/er tesisleri, bakım-onarım kademe tesisleri, cephanelik ve ikmal 
depoları yeni yapılacak tesis olarak programa alınmaktadır. 2010 yılı İnşaat Yatırım Programında 308 yeni inşaat projesi 
yer almakta, 2009 yılından devam eden 108 adet inşaat projesi bulunmaktadır. 

Ayrıca, Türk Silahlı Kuvvetlerinin iç güvenlik ve hudut karakol tesisi ihtiyacının karşılanması amacıyla, Millî 
Savunma Bakanlığı, Maliye Bakanlığı ve Başbakanlık TOKİ Başkanlığı arasında imzalanan 11 Kasım 2008 tarihli Ana 
Protokol ile karakol inşaatları yürümektedir.   

2007 yılında Millî Savunma Bakanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu arasında yapılan protokol gereği sivil 
vatandaşlar da Asker Hastanelerinden faydalanabilmektedirler. Gülhane Askerî Tıp Akademisi Komutanlığının yatak 
kapasitesinin yüzde 5'i, Türk Silahlı Kuvvetleri Rehabilitasyon ve Bakım Merkezi Başkanlığının yatak kapasitesinin yüzde  
30'u, Askerî Hastanelerin yatak kapasitesinin yüzde 10'u sivil vatandaşlara bu protokol çerçevesinde, sivil vatandaşlara 
kapıları açılmıştır. 

9 Ekim 2010 tarihinde yayımlanan Tebliğ gereğince  de 15 Ekim 2010 tarihinden itibaren Türk Silahlı 
Kuvvetleri personeli subay, astsubay, uzman erbaş ve sivil memurlara sivil sağlık kurumlarında muayene olma hakkı 
tanınmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, şimdi de savunma sanayi faaliyetleri hakkında bilgi arz etmek istiyorum: 
Türk Silahlı Kuvvetlerinin modernizasyon ihtiyaçlarını karşılamak ve modern savunma sanayisini geliştirmek gibi iki kritik 
görevi yerine getirmek üzere 1985 yılında kurulan Savunma Sanayii Müsteşarlığı, 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve 
Kontrol Kanunu çerçevesinde hazırlamış bulunduğu 2007-2011 Dönemi Stratejik Planı'nın uygulamasını önümüzdeki yıl 
tamamlayacak olup, belirtilen hedeflere ulaşmanın eşiğindedir. 

2000'li yıllar ile birlikte sürekli bir gelişim eğilimi yakalayan savunma sanayimiz küresel krize rağmen,, 2009 
yılında da olumlu bir tablo çizmiştir. Bunu sayısal olarak ifade etmek gerekirse, silahlı kuvvetlerimizin ihtiyaçlarının yurt  
içinden karşılanma oranı, nakdî olarak, parasal olarak yüzde 45,7, dolaysız sektör cirosu ise 2 milyar 319 milyon dolara, 
toplam savunma ve havacılık ihracatı 832 milyon dolara yükselmiş, toplam imzalanan sözleşmeler içinde yurt dışından 
hazır alım ise yüzde 10'a düşmüştür. 

Son dönemdeki çabaları ve sergilediği performansla savunma sektörü, oluşturduğu tasarım yetkinliği ve offset 
uygulamaları ile diğer sektörler için de örnek teşkil etmektedir. Komşu sektörlerde de tasarım kültürünün geliştirilmesi ile 
diğer kamu sektörlerinin offset ve yurt içi katkı uygulamalarını gündemlerine almaları için çalışmalar gerçekleştirmek 
önümüzdeki dönem için önemli gündem maddemiz olacaktır. 

Türk savunma sanayisi özellikle son sekiz yıllık dönemde kayda değer bir gelişmeye imza atmıştır.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  Sektörün temel taşlarını oluşturan Makine 

Kimya Endüstrisi Kurumu, Vakıf Şirketleri Özel Şirketler ve Askeri Fabrikalar özgün ürün geliştirme, üretim ve ihracat 
alanında önemli merhaleler kat etmiş ve millî savunma sanayinin yetkinliği ile güven veren bir noktaya gelmesine 
katkıda bulunmuştur. 

Bu süreçte; ilk temel eğitim uçağı HÜRKUŞ, ilk ana muharebe tankı ALTAY, ilk korvet MİLGEM, ilk insansız 
hava aracı ANKA, ilk uydu GÖKTÜRK, ilk jet motoru, ilk radar, ilk piyade tüfeği, ilk makineli tüfek. Daha bu ilkleri 
uzatmak mümkün, bu dönemde yapılmıştır. 

ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Bunlar Türkiye'nin ilkleri mi? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – İlkleri, evet. Türkiye’de ilk defa piyade tüfeği 

yapılıyor mesela, projesiyle, şeyiyle beraber. 
2009 yılı itibarı ile Türkiye'nin ilk 500 sanayi kuruluşu sıralamasında 11 savunma firması yer almış, aynı yıl 

ASELSAN dünya savunma şirketleri arasında 86’ncı sıraya kadar yükselmiştir. Gündemimizdeki diğer bir uzun vadeli 
yatırım projesi olan Genel Maksat Helikopteri tedarikinde firma seçimi için son aşamaya gelinmiş olup, aralık ayı içinde 
sonuç almayı ümit ediyoruz. Savunma Sanayii Müsteşarlığınca yürütülen yurt içi geliştirme projelerinden önemli 
görülenlerin bir listesi (EK-B)’de yer almıştır. 

Diğer taraftan, Savunma Sanayimiz 2009 ve 2010 yıllarında ihracat başarılarına devam etmiştir. Malezya'ya 
FNSS firmamızca tekerlekli zırhlı araç, Suudi Arabistan'a MKEK tarafından bazı malzemeler, Birleşik Arap Emirlikleri'ne 
YONCA firmamızca sahil güvenlik botu satış ve işbirliği sözleşmeleri üzerinde mutabık kalınmıştır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bilindiği üzere Savunma Sanayii Müsteşarlığı tarafından yürütülen 
savunma projeleri, 3238 sayılı Kanun çerçevesinde Savunma Sanayii Destekleme Fonu’ndan finanse edilmektedir. 5018  
sayılı Kanun gereği Fon giderleri bütçe dışında olup, muhasebe kontrol dış denetimi Sayıştay Başkanlığı tarafından 
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yerine getirilmektedir. 2009 yılı içinde Savunma Sanayi Müsteşarlığında yürütülen ve Savunma Sanayii Destekleme 
Fonu’ndan finanse edilen projeler kapsamında 1 milyar 461 milyon ABD doları ödeme yapılmış olup, aynı yıl içinde 
Savunma Sanayii Destekleme Fonu’nda 587 milyon ABD doları tutarında kaynak toplanmıştır. Fon’da toplanan kaynakta 
meydana gelen azalmanın nedeni; şans oyunları hasılatının yeni düzenlemesi sonrasında henüz Fon’a bir pay 
aktarılamaması ile gelir ve kurumlar vergisi üzerinden hesaplanan Fon paylarının ise, tahakkuk etmiş olmasına rağmen,, 
geçmiş yıllarda yaşanan genel ekonomik krizin etkisiyle Hazinenin sıkıntıya sokulmaması için mevcut kaynakların 
kullanımının tercih edilmiş olmasıdır. 

Diğer taraftan, 2011 bütçe yılına ilişkin olarak teklif edilen Müsteşarlık Özel Bütçesi tutarı toplam 32 milyon 
Türk lirasıdır ve konuşma metninin EK'inde bu yer almaktadır. Teklif edilen bütçenin büyük bölümü, Müsteşarlığın 
personel giderleri ile yönetim faaliyetleri için gerekli malzeme ve hizmet alımlarını karşılamaya yönelikt ir.  

Savunma Sanayii Müsteşarlığımız tarafından 2010 yılı içerisinde imzalanan ve tamamlanan sözleşmeler ile 
katılınan fuarlar (EK-Ç)’de sunulmuştur 

Savunma Sanayii Müsteşarlığı Yeni Hizmet Binası D Blok 2’nci Kısım Temel Atma Töreni, 17 Haziran 2010 
tarihinde gerçekleştirilmiştir. Yeni Hizmet Binasının, 22 Ağustos 2011 tarihinde teslim alınması öngörülmektedir. Biraz 
evvel arz ettiğim 32 milyon liralık bütçe içerisinde elbette bina giderleri de vardır.  

Türk savunma sanayisi sektörünün KOBİ ve yan sanayiciler ile buluşması ve sanayileşme yönünde iş birliği 
imkânlarının artırılması hedefi ile Savunma Sanayii Müsteşarlığı ve Taşıt Araçları Yan Sanayicileri Derneği, TAYSAD'ın 
koordinasyonunda, 24 Haziran 2010 tarihinde "SSM - TAYSAD İşbirliği Günü" düzenlenmiştir. 

Türk Silahlı Kuvvetleri ihtiyaçlarının büyük çoğunluğu son dönemde sözleşmeye bağlanmış ve sektöre iş 
hacmi olarak yansımıştır, önümüzdeki dönemde, proje hacminin aynı şekilde sürdürülmesi beklenmemektedir. Buradan 
hareketle 2015 yılından itibaren yaşanabilecek diğer sıkıntıların aşılabilmesi için "ihracat ve uluslararası işbirlikleri", 
"diğer kamu kurumlarının ihtiyaçları/yatırımları" ve "lojistik-modernizasyon" konularında da tedbir alınmasının kritik 
önemde olduğunu vurgulamak isterim.  

Metinde olmamakla beraber, ilgisi itibarıyla arz ediyorum: Mesela dönemimizde de ilk defa harp gemileri özel 
sektöre ihale edilmiştir -beş ihale ile, birisi tamamlanmak üzere- ve bunların sonucu olarak tersanelerimizde kriz 
sebebiyle çekilen büyük sıkıntının bir miktarı giderilmesi mümkün olmuştur. Bu ihalelerin toplam bedeli 2 milyar doların 
üzerindedir. 

Makina Kimya Endüstrisi Kurumu faaliyetleri: Sayın Başkan, değerli üyeler; 233 sayılı Kamu İktisadi 
Teşebbüsleri Hakkındaki Kanun Hükmünde Kararname hükümlerine tabi bir iktisadi devlet teşekkülü olan Makina Kimya 
Endüstrisi Kurumu, 17 Haziran 2000 tarihinden itibaren Millî Savunma Bakanlığı ile ilgilendirilmiştir. Daha evvel başka 
bir bakanlıktaydı.  

Kurumun ana görevi, Türk Silahlı Kuvvetlerinin her türlü silah, mühimmat, roket, savaş araç ve gereçlerini 
üretmektir. 

Makina Kimya Endüstrisi Kurumunun faaliyetlerini daha verimli bir şekilde gerçekleştirmesi maksadıyla, on üç 
yıl boyunca uygulanan on iki ayrı genel müdürlükten oluşan bağlı ortaklık modeli kaldırılmış, 1 Nisan 2003 tarihinden 
itibaren, tek Genel Müdürlük ve on iki fabrika/işletme modeline dönülmüştür. 

Ayrıca, kurumun başta finansman darboğazı olmak üzere idari, ticari ve teknik sorunlarına kalıcı çözüm 
üretilmesi ve teknoloji yoğun modern silah ve mühimmat üretimi yapabilecek şekilde yapılandırılması için 2005 yılında 
başlatılan çalışmalar tamamlanmıştır. Bu kapsamda Kurum; askerî stratejik harekât ihtiyacı olmayan alanlardan 
çekilerek, tüm imkân ve kabiliyetini askerî alana tasnif edecek şekilde yeniden yapılandırılmış, böylece daha etkin ve 
dinamik bir yapıya kavuşmuş, finansal darboğazı aşmıştır. Bunun sonucunda 2009 yılı sonu itibarıyla Kurum, 570 milyon 
olarak gerçekleştirdiği satışları sonucunda İstanbul Sanayi Odasının organize ettiği "İSO 500 Şirket"  içinde yapılan 
sıralamada 98'inci sıradan 87'nci sıraya yükselmiştir. 

Makina ve Kimya Endüstrisi Kurumunda daha etkin, verimli ve modern bir personel stratejisi oluşturmak üzere 
hazırlanan, Kurumun personel istihdam ve ücretlendirmesini düzenleyen kanun tasarısı taslağı nihai hale getirilerek 
yüce Meclisin görüş ve onayına sunulmak üzere Başbakanlığa takdim edilmiştir. 

Makina ve Kimya Endüstrisi Kurumunca yürütülmekte olan başlıca modernizasyon projeleri;  
Monoblok Tekerlek ve Tekerlek Üretimi Tesisi ve Çelikhane Modernizasyonu Projesi. Bu, sizlerin tasvibiyle 

özel bir kanunla Makina Kimyaya yeni verilen bir görevdir. 
Chaff-Flare Projesi, 
155 mm 52 Kalibre Silahlar için Uzun Menzilli Mühimmat Ailesi Projesi, 
120 mm Tank Topu Projesi,  
Sıvı Patlayıcı Tesisi Projesi, 
Oleum Tesisi Projesi. 
Altay Millî Tank Projesi, 
Modern Piyade Tüfeği Projesi, 
Modern Makineli Tüfek Projesi, 
Havadan Taşınabilir 105 mm Hafif Obüs Projesi, 
155 mm Akıllı Mühimmat Projesi, 
Çok Maksatlı Tapa Projesi, 
35 mm Kundağı Motorlu Namlulu Alçak İrtifa Hava Savunma Sistemi Projesi, 
Nüfuz Edici Bomba Projesi gibi. Bunlar, sizlere takdim ettiğim metinde vardır. 
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Kurumda tamamlanan, devam eden, başlayacak olan yatırımların toplam tutarı 1 milyar 792 milyon liradır. Bu 

tutar ARGE ve modernizasyon yatırımları ile birlikte 2 milyar 37 milyona ulaşmaktadır. 
Kurumun hedefi; savunma sanayisi alanında daha etkin, verimli ve ARGE'ye dayalı teknoloji üreten ve dışa 

bağımlılığı asgari düzeye indiren bir yapıda, ülke sanayisi ile bütünleşen, teknoloji ihraç eden, iç ve dış piyasada rekabet 
edebilen ve aranan bir marka olmaktır. 

Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı:  Akaryakıt ikmal ve NATO POL (Petrol-Yağ-Yakıt) 
Tesisleri İşletme (ANT) Başkanlığı,13 Nisan 2001 tarih ve 4636 sayılı Kanun’la Millî Savunma Bakanlığına bağlı, kamu 
tüzel kişiliğine haiz, özel bütçeli olarak kurulmuştur. 5018 sayılı Kanun kapsamında olmamasına rağmen, Başkanlıkça 
bu Kanunun hükümlerine uyulmaktadır. Ayrıca Sayıştay Başkanlığınca da dış denetime tabi tutulmaktadır. 

Başkanlığın görevi; barışta ve savaşta Türk Silahlı Kuvvetlerine akaryakıt temin etmek, gerektiğinde bedeli 
karşılığında dış takviye kuvvetlerinin akaryakıt ihtiyacını karşılamaya yönelik hizmetler sunmak, akaryakıt stoklarını 
muhafaza etmek, akaryakıtı askerî birliklere ulaştırmak ile NATO petrol boru hattı tesislerinin işletme, bakım ve 
idamesini sağlamak ve bu tesislerin atıl kapasitesini ülke ekonomisi yararına değerlendirilmesi amacıyla faaliyetlerde 
bulunmaktır. 

Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri; Millî Savunma Bakanlığı 2011 yılı Bütçe Teklifi, 16 milyar 975 
milyon olarak huzurlarınıza getirilmiş bulunmaktadır ve konuşma metninin EK'inde teferruatı, ayrıntısı yer almaktadır. Bu 
bütçenin; yüzde 44,2'sini personel giderleri, yüzde 8,5'ini Sosyal Güvenlik Kurumlarına devlet primi giderleri,  yüzde 
45,ini mal ve hizmet alım giderleri, yüzde 1,2'sini cari transferler ve yüzde 0,4'ünü ise sermaye giderleri oluşturmaktadır.  

Mal ve hizmet alım giderleri kapsamında; 7 milyar 751 milyon Türk lirasının yüzde 50'si Türk Silahlı Kuvvetleri 
personelinin barınma, beslenme, giyim gibi yasalarla belirlenmiş yasal istihkakları ile akaryakıt, yakacak, taşıma, ulaşım 
gibi tüketim mal ve hizmet alımlarına, yüzde 50'si ise stratejik hedef planı 2011 yılı programı modernizasyon 
ihtiyaçlarına planlanmıştır. 

Savunma alanındaki ihtiyaçlarımızı büyük fedakârlıklara katlanarak karşılayan ve askerine "Mehmetçik" ismini 
vererek askerliği kendisiyle özdeşleştiren büyük Türk milletinin temsilcileri olan Komisyonun Sayın Başkan ve üyelerinin 
Millî Savunma Bakanlığı Bütçe Teklifini uygun yaklaşımla mütalaa edeceklerine inanıyor, hepinizi saygıyla selamlıyor, 
sabırlarınız için teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Ben de teşekkür ederim Sayın Bakanım. 
Değerli arkadaşlar, bütçe ve kesin hesap üzerinde görüşmelere başlıyoruz. 
İlk olarak Sayın Ayhan, buyurun efendim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kıymetli bürokrat ve basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, sunuşunda bu bütçenin, teklifin mevcut ekonomik ve sosyal politikalar, orta vadeli program, 

enflasyonla mücadeleyle ilgili hususların dikkate alınarak hazırlandığını ifade etti. Bu konuya aşağı yukarı biz her 
bütçede değiniyoruz. Sayın Bakan, siz, orta vadeli programı mayıs ayının sonunda çıkması gerekirken bunu 10 Ekim 
tarihinde imzaladınız, Bakanlar Kurulu kararı olarak. Haziran ayında, temmuz ayında yapılması gereken bütçe çağrısı, 
yatırım programı genelgesi ve bununla ilişkili mali disiplin vesaire bunları da daha önce yapılması gerekirken aynı günkü 
Resmî Gazete’de yayınladınız. Bunlardan daha önceki bir kısmı Bakanlar Kurulu kararıyla bir kısmı da diğer kararlar. 
Şimdi, her ne kadar bütçeyi iki gün önce getirmiş olsanız da Türkiye Büyük Millet Meclisine -Anayasa’ya verilen süre 
içinde uygun- bunun hepsinin beş gün içinde, 10’unda bütün bu kararları çıkarıp da 15’ine kadar bütün bu hazırlıkların 
yapılmasını mükemmel bir şekilde sürdürdük derseniz bu doğru bir şey olmaz, buna siz de inanmazsınız Sayıştay 
Başkanlığı yapmış olarak, idarede bulunup Bakanlık yapmış bir insan olarak. Bu bize Hükûmetin bu işleri sadece Millî 
Savunma Bakanlığına ait değil, genel olarak ciddi tutmadığını, kamuoyunu önemsemediğini, hukuku çiğnediğini çok 
açık ve net bir şekilde gösteriyor. Bir kere bunu diğer konuşmalarımızda da ifade ettik, burada da tekrar teyiden ifade 
etmek istiyorum. Tabii, dolayısıyla yapılan işin de ona göre düzenli, kamuoyunu aydınlatacak bir şekilde veya işlerin çok 
düzenli götürülecek bir şekilde yapılamayacağını da ifade etmek istiyorum, ya daha önce bu hazırlıklar yapıldı da son 
dakikada bunlar çıktı ve bu gerçekleştirildi, uygulamaya konuldu.  

Şimdi, son yıllarda genel bütçe içindeki millî savunma, güvenliğin payı bir azalma gösteriyor,  bütçe içindeki 
payı baktığınız zaman, belki bu yıl biraz daha, çok cüzi bir şey de artış var. Yanlış ifade etmediysem buradaki konuşma 
metninde yok ama millî gelire oran olarak verdiniz mi konuşmanın başında, onu ilk başlangıçta göremedim ben onu 
ama. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (İzmir) – Var, içinde var. 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Şimdi, orada da bir azalma… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (İzmir) – Metin de yok mu? 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Metin de yok onun için. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (İzmir) – Ben arz edeyim tekrar, belki tespit edemediniz: 

2002’de millî gelire oranı bizim bütçenin yüzde 2,3 iken geçen sene 1,5’e inmiş oldu yani 0,7’lik bir azalma var.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Tabii, son yıllarda genel bütçe içindeki payının giderek azalması millî 

güvenliğimizin tehdit ve risk algılamalarındaki bir azalmadan mı kaynaklanıyor, yoksa tehdit ve risklerin göze mi alındığı 
konusunda tereddütler var, bunun bir kere açıkça ortaya konulması lazım.  

Biraz önce de ifade ettim, siz millî gelir içindeki payının azaldığını çok ciddi bir şekilde gösterdiniz, ifade ettiniz, 
bu önemli bir paydır, 0,7’lik bir pay, bunu ifade ettiniz. Bütçe içindeki payında da genel olarak sadece çok cüzi bir artış 
2011 bütçesinde başlangıç ödeneğinde gözüküyor. Kuşkusuz tehdit ve riskler, millî güvenlik siyasetinde ulusal çıkar ve 
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hedefler yok sayılarak birilerinin hoşuna gitsin diye değiştirilmez. Tehdit ve risk hesaplamalarında hayal erle değil, 
bunun gerçeklere dayanması gerekir.  

Şimdi, hadiseyi böyle değerlendirdiğimizde stratejik, millî, askerî konseptin buna göre hazırlanması gerekir. 
Stratejik hedef planlarınızda ihtiyaçlara göre uzun ve kısa vadeli olarak adları her ne olursa olsun hazırlanıyor, tedarik 
ihtiyaçları tespit ediliyor ve birlikte zaman içinde de değişikliklere göre bunlar revize ediliyor. Bunlar neyi teşkil ediyor, bu 
söylediklerimiz? Millî güvenlik planlamasının ana yapısını, temel yapısını teşkil ediyor. Bütün dünya ülkelerinde de aşağı 
yukarı söylediğimiz benzer yöntemler uygulanıyor. Dolayısıyla Millî Savunma Bakanlığı ve Savunma Sanayi 
Müsteşarlığının bütçeyle ilgili sunumları bu sürenin, biraz önce başta da söyledim beş günlük gibi bir süre var, bu sürede 
bütün bunların planlı bir şekilde hazırlanıp değerlendirilemeyeceğini de ifade ettik, böyle baktığınızda bunun bir mantık 
dâhilinde bütüne bu yılda gelinerek izahı yerine, günü kurtaracak palyatif izahları kapsayacağını söyleyebiliriz, aksi 
takdirde beş günde bunun yapılmasının söz konusu olamayacağını çok net bir şekilde ifade ettim. Bunun açık bir şekilde 
ifadesi de resmî dokümanlar, orta vadeli plan (OVP), OVS’ye dönüştü, orta vadeli seçim planına dönüştü. Siz de bunu 
yüz otuz gün geciktirdiniz, aradaki beş günde de bütün çağrıları bütün birimlerinize gönderip bu işi nasıl çözdüğünüzü bir 
anlamak istiyorum siyasetçi olarak.  

Şimdi, bu yıl sunulan bütçe mevcut ve değiştirileceği veya değiştiği söylenen millî güvenlik siyaset belgesiyle 
ne derece ilişkili? Stratejik konsept, stratejik hedef planı ve tedarik planları ne ölçüde bununla uyumlu? Hangi revizeler 
hangi maksatlarla yapıldı? Bu sorular dünyanın her yerinde başta millî savunma komisyonları ve plan ve bütçe 
komisyonları tarafından Millî Savunma Bakanlığına sorulabilecek ve sorulan sorular. Cevap yetersizse irdeleniyor, 
sorgulanıyor, itiraz ediliyor, düzeltiliyor. Dolayısıyla bizim de sormak istediğimiz bazı hususlar var. Bu bütçelerde hangi 
tehdit ve risk senaryolarını dikkate aldınız? Uygulanan hedef plan hangi yılları kapsıyor? Şu anda bunların 
neresindeyiz? Bu yıl planda hangi revizeler, politikalarınızda hangi nedenlerle yapıldı? Bu bütçenin Millî Güvenlik 
Siyaset Belgesi ve millî askerî konsepte uygunluğu veya uyumsuzluğu var mıdır? Burada birtakım projelerden 
bahsettiniz, bunların ihtiyaca dayalı hadiselerle, olaylarla ilişkisi nedir? İhtiyaçların bütünü nedir, bunların ne kadarı 
karşılandı, bunların ne kadarı bu yıl karşılanacak? Tabii, bütün bunların üzerinde ciddiyetle durulması lazım ama bizim 
sizden siyasetçi olarak beklediğimiz bir hadise, bize bu kadar kısa süre içinde bütün bunların nasıl gerçekleştirildiğinin, 
beş gün içinde bunların nasıl yapıldığının bir izahını istiyoruz, yahut da daha önceden siz Bakanlar Kurulu olarak bunları 
görüştünüz, buna göre talimatları verdiniz, herkes bunlara göre hazırlık yaptı, sonradan da istim arkadan gelsin babında 
karaları mı açıkladınız? Bunu bir öğrenmek istiyorum. 

Şimdi, bunun dışında bir taraftan dünyanın en önemli tehdidi, asimetrik tehdidi, buna maruz bir ülkeyiz. 
Irak’taki mevcut ve muhtemel gelişmeler toprak bütünlüğümüzü etkiler durumda, durumu devam ettirecek. Bu tehlike 
aşiret reisleri, hatta yardımcılarından medet umma hafifliğinin çok ötesinde olacak. Ermeniler taviz verme gibi fiyaskoyla 
sonuçlanacak olaylar ortaya çıkacak. Kıbrıs konusunda izlenen tavizci ve teslimiyetçi politikalara rağmen konu Türkiye 
Avrupa Birliği meselesine tırmanacak. Yunanistan Hükûmeti aciz ve tavizci tutumuna rağmen, hâlâ Türkiye’yi tek ve 
önemli tehdit olarak görmeye devam edecek. Sınırlara Avrupa Birliği askerlerini yasa dışı göç bahanesiyle yerleştirmeye 
kalkacak. Türkiye artık Yunanistan yerine Avrupa Birliğinin karşısında askerî yapısıyla hasım olarak görecek. Diğer 
yandan, Filistin’e yardım diye gidecek milletvekilleri son dakikada vazgeçecek. Sivilleri korumak için Hükûmet tedbir 
almayacak. İsrail’le dost düşman ne olduğu belirsiz bir süreç başlayacak. İran’la ilişkiler bir yanıyla dost, öte yanıyla 
ABD’yle güya stratejik ortak ve NATO üyesi Türkiye olarak düşman bir garabeti yaşayacak. Füze Kalkanı Projesi nelere 
sürükleyecek, belirsiz bir oldubittiye mi, belirli bir riske mi katlanıyoruz yoksa iyi bir şey mi, kamuoyuna bunun 
açıklanması lazım. Yakın geçmişin terör destekçisi komşu ülkelerle iyi ilişkiler sürdürürken onların uluslararası fuarlarda, 
Avrupa’da bazı illerimizi Hatay’ı kendi sınırları içinde gösteren haritaları dağıtılmaya devam mı edilecek? Terör örgütüne 
direkt veya dolaylı destek veren NATO partnerlerimiz terörü tanımlamaktan, Türkiye’yi bu desteklemekten kaçınacak. 
İktidar milletvekilleri bölücü bir partide başka marşlarla saygı duruşuyla iştirak edecek ama güneydoğudan ülke geneline 
gittikçe yayılan isyan provaları, açık bölünme talepleri ve tehditler görünmezden, duyulmazdan mı gelinecek? Türkiye'nin 
gerçekleri bizim baktığımız vizyondan bunlar. İşte tehdit, işte risk analizi. Şimdi, tekrar soruyorum, sunulan bütçe bunun 
neresinde? Şu saydıklarım ne ayrıldı, ne yapıldı? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayhan, lütfen toparlayalım efendim. 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) –Şimdi, Sayın Başkan, gerçekten konuşmayı uzatmak istemiyorum ama 

birkaç hususa daha değinmek istiyorum. 
Diğer taraftan, Türk Silahlı Kuvvetlerinin maddi durumlarının düzeltilmesi için yapılan tekliflerden yerine gelen 

var mı? Astsubay emeklilerinin durumları ortada, onlar bu 9 Ekimde Anıtkabir’den başlayan tepkilerini mitingle dile 
getirdiler, şimdi bunlar ne oldu? Uzman erbaşların kırk beş yaşında aileleriyle birlikte sokağa atılmalarını önlemek için 
Haziran 2010’da bir yasal değişiklik yapıldı, muhalefetin ve özellikle bizim de arzumuz buydu. Çünkü çok yoğun talepler 
gelmeye başlamıştı ama bunun, bu kanunun da hadiseyi, problemi çözdüğü kanaatinde değiliz, çünkü devam ediyor. 
Daha bunlara ilişkin sorulacak epey soru var ama Sayın Başkanım, uzatmak istemiyorum. 

Teşekkür ediyorum. Bu vesileyle yüce heyetinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Ayhan. 
Sayın Baratalı, buyurun efendim. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli Türk Silahlı Kuvvetlerimizin 

mensupları, değerli basın mensupları; hepinize saygılar sunuyorum. 
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Biz 22’nci ve 23’üncü Dönemde Cumhuriyet Halk Partisinin buradaki grubu olarak her zaman Millî Savunma 

Bakanlığı bütçesine, Adalet Bakanlığı bütçesine, SHÇEK bütçesine, Millî Eğitim bütçesine hep olumlu gözlerle baktık. O 
nedenle de yine Millî Savunma Bakanlığı bütçesine de hep olumlu bakıyoruz, tavrımız böyle oldu. Bunu bir defa peşinen 
söylemek istiyorum. 

Şimdi, uzun süredir Türk Silahlı Kuvvetleriyle siyaset ilişkisi, Türk Silahlı Kuvvetlerinin üzerindeki hem içeriden 
gelen bir yıpratma saldırısı hem AB’den hem ABD’den gelen bir saldırı var, bunu hep beraber yaşıyoruz. Neden Türk 
Silahlı Kuvvetlerine böyle bir saldırı var? Neden Türk Silahlı Kuvvetlerinin etkinliği azaltılmaya çalışılıyor, bunu hep 
beraber irdelemek zorundayız. O nedenle, Türk Silahlı Kuvvetlerine bir Türk ordusuna bakmak gerekiyor. Yani nedir 
Türk ordusu? Kara kuvvetlerinin kuruluşu bin senenin üzerine çıkmış, prensipleri de etkinliği önemli bir kuvvet. Onun 
arkasından bütün bir halkın ordusu Türk Silahlı Kuvvetleri.  

Şimdi, benim bildiğim zamanlarda seksen bir vilayetin tamamından eğer harp okulunu öğrenci kazanamazsa, 
kazanamayan noktalardan, mesela Hakkâri’den falan özel öğrenciler alınırdı yani tam Türkiye’yi falan böyle kapsasın 
diye. Halkın içinden gelen bir ordudur, halkı yansıtan bir ordudur. Modern Türkiye’ye ilk yenilikleri getirmiş olan ordudur. 
Mesela askerî tıp alanında, askerî mühendislik mimarlık falan gibi hep yenilik hareketlerinin içinde olmuştur, hem 
Osmanlının yenilik hareketlerini başlatmıştır ve bu ali okulları, buna benzer okullar, Anadolu çocuklarının yetiştirilmesi 
gibi, Türkiye'nin modernleşmesi gibi çok önemli görevler yapmıştır. Tarih boyunca da hep muzaffer olmuştur bir konu 
hariç, o da orduya siyaset girdiği zaman bir felaket yaşanmıştır. Yani Balkanlardan bizim boşalmamızın nedeni o zaman 
ordunun içine giren ikilik olayıdır. O nedenle Gazi her zaman Türk Silahlı Kuvvetlerini siyasetten ayrı tutmuştur. Yani 
cumhuriyetin kuruluşunda da hem milletvekili hem asker olan milletvekiline “Tercih yapın kardeşim.” demiştir ve tercihler 
yapılmıştır yani bu kadar hassas bir konudur. Bir defa utanmıştır Türk Silahlı Kuvvetleri, o da balkan bozgunudur. Öyle ki 
Balkan bozgunundan İstanbul’a gelen askerlerimiz kılıçlarını pelerinlerinin içine saklamak durumunda kalmışlardır. O 
nedenle, siyasette orduya bakarken orduda da siyasete bakarken çok dikkatli olmak durumundadır diye düşünüyorum, 
bu ilişkileri çok iyi kurmamız gerekir diye düşünüyorum.  

Şimdi, o nedenle bazı siyasetçilerin konuşurken, Türk Silahlı Kuvvetlerine bakarken işte nasıl emir alınır, bu 
emre nasıl itaat edilir konusunda biraz araştırma yapmaları gerekir diye düşünüyorum. Yani bugüne kadar Türk Silahlı 
Kuvvetleri yasalar içinde kendilerine verilen hangi görevleri reddetmiştir, reddeden hemen ertesi günü gereğini 
yapmıştır, görevinden emekliliğini istemiştir. Yani bu bizim tarihimizde vardır ve nasıl emir alacakları yasalarda yazılı, İç  
Hizmet Kanunu’nda yazılı. Emirler konusunda sıkıntı olursa Askerî Ceza Kanunu var, iç dinamikleri var, bunlar çözülür. 
O nedenle biraz kahraman Türk Silahlı Kuvvetlerimize baktığımız zaman bugüne kadar tarih için çok küçük istisnalar 
hariç görevlerini yaptıkları ve başarıyla yaptıkları… Özellikle Türk Silahlı Kuvvetlerinin sınırları korumak ve haricî 
düşmana karşı savaşmak gibi birinci bir görevi olmasına karşın İller İdaresi Kanunu’ndan kaynaklanan ve valilerin 
talebiyle iç sıkıntılara müdahale etmek gibi görevi vardır. Nitekim şimdi bazı Türk Silahlı Kuvvetleri unsurları şu anda 
PKK’yla olan mücadelesini ordu yürütüyor, aslında bu görev İçişleri Bakanlığının ve Jandarma Komutanlığınındır ama 
valiler talep ettiği zaman Türk Silahlı Kuvvetlerinin unsurları da gelir o mücadeleye katılır. Bu mücadelenin başarıyla 
devam ettiğini düşünüyorum. Çünkü devletin varlığına yönelik ne varsa, bir silah doğrultulmuşsa bu doğrultan silahın o 
elin kırılması gerekmektedir, bu da yapılıyor. Yani devlete karşı silah doğrultanlar önce silahlarını toprağa 
döndüreceklerdir, sonra teslim edeceklerdir, sonra da pişmanlıklarını ifade edecekler ve devletin şefkatli kollarına 
kendilerini bırakacaklardır, bunun bütün dünyada kuralı budur. Silahla hiçbir kimse hiçbir yere gelememiştir, siyasetle 
gelebilir. Bunu bir defa peşin olarak kabul etmemiz gerekiyor.  

Misakımillî sınırlarıyla çizilen ve bu stratejik bu coğrafyada bizim varlığımızın devam edebilmesi için bunu 
böyle kabul etmemiz gerekiyor. Çünkü bu ülke 5 milyon kilometrekareden 776 bin kilometrekareye geldi ve  Osmanlının 
savaştığı, ordusunun savaştığı her noktada da belki her metrekaresinde bir tane Anadolu çocuğu yatıyor yani bunu 
böyle kabul etmemiz gerekiyor.  

Peşinen ben bu duygularımı ifade ettikten sonra bazı konulara değineceğim.  
Bunlardan bir tanesi bedelli askerliktir. Bedelli askerlik Türkiye Cumhuriyeti’nin bulduğu bir yöntem, bir 

argüman değildir, Osmanlıda da var bu. Yani Osmanlıda parası pulu olan Osmanlıda savaşmamıştır, bedelini ödemiş ve 
paçayı kurtarmıştır. Onun için Anadolu kadınlarımızın büyük feryatları vardır, türküleri vardır. Yani şehit olan Osmanlının 
ordusunun mensupları para bulamadıkları için şehit olmuşlardır. Yani Anadolu çocukları parasız oldukları için askere 
gitmişlerdir ve çeşitli cephelerde, Balkanlardan tutun da Kafkas’tan Afrika ve Arabistan cephelerinde, Yemen’de şehit 
olmuşlardır. Bedelli askerliğe bu şekilde bakmamız gerekiyor ve uygulamalarına bir bakmamız gerekiyor. Yani şimdi, 
ben on gün kadar önce Amerika’daydım, yeğenim anlattı, Burdur’da 2 bin kişinin kaldığı yerde 5 bin kişi kalıyor, ranzalar 
birbirine yapıştırılmış, hijyen mümkün olduğu kadar sağlanmaya çalışılıyor ama o kadar büyük bir hacimden dolayı 
herkes bunalmış vaziyette, emir komuta zinciri kalmamış vaziyette, bana anlattıklarına göre ben bilemiyorum. Yani iş te 
askerlik çağını çoktan geçmiş olan insanlar yirmi gün gibi geçici bir süre içinde gelip orada ellerine silah alıyorlar, bedel  
ödüyorlar, bedel ödeyemeyenler askere gidiyor falan. Bunu bir hak, hakkaniyet, müspet kurallar içinde çözmemiz 
gerekiyor. Yani ordu elbette silah ve imkânları belki artık bir yıl içinde öğrenilebilecek bir noktaya kadar gelmiş, 
modernleşmiş bir ordunun sahibiz. O nedenle benim çok karşı çıkmama rağmen eskiden, belki bir profesyonel gücün 
daha da artırılması gerekiyor ve bedelli askerlik konusunda da yani bir baştan sağma görüntülerinin de bence ortadan 
kaldırılması gerekiyor diye düşünüyorum.  

İkincisi, bu askerlik süreleri konusunda bence bir an önce bir karar vermek lazım. Belki doğrusu herkesin eşit 
olarak askerlik yapmasıdır yani bu bir mükellefiyetse. Çünkü devletin devlet olma kurallarından bir tanesi vergi 
toplamaktır, ikincisi askere almaktır yani en önemli görülen iki fonksiyondan bir tanesi bu. Profesyonel orduyu biraz daha 
güçlendirip belki askerlik muafiyetini getirmek bedelliden daha ahlaki bir şey olacak diye düşünüyorum. 
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Sayın Bakan, ben dokuz senedir bu konuyla uğraşıyorum, Genelkurmaydan geçti, sizin de olumlu görüşleriniz 

var. Bu üstsubaylar arasındaki sıkıntı, üstsubaylar ve onun muadili olan başçavuşlar, kademeli başçavuşların durumu. 
Şimdi, üstsubaylar belirli bir tazminat alıyorlar ama üstsubaylar üstsubay olmalarına karşın bazıları bu tazminatı 
alamıyor ve astsubay sınıfının karşısında muadili olan başçavuşlar ve kademeli başçavuşlar bu tazminatı alamıyor, az 
önce arkadaşım da ifade etti. Neden alamıyor yani yarbay alıyor da binbaşı niye alamıyor? Binbaşı üstsubay değil mi? 
Evet. Yani düz mantıkla bile gitsek bastıran alıyor bastıramayan alamıyor. Yani general alıyor, arkasından albaya 
vermişler… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Baratalı, tamamlayın efendim. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Bitiriyorum efendim. 
… arkasından yarbay almış, binbaşı alamıyor. E, binbaşı üstsubay değil mi? Evet. O zaman alması mı 

gerekir? Düz mantıkla alması gerekir. Niye alamıyor? Ben dokuz senedir bunun peşindeyim, Genelkurmayla görüştüm, 
Millî Savunmayla görüştüm, Sayın Bülent Arınç’ın Meclis Başkanı iken kendisinin de babasının astsubay olması 
nedeniyle onunla görüştüm. Önce herkes Genelkurmaya gönderiyor, Yaşar Paşa zamanında yazılan bir yazı var o da 
elimde, evet almalıdır bunlara haksızlık yapılıyor falan diyor ama alamıyorlar yani büyük bir sıkıntı. Yani bunun ne 
zaman çözülebileceğini takdirlerinize bırakıyorum. Aşağıda 37’ye göre konuşma yaptım, Meclis kabul etti ama yine de 
olmadı yani bu büyük bir adaletsizlik, büyük bir sıkıntı, eşitsizlik; bunu tekrar takdirlerinize sunuluyorum.  

Bitirmek üzereyken de Türk ordusunun dünyadaki ordulardan ayrı bir yeri var. Türkiye Cumhuriyeti, daha 
doğrusu Türkiye Büyük Millet Meclisi önce kuruldu, onun arkasından Türk ordusu kuruldu yani o zaman Kurtuluş 
Savaşı’nı Meclisle ordu beraber yaptı, onun için bu ordu Türkiye Büyük Millet Meclisinin ordusudur. Nereden 
biliyorsunuz derseniz, Gazi’nin 26 Ağustosta Kocatepe’de verdiği ileri harekât emrinde şöyle diyor: 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Afyonkarahisar Kocatepe’de. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Afyonkarahisar’da, Kocatepe’de. Saat kaçta Halil Bey? 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Saatini söyle de doğrusunu ben söyleyeyim. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Dört buçukta. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Ergezen, buyurun. 
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Teşekkür ederim. 
Son otuz, kırk yıldır çok önemli olaylar oluyor. Bu olayların en önemlileri, en acılı olanları Türkiye'nin da dâhil 

olduğu İslam coğrafyasında oluyor. Adriyatik’ten Çin’e, Karadeniz’den Yemen’e kadar olan eksenlerde acılar, çileler, göz 
yaşları dinmek bilmiyor. Bu eksenlerdeki topraklar da dullar, yetimler, sakatlar diyarı olmaya devam ediyor. Yer altı ve 
yer üstü zenginlikleri işgalci güçler tarafından paylaşılıyor, paylaşıldıkça da iştahları artıyor. Başını Amerika Birleşik 
Devletleri'nin çektiği bu emperyalist güçler durmak bilmiyorlar. Irak’ı, Afganistan’ı perişan ettiler. Otuz kırk yılda 
kendilerine gelemezler. Sırada İran var. En sonunda da Türkiye hedeflerindedir. Bu hedefleri görmezlikten gelemeyiz. 
Onun için kısır çekişmeleri herkes bir tarafa bırakarak, millet, siyasetçi, ordu omuz omuza koşarak bu oyunları 
bozmalıyız. Bize yakışan, bize düşen de bu olmalıdır. Zalimlere dolaylı da olsa, faturası ağır da olsa destek 
vermemeliyiz.  

Türkiye'nin bölgede ve dünyada kazandığı prestije tahammülü olamayanlar var. Bu prestiji ortadan kaldırmak 
istiyorlar. Bunun için de bazı tekliflerle bizi test ediyorlar. Bunlardan biri, füze kalkanını Türkiye’ye yerleştirme teklifidir. İlk 
etapta bir test gibi gözüken bu teklif, Türkiye için bir tuzaktır. Bu tuzağa düşmemeliyiz diyorum. Füze kalkanı kime karşı 
kullanılacak? Elbette ki İran’a karşı, başkasını düşünmek yanlış olur. NATO’nun bu teklifinin arkasında kimin olduğunu 
da çok iyi görmek lazım. Bunu kabullenmemiz mümkün değil. Bu, Türkiye'nin güvenli ülke olma prestijini altüst eder. 
Onun için, kumandası NATO’nun elinde olan bir füze rampası yerine, kumandası Türkiye'nin elinde olan füze rampası 
için çalışmalıyız. Tahmin ediyorum, bu konuda çalışmalar da var.  

Ben, geçmişten bir hatırlatma yapmak istiyorum. İncirlik Havaalanı da NATO’nun bir projesidir, bir alanıdır ama 
Kıbrıs Savaşı’nda bize kullandırtmadılar. Kime karşı kullandılarsa İncirlik’i bugüne kadar, bu rampayı da aynı maksatla 
kullanacaklardır. Onun için, Türkiye, önemli mesafeler alıyor, Hükûmetimizi de, sizi de, Savunma Sanayini de, 
arkadaşları da tebrik ediyoruz.  

Benim ikinci bir hatırlatmak istediğim konu, bir diğer husus: Bugün birçok ülke bizi elektronik harp 
yöntemleriyle sıkıntıya sokacak durumdalar. Nitekim, operasyonlarda bu sıkıntıları yaşadık. Bunun için bizim karşı 
koyma sistemleri geliştirmemiz kaçınılmazdır. Buna ağırlık vermeliyiz, savunma sanayini bu hususta  ciddi şekilde 
hareketlendirmemiz lazım. Operasyonlardaki bazı komutanların o gün gazetelere düşen sözlerini de hatırlatmak 
istiyorum isim vermeden. 

Bir üçüncü konu: Savunma sanayi yönünden azami ölçüde bağımlı olmaktan kurtulmalıyız. Savunma Sanayi 
İcra Komitesi önemli kararlara imza atıyor. Başta Sayın Başbakanımızı, zatıalinizi, Savunma Müsteşarlığını ve 
arkadaşlarınızı tebrik ediyoruz. Sizin döneminizde savunma sanayinde yapısal dönüşüm sağlandı. Bu dönüşümle üretim 
ağırlıklı yapıdan tasarı ve mühendislik ağırlıklı bir yapıya dönüştü. Cumhuriyet döneminde - konuşmanızda da 
söylediniz, benim notlarımda da var, Savunma Sanayi Müsteşarlığındaki arkadaşlarla da görüştüm- ilk defa bu dönemde 
Türkiye kendi tankının tasarımını yapıyor. Bu ne kadar sevinilecek bir şey, ne kadar iftihar edilecek bir olay. Yıllardır 
bunları konuştuk, durduk. Bu millî tankı yapmak isteyen bir planlama müsteşarının yıllar önce bu teklifinden dolayı 
görevinden alındığını bilirim ben, isim vermeye gerek yok, hangi Başbakan dönemindeydi? Tankın adı: “Altay Tank 
Projesi.” O zaman ne demişlerdi? “Bu tank yerine biz Adana Ovası’nda pamuk üretelim.” demişlerdi. Böyle bir tartışma 
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basına yansımıştı. O gün gençtik, gerçekten çok üzülmüştük. Geç de olsa buna kavuşmuş oluyoruz. Cumhuriyet 
döneminin bir ilkidir bu. Demin söyledim, herkes bir daha duysun… 

(Elektrik kesintisi nedeniyle ses kaydı alınamamıştır.) 
…yıllarca liderlere ricada bulunduk ama ne acıdır ki kendi iktidarımızda, o gün içinde bulunduğum partinin 

iktidarında F-4 uçaklarının modernizasyonu İsrail’e verildi, Akdeniz Tatbikat Anlaşması o gün yapıldı, sonradan da 
Ecevit’in Başbakanlığı döneminde de… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Hangi iktidarda Sayın Ergezen? 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Sayın Ecevit’in Başbakanlığı döneminde de tankların modernizasyonu verildi. 

Kendi uçağının modernizasyonunu, kendi tankının modernizasyonunu başkalarına yaptırmanın da acısını çektiğimizi 
hatırlatmak istiyorum. İlk defa bu dönemde… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Hangi Hükûmet Sayın Ergezen? 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Ben söyledim, anlarsınız, ben polemiğe girmek istemiyorum. Yüreğimdeki… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Polemik değil, hatırlatmak için… 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Biri Ecevit döneminde, biri de Erbakan dönemindeydi.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Ecevit’in hangi dönemi? 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Turan Tayan Millî Savunma Bakanı, Karadayı Genelkurmay Başkanı, Çevik Bir 

de İkinci Başkandı. Anlaşmaları da Çevik Bir yaptı. Yani biraz detaylı istiyorsanız söyleyeyim. Çünkü bu anlaşmalar 
yapıldığı zaman yabancı bir gazeteci soru sormuştu, ben de evimdeydim o gün için: ”Siz bu anlaşmaları yapıyorsunuz, 
Hükûmet ne der?” demişti, “Hükûmet başımdaki şapkaya benzer, istersek değiştiririz.” demişti. Ben o gün için Ali 
Ekber’in köşe yazısında Sabah gazetesine bir demeç verdim. “Bu yanlıştır.” demiştim, mahkemelik olmuştuk, sonuçta 
mahkemeyi ben kazandım. Madem detaylı bilgi istiyorsunuz, hatırlatayım. Sayın Ecevit tank modernizasyonunu 
önleyemedi, verildi. Sayın Ecevit televizyonlarda konuştu. İki defa daire başkanı değişti.  

Bilerek konuşuyorum, bu konulara kafa yoran, yürek yoran, koşan birisiyim. Onun için söylüyorum. Ben 
millîyim, yerliyim, Türkiye'nin güçlü olmasından yanayım. Türkiye’yi istemeyenler, çekemeyenler çoktur. Biz emperyalist 
güçlerin hedeflerine hizmet etmemeliyiz, yüreğimize taş basıp bazı sözleri söylememeliyiz diye düşünüyorum.  

Türkiye’de, tabii ilk defa -insansız uçaktan bahsettim, çok önemli bir olay- bu dönemde askerî teçhizat 
ihtiyaçlarımızı yurt içinden karşılama oranı yüzde 40’lara çıkmıştır. Bunlar bizim arzuladığımız hedeflerdir. Türkiye 2002 
yılında savunma sanayi ürünleri ihracatında dünyada 29’uncu sıradaydı, şimdi 21’inci sıradayız. İthalatta ise dünyada 
6’ncı sıradaydık, şimdi 8’inci sıradayız. Yani müspet gelişmeler bunlar. 2002 yılında savunma sanayi sektörünün cirosu 
1 milyar dolar iken, şimdi 2,3 milyar dolar. Savunma ürünleri ihracatımız 2002 yılında 248 milyon dolarken, bugün 670 
milyon dolar. Bunlar, tabii ki bizim arzuladığımız hedeflerdir. Ayrıca, 2002 yılında savunma sanayi firmalarına 49 milyon 
dolar ayrılmışken, 2008’de 228 milyon dolar ayrıldı. Hükûmetimiz -Sayın Bakanımız da konuşmalarında ARGE 
çalışmalarına değindiler, dün de değinildi bu konulara- ARGE’ye büyük önem vermiştir. Savunma sanayi ARGE 
projelerine TÜBİTAK kaynaklarından büyük destek sağlanmıştır.  

Tahminen 2000 yıllarındaydı, gazetelere düştü -bürokratlar da bunları biliyor, bazılarınız da bilirsiniz- tahmin 
ediyorum o gün Genelkurmay Başkanı Hüseyin Kıvrıkoğlu’ydu. O zaman Almanlar bize sıkıntı doğuruyordu, Yeşiller diye 
bir grup sıkıntı doğuruyordu. Hüseyin Kıvrıkoğlu, askerî yetkilileri topladı harp gemileri yönünden Almanlara muhtaç 
olmamak için ne yapabiliriz diye, o günkü Deniz Kuvvetleri Komutanı, hatırımda kaldığı kadarıyla “Biz daha elli yıl onlara 
muhtacız.” demişti. Türkiye, oradan buraya geliyor. Allah’a şükür bu süreç değişti. Bugün, çok şükür kendi savaş 
gemimizin tasarım ve üretimini yaptık. Bugün Marmara Denizi’nde test ediliyor. Dolayısıyla, daha iyisini istiyoruz. Yeterli 
mi? Savunma sanayinin alımlarına biraz daha dikkat etmek lazım, fiyatlara biraz daha dikkat etmek lazım, biraz daha 
yorulmamız, biraz daha koşmamız lazım.  

Ülkemizle oynuyorlar. Ülkemizle oynadıklarını görmezlikten gelemeyiz. Küçük işlerle uğraşmayı terk etmeliyiz. 
Bunları söylüyoruz, o bakımdan birtakım şeylerle milletin kafasını bulandırmaya gerek yok. Türkiye’ye büyük hedefler 
yakışır, Türk ordusuna da büyük hedefler yakışır, Türk siyasetçisine de, Türk milletine de büyük hedefler yakışır. Bu 
hedeflerde koşan arkadaşları görüyoruz, arkalarında sonuna kadar duracağız, destekleyeceğiz. Ümit ederiz ki, bu 
arkadaşlarımız, bu Hükûmet, bu kadrolar da arkalarında durmamızın değerini ve kıymetini daha iyi bilir, daha iyi şeylere 
imza atarlar. Bu elektronik oyunlarla bizi ileride köşeye sıkıştıracaklarının altını bir kez daha çizmek istiyorum. Bir savaş 
anında çekeceğimiz sıkıntının tehlikelerini hissediyorum, görüyorum, okuyorum, arkadaşları da dinliyorum. Bir savaş 
anında çekeceğimiz sıkıntının tehlikelerini hissediyorum, görüyorum, okuyorum, arkadaşları da dinliyorum. Ne olur bu 
konuda el atın diyorum. 

Bütçemizin hayırlara vesile olmasını dileğiyle hepinize tekrar saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ergezen. 
Sayın Kaplan, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bugün, çok önemli bir bakanlığın bütçesini görüşüyoruz.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Zeki Bey, ağzınıza sağlık. 
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Allah razı olsun.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Çok güzel; orduya selam, bütçe tamam. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Lütfen, konuşuyoruz arkadaşlar, biraz saygılı olun. 
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Biz saygılıyız. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Saygısıysanız dinlersiniz.  
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HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Dinleyeceğiz. 
BAŞKAN – Lütfen devam edelim. 
Buyurun.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Dinle o zaman, her şeye cevap yetiştirme yani. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Biz saygılıyız. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Şimdi, Türkiye'nin bütçesini görüşüyoruz, 2011’i. Tek başına bir kalemi alarak, 

Millî Savunma Bakanlığını teknik kavramlara boğmanın bir gereği yok, gerçekleri konuşacağız bugün.  
Millî Savunma Bakanlığı 16,975; Jandarma 4,566; Emniyet 10,578; İçişleri 2,252; Sahil Güvenlik, Savunma, 

Kamu Düzeni Müsteşarlığı da ufak ufak bütçeler… 35 milyar bütçe rakamı bu yılın. Askerî harcamalar, alımlar, satımlar 
bunun içinde değil. Yani 2010 bütçesinin aslan payını değil, en büyük payını güvenliğe ayırmış durumdayız. Bu 
anlamda, bu ciddiyet ve sorumlulukla bu konuda hepimizin konuşması gerekiyor. Güvenlik sağlandığı zaman, güvenliğin 
karşısında yoksulluk denklemini oturtmadığınız zaman gelişen yoksulluğun -2 milyonun altında aç ve 15 milyonun 
altında yoksul- altında olan nüfusumuz 17 milyon. Yoksulluk tehdidinin… Gün gelecek Millî Savunma Bakanlığı 
bütçesinin en  büyük tehdit olduğunu göreceksiniz ve bu dünyayı tehdit eden bir durum. Bu açıdan baktığımız zaman, 
biz şüphesiz, bazı arkadaşlarımızın söylediği bütün sözleri, bir hukuk devleti, laik, demokratik, insan haklarına dayalı, 
sosyal hukuk devleti çerçevesinde elbette ki her ülkenin bir ordusu vardır, birden fazla ordusu yoktur. Onun için 
ordularının ve güvenlik güçlerinin dışındaki gizli, çetevari, kendini onların üstünde gören, hukukun üstünde gören bütün 
yaklaşımları, bütün siyasi partilerin birlikte mahkûm etmesi, onların bu tür tehditler karşısında bu kesimlerin ayrılmasıyla 
korunacağını düşünüyoruz.  

Biz şunu ifade etmek istiyoruz: Evet, Meclis kurulmuştur, Meclis ordusunu kurmuştur. Bütün demokratik 
ülkelerde ordu, silahlı güçler, Türk Silahlı Kuvvetleri veya polis, jandarma, şehir ve kır kolluğu, bunlar sivil otoritenin, yani 
Meclisin emri altındadır arkadaşlar. Bunu artık seksen yedi yıllık cumhuriyette kırmanın zamanı geldi. Yani askerî 
vesayetin miadı doldu. Onun için, askerî vesayetin miadı dolarken… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Nerede vesayet? Tersine döndü. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Askerî vesayetin miadı dolarken bu bürokratik vesayetlerin yanında, yargı, diğer 

bürokrasiyi de … 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Artık sivil vesayet var. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Tabii bir bütün olarak devleti koyuyoruz ve bu durumda elbette ki siyasetin 

kışlaya girmemesi, ticaretin de kışlaya girmemesi ölçüsü çok önemli. Şimdi, Avrupa Birliği sürecinde çok önemli adımlar 
atıyoruz ve sivil otoriteye bağlanması, asker, polis bütün silahlı güçleri kast ediyoruz, bu temel kriterdir.  

Sayın Bakan, sizin katıldığınız bütün Avrupa Birliği ülkelerinde Genelkurmay Başkanı, Millî Savunma 
Bakanlığına bağlı değil mi? Sizler hep diplomatik toplantılarda sıkıntı yaşıyorsunuz. Ya siz katılıyorsunuz toplantılara 
Genelkurmay Başkanı yok, ya Genelkurmay Başkanı katılıyor siz yoksunuz. Bu, size sıkıntı yaratmıyor mu ve artık 
bunun değiştirilme zamanı gelmedi mi? Bizim Anayasamızda hâlâ Genelkurmay Başkanı Başbakanlığa bağlı ama bir 
taraftan Millî Savunma Bakanlığı diye bir kurum var. Şimdi, bu sistemin oturması lazım. Parlamentoya karşı da hesap 
veren Millî Savunma Bakanlığı.  

Bir köşk resepsiyonu yaşıyoruz, sıkıntı oluyor, bakıyoruz ki askerler katılmıyor resepsiyona. Şimdi, 
Başkomutan Cumhurbaşkanı ise neden asker katılmıyor? 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Mecburi mi canım? 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Bu, önemlidir. Aynı sıkıntıyı biz milletvekili olarak Meclise geldiğimizde… Ne 

yazık ki, dönemin Genelkurmay Başkanı, kuvvet komutanları, biz seçilip halkın özgür iradesiyle geldiğimizde bize karşı 
bu tavrı takınmışlardı, Meclise boykot uygulanmıştı. Meclisini boykot eden bir ordu, köşkünü boykot eden bir ordu… Bu 
demokratik sistemin neresine oturacak? Bu sıkıntıyı ne zaman gidereceğiz? Bu, çok ciddi bir sorundur. Bunun vakit 
geçirilmeden giderilmesi gerektiğini düşünüyoruz.  

Diğer yandan, Sayın Bakan, Başbakan uçağa biniyor, gidiyor diyor ki: “Ben Genelkurmay Başkanıyla 
konuştum, bana brifing verdiler, askerlik sürelerini kısıtlayacağız.” Bedelli askerlik konusunu konuşuyor. Elbette ki 
bundan doğal bir şey olabilir mi? Yani Millî Savunma Bakanının komutanlarla, ilgili uzmanlarıyla; Başbakanın Hükûmetin 
başı olarak Genelkurmay Başkanıyla, uzmanlarıyla konuşmasından doğal bir şey yoktur, bilgi almasından doğal bir şey 
yoktur. Bunun aksi anormaldir. Peki, bu bilgileri alan bir Başbakanın ordunun modernizasyonu konusunda, askerlik 
sürelerinin ihtiyaca göre düzenlenmesi konusunda eğer bir talep ve ihtiyaç varsa, bunu tasarı hâline getirip, ki tasarı 
olarak, Hükûmetin tasarısı olarak Meclise getirmesi gerekmiyor mu? Neden terhis umudu aşılıyorsunuz 150 bin askere? 
“Terhis olacağım üç beş ay önce” diye işkence eder bir noktaya getiriyorsunuz. 

Şimdi, bir taraftan yoksulların çocukları dağlarda ölüyor, bir taraftan da varsılların çocukları turistlik kentlerde 
veya evlerinde askerlik yapıyor. Askerlik adaletli ve eşit değil. On sekiz ay yapan asker var, “Mehmetçik” diyorsunuz; 
dört ay askerlik yapan var, “Mehmet Bey” diyor, vatandaş ismini koymuş; bir de Burdur’da on sekiz gün yapan kahraman 
“Mehmet Ağa”lar var; hepsi terhis oluyor. Şimdi, bu, artık kamu vicdanını 21’inci yüzyılda gerçekten son derece zorluyor.  

Şunu ifade etmek istiyorum: Ben şunu ifade ederken de, dün haberlerde, Genelkurmay Başkanlığının, kuvvet 
komutanlarının artık kendi iç hizmetlerinde uzman teknik personel alımı için İşçi Kurumuna başvurduklarını duydum; 
kutluyorum, doğrusu budur. Elbette ki kendi iç hizmetleri olacak, orduevleri vardır, farklı şeyleri vardır ve buralarda teknik 
kadroların olmasından doğal bir şey yoktur. Çünkü Türkiye, o merhaleye gelmiştir.  

Ben, burada bunları çokça üzerine gitmeden, vaktimiz sınırlı olduğu için, çok önemli bir noktaya gelmek 
istiyorum. Bütçenin rakamlarına baktığımız zaman, geçen yıla oranla bir artış yok. Orta vadeli programda hemen hemen 
hepsinde bu böyle, ama harcamalar, gider transferleri konusunda elimizde bir veri yok ve veri olmadığı zaman da bu 
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Sayıştay denetimi konusunda sıkıntı var. Ben, böyle alıyorum işte Millî Savunma Bakanlığının bütçesini öğrenmek 
istiyorum;  bir sayfa, dört satır bir açıklama var, arkasında da rakamlar var. Ben Bütçe Komisyonu üyesiyim. F-35’lere 4 
milyar daha verecek misiniz? Soru soruyorum Sayın  Bakan: 10 milyar liraya ortak olduk, 4 milyara daha ihtiyaç var, 
bunu hangi kalemden harcayacaksınız? Dış harcamalarda, ben tek tek rakamlara giremiyorum çünkü vaktim yetmiyor. 
Bakın, bir F-16’nın uçuşu 25 bin, F-4’ün 30 bin, CASA uçaklarının 2.500… Yani rakamlar var. Bir gün, bir aylık sadece 
rutin operasyon ücretlerinin, bu uçuşlardaki personelleri saymıyoruz, 100 milyon doların üstünde olduğu söyleniyor.  

Şimdi, burada bütçe konuşmanızı alıyorum. Buradaki ilk tespit, Millî Güvenlik Siyaset Belgesini yeni görüştük. 
Kırmızı kitap, gizli Anayasa olarak bilinir. İrticai tehdit unsurunu çıkarıyorsunuz. “İrticai tehdit unsuru” yerine “dinî radikal 
silahlı örgütler” tabiri geliyor ama ben milletvekili olarak buna ulaşıp bilgilenemiyorum. Yani, MGK’nın, devletin bir idari 
biriminin yaptığı Millî Güvenlik Siyaset Belgesini Sayın Bakan istiyorum. Başbakan gelse buraya ondan da isteyeceğim. 
Sayıştayın gizli genelgesini istiyorum, denetimiyle ilgili. Ben, Mecliste beş konuşmamda istedim, bakanlardan birisi çıkıp 
Allah aşkına “Veremiyoruz.” veya “Vermeyeceğiz.” diyemiyor.  

En büyük yanılgıyı söylemek istiyorum, burada Millî Savunma Bakanlığının önemli temsilcileri var, eğer siz 
“Ülkemizin güvenliğine yönelik en büyük tehdit ve tehlike olarak sadece PKK terörüdür.” derseniz en büyük yanılgıya 
imza atmış olursunuz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, ilave süre veriyorum; lütfen tamamlayın.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Türkiye Cumhuriyeti, 1840’tan bu yana Osmanlı’dan cumhuriyete intikal eden bir 

Kürt sorununun dönemsel olarak farklı boyutlarda isyanlarla gelen, bugüne gelen, 12 Eylül darbesi sonrası sonucuyla 
yüz yüzedir. Siz, bu konuyu Kürt sorunu olarak almazsanız, geçmişte yapılan hataları tekrarda devam edersiniz. Kürt 
sorunu dediğiniz zaman, zaman zaman emekli generallerin, başkomutanların, Genelkurmay başkanlarının dediği bu 
ekonomik, tarihî, kültürel, sosyal, coğrafi, stratejik bir sorundur, bir bütündür, bir bütün olarak algılanıp değerlendirilmesi 
ve çözüm aranması gereklidir noktasından, sorunu bir asayiş vakası olarak görüp, bir asayiş vakasını güvenlik problemi  
görüp, bunu bu şekilde bastırma anlayışıyla sorumluluğu Türk Silahlı Kuvvetlerine atma… Otuz yıldır gelen geçen 
hükûmetlerin hepsi vicdansızlık yaptı, bütün sorumluluğu Türk Silahlı Kuvvetlerinin omzuna attı ve baş başa bıraktı. 
Hepsi… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Kime karşı vicdansızlık yaptı? 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Ben siyaset sorumluluğunu konuşuyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır, kime karşı vicdansızlık yaptı? 
HASİP KAPLAN (Devamla) – PKK burada olsaydı ona da siyasi sorumluluk…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır, kime karşı vicdansız oldu? 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Cevap verme de ben sana cevap vereyim. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Orduya karşı demek istiyor.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Burada siyasi sorumlu olan makamları sorguluyoruz biz.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – PKK burada olamaz zaten. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Yeri gelir olur.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Çok beklersiniz.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – İşte, Dilma, Brezilya’da Devlet Başkanı oldu. Latin Amerika ülkelerinin otuzunda 

şu an Mecliste bakanlar var, cumhurbaşkanları var. Bu ülkenin selameti ve kardeşliği, bin yıllık beraberliği için ne 
gerekiyorsa yapılır, o ayrı bir konudur.  

Bakın, burada, çok tarihî bir fırsatla karşı karşıyayız, ben geçmiş hükûmetlerin hepsinin yaptığı hatayı AK 
PARTİ'nin de sekiz yıllık iktidarıyla sürdürmemesini, bunun artık bilimsel bir tezle alınmasını, siyasetler üstü alınmasını 
ve bugün seçimlere kadar sekiz aylık… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, süreniz doldu efendim, ilave süreniz de doldu.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Bitiriyorum, son cümle… 
BAŞKAN – Bir dakika tamamlamak üzere söz veriyorum, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Bu ilan edilen sekiz aylık ateşkes sürecinin, çatışmasızlık sürecinin küresel 

olarak konjonktüre uygun, bölgesel olarak konjonktüre uygun, siyaset iklimi uygun, bütün imkânlarıyla ortam uygun... 
Eğer silahların bırakılması için bu süreçte, bu kısa vadede yüzde 10 barajı gibi bazı konular konuşuluyorsa, eğer 
demokratikleşme için bazı yasaların değiştirilmesi konuşuluyorsa, bu gibi basit noktalarda, Kürt siyasetçilerle ilgili 
yasakların bir kısmının kaldırılması konuşuluyorsa bu askerin sorunu değil, bu siyaset kurumunun sorunudur, bu 
Hükûmetin sorunudur ve iktidar olan partinin sorunudur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Bu konuda sorumluluğu askere yıkmak son derece acımasızca bir yaklaşımdır. 

Yüzde 10 barajı onların sorunu değildir. Burada siyaset kurumu bunu çözmeli diyoruz, siyaset kurumunun sorumluluk 
alması dileğiyle bu sorunun çözüleceğine inanıyoruz. 

Saygılarımla. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
13.30’da toplanmak üzere oturumu kapatıyorum. 

Kapanma Saati: 11.56 
 

İKİNCİ OTURUM 
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Açılma Saati: 13.32 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN -  Değerli milletvekilleri, 6’ncı Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  
Müzakerelere kaldığımız yerden devam ediyoruz.  
İlk olarak Sayın Aslanoğlu’na  söz veriyorum.  
Buyurun efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın 

Bakanım, saygıdeğer komutanlarım, değerli bürokrat arkadaşlarım, değerli basın; hepinize saygılar sunuyorum.  
Acaba hangi ülkede, kim olursa olsun kendi değerlerini tartışan ülke var mı? Bazı değerler vardır ki bunlar 

tartışılamaz. Tabii demokrasi, insan hakları, özgürlükler, bunlar her ülkenin olmazsa olmazıdır ancak demokrasi adına, 
ülkenin bölünmez bütünlüğüne yönelik herhangi bir şeyde eğer sen bunu demokrasi deyip eğer birilerine saldırılarına 
geçersen böyle demokrasiye lanet olsun. Acaba hangi Avrupa Birliği ülkesinde ordusuna ve kendi değerlerine hangi 
ülkede, acaba örnek verdiğimiz Güney Amerika ülkelerinde birileri, ülkesi adına mücadele etmiş, emperyalizmi kovmak 
adına, bağımsızlık adına, ekonomik bağımsızlık adına mücadele vermişse ben o insanları kutluyorum ama acaba örnek 
verilen Güney Amerika ülkelerinde bugün Başbakan olan veya Cumhurbaşkanı olan kişiler bir gün ülkesinin değerlerine 
acaba saygısızlık yapmış mıdır? Arkadaşlar, hiç kimsenin hiçbir yerde ülkesinin değerine hakaret eden… Ha mücadele 
etmiş, mücadele bir yöntemdir, demokrasi adına mücadele verebilirsin, her şey adına verebilirsin ama bazı değerlerine 
hakaret etme hakkı kimsenin yok. Bu Meclise herkes gelip oturabilir, bu Meclis halkın Meclisi, halk iradesiyle seçilen 
insanlar geliyor. Ama bu Mecliste ülkenin bölünmez bütünlüğüne yönelik, ülkenin değerlerine saygı göstermeyen hiç 
kimsenin gelip burada oturmaya hakkı yoktur. Önce demokrasiyi içine sindireceksin. Demokrasi dediğimiz ülkenin 
insanına saygı, ülkene saygı, ülkenin değerlerine saygı. Bu nedenle, demin bir konuşma geçti “Bir gün onlar da gelir 
oturur.” Hayır arkadaş! Herkes gelip oturabilir ama önce diyecek ki: Ben ülkemi çok seviyorum, ülkedeki insanlarımı çok 
seviyorum, ülkemin değerlerini seviyorum. Öyle demokrasi havarileri… Acaba demokrasi dersi vermeye çalışan hangi 
Avrupa Birliği ülkesinde ordusuna veya birtakım değerlerine hakaret edildiği zaman en ağır cezayı veriyorsa birtakım 
Avrupa Birliğinde birtakım havariler gelip bize demokrasi dersi vermesin. Değerli dostlar, değerli arkadaşlarım, biz 
demokrasiyi önce kendimiz yaratmalıyız, kendimize saygımız gereği, bir başkasından demokrasi dersi almaya bu 
ülkenin ihtiyacı yoktur. Bir kere bunu söylemiş olayım.  

Sayın Bakanım, tabii, ordumuz bizim her şeyimiz, hepimizin ordusu ama birileri çıkıp bir şekilde ordumuzu da 
kapsayacak demeç veriyorsa ilk duracak kişi siz olmalısınız. Eğer “Emre itaatsizliktir.” diye birisi çıkıp, haddi olmayan, 
görevi olmadığı hâlde çıkıp “Emre itaatsizlik…” Kimse bize emir öğretmesin. Ordumuz kendi emrini de bilir, emir 
vermesini de bilir, emir alma… Bu bir görev ve sorumluluğun, kurumuna saygıdır. İyi işleyen bir kurumda emir komuta 
zincir vardır. Emretmek bir onurluluktur, emir almak da bir onurluluktur. Niye? Görevini en iyi yapmak için. Ama birileri 
çıkıp “Emre itaatsizlik.” diye ahkâm kesiyorsa bunun karşısında ilk siz durmalısınız. Ne kimsenin haddi ne kimse bu 
konuda ağzına alamaz bunu. Önce sen emir komuta zinciri nedir bunu öğren, emir komuta zincirini öğren, neyin emre 
itaatsizlik neye emre itaatsizlik olmadığını öğren ondan sonra konuş, haddini bil. Bir kere bunu da söylemiş olayım.  

Sayın Bakanım, bir iki arkadaşım bahsetti, askerlik onurlu bir görevdir. Her Türk vatandaşı askerliğini seve 
seve yapmalı. Ancak son yıllardaki Güneydoğu’da yaşanan olaylardan dolayı aileler oğlunu seve seve askere 
gönderiyor ama hep eli yüreğinde. Geçen bütçede de konuştum, mutlaka iki ay eğitim, üç ay eğitim alan o gencecik 
insanlarımız vatan için canını verir, bundan hiç kuşkumuz yoktur, kimsenin kuşkusu olmasın ama yöreyi bilmiyor, o dağı 
bilmiyor, yöreyi bilmeyen, çevreyi bilmeyen… Bu ülkeye göz diken hainler günlerce oralarda hangi delik varsa deliği 
daha çok iyi biliyorsa bunların karşısına mutlaka biz orayı bilen insanları çıkartmak zorundayız. Bu nedenle, bunu bir kez 
daha dile getireyim.  

Tabii, askerliğin kısaltılması, uzatılması, bedelli konusu ortaya atıldı. Şu anda, Sayın Bakanım, askerlik 
çağında olan her aile bir şekilde ne oldu ne olacak diye bir beklentiye girdi. Buna hakkımız yoktu. Yani bazı konularda, 
hatta referandum meydanlarında bu konuların tartışılmasına hakikaten ben şahsen üzülüyorum. Askerlik her Türk 
vatandaşının seve seve yapacağı bir görevdir. Her Türk vatandaşı bu ülkenin bölünmez bütünlüğü için, kim yüreğinde 
duyuyorsa seve seve yapar ama bu tür söylentiler, bu tür dedikodular insanları rahatsız etti. Bu konuda öncelikle ne 
karar alacaksanız, ordumuzun ihtiyacı neyse bu konuda toplumun rahatlatılması lazım. Toplum bu konuda şu anda, 
örneğin geçen gün bir dost oturumunda, çocukları askerlik yaşına gelen bir kardeşimiz var “Herhâlde kısalacak, şu anda 
göndermemeye çalışıyoruz.” Yani bu tür olaylar toplumda büyük bir beklenti yarattı. Bir ileri bir geri gittik, sonuçta hiçbir 
şey olmadı. Eğer hiçbir şey olmayacaksa, illa yapın demiyorum ama adaletli, ama her Türk vatandaşına eşit davranarak 
adaletli bir çözüm bulunacaksa bulunsun yoksa bunu kesip attırın Sayın Bakanım, artık bu konu tartışılmasın. Bu 
konuda artık hakikaten toplumda bir beklenti oldu yani Sayın Başbakanın, zatıalinizin demeçleri farklı yorumlandı, farklı 
yorumlanıyor. Artık, net bir şekilde konuyu ortaya koymamız lazım ve bunu çözüp atmamız lazım Sayın Bakanım.  

Yine, bedelli konusunda, bir iki arkadaşım bahsetti, tabii, bir kere burada yurt dışında yaşayan ve Türkiye'de 
askerliğini yapmak isteyen, bekleyen insanlara yirmi bir günlük bedelli uygulaması… Dün de vardı, bugün de var. Ama 
şunu söyleyeyim Sayın Bakanım: Biz ülkeyi sevdireceğimiz yerde, sadece on sekiz-yirmi bir günde orada yaptırdığımız 
sadece bir eğitim yaptırarak ülkedeki bu bedelli sorununu, o insanlara, yurt dışında yaşayan insanlara bir şekilde itici 
geliyor. Farklı bir çözüm bulmalıyız yani farklı bir çözüm yaratmalıyız. Ülkemizi sevdirmeliyiz. Türkçe bilmiyor, töreyi 
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bilmiyor. Ama bir şekilde bunu yapmak zorunda olduğunu hissettiği için bu bedelli askerlik konusunda yirmi bir günde 
verilen eğitimin ne derece yararlı olduğunu… Benim görüşüm burada şu: Biz bu insanlardan yararlanalım mutlaka ama 
yirmi bir günlük süreç ne kadar yeterli. Yani burada illa bedelli olacak diye bir kışlaya doldurup, belli bir kısa bir 
eğitimden sonra göndermek acaba o insanlara ülke adına ne veriyor? Farklı bir yönteme gitmeliyiz. Bu hem içeride 
rahatsızlık yaratıyor hem dışarıdaki insanlar, yurt dışında olan insanlar bir şekilde Türkiye’yle hiçbir ilintisi yoksa, hiç 
gelmemişse bir nevi nefret kazandırıyor. Görmemiş, bilmiyor. Yani bunu farklı bir şekilde, o insanlardan farklı bir şekilde 
yararlanma alanları bulalım. O insanların yurt dışında edindikleri deneyimleri bir şekilde ülkemize yansıtalım. Bu nedenle 
bedelli konusunda mutlaka farklı bir çalışma yapmak zorundayız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN -  Buyurun, ilave süre veriyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Yani şu anda ister yapan isterse içerideki askere gidecek kardeşlerimizin bu konuda kafaları çok karışık. 

Bedelliye başka bir çözüm getirin.  
İki, bedelli askerlik –Bülent Bey de söyledi- bir vatan görevini yerine getirmekten ziyade bir yasak savmayı 

getiriyor. Ona farklı bir çözüm bulmamız lazım, farklı çözümler yaratmamız lazım. Bu çocuklara ülkemizin değerlerini 
mutlaka sevdirmeliyiz. Yani ben âcizane illa şöyle çözün demiyorum ama orta yerde bir sorun vardır, şu anda bize hiçbir 
faydası yoktur, sadece insanlar ben şu kadar parayı ödeyeyim, gideyim yirmi bir gün orada kalayım ve çıkayım 
mantığıyla bakıyorlar. Buna farklı bir çözüm getirin. 

Hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Özyürek, buyurun efendim.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Sayın Bakan, Millî Savunma 

Bakanlığımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Tabii, Millî Savunma Bakanlığı ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin bütçesini görüşüyoruz. Çok önemli konular var. 

Gene bu yıl belli ölçüde, yüzde 12 civarında bir artış öngörüyoruz bütçede. Genel olarak bütçedeki artışın yüzde 8’ler 
civarında olmasına rağmen Millî Savunma Bakanlığında yüzde 12’yi aşan bir artışla karşı karşıyayız.  

Şimdi, bazı konular gündemde çok tartışılıyor. Doğrudan Millî Savunma Bakanlığıyla ilgili bu konular. Mesela 
bu Sayın Bakanın konuşmasında da var, Suriye sınırındaki mayınlı arazilerin temizlenmesi konusu Türkiye Büyük Millet 
Meclisinden bir yasa çıkmıştı, bütün orayı hangi firma temizliyorsa o firma kırk-elli yıl o toprakları işlesin mantığı vardı. 
Biz buna itiraz ettik, bütün muhalefet partileri olarak itiraz ettik. Anayasa Mahkemesi de oy birliğiyle bu yasayı iptal etti. 
O nedenle konu, sorun Millî Savunma Bakanlığının bünyesinde. Bu konuda çalışmaların yapıldığı Sayın Bakanın 
konuşmalarında var, NAMSA’yla iş birliği ama Sayın Bakanım, sanki biraz geç kalmışız gibi geldi bana çünkü yasa iptal 
edileli epey oldu. Konu önünde sonunda sizin tarafınızdan çözülecek bir konu. Bunu biraz daha hızlandıracak bir çareye 
mutlaka bakmamız lazım.  

Sayın Ergezen de ifade etti, bu füze kalkanıyla ilgili NATO bünyesinde yapılan müzakereler acaba hangi 
aşamada, hangi ihtiyaçtan doğmuş? Bu NATO taahhütlerimizin bir gereği midir yoksa NATO taahhüdü dışında bizim 
kabulümüze bağlı bir girişim midir? Bunları öğrenirsek memnun olurum ama ben kişisel olarak tabii Türkiye'de bu tip bir 
üssün kurulmasının doğru olmayacağını düşünüyorum.  

Şimdi, bir ilklerin son zamanlarda yaşandığını ifade ediyorsunuz, konuşmanızda da var. “İlk kez piyade tüfeği 
yapıldı.” dediniz. Sanki, hafızam beni yanıltmıyorsa Kırıkkale Silah Fabrikasında geçmişte de piyade tüfeği yapılırdı, 
tabancanın yanında piyade tüfeği de yapılırdı diye bir bilgim var. Yanlış da olabilir, unutmuş da olabilirim.  

HASAN ANGI (Konya) – Otomatik silah olarak… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Yani tipi mi değişik? 
Evet, ona bir bakalım. Yani bir ilk değil de belki biraz daha gelişmişini çıkarıyoruz. Yoksa Türkiye uzun süre 

piyade tüfeği yapmıştır. Tabii bütün silahlar modernleşiyor, daha modernini biz de yapmalıyız diye, yapıyoruz tabii, o 
güzel bir şey.  

Şimdi, bu Savunma Sanayi Destekleme Müsteşarlığının önemli çalışmaları var, hem yerli üretim açısından 
hem modernizasyon açısından yıllardır önemli şeyler var ve de vergiler üzerinden de belli bir payın ayrıldığı bir 
müsteşarlığımız. Biz önemli çalışmalar yaptığını hep biliyoruz da Sayın Bakan “son sekiz yılda” demek suretiyle, acaba 
sadece AKP döneminde mi burada çok önemli çalışmalar yapıldı? Benim bildiğim kadarıyla çok eskiden beri önemli 
çalışmalar yapılıyor. Sayın Bakanın bu parti vurgusunu en az yapan bakanlarımızdan biri olduğunu biliyorum ama oraya 
uygun bir şekilde “son sekiz yılda” demek suretiyle sanki daha önceki çalışmalar çok önemsizmiş gibi bir izlenim doğdu 
ama kuruluşundan itibaren önemli çalışmalar yapan bir müsteşarlığımızdır. Onu belirtmek istiyorum.  

Şimdi, Zeki Ergezen arkadaşımız burada yok, eskiden bir tekerleme vardı: Bütçeler “Orduya selam, bütçe 
tamam.” şeklinde olur denilirdi yani çok fazla müzakere edilmeden eller kalkar denilirdi. Tabii, Zeki Bey böyle o kadar 
önemli övgüler düzdü ki o özdeyişi bir kez daha hatırladım. Tabii, bizim Türk Silahlı Kuvvetlerine saygımız var, Türkiye 
gibi bir coğrafyada önemli bir görevi olduğunu da biliyoruz ama Millî Savunma Bakanlığı bütçesini de diğer bakanlık 
bütçeleri gibi belli şekilde değerlendiriyoruz. Ama bu müzakereleri izlemeyen, böyle sürekli köşelerinde yazı yazan bazı 
insanlar var, hayretle okuyorum, diyorlar ki: Mecliste Millî Savunma Bakanlığı, Türk Silahlı Kuvvetleri bütçeleri 
görüşülmeden kabul edilir. Burada sadece kadroyla ilgili bir gizli oturum yapıyoruz. Sanki onu bütün görüşmeler gizliymiş 
gibi değerlendiriyorlar. Bu tabii Türk Silahlı Kuvvetlerini yıpratmanın da bir yolu olarak kullanılıyor ama biz burada o gizl i 
kısmı hariç o da zaten belli bir kadroların onaylanmasından ibarettir. Her şeyi yani Bayındırlık Bakanlığı bütçesini nasıl 
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değerlendiriyorsa arkadaşlarımız Millî Savunma Bakanlığı bütçesini de aynı anlayışla değerlendiriyorlar, eleştirilerini de 
yapıyorlar, başarı varsa başarıyı da söylüyoruz. O nedenle bu algıların yanlış olduğunu ifade etmek istiyorum.  

Şimdi, Sayın Bakanı ve Millî Savunma Bakanlığımızın mensuplarını bulmuşken bazı konuları gündeme 
getirmek istiyorum.  

Şimdi, bedelli askerlik konusu, tek tip askerlik konusuna arkadaşlarım da değindiler. Tabii, bu pek çok insanı 
ilgilendirdiği için bu noktalarda karar vermeden konuşmak, açıklamalar yapmak çok yanlış oluyor. Tabii bir Başbakanın 
ağzından, bir bakanın ağzından, bir Millî Savunma Komisyonunun iktidar mensubu milletvekilinin ağzından “5 Ekimde 
konu gündeme gelir, tek tip askerlik olunca bedelli de onun yanında olur, askerlik süresi de dokuz aya iner.” filan gibi 
beyanlar olduğu zaman insanlar umudu severler, iyimser haberleri severler  “Demek ki askerlik kısalıyormuş.” diyor. 
“Demek ki bedelli askerlik çıkıyormuş.” diyor. Bu konularda mutlaka… Sayın Başbakan ne dedi referandum 
kampanyasında? “Genelkurmay Başkanıyla görüşeceğim, ondan sonra karar vereceğim.” Yani Genelkurmay Başkanıyla 
Başbakanın konuşması önemli bir olay değil ki. Başbakana bağlı bir birim Genelkurmay Başkanlığı, her zaman 
konuşabilirler. Önce konuşup karar verip, sonra şunu yapıyoruz, Meclise şu tasarıyı sevk ediyoruz demek çok daha 
doğru olur. Aksi takdirde bu gereksiz tartışmalara ve kargaşaya neden oluyor. Acaba bu noktada yeni bir şey var mı? 
Onu sormak istiyorum. Yeni bir girişiminiz, yeni bir çalışmanız, bir kararlılığınız var mı? Onu öğrenmek istiyorum.  

Bir de zannediyorum polislerin artık askerlik yapmamasıyla ilgili bir düzenleme olacağı söylenmişti. Bu konuda 
bir adım atıldı mı? Bu konuyu sormak istiyorum.  

Değerli arkadaşlar, biliyorsunuz, Türk Silahlı Kuvvetlerinin bazı çalışmaları, bazı belgeleri işin doğası gereği 
gizlidir. Ama son zamanlarda bu gizliliğe çok fazla riayet edilmediği, en gizli belgelerin âdeta işportaya düştüğüne tanık 
oluyoruz. Bu çerçevede bu kozmik birimlerde günlerce savcıların denetiminde aramalar yapıldı. Acaba bu aramalardan 
Türk Silahlı Kuvvetlerinin mutlaka gizli kalması gereken stratejik belgeleri konusunda bir aksaklık, bir eksiklik ortaya çıkt ı 
mı? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN -  Sayın Özyürek, ilave süre veriyorum.  
Buyurun.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Çıktıysa bunu nasıl telafi ettiniz, nasıl telafi etmeyi düşünüyorsunuz?  
Bir diğer önemli nokta, tabii, bu yargının işidir de diyebilirsiniz ama orada günlerce kamuoyunun gözü önünde 

savcı adliyeden çıktı kozmik büroya geldi diye hararetle izlediğimiz konularda acaba ne oldu? Soruşturma bitti mi, 
takipsizlik kararı mı verildi, bazıları mahkemeye mi sevk edildi? Bu noktada bir bilgi verirseniz memnun oluruz. Çünkü bu 
çok önemli. Sayın Arınç’a suikast tertibiyle irtibatlandırılan bir şeydi.  

Şimdi, Askerî Yüksek İdari Mahkemesinin son YAŞ kararında terfi ettirilmeyen bazı generallerle ilgili bir kararı 
oldu. Bu kararlar, yürütmeyi durdurma kararları acaba uygulandı mı, uygulanacak mı, uygulanmamışsa sebebi ne? 
Bunları da öğrenmek istiyorum.  

Şimdi, arkadaşlarım da değindi, Türk Silahlı Kuvvetleri mensupları, tabii komuta kademesi 29 Ekim 
resepsiyonuna katılmadılar. Bu Sayın Başbakan tarafından çok eleştirildi “Alternatif resepsiyon düzenlenemez.” dedi. 
Sayın Aslanoğlu’nun da biraz önce ifade ettiği gibi bir AKP Genel Başkan Yardımcısı da “Bu Başkomutanın emrine 
itaatsizliktir.” dedi. Ben de burada “Eğer bir emre itaatsizlik varsa o komutanları görevden almayı düşünüyor musunuz?” 
diye sordum. Sayın Başbakan “Bizim CHP’lilerin aklına ihtiyacımız yok.” dedi.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN -  Lütfen tamamlayın efendim.  
Buyurun.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Bizim kimseye akıl verme niyetimiz yok ama siz böyle bir ağır suçlama 

yaparsanız, emre itaatsizlik… Emir nedir? Türk Silahlı Kuvvetlerine dersiniz ki: “Sınırları koruyunuz.” “Terörle mücadele 
ediniz.” emri verilir de “Resepsiyona katılın.” diye bir emir verildiğine tanık olmadık.  

Şunu öğrenmek istiyorum: Acaba, siz, daha sonra, mutlaka komutanlarla sürekli görüşüyorsunuz, niçin 
katılmadılar? Kendilerine göre mutlaka bir gerekçeleri vardır. Basına yansıyan gerekçe “Eskiden beri biz ayrı bir 
resepsiyon düzenlemiştik, ona katılacağız.” dediler ama Sayın Başbakanın veya bu konuda açıklama yapan yetkililerin 
bu gerekçeyle ikna olmadıkları ortaya çıkıyor. Acaba bu noktada gerçek gerekçe nedir? Bu noktada bir açıklama 
yapabilir misiniz?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Hemen toparlıyorum Sayın Başkan.  
Bunu arkadaşlarımız da sordu. Bu Kırmızı Kitap’ın ulusal siyaset belgesinin sizinle ilgili önemli yönleri de 

vardır. Sayın Hasip Kaplan hep bunu söyler “Peşine düşüyoruz, bir türlü öğrenemiyoruz.” diye, gerçekten, gazete 
haberleri dışında bu belgede ne var ne yok, ne değişti onunla ilgili bir bilgimiz yok. Ne değişti, hangi gerekçelerle 
değişti? Bunları bir anlatabilirseniz memnun olurum.  

Bir de biliyorsunuz İç Hizmet Kanunu var Türk Silahlı Kuvvetlerinin İç Hizmet Kanunu. Deniliyor ki, onun bir 
35’inci maddesi var: Darbelerin o 35’inci maddeye dayanılarak yapıldığı iddiaları var. Tabii, birisi darbe yapacaksa bir 
kanun maddesine ihtiyaç duymaz zaten Anayasa’yı bütünüyle tercih ediyor ama zannediyorum 60 darbesinde öyle bir 
gerekçe kullanıldığı için o madde orada durdukça darbe yapmak doğaldır, yasaldır gibi bir anlayış var. O nedenle de 
Cumhuriyet Halk Partisi olarak biz bu maddenin değiştirilmesinden yana bir önerge verdik. Adalet ve Kalkınma Partisi de 
bunu bütünüyle başka konularla beraber dikkate alalım diye henüz üzerinde durmadılar. Acaba siz bu maddenin 
kaldırılmasını nasıl karşılarsanız diye sormak istiyorum.  

Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
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BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Özyürek. 
Sayın Kutluata buyurun efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Paşam konuşacak efendim. 
BAŞKAN – Tabii, Komisyon üyesi olmayanlara biliyorsunuz en son söz veriyoruz; notumda var. 
Sayın Macit buyurun efendim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Niye vermiyorsunuz bir saniye Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Komisyon üyesi olmayanlara aldığımız karar gereği biliyorsunuz en son söz veriyoruz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz söz hakkımızı ona vereceğiz. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Macit. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye, niye öyle oldu bittiye getiriyorsunuz Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Efendim bana kimse… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yapmadınız mı daha önce? 
BAŞKAN – Sayın Günal, bana kimse… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yapmadınız mı? 
BAŞKAN – Bir dakika müsaade edin efendim. 
Bana kimse, ben söz hakkımı ona veriyorum demedi.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Konuşacak dedi Sayın Kutluata. 
BAŞKAN – Tamam, başkası sırasını verirse konuştururuz. 
Buyurun Sayın Macit. 
KAMİL ERDAL SİPAHİ (İzmir) – Sayın Başkan bir dakika, ben bu konuyu bir dile getireceğim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika ya! 
KAMİL ERDAL SİPAHİ (İzmir) – Burada ne görüşülüyor? Milli Savunma bütçesi. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada Kamer Genç’e söz verilmedi mi geçen gün be! 
BAŞKAN – Lütfen oturun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu tutumunuz hiç hoş bir şey değil. 
BAŞKAN – Lütfen oturun efendim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu tutumunuz hiç hoş bir şey değil, burada görüşmedi mi Sayın Elekdağ, Sayın 

Bölükbaşı geldiğinde konuşmadı mı? 
BAŞKAN – Lütfen oturur musunuz! Bir dinleyin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Oturmuyorum, dışarı mı atacaksın? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben konuşma hakkımı veriyorum. 
BAŞKAN – Veriyorsunuz, peki. 
Tamam, buyurun efendim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Böyle bir şey var mı ya! Ayıp ya! Allah Allah ya! Milli Savunma Bakanlığı bütçesi 

gelmiş, arkadaşımız konuşacak. 
BAŞKAN – Kim veriyor, Sayın Akçay siz mi veriyorsunuz efendim? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet, ben veriyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kimin verdiği çok mu önemli ya, kendi hakkını konuşuyor. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Buyurun, buyurun diye bir de geçiştiriyorsunuz ya! 
BAŞKAN – Bir dakika müsaade eder misin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Açıkla o zaman, şu tutumunu bir açıkla. 
BAŞKAN – Bakınız, ben, bugüne kadar herkese, her isteyene söz verdim, mümkün mertebe gruplar arası 

denge sağlamak istiyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yaptığın çifte standart, denge falan değil. 
BAŞKAN – Bakınız, her defasında da muhalefetten başlıyorum ve herkese sırayla söz veriyorum. Aldığımız 

karar gereği biliyorsunuz komisyon üyesi dışındaki arkadaşlara en son söz veriyoruz. Siz verdiniz kararı, ha ama zaman 
zaman bir arkadaşım diyor ki, özellikle Dışişleri Bakanlığı bütçesinde biliyorsunuz Sayın Özyürek söylemişti, ben 
Elekdağ’a söz hakkımı veriyorum demiştir. Ben size söz verdim, siz de dediniz ki, ben konuşmayacağım; o sebeple ben 
diğer arkadaşa geçtim. Ha siz söz sıranızı başkasına veriyorsanız, gayet tabii veririz efendim. Burada kimseyi 
konuşturmamak diye bir hakkımız da yok, böyle bir uygulamamız da yok. 

Evet buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan bir dakika, usul hakkında bir şey söyleyeceğim. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Şimdi efendim, bu, tabii elbette prensiplerimiz var, ona uyuyoruz, dışına 

çıktığımız zamanlar oluyor. Bakın, Dışişleri Bakanlığı bütçesi örneğini veriyorsunuz, burada Milli Savunma bütçesi 
görüşülüyor, ihtisas gerektiren bir konudur. Dolayısıyla, burada bir emekli general milletvekilimizin o konuda konuşma 
talep etmesini biriniz veriyorsa, vermiyorsaya dökmenin bir anlamı yoktur. Hepimiz hakkımızı veririz tabii, ama bu tavır, 
ben hakikaten, bakın baştan da söz almadım, geçen yılki konuşmalarımda aldığım cevaplar da aklımda, burada işi 
sükûnet içinde götürmeye çalışırken şimdi daha bir şey zemine taşınmış oldu Sayın Başkanım, bu olmasa iyi olurdu diye 
söylüyorum. 

BAŞKAN – Buyurun. 
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MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Bir usul hatası, Sayın Macit’e söz verdikten sonra, olsa olsa Sayın Macit’in 

konuşmasından sonra söz hakkı verilir. 
BAŞKAN – Süreniz beş dakika sayın konuşmacı, aldığımız karar mucibi. 
Buyurun efendim. 
KAMİL ERDAL SİPAHİ (İzmir) – Sayın Bakan, Sayın Komisyon üyeleri ve değerli katılımcılar; ben, Milli 

Savunma Komisyonu üyesiyim, diğer komisyon üyesi değilim. Burada da Milli Savunma Bakanlığı bütçesi 
görüşülmektedir, ben asli komisyon üyesiyim, önce bunun bilinmesinde fayda var. 

Milli Savunma Bakanlığı bütçesi, Milli Güvenlik Siyaset Belgesinden başka, stratejik hedef planlar, o hedeflere 
ulaşan bir sistematiğin yıllık ifadesidir. Dolayısıyla bu sistematiğin bütünü bilinmeden veya bu bütçenin hangi bütünün 
parçası olduğu bilinmeden burada yapılan görüşmeler yıllık olağan klasik görüşmelerin dışına çıkmaz. 

Berlin duvarı, ikiz kuleler gibi örnekler, uluslararası güvenlik algılamalarında birtakım Türkiye’ye de yeni 
boyutlar getirebilir, ancak Türkiye’nin ne jeopolitiğinde ne komşularında ne de üzerinde tarih boyunca oynanan 
oyunlarda bir değişiklik olmamıştır. Hatta müttefiklerin ve güya stratejik ortakları bugün Türkiye üzerinde oynanan 
oyunların parçasıdır.  

Komşularla sıfır sorun komedisi, millî güvenliğimize yönelik tehdit, risk, belirsizlik senaryolarını ve gerçeklerini 
değiştirmez. Irak’taki muhtemel gelişmeleri eskiden olduğu gibi en önemli risk olmaktan çıkarmanın manası, eğer yeni 
millî güvenlik siyaset belgesinde var ise anlamak mümkün değil. Yahut da aşiret reisleri, hatta yardımcıları seviyesine 
inen düşük irtifa, alçak sandalye, onursuz, gurursuz irtibatlardan medet mi umulduğu için Irak’taki gelişmeler tehdit 
olmaktan çıkmıştır, anlamak mümkün değil.  

Diğer taraftan, Yunanistan için hâlâ en önemli ve tek tehdit Türkiye Cumhuriyeti’dir. Daha geçenlerde Yunan 
hükûmet sözcüsü Petalotis; “12 mil iddiamızdan vazgeçmeyiz, millî egemenliğimizden bir adım geri atmayız” dedi. Yani, 
12 mil Yunanistan için millî egemenliğinin bir parçasıdır, hatırlatmakta fayda var.  

Terör konusuna gelince. Artık iddialardan gerçeklere maalesef erişmekte olan Hükûmetin PKK’yla protokol 
imzaladığı veya İmralı’dan Kandil’e uzanan mektup trafiğinde özel ulak ekspres görevi yaptığı konusu gündemdeyken 
terör konusunu burada gündeme getirmeyi fazladan sayıyorum, sadece acı acı gülümsüyoruz. 

Sonuç: Tehdit, risk varsa vardır; yok demekle, sıfır sorun demekle yok olmaz, sıfır sorun hâline de gelmez.  
Yakında 19-20 Kasımda bir NATO zirvesi icra edilecek. Tarihteki en önemli NATO zirvelerinden bir tanesi. Ya 

Amerika ve NATO ülkeleri tarafından belirli bir istikamete doğru kendi menfaatleri ve emelleri doğrultusunda Türkiye 
sevk edilecek veyahut da kendi millî çıkarlarımız korunacak. Bu konuda akil adamların hazırladığı yeni NATO stratejik 
konsepti konusunda Türkiye’nin görüşü nedir bilmek zorundayız. Türkiye’nin kırmızı çizgileri bu zirvede nelerdir, 
savunulacaktır, bunu bilmek zorundayız.  

Terör konusunun hâlâ NATO stratejisinde tanımı yapılmamaktadır, hatta bir kısım NATO üyeleri, ülkeleri, 
müttefikleri örtülü veya açık terör destekçisi durumundadır Türkiye’yi hedef alan şekilde, bütün bu konuların gündeme 
alınacağını umuyoruz. 

Diğer taraftan, Türkiye dünyanın en önemli asimetrik tehditlerinden birisine maruz ülkedir diyoruz, ancak bu 
bütçenin neresi asimetrik ben anlamış değilim. Yıllardır aynı soruyu soruyorum, Türkiye’ye yönelik asimetrik tehdit 
olmasaydı tamamen simetrik tehditlerden bahsetseydik bu bütçenin nesi değişecekti, nesi farklı olacaktı, onu da 
anlamış değilim.  

Sayın Ergezen, M60A1 tank modernizasyonu konusunu gündeme getirdi geçmiş hükûmetlere bağladı. Onun, 
AKP hükûmetleri sırasında ne kadar gecikmelere maruz kaldığını ve 200 milyon dolarlardan 600 milyon dolarlara nasıl 
çıktığı konusunun kendisi tarafından tetkik edilmesini tavsiye ederim. 

Diğer bir konu; Sayın Bakanı tenzih ediyorum ancak geçen yıl bütçe görüşmelerinde Hükûmete sorduğum bir 
konu vardı. Malumu aliniz, Türk Silahlı Kuvvetlerinin itibarıyla oynamak maalesef Türkiye’de çok kötü ve çirkin, rezil bir 
gelenek hâline geldi. Geçen sene sormuştum, Sayın Bakan da üzülmüşlerdi, ancak aynı soruyu tekrarlayacağım. Geçen 
Genelkurmay Başkanımız, Türk Silahlı Kuvvetlerinin asimetrik, psikolojik harekâtın son derece etkisinde olduğunu ve 
önemli bir tehdit olduğunu bizzat birinci ağızdan açıkladı. Geçen seneki sorumu tekrarlıyorum, eğer Türk Silahlı 
Kuvvetlerine yönelik böyle önemli, böyle büyük bir asimetrik psikolojik tehdit varsa, Hükûmetimiz bu tehdidin 
neresindedir? Yüz vereni midir, yol göstereni midir, teşvikçisi midir, tahrikçisi midir, işbirlikçisi midir, planlayıcısı mıdır 
yoksa icracısı mıdır? Zira, dünyanın hiçbir ülkesinde, kendi hükûmetinin direkt veya dolaylı saldırısına maruz kalmış 
başka bir ordu örneği yoktur, maalesef Türk Silahlı Kuvvetleri bu talihsizliği yaşamaktadır. 

Gene burada soru konusu oldu, efendim Başkomutanının resepsiyonuna Türk Silahlı Kuvvetleri neden 
katılmadı diye… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
KAMİL ERDAL SİPAHİ (Devamla) - …bu soru sorulurken bir sorunun sorulması unutuldu. Türk Silahlı 

Kuvvetlerine karşı itibarını sarsıcı her türlü açık ve örtülü tehdit, iftira, çirkin davranış, itibar sarsıcı her türlü basın  
haberleri verilirken, Hükûmet bir şekilde bunun içerisinde direkt ve dolaylı yer alırken o Başkomutan neredeydi? Bu 
soruyu ben Türk kamuoyuna sormakta fayda görüyorum. 

Evet, diğer taraftan, bu tek tip askerlik veyahut da eşit süreli askerlik konusu var. Sayın Bakan, sizin bu 
konudaki mesafeli ve temkinli davranışınıza rağmen maalesef partinizin bazı mensupları bu konuyu ucuz bir seçim 
istismarı konusu olarak gerekli gereksiz gündeme getirerek kamuoyunu ve bu arada asker ailelerini ve askerdeki 
çocuklarımızı kötü etkilemektedirler. Bu konu diğer konuşmacılar tarafından dile getirildi, Sayın Başbakan tarafından da 
ikaz edilmek zorunda kalındı. 
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Bu bedelli tek tip konusuna girmiyorum, bütçe görüşmeleri sırasında gündeme getiririz.  
Bir de polisin askerlik yapma konusu var. İçişleri Bakanına sormuştum, 36 bin polis şu anda askerliğini 

yapmamış durumda. Efendim bunların askerlik problemini nasıl halledeceğiz sorusu yerine, artık apartman güvenlik 
görevlisinden bile askerlik yapma şartı aranırken 36 bin kişi, politik istismar konusu yapılarak neden askerlik hizmetini 
yapmadan polis yaptılar, esas bu sorunun sorulması gerektiğini düşünüyorum.  

Diğer taraftan, Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarının ve emeklilerine yönelik ekonomik, sosyal durumlarını 
iyileştirici hiçbir tedbir alınmamıştır, birçok sözler verilmiştir, bu sözler yarıda bırakılmıştır. Bununla ilgili mitingler 
meydana geldi, sürekli basına yansıyor. Arkadaşlar birtakım parklarda gösteriler yapıyorlar. En son 1 Ağustosta 
yürürlüğe girecek uzman erbaşlarla ilgili 45 yaş konusunda bir kanun çıkarılmıştı, kasımın ortasına geldik hâlâ bununla 
ilgili uygulamaya geçilmiş değil.  

Son bir konuya değinip sözlerimi bitireceğim. Malumu aliniz, Jandarma Genel Komutanlığı ve Milli Savunma 
Bakanlığının TOKİ’yle yaptığı bir sözleşme gereği, bir protokol gereğince Mehmetçiğin ihtiyacı olan sınır karakolları, iç 
güvenlik karakolları inşa ediliyor. Aradan iki sene geçti, malumu aliniz, 3 Ekim 2008 Aktütün baskınından sonra bu 
konuda karar alınmıştı, iki senede 154 karakoldan 10 tanesinin yapılmasını ben insaflarınıza sunuyorum. Yapılacak olan 
uydukent değil, gökdelen değil. Bu TOKİ denilen kurum AKP’ye seçim organizasyonu, seçim meydanı hazırlarken, TOKİ 
işçileri ve müteahhitleriyle bindirilmiş kıtalarla seyirci imkânları sağlarken karakol konusunda, sıra Mehmetçiğe gelince 
neden bu kadar başarısız, bu konunun da irdelenmesi gerekir diyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Macit buyurun efendim. 
HASAN MACİT (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli milletvekili üyeleri, çok değerli Milli Savunma 

Bakanlığının temsilcileri, değerli basın; hepinize saygılar sunuyorum. 
Sözlerime başlamadan önce, Demokratik Sol Partimizin kurucusu Başbakanımız Bülent Ecevit’in ölümünün 

dördüncü yıl dönümünü saygıyla anıyorum. 
Değerli arkadaşlar, Sayın Bakanımızın sunuşuna baktığımızda ve diğer geçmişteki haberlere baktığımızda, 

Türk Silahlı Kuvvetlerinin yurt dışında yaptığı çalışmalar gerçekten takdire şayandır ve oradaki bulunduğu ülke halkıyla 
bütünleşmesi noktasında gerçekten Türk Silahlı Kuvvetleri Türkiye’yi çok güzel temsil etmektedir.  

Türkiye’de de ilk başta PKK terör örgütüyle ilgili bir paragraf var, ben ona en son gelmek istiyorum. Sayın 
Bakanımızın yaptığı sunuşlardan bir iki tespitimi, düşüncelerimi sizlerle paylaşmak istiyorum. Sunumunda Akdeniz’in 
güvenliğine ilişkin olarak olan paragrafında gerçekten Türkiye tarihler boyunca sıcak bir coğrafyada bulunmaktadır ve 
birçok çatışmalara neden olmuştur, ama bundan sonraki süreçte bu bölgenin daha da çok ısınacağı görülüyor. Çünkü 
gelişmiş ülkelerin enerji ihtiyacının bu bölge coğrafyasından temin edilmesi, gerek Kafkaslarda gerek Orta Doğu 
petrollerinin dünya petrolleri üzerinde çok büyük bir rezerve sahip olması, işte Amerika’nın Irak’ta bulunması bunun bir 
göstergesidir. Bu nedenle bu petrollerin ve gazların da İskenderun Limanından dünyaya açıldığına göre, bu boru 
hatlarındaki güvenlik Türkiye güvenliğini yakinen ilgilendirmektedir. Bu nedenle, acaba bundan önceki yapılan 
görüşmelerde bu boru hatlarıyla ilgili Türkiye’nin yapacağı masraflar konusunda, güvenliğini tehdit eden nokta 
konusunda gerekli ekonomik tedbirler alındı mı? Bu bütçemize baktığımız zaman, millî gelir üzerine geçmiş yıllardaki 
ayrılan ödeneğin bir miktar azaldığı da görülüyor. Bu da dikkate alındığı zaman gerçekten yeterli midir, tabii bu teknik bir 
konu olduğu için bunu değerlendirmem mümkün değil. 

Bir diğer konu, sadece enerji boyutuyla değil her ne kadar komşularımızla sıfır sorun politikası uygulanıyor 
olsa da, bugün Kıbrıs hâlâ sıcaklığını korumakta, ama Kıbrıs tartışılmıyor. Gündemden ne yazık ki iktidar tarafından 
düşürülmüş durumda. Bunun yanı sıra, Irak’ın geleceği çok meçhul, belirsiz, parçalanma süreci var. İşte orada ABD’nin 
çekilmesi sonucu yaşanacak sıkıntılar konuşuluyor. İran’la olan ilişkilerimiz bugün çok mükemmel olabilir ama bu füze 
kalkanı noktasında acaba bundan sonraki süreçte ne olacak? Orta Doğu noktasında, yani bölgemizde tehdit çok büyük. 
Bu nedenle, bu bütçemizin yeterli olup olmadığı noktasında teknik bir konu olduğu için herhalde bilgileniriz.  

Bir diğer konu, tabii bu konuların birçoğuna arkadaşlarımız da değindi ama bir kez daha değinmekte yarar var. 
Suriye sınırındaki mayınlarla ilgili gerçekten Türkiye’nin güvenliğiyle ilgili, ekonomisiyle ilgili bütün siyasi partiler, sivil 
toplum örgütleri bir tarafa oldu, AKP bir tarafa oldu bir kanun çıkarıldı. Sonuçta yanlış Bağdat’tan döner hesabı yanlış 
Anayasa Mahkemesinden döndü ve asli görevi olan, belki asli değil ama yapması gereken Türk Silahlı Kuvvetlerine, bu 
güvenlikle ilgili Milli Savunma Bakanlığına devredildi. Tabii, bu geciken bir süreçtir. Nasıl su akar Türk bakar  deniliyorsa, 
orada topraklar bakir, organik topraklar yatıyor ama biz bakıyoruz, bunu biraz hızlandırmak gerekir diye düşünüyorum.  

Bir diğer konu, gene Sayın Bakanımızın sunuşunda ilk temel eğitim uçağının yapıldığıyla ilgili. Gerçekten AKP 
iktidara geldiğinden bu tarafa hep ilklerden bahsediliyor. Yani, 2002’yi bir milat ve 2002’den sonrası hep baz alınarak 
konuşuluyor ama geçmişi, hafızamızı unutturma politikası olduğunu düşünüyorum. Eğer biraz düşünürsek, 1930’lu 
yıllarda Atatürk döneminde uçak yapan bir ülkede ilk uçak denmesi herhalde çok yanlış bir değerlendirmedir. Bu ilk 
sözünün silinmesini istiyorum, çünkü 1930’lu yıllarda Türkiye topluiğne bile yapamazken uçak yapmıştır, Ürdün’e, 
Danimarka’ya satmıştır, ama ondan sonra geliştirilememiştir, o da ondan sonraki gelen siyasilerin büyük sorumluluğudur 
diye düşünüyorum.  

Bir diğer konu, Milli Savunma Bakanlığımızın kriz döneminde şans oyunlarından gelen paranın bakanlığa 
aktarılmamasıyla ilgili. Acaba, bu, bakanlığın ihtiyacı yoktu da mı aktarılmadı yoksa başka düşünceler mi bunun 
üzerinde öne geçti, onu öğrenmek istiyorum. 

Diğer bir konu değerli arkadaşlar, ülkemizin güvenliğine yönelik en önemli tehdit PKK terörü deniliyor. 
Gerçekten PKK terörüyle ilgili güvenlik kuvvetlerimiz, başta Türk Silahlı Kuvvetleri ve Emniyet olmak üzere canla başla 
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canları pahasına mücadele ediyorlar ve AKP iktidarı da terörle mücadeleyi tamamen güvenlik birimlerine havale etti ve 
kendileri ortadan çekildiler. 

Değerli arkadaşlar, terör 2002’den bu tarafa sıfırla devraldığınız bir terörün artık onlarca şehit gelen bir 
noktaya geldi. Bu, acaba siyasi iktidarın sorumluluğu bu noktada yok mu? Canla başla Türk Silahlı Kuvvetleri bu 
mücadeleyi yürütürken siyaset, yani iktidar partisi terörün önlenmesiyle ilgili ne gibi önlemler aldı, bunu sormak herhalde 
hakkımız. Ben size çok basit bir örnek vermek istiyorum, sınırlarına hâkim olamayan bir ülke hiçbir şeye hâkim olamaz. 
Emekli bir komutanımız, sınırlarımızın yol geçen hanına döndüğüne, her şeyin elini kolunu sallayarak geçtiğiyle ilgi li bir 
tespiti var. Benim de, Demokratik Sol Parti milletvekili arkadaşlarımın da imzası olan sınır güvenliğiyle ilgili bir 
kanunumuz var. Ha AKP iktidarında muhalefetten gelen kanunlar ne inceleniyor ne bakılıyor ne kapağı kaldırılıyor, 
çünkü muhalefetten geldiği için, muhalefetin milletvekillerinin verdiği bir önergenin işleme alınmasını istemiyorlar.  

Değerli arkadaşlar, yararlı olan konu muhalefetten de gelse, iktidardan da gelse yararlıdır, ülke halkımızın 
yararınaysa, devletimizin birlik ve bütünlüğünün yararınaysa bunun siyasi parti ayırımı yapmaksızın değerlendirilmesi 
gerekir. Bizim kanun teklifimizde, sınır güvenliğiyle ilgili önerilerimiz, en gelişmiş ülke Amerika Birleşik Devletleri 
Meksika’ya karşı uygulamaktadır. Bugün İran, Irak sınırına duvar çekmektedir. Yani, sınırdaki engelleme, geçişleri 
engelleme noktasında bir kanun tasarısıydı, ne yazık ki bugüne kadar işleme alınmadı. 

Bir diğer konu değerli arkadaşlar, PKK’nın Türkiye Cumhuriyeti devletinin birlik ve bütünlüğüne karşı kullandığı 
kozları siyaseten ne kadarını elinden alabildik? Sayın Cumhurbaşkanı, bir yılı aşkın bir süredir Bitlis’in Güroymak 
ilçesine gittiğinde Norşin dedi. Ha böyle bir sıkıntı var, yani adları değiştirilme noktasında bir sıkıntı var. Norşin 
kelimesini söyledi ama arkası gelmedi, hâlâ orası Güroymak. Madem Norşin ise niçin Norşin’e çevrilmesiyle ilgili bir 
düzenleme yapılmadı? Kanun ise niye kanun sevk etmediniz? Yani, bunlar arkadaşlar çok basit konular ama 
konuşuluyor, yerine getirilmiyor. Buna bizim yörelerde havanda su dövmek denir. Yani havanda su dövüyoruz ama 
yaptığınız hiçbir şey yok.  

Bir diğer konu, bedelli askerlik. Ben, bedelli askerliğin sadece şu boyutuna girmek istiyorum: Avustralya’da 
uzak doğuda bulunan Türk yurttaşlarımızın askerlik yapma sorununda bir sıkıntı yaşıyorlar. Bu sürenin çok az olduğunu, 
bu nedenle                 tutulabilir mi, gerçekten bunun gözden geçirilmesi gerekir. Çünkü teknik bir boyutu olduğu için 
detayına girmeyeceğim. Bir vatandaşımızın, orada askere gelemediği için oğlunun Türkiye Cumhuriyeti 
vatandaşlığından çıktığı için duyduğu üzüntüyü paylaştı, o nedenle bu konulara bir çözüm bulunması gerekir diye 
düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlar, gerçekten bütün arkadaşlarımız bu konularda düşüncelerini ifade ettiler ama ben de bir 
kez daha ifade etmek istiyorum. Son yıllarda askerimize karşı açık ve örtülü bir saldırı var. Gerek basında olsun gerek 
siyasilerde olsun bir yıpratma kampanyası var. Biraz önceki arkadaşlarımızın dediği bu askerlik süresi noktasında Sayın 
Genelkurmay Başkanıyla Sayın Başbakan oturur ve bunun konuşmasını yaparlar, sonuca varırlar ve çıkar konuşur. 
Sayın Başbakan, âdeta askerlik süresinin kısaltılmasını istiyormuş da askeriye istemiyormuş gibi bir hava yaratan bir 
konuşma içerisinde. Bu, dinleyenler tarafından farklı bir şekilde algılanmalara neden oluyor. Bu nedenle yapılan 
açıklamaların daha dengeli yapılmasında fayda var. Yapılan açıklamaların ölçülerek, biçilerek, nereye gidip geleceği 
düşünülerek yapılmasında fayda var.  

Son gene resepsiyon konusuna da değinmek istiyorum. Bir Başbakan Yardımcısı, kendisi resepsiyona 
gelmiyor ama komutanların resepsiyona gelmediğiyle ilgili ahkâm kesiyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HASAN MACİT (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – İlave süre veriyorum, buyurun efendim. 
HASAN MACİT (Devamla) – Önce kendisi niçin gelmemiş, niçin müdahale ediyor. Sonra ona mı kalmış 

askerlerin resepsiyona gelip gelmemesi. Bir diğer siyasetçi de, emre itaatsizlikten görevden alınmasını… O zaman 
Sayın Cumhurbaşkanı yürütmenin de başkanıdır, önce bu Başbakan Yardımcısını bir görevden alsın, o, 
Cumhurbaşkanının resepsiyonuna katılmadı, ondan sonra diğerlerine gelsin.   

Sayın milletvekilim gülme, yani bu doğrudur. Kendisi katılmıyor, ondan sonra ahkâm kesiyor. Aynı şekilde 
kendisiyle ilgili bir suikast. Bu orduyla ilintilendirildi, subayla ilintilendirildi. Bu, ne oldu acaba, bu suikast ihbarı, suikas t 
sonucunun sonucu nedir bir öğrenelim. Kamuoyunda üzeri şal çekildi, kaldı. 

Değerli arkadaşlar, bunların hepsinin altında bir şey var; AKP iktidarı gerçekten bir konuda çok başarılı, çok 
becerikli. Şu konuda: Bir toplum mühendisliği uyguluyor, gündem değiştirme mühendisliği uygulanıyor. İnsanlarımızın 
duyarlılığı hangi konudadır, cumhuriyetledir, askerledir, dinledir, bunları ortaya atarsak, bunlarla ilgili bir konu ortaya 
atarsak, bizim başarısızlığımız perdelenir. Gerçekten Türkiye’deki işsizliği, dış siyasetteki beceriksizliği, Kıbrıs’taki 
yaptıkları beceriksizliği, insanlarımızın işsiz, yoksul bir şekilde AKP iktidarında getirildiği noktayı unutturabilmek için suni 
bir gündem, sanal bir gündem ortaya atılıyor ve insanlar bunu tartışırken, gerçekten gerçek sıkıntılar ve sorunlar 
unutulup gidiyor. Bu nedenle AKP’nin en güzel başardığı şey toplum mühendisliğidir. Orduyla ilgili olan söylenen 
sözlerin nereye gidip geleceği, anlamlarının nereye vardığını bilerek söylediklerini düşünüyorum. Bunlara daha dikkatli 
olunmasında fayda var.  

Tabii, burada Sayın Milli Savunma Bakanımıza da büyük görev düşüyor.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayın efendim. 
HASAN MACİT (Devamla) - Bu tür açıklamaların, daha duyarlı, daha sağ duyulu yapılması noktasında 

herhalde Bakanlar Kurulundaki arkadaşlarını uyarmasında yarar var diye düşünüyorum. 
Milli Savunma Bakanlığımızın 2011 bütçesi hayırlı, uğurlu olsun. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ergin buyurun efendim. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, Türk Silahlı Kuvvetlerinin çok değerli mensupları, değer li 

bürokratlar, sevgili basın mensubu arkadaşlarım; hepinizi en iyi dileklerim ve saygılarımla selamlıyorum. 
Doğal olarak konular aynı olunca ister istemez tekrarlara düşmek de kaçınılmaz oluyor, ben de yaklaşık olarak 

aynı konular üzerine görüşlerimi açıklayacağım, ama önceliği bu mayınlı araziler konusuna vermek istiyorum. 
Değerli arkadaşlarım, bu mayınlı araziler konusu, gerek Komisyonumuzda gerekse Genel Kurulda çok şiddetli 

tartışmalara neden olan bir konuydu. İşin özeti şuydu: İktidar maalesef, belki dünya tarihinde hiç görülmemiş bir olay 
ortaya koyarak bu ülkenin topraklarını onlara kırk dokuz yıllığına temizlemek için vereceğim dedi. Kendi milletvekilleri 
dahi aşağıda Genel Kurul görüşmeleri sırasında buna gelip oy kullanmayacak bir durum olduğunu ortaya koyduklarında, 
Adalet ve Kalkınma Partisinin Sayın Genel Başkanı, milletvekillerin Türkiye Büyük Millet Meclisinde değil partinin genel 
merkezinde iki kez toplamak zorunda kaldı. Sayın Bakan buradaki ifadesinde, Bakanlık olarak bu konuda değişik çeşi tli 
gerekçelerle ki, bunların en başında geleni ülke güvenliğiydi, ikincisi yöre halkını ilgilendiren ekonomik olaylarda yöre 
halkının düşünülmesi oluşuydu ve bunun yanında, o yöredeki petrol ve maden olayları da dikkate alındığında Bakanlık 
adına bu yasaya olumlu bakmadığını ama hükûmet üyesi olarak da evet dediğini bu komisyonda söyledi.  

Değerli arkadaşlarım, inanılmaz bir baskı oldu buna evet denmesi için. Ben bunu öğrenmek istiyorum, çünkü 
NAMSA konusu bu Komisyonda gündeme geldi. O zaman burada bize söylenen, NAMSA’nın temizleme yapmadığı, 
ancak mayınlar temizlendikten sonra oranın denetlenmesi işini yaptığıydı ve bu temizleme işinin de yaklaşık 500 milyon 
dolarla 1,5 milyar dolar arasındaki bir meblağa ulaşacağıydı. Bu bakımdan bunun parası karşılığı yapılmayıp 
temizleyene verilmesi karşılığı temizletilmesi olduğu söylenmekteydi.  

Hepinize bir kez daha soruyorum: Sevgili arkadaşlarım, değerli milletvekilleri; hangi devlet kendi toprağını 
temizleyenlere al kullan diye verir? Üstelik de daha önce yapılmış olan küçük çaplı ihalelerde ihaleye giren şirketlerin 
önemli bir kısmının İsrailliler olduğu bilindiği hâlde, o yöre Türkiye’nin en netameli bölgesi olduğu hâlde nasıl böyle bir 
şeye evet dendi bunu bugün dahi anlamış değilim ama çok şükür ki, o günlerde Türkiye’de bir Anayasa Mahkemesi 
vardı ve bu Anayasa Mahkemesi bu kanunun 2’nci maddesinin üçüncü fıkrasının birinci, ikinci, dördüncü ve altıncı 
tümceleri ile 3’üncü maddesinin birinci fıkrasında yer alan “taşınmazların temizleme karşılığı tarımsal faaliyetlerde 
kullandırılması süresiyle” ibaresinin yürürlüğünü durdurdu.  

Şimdi, benim Bakanlığa sunduğum soru önergesine aldığım yanıtta da, bugün dinlediğimiz konuşmada da 
şunu görüyoruz: Buranın temizlenmesi işi NAMSA’ya verilecek. Baştan niye buna karşıydınız ve çok şiddetli bir direnç 
gösterdiniz. Bu direncin gösterilmesinde acaba açık ve net konuşmamız gerekirse yurt dışından baskılar mı vardı?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yurt içinden. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Hayır, yurt içinden ya da yurt dışından ama bana sorarsanız yurt dışından 

baskılar olmasa bu konuda bu kadar direnilmez. Toprağımı yabancıya vereceğim diye bir hükûmet direnir mi sevgili 
arkadaşlar, böyle bir şey olabilir mi? 

HASAN ANGI (Konya) – Nerede yabancı, yoktu. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Efendim yerli şirketler girmiyor, ihaleye girenlerin hepsi yabancı. Siz burada 

dinlemediniz mi, bunları saatlerce, günlerce konuştuk. Üstelik de… 
HASAN MACİT (İstanbul) – İhale şartnamesini okumadınız mı sayın milletvekilim? 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Bir dakika Macit Bey. 
Arkadaşlar, lütfen dinleyin ama, dinleyin, yanlışsa düzeltin. 
Bakınız, bu konuda Milli Savunma Bakanlığının görüşünde de, bu toprakların mutlak suretle temizleyene değil, 

hayır, parasıyla temizletilip o yörenin insanlarına verilmesi Milli Savunma Bakanlığının resmî görüşünde vardı, 
yapmayın. Lütfen yani, neyi konuşursak gerçeği konuşacağız, neyi konuşursak bu ülkenin lehine olan şeyi söyleyeceğiz 
sevgili arkadaşlar. Size dokunsa da kabul edeceksiniz bunu. Yanlış yaptınız, Anayasa Mahkemesinden döndü. Şimdi 
NAMSA’ya temizletiyoruz deniyor. Ben şunu öğrenmek istiyorum: NAMSA burayı kaça temizlemeye karar verdi veya 
kaça temizlemesi konusunda anlaştınız? Ne kadar süreyle temizleyecek demiyorum çünkü bunları yazılı olarak 
bildirmişsiniz. Yasal, daha doğrusu o sözleşmeye bağlı olarak 2014 sonu. O konuda bir şey demiyorum ama burada bu 
Plan ve Bütçe Komisyonunda 500 milyon dolarla 1,5 milyar dolar olarak ifadesini bulan bu temizleme işini NAMSA kaça 
yapıyor, onu öğrenmek istiyorum. O gün bize niçin “NAMSA temizleme işi yapmıyor, yalnızca mayından temizlenmiş 
toprağın denetimini yapıyor.” dendi, onu da öğrenmek istiyorum. Bize o bilgi niye yanlış verildi, onu da öğrenmek 
istiyorum sevgili arkadaşlar.  

Şunu çok özel olarak söylemek istiyorum: Millî Savunma Bakanı kesinlikle askere hakaret edildiğinde sessiz 
kalmamalıydı. Bugüne kadar Sayın Bakanın ağzından bir tek kelime duymadık. Türk askerine sürekli hakaret edildi, 
sürekli hakaret edildi, Türk ordusuna sürekli hakaret edildi. Türk ordusunu zayıflatma amaçlı inanılmaz söylemlerle karşı 
karşıya kaldık ama bunun karşılığında benim Millî Savunma Bakanımın hiç sesi çıkmadı. Bu bizi rencide ediyor, üzüyor. 
Bizi üzüyor sevgili arkadaşlar. İnanırım sizi de üzüyordur.  

Değerli arkadaşlar, bakın, son zamanda yeni bir şey çıktı, efendim, asker sayısı fazlaymış, bu askerin bilmem 
ne kadarı şu hizmetlerde çalışıyormuş falan.  

Değerli arkadaşlar, Bakanlıklarda çalışan insanların da bir kısmı müsteşar olarak çalışır, bir kısmı genel 
müdür, bir kısmı da orada hizmetli olarak çalışır. Her bakanlığın kendi mensupları değişik işleri ortaklaşa yapacaktır. 
Bunu gerekçe göstererek Türk askerinin baştan yapıyı zayıflatmaya çalışıyorlar. Bir ölçüde de başarıyorlar. Şimdi 
sayısal zayıflatma yönünde çok ciddi olarak baskılar var. Bunlara hepimiz karşı çıkmalıyız.  
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Değerli arkadaşlar, Türk ordusu benim babamın ordusu değil, sizin babanızın ordusu değil; Türk ordusu 

milletin ordusu, Türk ordusu bu Meclisin ordusu. Ona hepimiz canımız gibi, gözümüz gibi bakmak, ona göre davranmak 
zorundayız. Askere söz söyletmeyeceksiniz. Ha yanlış yapan asker de olsa, sivil de olsa elbette eleştirilecek, hak ettiği 
cezayı da alacak, o ayrı bir konudur. Yanlış yapan kişiler ayrı konudur. 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hocam, şöyle söylesek daha uygun olur mu: Babamızın da ordusu, 
bizim de ordumuz… Babamızın ordusu değil diyorsunuz da. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Yani özel bir ilişkim yok demek istiyor.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Annenin de ordusu, annenin de ordusu… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Tabii… 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Değerli arkadaşlar, bedelli askerlik konusunda da şunu söylemek istiyorum: 

Bilemiyorum hangi gerekçeyle ve hangi odaktan kaynaklanıyor ama hep şu var: İşte bedelli çıksın, çıksın, çıksın… Son 
zamanda bu biraz değişti, gerekçeleri değişti. Şimdi deniyor ki yurt dışındaki çalışanlara bedelli var da eşitlik ilkesine 
aykırı olarak yurt içindekine niye yok.  

Bir kere ikisi ayrı olay, onu özel olarak söyleyeyim ama çeşitli gerekçeler zamana göre değiştirile değiştirile 
getirilip bu bedelli konusu ısıtılıyor.  

Bedelli askerlik konusunun bize göre iki tane özel yönü var. Birisi sosyopsikolojik yönüdür, ikincisi de ihtiyaç 
yönüdür, ülkenin askere ihtiyacı yönüdür. Elbette ki bunu en iyi değerlendirecek olan Genelkurmaydır ve elbette ki 
Hükûmetin de görevi, istediği kadar asker Hükûmete bağlı olsun, istediği kadar Başbakana bağlı olsun Genelkurmay, 
Hükûmetin görevi Genelkurmayın bu konuda ortaya koyduğu düşünceye aykırı bir ne söylemde bulunmak ne de eyleme 
geçmektir.  

Arkadaşlar, bu konular öyle çocuksu konular değil, bu konuları gereken ciddiyeti içerisinde herkesin alması 
gerekir. Sayın Bakan başka bir şey söylüyor, iki saat geçmiyor Sayın Başbakan başka bir şey söylüyor ve Türkiye’de bu 
konuda da anlaşılmaz bir kavram kargaşası ortaya konmuş oluyor. Bu konulara da özel dikkat çekmem gerektiğine 
inanıyorum.  

Çankaya resepsiyonu… O konuda AKP’nin Sayın Genel Başkan Yardımcısı bir şeyler söyledi. Eğer onu 
ciddiye alırsak onun yaptığı haddini aşmaktır, eğer ciddiye de almazsak gülüp geçmemiz gerekir diye düşünüyorum. 

Son bir soruyla da sözlerimi bağlıyorum: Efendim, bu siber tehdit için bütçede ne kadar ödenek ayırdığınızı da 
öğrenmek istiyorum. 

Tekrar Türk Silahlı Kuvvetlerinin değerli mensuplarını ve Sayın Bakanı, ama en büyük Türk, en büyük asker 
olan Atatürk’ü bir kez daha sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN Teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Ben sözlerimi son derece kısa tutmaya çalışacağım ve bazı birkaç özlü sorularla yetinmek istiyorum. 
Değerli arkadaşlar, bu ülkenin ve devletin bir Millî Savunma Bakanlığı ve bir Millî Savunma Bakanımız var 

mıdır? Bu önemli bir sorudur. Sayın Bakan maalesef çok sessiz. Bütçesinin sunumu dışında konuştuğuna tanık olmadık. 
Hükûmetin bütün bakanları her konuda günde kırk defa her ortamda konuşuyor ancak Sayın Millî Savunma Bakanımız 
hiç konuşmuyor, konuşmamayı ilke hâline getirmiş.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Bakan ortalamayı düşürüyor.  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Yani az konuşmayı ben saygıyla karşılarım, hakikaten az konuşmak lazım ancak 

hiç konuşmamak da hiç olmuyor doğrusu. Yani Kabine arkadaşınız, bir Sayın Başbakan Yardımcısı “İyi ki bu orduyla 
savaşa girmemişiz.” diyor, sizde hiç ses, seda yok. Yani hiç savunma ihtiyacı… Adı üstünde, Bakanlığınızın adı 
“Savunma Bakanlığı.” Birazcık insan kendi bakanlığına ve askerlerini savunur diye düşünüyorum.  

Hükûmet olarak da öyle. Bu ülkenin değerlerini ve kurumlarını benimsemeyen ve saygı duymayan birileri işi 
gücü bırakıp bu değerlere ve kurumlara saldırıyı iş edinmiş. Hatta bazıları ise mensubu oldukları partinin milletvekili 
sıfatıyla, yani iktidar partisinin milletvekili sıfatıyla ve temsilen bölücü bir partinin toplantısında bölücü niyetler ve örgütün 
marşı söylenirken ayağa kalkıp saygı duruşunda bulunabilmektedir. Artık bu bir çürümüşlük göstergesidir değerli 
arkadaşlar.  

İkinci soru: Genelkurmayda, kozmik odalarda ne oluyor, bunca olup bitenlerin anlamı ve sonucu nedir? Yani 
Genelkurmayda, askerde ne aranıyor, ne bulundu? Bunu milletimizin ve bizlerin öğrenme mecburiyetimiz vardır. Bu 
konuda bilgi sahibi yapacak bakanlık da sizsiniz Sayın Bakanım, Hükûmet olarak.  

Orduya hakaret, itibarsızlaştırma, tahkir etme ve iftiralar karşısında Bakanlığınız ve Hükûmetiniz ne 
yapmaktadır? Ben de maalesef üzülerek ifade etmeliyim ki? Bunca hakaret, itibarsızlaştırma ve tahkir etmeden 
Hükûmetinizin mutlu olduğu izlenimi var.  

Başbakan Yardımcısı Sayın Bülent Arınç’a suikast iddialarıyla ilgili ne gibi çalışmalar yapıldı, sonuç nedir, bu 
soru son derece önemlidir. Bunun cevabını Türkiye bulmak zorundadır ve biz bu sorunun cevabını bulmaya ısrarla 
gayret göstereceğiz. 

Değerli arkadaşlar, gelin bir hesap yapalım. Geçen gün gazetelerde yazıldı, işte şu kadar askerin şu kadarı 
orduevinde, bu kadarı kantinde, şu kadarı diğer hizmetlerde çalıştırılıyor diye. Yani bu konuda bir çeki düzen verilebilir, 
çalışma yapılabilir, bu konuyu da anlayışla, saygıyla karşılamak mümkün, yalnız Allah’tan korkalım değerli arkadaşlar, 
bu işin bir maliyet hesabını yapacak olursak, diğer genel ve katma bütçeli veya özel bütçeli kamu kurumlarında bu tür 
hizmetlerin maliyetini bir kıyaslarsak arada korkunç şekilde diğer kamu kuruluşlarında bir israfın olduğunu çok rahatlıkla 
görüyoruz.  
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Yirmi beş yılım benim Maliye Bakanlığında geçti ve bunun önemli bir kısmında kontrolör ve defterdar olarak 

görev yaptım. Hep sürekli eleştirilir asker, biraz insaflı ve vicdan sahibi olmamız gerekiyor. Sanki askerler hiç 
denetlenmiyor mali ve akçeli konularda, sanki hiç kimse bunlardan hesap sormuyor, hiçbir yerde hesap vermiyor gibi bir 
izlenim yaratılıyor. Bu son derece yanlış bir kanaattir. Meslek hayatımın yirmi beş yılının çok önemli bir kısmında askerî 
birliklerin harcamalarının denetiminde bulundum, bizzat teftiş ettim, inceledim ve zaman zaman da soruşturmasını, 
tahkikatını yaptım. Yani asker kişilerin, rütbeli kişilerin ifadelerinde de bir Maliye Bakanlığının bir inceleme ve denetim 
elemanı olarak bizzat yaptım. Defterdarlığım zamanında da pek çok yine askerî birliğe bağlı ödeme saymanlıkları 
nedeniyle ve emrimdeki denetmenler vasıtasıyla bunların teftişini, tahkikatını ve döner sermaye saymanlıkları vasıtasıyla 
da pek çok akçeli döner sermaye faaliyetlerinin hem denetimini hem tahkikatını yaptırdım. Bu konuda yine Millî 
Savunma Bakanlığının da vatandaşlarımızı ve kamuoyunu aydınlatıcı bir faaliyette de bulunması gerekir. Yani askerî 
kurumlar bu kadar kapalı kutu değil ancak her şeyin kuralı, nizamı var. Kuralı, nizamı bir tarafa bırakarak medya önünde 
her türlü tahkiri ve tezyifi ve karalamayı ve itibarsızlaştırmayı ve asimetrik faaliyeti yürüterek ve bunlara da sessiz 
kalarak bu askerleri denetlemiş, incelemiş olmazsınız, hiçbir şeyi de şeffaflaştıramazsınız, saydamlaştıramazsınız. 
Sadece kurumları ve orduyu yıpratırsınız. Ortada bir hukuksuzluk var ise sonuna kadar yargı vasıtasıyla bunların hesabı 
da sorulsun. Bunlara hiç kimsenin ve Milliyetçi Hareket Partisi olarak bizim hiçbir itirazımız olmaz, bilakis bu konuda 
desteğimiz olur. 

Bu düşüncelerle sözlerimi tamamlıyorum, hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Yemişci, buyurun efendim. 
TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Değerli Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, Silahlı Kuvvetlerimizin çok kıymetli mensupları, 

değerli bürokratlar, basınımızın değerli temsilcileri; sözlerime başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
İki konuda konuşacağım. Pek belki bütçenin çok çok içiyle ilgili değil ama bir tanesi usulle ilgili, üzüldüm. Biraz 

evvel olan olayda biz dört yıldır bu Komisyonda üyelik yapıyoruz. Başkanlık Divanının bir tutumu var. Zaman zaman biz 
iktidar milletvekilleri olarak Başkanlık Divanının tutumundan şundan şikâyet ediyoruz, hep muhalefet tarafına daha fazla 
söz veriyorsunuz, hatta söz sırasında önceliği de oraya veriyorsunuz diye sitemlerimiz olurdu ama onda da Başkanlığın 
yaptığı doğru. Şöyle kabul ediyorduk: Çünkü biz iktidarız, muhalefetin daha fazla söz hakkı olması lazım, bizleri tenkit 
etmesi lazım.  

Ayrıca, sıraya gelince, burada yaşadıklarımızı bir daha hatırlatmak istiyorum, şöyle ki: Alınan bir prensip kararı 
var. Buna her zaman uyuluyor, istisnaları hariç. Komisyonun üyeleri grup temsilcileri ilk önce konuşuyor, daha sonra 
Komisyon üyesi vekil arkadaşlarım konuşuyor, Komisyon üyesi olmayan milletvekili arkadaşlarımız nereden, hangi 
komisyondan olursa olsun söz hakkına sahip oluyor, hatta süreleri de değişik ama çoğu zaman Başkanlık Divanı 
tolerans gösterip onlara da geniş bir süre veriyor. Ancak bu sıralara bakmada da geçenlerde yalnız Elekdağ değil, ben 
burada birçok örnek veririm mazeretini belirtip çok acil durumu olan, Genel Kurulda konuşması olan veyahut daha başka 
bir sıkıntısı olan milletvekili Komisyon üyesi olmayan, Başkanlık Divanına müracaat edip daha önlerde sıra alıp 
konuşmasını yaptığı vaki. Dolayısıyla ona üzüldüm. Bu açıklamayı Başkanım herhâlde vakit almamak için yapmadı ama 
ben bitaraf olarak, tarafsız olarak…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bitaraf demeyin bertaraf ederler vallahi! 
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) - Bir de Komisyonumuzun herhâlde yaşımıza verin, üç tane, dört tane en yaşlı 

üyesi var, onlardan bir tanesi de benim, yaşamı sayarak bunu söylüyorum. Bu, bir. 
Bir ikincisi, o da  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Tuğrul Bey, yaşınıza, kişiliğinize hürmet var da ama bu tavır, bu tavır, Başkanlık 

tavrı doğru değildi, geçen gün bir bakanın alkışlanmasına burada sessiz kalması da doğru değildi iki.  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Bakın, doğru olmayanları biz hep dile getiriyoruz. Şimdi, siz açtınız, efendim, 

bakın, orada da bir haksızlık yaptık. Neden? Şöyle haksızlık yaptık: Yapanlara değil, bütün sapla samanı karıştırıp tüm 
buradaki bürokratlara ağır laflarda bulunduk. Üç kişi şurada, bu Komisyonun adabını bilmeyen üç tane genç Bakanlık 
memuru kalkmış alkış yapmış, hiç tasvip edilemez. Komisyonun geleneğinde Bakanın konuşmasından sonra hiçbir 
bürokratın burada alkış yapma diye bir alışkanlığı, usulü de yok.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Peki, Sayın Başkan müdahale etti mi ona?  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Şimdi, efendim, bunları gerip uzatmaya gerek yok. Bu, bir.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Sen açtın! 
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Hayır, siz açtınız alkışı. Ben biraz evvelki olayı söyledim. Ki ben kendi 

samimiyetine güvendim. Sayın Erdal Sipahi, biz ikimiz de İzmir Milletvekiliyiz, dostluğumuz var ondan bunu söyledim, bir 
yanlış anlaşılma var, bunu düzeltelim diye söyledim. Bu bir. 

Bir ikincisi, ordumuz hepimizin göz bebeği. Ben dinliyorum, bazen ordu, bayrak, millet, vatanseverlik, 
milliyetçilik, bunu insanlar kendi tekelinde gibi hissettirmek istiyor. Aslında bunun üstünden fazla siyaset yapmamak 
lazım, bir. 

İkincisi, Tabii ki ordumuzu Türkiye Büyük Millet Meclisi kurdu ama Türkiye Büyük Millet Meclisinin ordumuzu 
kurduğu gibi diğer başka kurumları da var, tümüne aynı saygıyı göstermek durumundayız. Onlar bizim kurumlarımız. 
Ayrıca buraya gelme şekli de belli. İkinci konu oydu bahsedeceğim, bizleri -sizi de, bizi de, muhalefeti, iktidarı, tüm 550 
milletvekilini- Türk milleti demokratik ve özgür iradeleriyle, oylarıyla buraya gönderiyor, herkes eşit hakla geliyor ve 
kanunlar karşısında eşit. Ayrıca Türk vatandaşları da kanunlar karşısında eşit. Buraya gelme şekli belli. Geçmişinde ne 
olursa olsun milletvekili olma şartlarını haizse, yasalara uygun buraya gelebiliyor. Falanca işte o da gelecek… Ben 
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başka devletlerin hukukunu bilemem, nasıl geldiğini de bilemem ama ben ülkemden sorumluyum.  Türkiye 
Cumhuriyeti… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Yemişci, biz hepimiz seçilip geldik…  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Ben isim vermiyorum.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – …hepiniz sustunuz. Meclis Başkanlığı… 
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Başka devletlerin, üzülerek söylüyorum, başka devletlerin ister yasal ister 

yasal olmayan ister gerilla ister vatansever ister vatan haini başına gelmiş insanları burada örnek gösterip bize başımıza 
kakmak benim içim almadı. Onun için söz aldım. 

Sayın Başkanım, söz verdiğiniz için teşekkür ediyorum. Tekrar sizleri kırdıysam çok çok özür diliyorum. 
Saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Kaptan, buyurun efendim. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli 

basın; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, konuşmanızın ikinci sayfasında ülkemizin güvenliğine yönelik en önemli tehdit bugün için 

PKK terörüdür. Uygulamakta olunan tedbirlerden söz edilerek kritik bir sürece girildiğinden söz ediyorsunuz. Terör 
örgütünün insanlık dışı eylemlerine karşı başta Silahlı Kuvvetlerimiz olmak üzere tüm güçlerimiz, Hükûmetimiz ve tüm 
kurumlarımız kararlı mücadele ediyoruz diyorsunuz.  

Sayın Bakanım, ben, şunu samimi olarak sormak istiyorum: PKK ile şimdi Allah aşkına bir mücadele mi var, 
bir müzakere mi? Hakikaten ben bir milletvekili olarak bu konuyu bilmek istiyorum. Niye? Geçenlerde Aysel Tuğluk, eski 
milletvekilimiz gitti şeyde Abdullah Öcalan’la görüştükten sonra bütün basın yazdı, dedi ki diyalog müzakere sürecine 
girmiştir diye. Hükûmet bir açılım politikası uyguluyoruz dedi, şimdi sizden sonra İçişleri Bakanlığı gelecek, İçişleri 
Bakanı açılımda neler yaptığını bize burada anlatacak. Şimdi bu açılım politikası Hükûmetin bir politikasıydı. Habur’dan 
insanlar girdiği zaman, Başbakan diyordu ki güzel şeyler oluyor veya güzel şeyler olacak diyordu. Şimdi hakikaten 
bunun neresindeyiz, ben bunu merak ediyorum. Türkiye Cumhuriyetinde sizin Bakanlığınız dönemindeki kadar hiç 
askerin onuru bu kadar kırılmadı. Samimi olarak ben bunu görüyorum. Bunu da 1402’lik bir kişi olarak söylüyorum. Yani 
ben 12 Eylül askerî darbesinde üç sene 5 kuruş maaş vermedi, 1402’yle görevime son verdi.  

Hatta askerle ilgili bir anımı da anlatayım. Eşimin kardeşi de askerdi. Doğudan lisan kursu için, yabancı dil 
kursu için Ankara’ya gelmişti. Gardıropta tek askerî elbisenin üzerine hanım gömlek koyuyordu o zaman. Ben dedim 
yahu niye her gün böyle gömlek koyuyorsun. Ya haksızlıkla alındık da her gün askerî şeyi, kardeşimin şeyini görmek 
istemiyorum diyordu. Üç sene hakikaten sorgumuz yok, sualimiz yok. O zaman genel müdür, bürokrasideyiz falan böyle 
alındık. Sorgumuz, sualimiz hiçbir şeyimiz yok. Alındık, üç sene maaş verilmedi, bilmem ne verilmedi. Hatta o  zamanki 
yönetimden tarihî görev yaptın diye takdirname verildi, üç ay sonra da 1402’yle görevimize son verildi.  

Şimdi ama tüm bunlara rağmen bizim arkadaşlarımız burada hepsi orduyu saygıyla anarak, ordunun yaptığı 
mücadeleyi takdir ediyorlar. Yanlışlık yapıldıysa o yanlışlığın hesabı sorulur. O elbette öyle olur ama biz burada, ben 
şunu samimi olarak söylüyorum, geçmişte 1402’li bir kişi olarak ve de ben eskiden Sayın Başkan biliyor, burada Plan ve 
Bütçe Komisyonu üyesiydim, bir ara ara verdik, Millî Savunma Komisyonu üyesi olduk. Millî Savunma Komisyonu 
üyesiyken orada sözcü de oldum, şunu soracaktım: Bizi 1402’yle niye aldınız diye. Orhan Paşa’mız da orada. Fakat bu 
soruyu soramadan Sayın Bakan ne oldu biliyor musunuz, herkes şey oldu, bütün komutanlar Silivri’ye gitmeye başladı. 
Bu sefer biz orada şu soruyu sorduk: Yahu bu komutanlar vatanı mı sattı, milleti mi böldü, ne oldu bunlara filan diye 
onları orada müdafaa etmek durumunda kaldık. Kendi sorunumuzu bir bakıma unuttuk gibi. 

Şimdi bu son referandumda bu darbe yapanlardan bir hesap soracaktık. Ne oldu? Yani ben 1402’liyim, hesap 
mı soracağız? Anayasa da referandumda kabul oldu, hayır. Ne oldu? Darbeyi yapanlar dışarıda, Kenan Evren dışarıda, 
darbe yapma ihtimali var denenler içeride. Yani ihtimal var mı yok mu onu da bilmiyoruz. Ne yaptılar? Kenan Paşa’nın 
maaşı da arttı diye bugünkü gazetelerde bir şey var, yani hesap sorulmadığı gibi.  

Şimdi, sayın arkadaşlarım, bakın, bir PKK itirafçısı çıkıyor, gazetelere konuşuyor “O albay 8 kişiyi öldürüp 
gömdü.” diye. O albaya anında sekiz defa müebbetle dava açılıyor, müebbet iddiasıyla. PKK’yla çatışırken vurulup 
tekerlekli sandalyeye mahkûm olan onur madalyalı o albay onuruna yediremiyor ve kendi canına kıyıyor. 

Şimdi, sevgili arkadaşlarım, bu itirafçı gizli tanık oluyor falan da bir de PKK’lı olması, PKK’ya karşı asker 
mücadele ederken o askere karşı PKK’lı itirafçıların durumları çok vahim. İtirafçı gizli tanık “Orgeneral darbe yapacak.” 
dedi, orgeneral anında sanık oldu. İtirafçı gizli tanık bunlar çete dedi, gazeteciler, profesörler, rektörler, sendikacılar, 
generaller dosdoğru Silivri’ye.  

Peki, Hava Kuvvetleri Komutanına, bunlar basında yer almış şeyler, itirafçı ol dendi, eskisi tabii, teklifi yapıldı, 
PKK itirafçısı “Genelkurmay Başkanının oğluyla kankayım, tayinlerde bize kıyak yapıyorlar.” dedi, “Vay sen ne yaptın?” 
diye dokuz sütuna gazeteciler bunu yazdı ama ertesi günü veya ondan sonra aynı itirafçı çıkıp “Yazılanların hepsi 
yalandı, ben yalan söyledim.” dedi ama tek sütunda onun yalan olduğu çıkmadı, yani basında çıkmadı.  

Yani itirafçı gizli tanık mektup yazıyor, bunlar arasında PKK’lı işte amiraller var, amir var deniyor, suikast 
yapılacak diyor, hepsi toplanıyor. Yani bir askerin komutanına suikast yapacağı iddiasını ortaya koyuyor o gizli itirafçı, 
bunu duyan şey önce yakalanıyor, Ergenekon’a gidiyor, orada sorulan şu: Bu Ali Tatar, rahmetli bu da Yarbay Ali Tatar, 
onun ailesine gittik biz, 4-5 milletvekiliyle, orada bize şunu söyledi ailesi: Bir yakalandı on gün kaldı içeride, on günde 
şunu sormuşlar: Sen Doğu Perinçek’le, Şener Eruygur’la şu tarihte, şurada görüşmüşsün. O Yarbay Ali şu şeyi veriyor: 
“O söylenen tarihte onlar Ergenekon’dan Silivri’de içeride. Ben içeride olan insanlarla nasıl gelir görüşürüm?” diyor ve 
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bunun üzerine salıyorlar. Ama ailesine geldiğinde diyor ki: “Şimdi beni daha başka bir suçla bunlar yakalayabilirler, 
çağırırlar fakat ondan sonra da benim çıkmam kolay olmaz,” diyor. Psikolojisi de bozuluyor tabii. Ondan sonra 
çağırıyorlar, “Sen komutanını öldürecektin…” Yahu, en çok sevdiği komutanıymış o. Sivaslı, mülayim, demokrat böyle 
bir… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Cenaze törenine de gelmişti o komutan. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Cenaze törenine de o komutan gelmişti. 
Şimdi, efendim, buradan hemen şuna gidiyorum: PKK elebaşlarından olan Murat Karayalçın… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Karayılan… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Karayılan… Karayılan, tabii. Affedersiniz, Karayılan. Öcalan’la konuştular, 

ateşkes ilan ettik deniyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Melih Gökçek oldun ağabey! 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şimdi efendim burada Hükûmet “Yok böyle bir şey, var böyle bir şey…” Yahu 

arkadaşlar, varsa bu memleket hepimizin, bu sorunu çözeceksek hep beraber çözelim. Ama, yok.  
Şimdi, aynı referandumda oldu. Hükûmet dedi ki, Başbakan “Görüşmedim, görüşmem de.” falan. Ee ondan 

sonra, Hükûmet görüşmedi de devlet görüşmüş olabilir. Ha bir devlet işin içinden çıktı.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Devlet kendi kendine mi görüşüyor?  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Bu devlet soyut bir olay. Bunda Başbakan, bakanlar, bunlar bir şey veriyor 

herhâlde.  
Sayın Bakanım, ondan sonra anladık ki bu işi devlet görüşüyor herhâlde. Yani Hükûmet ayrı, Hükûmet kendini 

oradan sıyırıyor bir defa, halkın karşısında hiç söz konusu bir şeyi yok.  
Gelelim, son olarak, bu konuyu uzattım herhâlde, hangi aşamadayız, Sayın Bakan, bilelim bir.  
İki, füze kalkanı, Amerika yönetimi… Lizbon’da kasım ayındaki toplantıda İran’ı hedef alan bu projeyi Türkiye 

kabul ediyor mu? Kabul etmesi için baskı yapılacağı söyleniyor.  
Sayın Bakan, siz Türkiye'nin kendi füze savunmasıyla bu sistem örtüşebilir diyorsunuz, harcamalarımız da 

azalır diyorsunuz.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaptan, ilave süre veriyorum, buyurun.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Çok teşekkür ederim. 
Bunu kabul ediyorsunuz Sayın Bakan ama Başbakana göre de, Başbakan diyor ki henüz ortada bir şey yok 

diyor. Bu en sonunda Başbakandan mı bitiyor, yoksa sizden mi bitiyor, yoksa kamuoyuna taktik mi onu bilmiyorum. 
Arkadaşlar, bu TOKİ, Sayın Paşa’m söyledi herhâlde, 154 sınır karakolunun iki senede on tanesini yapmış. 

Maşallah! Sayın Bakanım, bunlar döner kavşak yapıyor şey… Benim bildiğim sekiz tane Türkiye’de döner kavşak yaptı 
TOKİ. TOKİ hastane yapıyor, TOKİ postane yapıyor, TOKİ okul yapıyor da yani 140 tane şurada geri kalan karakolu mu 
yapamadı? 

Sevgili arkadaşlarım, Sayın Başkanım son, bu bedelli askerlik tartışmalarında hakikaten bakın Hükûmetin 
yıpranması bizim işimize gelir ama Hükûmet de yıpranıyor Parlamento da yıpranıyor. Nasıl oluyor? Efendim, şurada bir 
gazete var, işte, deniyor ki “Bedelli askerliği kendi çocukları için istiyorlar.” Kim var burada? Osman Pepe’nin iki tane 
oğlu varmış, Sayın Bakan, eski bakan, Ömer Çelik, Genel Başkan Yardımcısının 2 tane çocuğu, Bülent Arınç’ın resmi 
var… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Ömer Çelik değil, Hüseyin Çelik.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hüseyin Çelik… Abdullah Gül’ün, yani “Cumhurbaşkanının çocuğu var.” 

diyorlar. Zaman zaman da “Generallerin de çocukları yararlanıyor.” diyorlar. Ha bir de burada bir şey var yine: 
“Genelkurmayın teklifi eşit süreli askerlik” falan deniyor. Bu bedelli askerlik konusunda kafa karıştırılmamalı derim.  

Son soru Sayın Bakan: Millî Siyaset Belgesi’nden –Sayın Kaplan söyledi- “irtica” sözü çıkarılmış. Bu doğru mu 
acaba, bilmiyorum. Eğer doğruysa… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Gerek yok buna… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Niye gerek yok Hocam? Bu Anayasa Mahkemesi karar vermedi mi “Laiklik 

karşıtı hareketlerin odağıdır bu AKP.” diye. Bu ortadan kalktı da mı, yani bu Anayasa Mahkemesine…  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Onun için, belgeden çıkarmak doğaldır. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) - Bir oyla kapatılması önlenmedi mi? Neyse…  
Bu konuda irtica tehlikesi var mı, yok mu? Onu da Sayın Bakandan öğrenmek istiyoruz.  
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaptan. 
Sayın Kutluata… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, saygıdeğer bürokratlar ve 

değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Efendim, ben, Sayın Bakanın, bir süreci, bir sürekliliği bana ilham eden, gösteren bir çizgiden başlamak 

istiyorum, bu da millî savunma harcamalarının nispi olarak düşmesi, millî gelir içindeki payının düşmesi, 2,3’ten 1,5’a, 
yani üçte 1 oranında düşmüş. Türkiye’de bütün harcamalar -yüzde 40 civarında bir millî gelir artışı var o tarihten bu 
tarihe- o oranda artarken bunun tam tersi olması daha büyük düşüş demektir esasen. Dolayısıyla tabii bunu siz burada 
enflasyonla mücadeleyle filan izah ettiniz ama oralara kadar gitmemek lazım diye düşünüyorum çünkü konu olmasa 
gerek ve sonunda da diyorsunuz ki “Tasarruf prensibiyle hazırlandı.” Şimdi, tasarruf, harcamayı yaparken etkin 
olabilmekle ilgili bir şey ama hizmetten vazgeçilirse, sorumluluklar ertelenirse, onun icap ettiği harcamalar rafa kaldırılırsa 
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buna tasarruf dememek lazım esasen. Yani millî savunma harcamalarımızın bir trend içinde bu İktidar döneminde 
muntazam şekilde düşürüldüğünü görüyoruz. Böyle olunca, tabii, bunun kendi içinde bir mantığı da var gibi görünüyor. 
Hükûmet çünkü “sıfır sorun” diyor, yani dış ilişkilerimizde ve dış ihtilaflarımızda “sıfır sorun” diyor. Sıfır sorun varsa o 
zaman kuvvetli bir orduya veya bu güçte bir orduya da ihtiyaç yok anlayışı, bu çizgi böyle devam ediyor.  

“Sıfır sorun” deniliyor. Bizim ihtilaf hâlinde olduğumuz ve dış tehdit olarak gördüğümüz, algıladığımız ülkeler, 
sınırımızda ülkeler var, sınır ötesi var vesaire. Ama sırf bir örnekle bunun, bu sıfır sorun politikasının doğruluğunu test 
edelim diye söylüyorum. Burnumuzun dibinde, Türkiye’den de toprak talep eden bir yeni oluşum var, bir devlet oluştu ve 
bu devletin esas gayelerinden bir tanesi de Türkiye'nin belirli bir kısmını talep etmektir. Şimdi bunu tehdit görmediğimiz, 
üstelik de Hükûmet olarak yardımcı olduğumuz, kendisini oluşumdan önce ilan ettiğimiz, bakanlarımızı her gün teşvik ve 
yardım için oraya gönderdiğimiz zaman, bu çerçevede bir sıfır sorun anlayışı elbette ordunun da Hükûmetin nazarında, 
öyle görünüyor ki, gücüne ihtiyacı olmayan bir kurum gibi algılanmasına sebep oluyor.  

Dolayısıyla bu sıfır sorun politikasını, biz, esasen, Ermenistan ile ilişkilerimize bakıyoruz, diğer ülkeler… Şimdi 
Suriye’yle, şu anda Suriye’yle ilişkilerin düzgün olması ve düzeltilmesine hiç kimsenin itiraz etmemesi… Esasen hiçbir 
komşumuzla ilişkilerimizin düzeltilmesine hiç kimse itiraz etmiyor ama Suriye’nin eski iddialarından vazgeçmiş 
olmasından ötürü ilişkilerin düzelmiş olmasına bakıp da, ona, o örneğe bakıp da “Bak gördünüz mü, bak hepsiyle 
ihtilaflıydık, hepsiyle problemlerimizi çözüyoruz.” deyip Türkiye'nin menfaatlerini o masalarda bırakmanın biz sıfır sorun 
getirmeyeceğini, Türkiye'nin sorunlarını sıfıra indirmeyeceğini, mevcut sorunlarını Hükûmetin nazarında sıfıra indirip karşı 
tarafın yeni talepleriyle Türkiye'nin karşısına geleceğini bize gösteriyor. O bakımdan, bu orduya yapılan harcamaların 
azaltılmasıyla bu sıfır sorun politikasının bir tutarlılığı var ama sıfır sorun politikasının başlıca örneği de bizden toprak  
talep eden bir yeni devlet oluşumunun Hükûmet tarafından destekleniyor olmasıdır. Böyle olunca bunun takdirini bütün 
kamuoyuna bırakmak lazım. 

Konuşmanızda devamla Sayın Bakan diyorsunuz ki: “Türkiye için en büyük güvenlik tehdidi terör örgütüdür, 
PKK terör örgütüdür.” Doğru fakat bu uygulamaya da baktığımız zaman yine Hükûmetin söylemiyle… Yani bu söy lemden 
niye vazgeçmiyor Hükûmet ben anlamıyorum. Çünkü bu terör örgütüyle ilgili gerekenler yapılmıyor, tam tersi şeyler 
yapılıyor. Ama milletin hassasiyeti bilindiği için “En önemli tehdit unsurumuz PKK’dır.” lafından da vazgeçilmiyor. 

Şimdi, bakın, en önemli tehdit unsuru PKK’dır, doğrudur. Bunu siz de söylüyorsunuz ama bunu söyleyenin 
gereğini yapması gerekir. Şimdi, bir tarafta bir terör örgütü, öbür tarafta koskoca Türk ordusu, ateşkesten bahsedebiliyor, 
Hükûmet de ateşkesten bahsediyor veya bazı üyeleri, bazı temsilcileri bu ifadeleri kullanıyor.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Kim kullanıyor Hocam? Yani hangi Hükûmet üyesi ateşkesten bahsetti? 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Halil Bey… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Yapmayın Hocam!  
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Hükûmet üyesi, bakın… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Yapmayın! 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Hükûmet adına konuşanlar diyelim, evet böyle diyelim. Yani bu ifade…  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Yapmayın Hocam! 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) - Bakın, daha dün akşam ben televizyon izliyordum Beyefendi, yapmayın Halil 

Bey, ha yapmayın! 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Ayıp ya! 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Öyle mi! “Müzakere” adı ile, bakın net şekilde, “Müzakereler şöyle gitti, şöyle 

gitmeli” diyen birçok kişi, Hükûmet… O zaman şunu yapması lazım Hükûmetin… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Hangi üye söyledi Sayın Hocam? 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Bakın Beyefendi, Hükûmetin, şu konuşanlar… Bakın, rica ediyorum sizden, 

rica ediyorum sizden. Şu konuşanlar bizim adımıza konuşamaz, kabul etmiyoruz deyin. Her akşam televizyonlarda 
konuşanların… 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ağızları torba mı ki büzelim? 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Ha, o ikinci bir nokta.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – 4 Kasım Taraf gazetesindeki Sayın Başbakanın açıklamalarını okuyun, 

muhasebesini yapın. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) - Peki, o zaman ben, yine, bakın “Hükûmet üyeleri tarafından ifade ediliyor.” 

lafını düzeltiyorum, Hükûmet adına bu söyleniyor, Hükûmetten de hiçbir itiraz gelmiyor, düzeldi mi efendim? Böyle 
söylüyorum. 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hükûmet adına dediğiniz zaman, Hükûmetin ona yetki vermesi lazım. 
Var mı böyle bir yetki Hocam? 

MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Bakın, değerli arkadaşlarım, ben… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Peki, Ömer Çelik kimin adına, başta Hükûmet… 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Efendim, bir dakika, lütfen… 
BAŞKAN – Efendim bir dakika… 
Konuşmacıya müdahale etmeyin. 
Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Konuşmacıya değil, karşıda sataşmada bulananlara müdahale edin. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Bana müdahale edildi ben konuşurken, benim onun üzerine müdahale 

etme hakkım var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Yok. 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 29 

  

 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Efendim, “ateşkes” ifadesi kullanılıyor, görüşülüyor, kimsenin sesi çıkmıyor. 

Dolayısıyla bir de Türk ordusunun karşısında ateşkes üzerinden politikalar götürülüyor. Bunun sonucu… Bu ilk defa 
olmadı, bu yapılıyor ve Türk ordusu da durup dururken operasyon yapmaz deniliyor, ordunun eli kolu da bağlanıyor. Karşı 
taraf benim canım istedi, size, evlatlarınıza kıymaya başladım dediği zaman mevzi kazanmış, alan kazanmış oluyor, alan 
hâkimiyeti sağlıyor ve benim ordum kendi karakollarını koruyamaz hâle geliyor. Buna da mı itirazın var Halil Bey? Ha, 
şimdi, eğer dediğim anlamda bir şeyse… Ben bir genel ifadeyi ifade ettim, şu bakan şunu, o anlamda onu kullandı 
demedim, onu da düzeltiyorum. Şimdi, böyle olunca -bu ortada- devam ediyor bu durum, bunu görüyoruz. Şimdi, bu şeyin 
arkasından “PKK bizim en büyük güvenlik tehdidimizdir.” demek, Hükûmet malumu ilan bunu söylemekten öte yapıyor, 
bunu her söylediğinde de sorumluluğunu yerine getirmemiş bir Hükûmet görüntüsü arz ediyor. Bunu ifade etmeyelim.  

Şimdi buradan geldiğimiz noktaya… Buna temas etmek istemiyordum ama müzakere sürecinde yeni 
İmralı’dan gelen beş talebi ortaya koyuluyor. Yine, zaten bu taleplerin şu birinde, ikisinde ne var canım tartışmaları 
başlamış vaziyettedir. Şimdi burada bunun ben izahını istiyorum değerli arkadaşlarım. Bunun hafifletilmesinin, kamufle 
edilmesinin hiçbirimize bir faydası yok. Bu noktada mıyız? Bu zorlukta mıyız? Bakın, koskoca ordumuz şimdi… Geçen yıl 
oradan girdiğiniz için bu sene Savunma Bakanımızı üzmek istemiyorum, tekrar Türk ordusunun dünyada verdiği 
hizmetler, NATO bünyesinde… Bunlarla hep iftihar ediyoruz ama benim ordumdan benim Hükûmetim benim milletimin 
başındaki belaları def etmek konusunda faydalanmadığı zaman, dışarıya verilen hizmetleri tartışılır hâle geliyor 
ordumuzun. Bizim ordumuz, NATO’nun elinde, Amerika Birleşik Devletlerinin dünya üzerindeki birtakım menfaatlerini 
koruma noktasında faydalanacak bir ordu mudur? Ha, NATO içinde görevlerini yerine getiren itibarlı bir ordudur ama 
ondan önce bütün ülkenin belalarını def etmek zorundadır.  

Şimdi, Yunanistan ile sıfır sorun meselemiz var. Terk edin bütün kıta sahanlıklarını bütün talepleri… Evet, evet 
şey… Yarın öbür talepler geldiği zaman… Onun için, bu sıfır sorun politikası, verdim kurtuldum zannedilerek yürütülen bir 
politika olarak… Türkiye'nin başında hiçbir zaman sıfır sorun olmayacaktır, yeni taleplerle karşımıza gelecektir. Onu 
söylemeye çalışıyorum. 

Ama, demin olduğu gibi, insicamımı lütfen bozmayın. Diyorum ki bu harcamalar azalıyor, “sıfır sorun” deniliyor, 
“büyük bir orduya ihtiyaç yok” deniliyor. Bu süreç üzerinde bu anlayış gelişerek devam ediyor. Ama burada esas 
dışımızdan gelecek tehlikeler ve içeriden gelen tehlike konusunda da gereğinin yapılmadığını söylemek istiyorum. Bunun 
halledilmesi için ordumuz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İlave süre veriyorum Sayın Kutluata. 
Buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakan, ordumuzla ilgili tartışmalar getirildi, getirildi, bedelli 

askerlik ve resepsiyon konusuna hapsedildi. Bu, yani çok üzülerek görüyorum ki, işte millî menfaatler konusunda her şeyi 
sıfırlamaya niyetlenmiş bir yönetim döneminde makul sayılacak bir şeydir, resepsiyon ve bedelli askerlik.  

Bedelli askerlik konusuyla lütfen bu milletin vicdanı sızlatılmasın ama ordumuzun ihtiyacına göre askerlik 
süresinin kısaltılması konusunda yapılacak olan şeyler varsa, bütün gençlerimizi kapsayacak şekilde, Türkiye'nin 
menfaatlerine halel gelmeden, ordumuzu zayıf düşürmeden buna bakılabilir. Şimdi öyle gerekçelere sığınıldığını 
görüyoruz ki “Şu kadar bin genç askerde çaycılık yapıyor.” Siz gerektiği yerlerde ordudan faydalanmadan imtina 
ederseniz… Herhâlde o çay yapan çocuk, onunda eli silah tutuyor ama çaycılık yaptırılıyor. Yani şimdi onu bahane edip 
de paralı askerlik meselesini gündeme getirip bu milletin vicdanı sızlatılmasın derim.  

Uzatmak istemiyorum, bir soruyla bitirmek istiyorum Sayın Bakanım. Burada, Başbakan yardımcılarımızdan bir 
tanesi tezkere konusuyla ilgili, tezkereyle ilgili, o sınır ötesi harekât tezkeresiyle ilgili tartışılırken “Biz tezkereyi çıkardık, 
bize sadece şümulü ve zamanı konusunda bilgi verin dedik, onun için sorumluluk bizde değildi, -tam söylemedi ama- 
askerî harekâtı yapmayan, sınır ötesi harekâtı yapmayan askerdir.” demeye getirdi. Şimdi, ben sizden öğrenmek 
istiyorum: Tabii tezkereyle yetki Hükûmete veriliyor, Meclis yetkiyi Hükûmete verdi. Hükûmet bunu direktif hâline getirdi ve 
gerçekten harekât istedi de ordu yapmadı mı yoksa ordu arkasında, yani bir ordu arkasında siyasi Hükûmet desteği 
olmadan sınır ötesi harekât yapabilir mi? Onu soruyorum. Bana lütfen işte havadan bombaladık vesaireyi söylemeyin -
çünkü direktif konusunu söylüyorum- ama bana lütfen şunu söylemeyin: İşte bombaladık, havadan şey yaptık, bunlar da 
sınır ötesi harekâttır; hayır. Bu harekâtlar, birinci tezkere çıktıktan sonra, Amerika ziyareti sırasında ortaya çıkmış bir 
konudur. Benim gördüğüm kadarıyla da ve sonuçları itibarıyla da teröristler mağaralarına çekildikten sonra yukarıda 
yapılan birtakım bombasız harekâtlar şeklinde görülmüştür. Dolayısıyla bu direktif konusunu ve sorduğum bu soruya 
cevap verirseniz memnun olurum. 

Ben bütçemizin hayırlı olmasını diliyor ve hepinize saygılar sunuyorum.  
Tekrar teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Öztürk, buyurun efendim. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; Türk Silahlı Kuvvetlerinin, basınımızın ve kurumlarımızın 

değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanın sunuşunda, mayın temizleme ihalesinden söz ederken proje kapsamında NASA ile bir satış 

anlaşması imzalanacağından bahsedilmektedir. Bu anlaşma ekim-kasımda imzalandıktan sonra mayın temizleme 
ihalesinin Şubat-Ekim 2011’de gerçekleştirileceği belirtilmektedir. Burada sözü edilen satış anlaşması ve mayın 
temizleme ihalesinin aynı hizmet satın alma ihalesi olup olmadığı, ayrı ise satış anlaşmasının içeriğinin ne olduğu ve niçin 
bu iki hususun yan yana açıklanmasına ihtiyaç duyulduğunu öğrenmek isterim. 
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Kamuoyuna yansıyan rakamlar doğruysa NASA’ya mayınlı arazinin temizlenmesi karşılığında ödenmesi 

gereken paranın çok yüksek olmadığı anlaşılmaktadır. Oysa dönemin Maliye Bakanı, söz konusu tasarı yasalaşırken, 
temizlemenin bütçeye en az 700 milyon dolara mal olacağını, hatta bazı tekliflerin 1,5 milyar dolara kadar çıktığını 
söylemişti. Bedel yüksek gösterilerek ve bütçenin bu yükü çekemeyeceği belirtilerek, temizlenen alanların temizleyene 
kırk dört yıla kadar verilmesinin önü açılmaya çalışılmıştı. Bu vesileyle bu gelişmeleri yeniden hatırlatma gereği duydum.  

Değerli milletvekilleri, Türkiye’de hiçbir zümrenin suç işleme özgürlüğü olmadığının hepimiz farkındayız. Ancak 
yargının “Suç işleyenlerin üzerine gidiyoruz.” gerekçesiyle siyasi yönlendirmelere ve kadrolaşma emellerine alet 
edilmesini de kabul etmemiz mümkün değildir. Son YAŞ toplantısı sırasında bazı terfileri engellemek üzere yargının 
yönlendirildiği izleniminin kamuoyuna verilmesi hiç doğru olmamıştır. 

Sayın Bakanın her fırsatta Türk Silahlı Kuvvetlerini yıpratmaya yönelik bu ve benzeri olaylar olmasına rağmen 
sürekli sessiz kalması bizleri ve milletimizi üzmektedir. 

Değerli milletvekilleri, basında Sahil Güvenlik Komutanlığının kaldırılması yönünde haberler yer almaktadır. Bu 
haberlerin doğruluk derecesi nedir? Doğru ise Komisyonumuzun bu konuda bilgilendirilmesini talep ediyorum.  

Millî Güvenlik Siyaset Belgesi’nin kamuoyunda tartışılmasını doğru bulmuyoruz. Türkiye Cumhuriyeti’nin temel 
ilkeleri bellidir. Güvenliği açısından iç ve dış tehditler bellidir. İktidarda bulunanların ülke için tehdit olmaya devam eden 
unsurlardan bazısını bu belgeden çıkarması, o tehditlerin bizim için tehdit olmaktan çıktığı anlamına gelmez. 

Hükûmetin, askerlerin Cumhuriyet Bayramı resepsiyonuna katılmamasını emre itaatsizlik olarak nitelendirmek 
yerine, acaba ben ne yaptım ki böyle bir tepkiyle karşılaştım diye kendi kendine sorması gerekirdi. 

Sayın Bakanın ekleri ile birlikte altmış sayfayı bulan sunuşunda teröre bir paragraf ayırmış olması elbette 
terörün bittiği anlamına gelmemektedir. 

Sayın Bakan sunuşunda teröre ayırdığı on satırda, “Teröre karşı verilen kararlı mücadele sonucunda terör 
örgütü güçlüymüş izlenimi verecek strateji arayışına girmiştir.” demekle yetinmiştir. Ancak terörle mücadeleden terörle 
müzakere aşamasına geçilen bir dönemde Sayın Bakanın bu konudaki açıklamalarını yeterli görmemiz mümkün değildir.  

Değerli arkadaşlar, önceki yıllarda ifade ettiğimiz gibi, sadece Savunma Sanayi Müsteşarlığının bütçesini 
görüşüyor olmamız, Savunma Sanayi Destekleme Fonu’nun bütçesini görüşemememiz önemli bir eksikliktir. Bu fonla ilgili 
Sayıştay tarafından yapıldığı ifade edilen dış denetim raporunun Komisyonumuza sunulmasının ve değerlendirilmesinin 
yerinde olacağı kanaatindeyim. 

Sayın Bakan şans oyunları ile ilgili düzenlemeden sonra fona hasılattan pay ayrılmadığını ifade etmiştir. Bunun 
nedeni şans oyunlarından pay verilmesinin son düzenlemeyle kaldırılmış olması mıdır, yoksa yasal olmasına rağmen pay 
ayrılmaması mıdır? Bunu da öğrenmek istiyorum. 

Yine, gelir ve kurumlar vergisinden fona aktarılmak üzere tahakkuk ettirilen payın kriz nedeniyle fona 
ödenmediği ifade edilmiştir. Bu tutarlar Maliyenin borcu olarak görünmeye devam etmekte midir yoksa kriz dönemindeki 
pay için üstüne bir bardak su için mi denilmiştir? Bunun da cevabını almak isterim. 

Değerli milletvekilleri, Sayın Bakan Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin kamu açıklarının sınırlı tutulması amacı 
çerçevesinde hazırlandığını ve millî gelire oran olarak 2003 yılında yüzde 2,3 olan payın 2010 yılında yüzde 1,5’e 
düştüğünü ifade etti. 2011 yılı bütçesinde bu oran bu yıl için öngörülen millî gelir tahminine göre 1,4’e düşmektedir.  

Şimdi de görüşmekte olduğumuz bütçelerle ilgili bazı değerlendirmelerimi sizlerle paylaşmak istiyorum. 
Öncelikle geçmiş dönemlerle ilgili bir iki hususa değinmek isterim. 

Millî Savunma Bakanlığının 2005-2009 dönemi uygulamasına baktığımızda, kendisine verilen bütçe 
ödeneklerini aşmadığı görülmektedir. Sadece 2009 yılında çok az olmak üzere başlangıç ödeneği aşılmıştır. 

2008 ve 2009 yıllarında ödenek üstü harcama yapılmadığı da görülmektedir. Bu nedenlerle Bakanlık 
yöneticilerine teşekkür etmek isterim. 

2010 yılı bütçe uygulama sonuçlarına baktığımızda, ağustos itibariyle merkezî yönetim bütçesinin yüzde 63,9’u 
harcanmışken Millî Savunma Bakanlığı bütçesinde harcama oranı yüzde 58,1’dir.  

Merkezî yönetim bütçesinin geneline göre iki harcama kalemindeki düşüklük dikkat çekmektedir. Merkezî 
yönetim bütçesi cari harcamalarında ödeneklerin yüzde 65,6’sı harcanmışken Millî Savunma Bakanlığı bütçesinde yüzde 
44,1’inin harcanmış olmasının ve sermaye giderlerinde aynı oranların yüzde 54’e karşılık yüzde 22,4 olmasının nedenleri 
nedir? 

2011 yılı bütçelerine baktığımızda, Bakanlık bütçesinin yüzde 12,3, Savunma Sanayi Müsteşarlığının 
bütçesinin de yüzde 9,2 oranında arttığı görülmektedir. Bu artışlar, merkezî yönetim bütçesi artışı olan yüzde 8,9’dan çok 
fazla sapma göstermemiştir. 

Bu artışların aslında 2010 yılı gerçekleşme tahminlerine göre yapılması daha uygun olurdu. Ancak geçmiş 
uygulamaları ile başlangıç ödeneklerini aşmadığı bilinen Bakanlık için yukarıda ifade edilen artış oranlarına göre bir 
değerlendirme yapılabileceğini düşünmekteyim. 

2011 yılı Bakanlık bütçesinin alt kalemlerine baktığımızda, mal ve hizmet alımları ödeneklerinin yüzde 7,8 
oranında artırıldığını görüyoruz. Merkezî yönetim bütçesinde bu harcama kalemindeki artış oranı yüzde 19’dur. 
Bütçenizdeki bu kalemdeki düşük artışın nedeni nedir? 

Sermaye giderlerinde ise tersi bir durum söz konusudur. Merkezî yönetim bütçesinde sermaye giderleri yüzde 
14,3 oranında artış yapılmışken Bakanlık sermaye giderlerindeki artış yüzde 25,8’dir. Bu farklılığın ana nedenleri 
nelerdir? Üstelik yukarıda ifade edildi, 2010 yılında sermaye giderlerinde ilk sekiz ayda yüzde 22,4 gibi düşük bir 
gerçekleşme söz konusudur.  

Diğer dikkat çekmek istediğim bir konu mal ve hizmet harcama kalemi altındaki görev giderleriyle ilgilidir. 2009 
yılında bu kalem için 35,9 milyon TL ödeneğe karşılık 198 milyon TL’lik, 2010 yılının ilk sekiz ayında 39 milyon TL’lik 
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ödeneğe karşılık 183,5 milyon TL’lik harcama yapıldığı görülmektedir. Başlangıç ödeneğine göre gerçekleşmeler sürekli 
olarak daha fazla olmasına rağmen 2011 yılı bütçesinde de yeniden 40,9 milyon TL tutarında ödenek konulduğunu 
görüyoruz. Samimiyet ilkesi çerçevesinde bütçeye konulan ödeneklerin gerçeğe yakın olması gerektiğini düşünüyorum.  

2011 yılı bütçesinin hayırlı olması dileğiyle tekrar hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Öztürk, süreye tam riayet ediyorsunuz. 
Sayın Baştopçu, buyurun efendim. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim. 
Değerli Başkanım, Değerli Bakanımız, Sayın Müsteşarımız, değerli komutanlar, değerli bürokratlar, değerli 

arkadaşlarım, değerli basın; ben öncelikle bütün şehitlerimizi bir kez daha rahmetle anarak sözlerime başlamak istiyorum.  
Bütçelerimizi konuşuyoruz. Bütçelerimiz inşallah hayırlı, uğurlu ve bereketli olur. Bütçelerimizi hazırlayanlara, 

büyük emekle hazırlayanlara da ben burada öncelikli olarak teşekkür ediyorum. 
Komisyonumuzun Başkanına da özellikle teşekkür ediyorum; soğukkanlılığından dolayı, nezaketinden dolayı 

ve gerçekten gösterdiği demokratik yönetim anlayışından dolayı da teşekkür ediyorum.  
Bu Komisyonumuz, bizim çok özel bir komisyon. Bu Komisyon, gerçekten ihtisas komisyonları içerisinde bu 

özelliği her zaman ön plana çıkmış bir komisyon. İki dönemdir bu Komisyondayım, çalışıyorum, çalışmaları yakından 
izliyoruz. Gerçekten bazen, bugün olduğu gibi, çok üzücü davranışlar ortaya çıkıyor. Belki arkadaşımız da istemeyerek 
yaptı ama bu Komisyonda bağırarak, çağırarak, el kol hareketleri yaparak, ayağa kalkarak davranış biçimi -hele basın 
varken- inanın bize yakışmıyor, hiç hoş olmuyor.  

Evet, en demokratik Komisyon dedim çünkü 22’nci Dönemde, 23’üncü Dönemde bizim bu Komisyonumuzda 
hemen hemen kural dışı hiçbir sınırlama olmamıştır ama İç Tüzük’ten kaynaklanan ve geleneklere bağlı olarak uygulanan 
yöntemler aynı şekilde bu dönemde de uygulanmaktadır.  

Şimdi, ben, değerli muhalefetteki arkadaşlarımı dikkatle izliyorum. Gayet tabii ki demokrasilerde muhakkak 
muhalefetin olması gerekiyor. Muhalefet olmadığı zaman demokrasinin bir anlamı yok ama izlediğim kadarıyla, gördüğüm 
kadarıyla, her nedense, muhalefetteki arkadaşlarımız bizim yaklaşık sekiz buçuk yıldır yaptığımız hiçbir şeyi 
beğenmiyorlar. Aslında beğenmemekle de kalmayıp “Sizin yaptığınız her şey yanlış, bu ülkeye bir çivi bile çakmadınız.” 
anlamına getiriyorlar. Gayet tabii ki eleştiriler olacaktır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Komple seksen yılı çiziyorsunuz. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Eleştirileri, biz, demokratik olarak değerlendirmelerin içerisinde alırız ve 

saygılarla karşılarız. Ama eleştirileri yaparken acımasız olursanız, eleştirileri yaparken doksan dokuz tane yanlışımızın 
yanında bir tane de doğrumuzu söylemezseniz inanıyorum ki bu inandırıcı olmuyor. Çünkü inanan inandırıcı olmuyor. 
Çünkü inandırıcı olmadığının cevabını da zaten aziz milletimiz her seferinde veriyor.  

Şimdi Cemal, Temel’e gelmiş demiş ki: “Ula Temel uşağım, aa biz, bu tüfekle nişan alırken tek gözümüzü niye 
kapayuruk?” “Ula salak, iki gözünü kaparsan hiçbir şey göremezsin.” demiş. Şimdi, tabii gerçeklere iki gözümüzle 
bakmamız gerekiyor ve gerçekleri de görmemiz gerekiyor. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Biz salağız mı yani? Ne demek istiyorsun Muzaffer Bey? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne demek bu, salak mıyız? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Gözlerimizi açar da… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne demek bu? Nezakete bak! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Efendiliğine bak! Bravo! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Niye alınıyorsunuz? Ben bir fıkra anlattım, niye alınıyorsunuz ki? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Fıkrayı nereden nereye bağladınız? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Efendiliğe bak, efendiliğe! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Efendiliğe bak! Nezakete bak! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Benim huyumu bilenler bilir. Niye heyecanlanıyorsunuz canım? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Niye heyecanlanalım ki! Ayıp ayıp! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Yazıklar olsun! Anlattığın fıkraya bak! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) - Niye heyecanlanıyorsunuz? Ben bir Temel fıkrası anlattım. Niye 

heyecanlanıyorsunuz? Mustafa abi biliyor bak, gülüyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Fıkrayı nereye bağladın! Yazıklar olsun! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) - Bak, Mustafa Bey biliyor ve gülüyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne gülüyor ya! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) - Öyle tabii.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne gülüyor ya! Nasıl fıkra bu? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) - Ne var bunda, niye alınıyorsunuz ki?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Görmüyorsunuz diyorsunuz, arkasından… Ayıp ya! 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, müsaade edin. 
Buyurun efendim. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Biraz önce dedim, ayağa kalkarak, bağırarak, çağırarak….  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne demek görmüyorsunuz? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Ayağa kalkarak, bağırarak, çağırarak hiçbir şey elde edemezsiniz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne demek bu? Özür dile önce. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Hiçbir şey elde edemezsiniz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Özür dile! 
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HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Sabahtan beri hakaret ediyorsunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Kime hakaret etmişiz? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Sana mı hakaret ettim ben Sayın Mevlüt Aslanoğlu? Sana mı hakaret 

ettim? Sana hakaret ettiysem özür diliyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – O zaman niye üstüne alınıyorsun canım? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Önce özür dile! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) –  Niye üstüne alınıyorsun canım, niye üstüne alınıyorsun? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bizi salak yerine koydunuz. 
BAŞKAN – Bir dakika… Bir dakika… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, lütfen sözünü geri alsın. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, bir sefer de uyar lütfen. 
BAŞKAN - Bir dakika… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ayıp ya! 
BAŞKAN - Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Salak yerine koydunuz. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, bir dakika… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bir Temel hikâyesi anlatarak, “Doksan dokuzunu görmüyorsunuz.” 

diyen siz değil misiniz? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Allah Allah! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne demek Allah Allah ya! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ya ben bir fıkra anlattım, niye üstünüze alıyorsunuz ya? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne demek fıkra anlattım?! Ben de sana öyle fıkra anlatırım ki… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Anlatmazsan delikanlı değilsin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Evet, anlatırım.  
MUZAFFER BAŞTOPÇUİ (Kocaeli) – Anlatmazsan delikanlı değilsin, tamam mı? Hadi bakalım hodri meydan. 
BAŞKAN – On dakika ara veriyorum. Oturumu kapatıyorum.  
     Kapanma Saati: 15.31 

 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 15.43 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

----0---- 
BAŞKAN – Değerli vekiller, Altıncı Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 
Kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Lütfen tamamlayın Sayın Baştopçu sözlerinizi.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Eğer fıkram maksadını aştıysa ki öyle görünüyor, ben fıkramı geri alıyorum. Amacım hiçbir şekilde, hiç kimseyi 

rencide edecek şekilde birtakım şeyler söylemek değildi. Bunu buradaki diğer arkadaşlarımız da biliyorlar. Genelde ben 
bu fıkrayı anlatmışımdır, bu komisyonda da anlatmışımdır.  

Şimdi, onu söylemiştim. Yani, muhalefetteki arkadaşlarımız “Şunları yanlış yaptınız, keşke şöyle yaparak 
doğrusunu yapsaydınız” deyip bize yol gösterici olsalar, inanın biz çok daha seviniriz, mutlu oluruz. 

Biz, hiçbir şekilde, Silahlı Kuvvetlerimize şimdiye kadar toz kondurmadık ve toz kondurmayız da. Çünkü biz 
Silahlı Kuvvetlerimizin bu ülkede ne anlama geldiğini en iyi bilenlerdeniz. 

Terörle mücadele konusu anlatıldı. Terörle mücadele konusunda Hükûmetimiz ve konuyla ilgili başta Silahlı 
Kuvvetlerimiz olmak üzere ellerinden gelen tüm gayretleri gösteriyorlar. 

TOKİ’yle ilgili olarak, bazı arkadaşlarımız bu sınır karakollarıyla ilgili görüş beyan ettiler. Bizim TOKİ’deki, 
başta TOKİ Başkanımız olarak sınır karakollarıyla ilgili açıklamaları ortadadır, bunlar kayıtlara geçmiş şeylerdir ve Silahlı  
Kuvvetlerimizin, hepimiz zaten emrindeyiz. Bunun da böyle bilinmesini istiyorum. 

Hükûmetimizden eğer resmî olarak bir açıklama yapılmadıysa ya da Hükûmet sözcümüz tarafından bir 
açıklama yapılmadıysa onu Hükûmetimize mal etmenin bence bir anlamı olmaz çünkü kişiler kendi kişisel görüşlerini her  
zaman açıklayabilirler ama onlar kendi kişisel görüşleridir ve sadece kendilerini bağlar. 

Ben, tekrar bütçelerimizin hayırlı olmasını diliyorum. Kurumlarımızın, Silahlı Kuvvetlerimizin, Millî Savunma 
Bakanlığımızın ve Savunma Sanayi Müsteşarlığımızın başarılarının devamını diliyorum ve hepinize en içten sevgi ve 
saygılarımı sunuyorum.  

Sağ olun, var olun.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Buyurun Sayın Özyürek. 
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MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Baştopçu özür diledi, mesele yok. Zaten herhâlde maksadını da 

aşan bir yorum oldu.  
Değerli arkadaşlarım, tabii burada çok uzun saatler birlikte oluyoruz, değerlendirmeler yapıyoruz, zaman 

zaman sinirlerin gerildiği de oluyor. Şimdi, bu fıkrayı filan anlatırken biraz serinlik sağlayacak, gerilimi azaltacak fıkralar 
seçmekte yarar var. Sayın Baştopçu’nun güzel fıkraları olduğunu da biliriz, onun için, bu seçiminde galiba bir hata oldu. 
Güzel bir söz vardır. Latife latif gerek derler. Yani, öyle latife, fıkra, öyle olmalıdır ki herkes ah ne güzel uydu diye böy le 
gülümsemelidir ve bazı şeyleri de, mesela, dedi ki Sayın Baştopçu: “Muhalefet çivi bile çakmadınız demek istiyor 
neredeyse.” Ben de düşündüm, kazık çaktınız deyim, fakat ağır kaçar diye vazgeçtim. Yani, bazı şeyleri, biraz 
düşünerek söylemek gerektiğini düşünüyorum. 

Sayın Başkan, mesela, Sayın Baştopçu’nun anlatımından sonra bir gerilim olacağı anlaşılıyor. Orada bir 
müdahale etmezseniz, kendi hâline bıraktığınız zaman gerilim büyüyor. O bakımdan, ben yoktum, bu arkadaşlar 
genelde anlatıyorlar, Sayın Çevre ve Orman Bakanımızın… Personel burada ilk defa herhâlde, komisyonun tarihinde, 
personelin, bakanın… Yani böyle bir yol açılırsa, her bakan buraya yüzlerce personelle geliyor, personel şey ederse, 
bizim de mukabil bir ekip oluşturmamız lazım ki dengeyi sağlayalım.  

Sayın Bakan, mesela burada özür dilemedi. Kapatırken, ben arkadaşlarımla bir aileyim.. Ama sorun o değildi 
ki. Sorun, kural dışı davranan personel meselesiydi. Kim münasebetsizlik yapmışsa onun uyarılması gerekir.  

O bakımdan, hepimiz burada –zaman zaman yanlış yapabiliriz ama- ifadelerine dikkat etmesi, birbirimizi 
rencide etmemesinde yarar olduğunu düşünüyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Son söz Sayın Günal, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli komutanlarımız, değerli basın mensupları, değerli 

bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikle Sayın Başkan size hatırlatmak isterim ki, elimde var, fotokopisini de göndereyim, 2010 yılı Merkezî 

Bütçe Kanun Tasarısı. Başkan Mehmet Mustafa Açıkalın. İçindekiler, Millî Savunma Bakanlığı. Söz alanlar: Birinci 
Oturum, birinci sıra Millî Savunma Bakanı Mehmet Vecdi Gönül, ikinci sıra Şükrü Mustafa Elekdağ, altıncı sıra Onur 
Öymen. Yine İçişleri Bakanlığı bütçesi, birinci sıra Sayın Bakan, ikinci sıra Gürol Ergin, üçüncü sıra Ahmet Deniz 
Bölükbaşı.  

Şimdi, burada çok nezih ortamda, siz iki gündür ki şeylerde, demin de aynısını yaptınız, Başkanlığınızı yapın 
ve müdahale edin. Burada alınan kararlar… Efendim karar… Onda karar yok muydu? Her bütçe yılında aynı kararı 
almıyor muyuz? Alıyoruz. Ya bir tanesinde müdahale edin de bir dursun ortalık. Yani bana kalkıp onu hatırlatmayın, 
elimizde duruyor. Buraya geldiği zaman nedense MHP’liler seslenmeyince geçelim öbür tarafa, üyelere. Üyelerin 
dışında, işte, konuşmuş. Bakın bugünkü bütçe Mille Savunma Bakanlığı bütçesi, aha tutanaklar elimde. Böyle bir şey 
olamaz arkadaşlar! Yani buraya nezaket çerçevesinde gelmiş, emekli bir paşamız.  

Şimdi Tuğrul Bey bize yumuşaklık önerdi ama arkasından başka şeyler geliyor. Şimdi en son Sayın 
Yemişçinin söylediği şey: “Hepimizin göz bebeği.” Güzel. Türk Silahlı Kuvvetleri hepimizin göz bebeği. Şimdi size 
soruyorum, bütün salondakiler, gözünüze hafiften bir talaş kaçsa ne yaparsınız? Anında çıkarırsınız. Bir şey olmuyorsa 
azıcık kaşındığı zaman ne yaparsınız? Hemen gider yıkar mısınız? Gözümüze çöp batmıyor, parmağını sokuyor birileri, 
göz bebeği dediğimiz şeye kimsenin sesi çıkmıyor. Bu nasıl göz bebeğidir ben anlamıyorum. İnsan göz bebeğine öyle 
mi bakar, öyle mi hassas olur. Bir tane talaş kaçtığı zaman üfürüp, müfürüp elimize şey alıyoruz, yok damla alıyoruz, yok 
bilmem ne alıyoruz, mikrop kapmasın diye bir sürü gidip antibiyotik sürüyoruz. Göz bebeğine insan nasıl bakıyorsa, o 
zaman ona göre davranmak gerekir diye düşünüyorum. 

Şimdi Sayın Öztopçu, güzel, özür diledi, ama diyor ki: “Efendim sekiz yılı siliyorsunuz.” Siz seksen yılı 
siliyorsunuz. Hiç kimse bir şey yapmamış, bu cumhuriyet tarihinde hiçbir şey yok, biz geldik, zinhar, ondan önce hiç 
kimse bir şey yapmamış diyorsunuz, biz size bir şey diyor muyuz? Eleştirimizi yapacağız, siz de bakacaksınız, 
düzeltirseniz, alırsanız alırsınız. Çifte standart istemiyoruz. Bir gün öyle, bir gün böyle yok. İşinize geldiği zaman o gün 
söyleyelim, gelmediği zaman öbür türlü gidelim. Böyle bir şey olamaz! Mademki göz bebeğimiz… Ben hâlâ bakıyorum, 
web sitelerine düşer mi, açıklama gelir mi diye, Sayın Bakandan hiçbir şey duymadım, Genelkurmayın da sadece orada 
yapılan arama… “TSK’de Fuhuş Operasyonu” Flaş! Flaş! Flaş! Böyle bir şey olabilir mi ya?! Böyle bir medya olabilir mi? 
Böyle bir medyaya tepkisizlik olabilir mi? Habere bakıyorsun başlığına, flaşa, alttan okuyorum, zinhar diyorum ki o 
zaman, içeride bir şeyler oluyor, bu ayıp bir şey değil mi? Genelkurmayın açıklamasında diyor ki: “Efendim, bulunan 
belgeler, işte, devletin gizli belgeleri, önemli şeyler de varmış, şantaj sonucu…” Ama verilen habere bakıyorsunuz… 
Allah rızası için çıkıp bir tane yetkili bir şey söylesin. Ne yapacak, aşağıdaki arkadaşlarımız ne diyecekler şimdi? Böyle 
bir, bu asimetrik filan, psikolojik, bilmem ne harekât diye söylüyorlar, bu çok ötesinde bir şey. Bu, doğrudan tahkir 
etmektir. Göz bebeği böyle korunmaz. Böyle bir şey olur mu? Silahlı Kuvvetlerinin kalbinde… Zaten o operasyonun da 
orada niye yapıldığı da belli değil de… Ne aranıyorsa bilemiyoruz, o ayrı bir konu ama ben burada bir tavır bekliyorum. 
Yani, herhangi bir dava açıldı mı? Mensuplardan açan var mı? Bakanlık herhangi bir şey yaptı mı? Bunu yayınlayan 
gazetelere, televizyonlara herhangi bir tekzip müracaatında bulundunuz mu? Merak ediyorum gerçekten. 

Şimdi, böyle bir şeyde herkes bağırıyor. Deminden beri de arkadaşlarımız söylüyor. Ya o zaman hakikaten 
Sayın Öztopçu’nun söylediği gibi hepimiz salağız… 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Baştopçu Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bir saniye, ben devam ediyorum.  
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Salağız, çünkü burada adam diyor ki: “Kardeşim biz diyalogdan müzakereye geçtik, devletle görüşüyoruz.” Bu 

devlet denen nedir ki, ben anlamadım. Hadi derin devleti bulamıyorsunuz. Ergenekondu, bilmem neydi, falandı, filandı 
diyorsunuz… İyi, tamam, bu devlet nerede? Derinini hadi bulamadınız, anladım yani, arıyorsunuz hâlen daha… Devletin 
yetkilileri… Kim bu yetkili ya?! Kim bu yetkili? MİT Müsteşarı mı, kim tayin ediyor? Kim yetki veriyor?  Silahlı Kuvvetlerin 
temsilcileri yok mu? Herhangi bir kişi, Silahlı Kuvvetler adına, size burada Bakan olarak soruyorum, bu görüşmelerin 
hiçbir yerinde bulunmuş mudur, bulunmamış mıdır? Genelkurmayın istihbarat dairesinden herhangi birisi, jandarmanın 
istihbarat dairesinden herhangi birisi, bugüne kadar, alt düzeyde, üst düzeyde kimseyle görüşme yapmış mıdır, 
yapmamış mıdır? 

Geçen gün sorduk Başbakanlık bütçesinde, yine Sayın Başbakandan hâlâ ses yok, ilgili bakanımız da 
geçiştiriyor. MİT Müsteşarı devletin neresi? Amerika Birleşim Devletlerine gidiyor, Kuzey Irak’a gidiyor, bilmem nereye 
gidiyor, söylüyoruz, bunu söyleyen şerefsiz… Kim konuşuyor, kim bu devleti yönetiyor? Çekilin o zaman! Çekilin o 
zaman başkası yönetsin! Devleti kim yönetiyor? Yürütmenin başı kim? Böyle bir şey olabilir mi ya! O zaman hakikaten 
salağız biz, anlamıyoruz o zaman. Kim söylüyor? Bir gün adam diyor ki: “Biz diyalogdan müzakereye geçtik.” Ertesi 
günü ayar veriyorlar, böyle söyleme, sıkıntı olur “Müzakereye geçiş sürecindeyiz.” Bakın şimdi, biriniz bir tepki verin 
Allah rızası için ya. Neler konuşuluyor. Diyorum göz bebeğimiz, gözümüzün içine parmağını herkes sokuyor. Kör olduk. 
Salaklığın ötesinde iyice kör olduk bir de. Ben bunları kaldıramıyorum. Kusura bakmayın. Ondan sonra ayağa kalkma, 
hiddetlenme, bilmem ne diyor, nasıl hiddetlenmeyeyim, zaten doluyum. Şu yapılanlara bir tane ses çıkmıyor, ondan 
sonra çifte standart, efendim, konuşmayalım. Böyle bir şey olamaz!  

Sayın Başbakan da sanki hâlen daha kendini muhalefet sanıyor, sürekli şikâyet ediyor, ya sen Başbakansın, 
geleceksin, neyse çözmen gereken… İnanıyorsan terörle mücadele etmen gerektiğine tezkere var, çıkmış yetkin var, 
emniyet güçleri emrinde, Silahlı Kuvvetler emrinde. Ne çözeceksen çöz. Görüşüyorsan da adam gibi çık… Bunun siyasi 
sorumluluğunu, öyle, devletin birimleri görüşüyor… Hani nerede? Bunu söyleyen şerefsizdir derken ne olacak? Bu laf 
nerede kaldı şimdi? Söylüyorlar. Orada siz herkesi dinliyorsunuz, Genelkurmayın kalbine kadar girip arama 
yapıyorsunuz. Efendim neymiş, Balıkçı haber getirmiş, müzakereler sürecekmiş. Kim bu Balıkçı? Kim bu gazeteci? 
Kimin adamı? Niye bunları dinleyemiyor Sayın Başbakan. Aldığınız cihazlar ne işe yarıyor? Kim sunuyor haberleri? 
Henüz daha ifadenin tutanağı kurumadan beş dakika sonra bir yerde İnternet  sitesine düşüyor. Böyle devlet olur mu 
ya?! Nerede, kim niye dava açmıyor bunlarla ilgili? Böyle bir şey olabilir mi ya?! Henüz daha iddia bile ortada yok, bir de 
bakıyoruz, her taraf çarşaf çarşaf geziyor. Bundan daha büyük psikolojik harekât olabilir mi?  

Lütfen, burada bütçe tartışacak yerde bunlarla uğraşıyoruz. Ben bunları hazmedemiyorum. Yani bir taraftan 
sıfır sorun, bir taraftan dostumuz, arkadaşımız, öbür taraftan Ağabey Mesut’un ayağına gitmeler, çağırmalar, sonra da 
ortada fail arıyoruz. Kimin desteklediği belli değil mi? Kimler destekliyor terörü? Sizin terör tehdidi algılamanıza ilişkin 
raporlarınız yok mu Sayın Bakanım? İstihbarat Daire Başkanınız yapmıyor mu bunları? Peki, o zaman bu ne demek? 
Kim kesiyor, bunun finansman desteğini kim destekliyor, kim kesmiyor, kim kabul ediyor, kim etmiyor? Bunlar belli değil 
mi? Böyle bir şeyi kesinlikle kabul edemiyorum. Devlet deyince hepimizi içine alır burada, yönetenler dâhil olmak üzere, 
yasama, yürütme, yargı erkini, sorumluluğu birilerine atıp vallahi biz görüşmüyoruz, görüştü diyen şerefsizdir demek çok 
acizliğin ifadesidir, sorumluluğu üstlenmemektir, sorumluluğu başkasına atmaktır. Kararı veren siyasi iradedir, neyse 
onun arkasında durması gerekir. Faturasını ödemekten korktuğu için böyle yapıyor galiba, belli bir yere kadar sallamaya 
çalışıyor, ondan sonra ne olursa… Sizin bu konudaki düşüncenizi merak ediyorum. 

Şimdi, az önce arkadaşlarımız -sizin de burada olduğunuz şeylerde uzunca tartıştık- mayınla ilgili meseleye 
değindiler. Gazetenin birisinde diyor ki, şaşırdım, güldüm görünce, yanlışlıkla yazmış da olabilirler, 1 milyar mı diye 
okudum, 1 milyon avro sadece idari para alacak, ihale ayrı mı gelecek hâlâ anlayamadım. Yani, rapora baktım tekrar, 
daha doğrusu konuşma metninize, işte, önümüzdeki süreçte başlayacak, nisan, mayısta sözleşme imzalanacak, 2014’e 
bitecek diyorsunuz. Şunu merak ediyorum: Burada sadece Suriye sınırı mı var? Kanun görüşülürken size de 
sormuştum, diğer 900 küsur bin tane mayın, burada 900 küsur binin geri kalanı, 600 binle 300 bin daha var, onlarla ilgili 
de anlaşma var mı, yok mu, bu nereye gitti diye onu merak ediyorum. 

Önümüzdeki haftanın ağır gündemi Füze Kalkanı Projesi. Sayın Başbakan da toplantıda Amerika Başkanı 
Obama’yla görüşecekmiş, ondan sonra da galiba NATO zirvesi var. O zamana kadar da yetişecek diyorlar. Ben bir iki 
açıklamanızı okudum, işte, sadece “Bu NATO’nun bir projesidir.” gibi bir şeyler söylenmiş ve bunun dışında ülkenin 
güvenliğiyle ilgili sadece NATO projesi olması bizim açımızdan yeterli mi? Yani sıfır sorun politikası, Sayın Başbakan 
başka bir şey söylüyor, Dışişleri Bakanı gidiyor ayrı bir şey söylüyor, İran’a gidiyoruz ayrı, Amerika’ya gidiyoruz ayrı, 
Avrupa’ya gidiyoruz ayrı. NATO’nun yeni stratejik konsepti de kabul edilecek. Bunun içerisinde biz neredeyiz? Lütfen 
biraz daha bu konularda bilgi verebilirseniz sevinirim. 

Bir de yine medyada yer aldı, siz de bir şeyler söylemişsiniz “Olabilir, zamlanır.” diye ama F-35’lerle ilgili  ciddi 
anlamda maliyet farkı oluştuğu söyleniyor. Tam olarak bunlar doğru mudur? 4-5 milyarlık bir maliyet farkından 
bahsediliyor. Zamanında da yetişmedi, biliyoruz ama bu konularda da bu bazen dediğimiz gibi medyadaki haberler 
çarpıtılabiliyor, başka şeyler çıkabiliyor, sizden, birinci ağızdan bu projelerin ne aşamada olduğunu da duymak istiyoruz.  

Aslında konuşulacak çok şey var ama bu süre içerisinde biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak her zaman -son 
olarak söylüyorum- yapılan şeylerde burada siz de biliyorsunuz ki destek oluyoruz, acele çıkması gereken konularda, 
başta mayın tasarısında da söylemiştim, Sayın Bakanım da biliyor, grup başkan vekilleri de… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Buyurun. 
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MEHMET GÜNAL (Devamla) – “Bir saat içerisinde geçiririz, sadece bu iki kanunu birbirinden ayırın.” dedik. 

Mayın temizleme kanunu yapın, isterseniz de İsrail’e verin. O bizim sorunumuz değil. İhaleyi yaparsınız şeffaf bir 
şekilde, İsrail alırsa alır dedik, buradalar arkadaşlarımız, ama topraklarımızı tahsis etmeyin dedik. O da ayrı bir şeydir, 
Tarım Bakanlığı onu da açsın, yine kime verirse o da ayrı bir konu,  tartışırız ama ikisinin verilmesi bir dayatmadır dedik. 
Birilerine o zaman söz verilmiştir dedik. Biz, çözüm olduğu zaman, aşağıda bütün kanunlar öyle geçmiyor, bir sürü 
şeyler geliyor, eğer makulse uzlaşıyoruz, öyle Milliyetçi Hareket Partisi her zaman çözümden yanadır, yapıcıdır, yol 
göstericidir ama Milliyetçi Hareket Partisi kimseye hakkını yedirmez, kimsenin hakaretini kabul etmez. Bazıları 
görmezden gelse de göz bebeğine bırak çöp batmasını, talaş kaçtığı zaman bile rahatsız olur. Onun için tepkimiz 
bundan dolayıdır. Biz tepkimizi haklı zeminlerde, meşru zeminlerde ve kanun, tüzük içerisinde, Anayasa çerçevesinde 
sürdürürüz. 

Bu duygularla inşallah göz bebeğimize zarar gelmez diyorum; hepimiz aynı hassasiyetle koruruz diyor, 
saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Efendim, sayın milletvekilleri, bütçeler ve kesin hesap üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Başkan, bir konuyu sizin takdirlerinize arz etmek istiyorum. 
BAŞKAN – Buyurun. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Başkanım, Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi görüşülürken Sayın 

Başkan Vekiline ben burada medyanın çekimleri yapamadığını arz etmiştim. Evvelki sene bizi sesli de veriyordu, 
görüşlerimizi beyan ediyordu görüntülü. Daha sonra sesimizi kestiler, görüntü veriyorlardı. Bu sene de, biraz önce 
söyleyecektim, Sayın Bakanı başlarken çekiyor, bir de son konuşmada çekiyor, televizyon çekimi yok, lütfen onu 
çağıralım diye takdirlerinize arz edecektim. Onu ifade etmek istedim. Fakat arkadaş aniden geldi, herhâlde o da bir 
talimatla gelip gidiyor. Onu arz etmek istedim basının önünde. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim efendim. 
On dakika süreyle soru-cevap faslını açıyorum. 
İlk olarak söz talep eden Sayın Kaplan, buyurun efendim. 
SORULAR VE CEVAPLAR 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, ASELSAN, TÜBİTAK esrarengiz cinayetleri yine gündemde. Bu, savunma ve uzay sanayi 

bölümünde oluyor. Bir bilgilendirme yapar mısınız? 
Millî Güvenlik Kurulunun kaldırılması Avrupa Birliği kriterlerinde tartışılıyor. Öyle bir çalışmanız var mı?  
Askerî akademilere son on yılda Doğu ve Güneydoğu’dan öğrenci alınmadığı iddiaları var. Bu bö lgelerden ne 

kadar öğrenci alındı? Oran olarak söyler misiniz? 
Vicdani ret konusunda ne düşünüyorsunuz? Askerlik süreleri tartışılıyor.  
Emekli general Atila Kıyak’ın “Faili meçhul cinayetler devlet politikasıdır.” dediği Bakanlığı çok yakından 

ilgilendiriyor. Böyle bir durum var mıdır? 
 “Askerde ölümler arttı.” deniliyor yani sayı olarak çok basına yansıyor. Nedir bu?  
Son olarak: Jandarmanın kır polisi olarak yapılandırılması çalışması ne aşamadadır? Bu Avrupa Birliğinin 

gereği bir proje midir? Ve en son arkadaşlarımız söyledi, mayın temizleme konusunda Çamurlu bölgesinde bizim doğal 
gaz ve petrolü Suriye’den yatay sondaj vurup bizim topraklarımızdan alıyorlar. Bizzat orada inceleme yapan Maden 
Komisyonunun bir üyesi olarak söylüyorum ve oradaki mühendislerin, TPAO’nun bizden talebi, buraya kuyu kenarlarına 
belli bir, 50 metre yeter ki açın diyor. Her 50 metrede hem 1.500 metrede doğal gaz, 2 bin metrede de petrol çıkarıyoruz, 
2.500 metrede de karbondioksit. Şu an acil üretim alanı burası. Hatırlatmak istedim çünkü Suriye paralel sondaj vuruyor 
dikine, Türkiye tarafına geçiyor oradan çekiyor. Yani şu anki durum budur. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Ergin, buyurun. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Ben aslında konuşmamda sorduğum iki soruyu yinelemek istiyorum. Birincisi: NAMSA’yla anlaşma yapıldı mı 

mayınlı arazilerin temizlenmesinde? Yapıldıysa bedeli nedir? Bunu özellikle öğrenmek istiyorum. 
Bir de siber tehdit için bütçeye ne kadar para konmuştur? Bunu öğrenmek istiyorum. 
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ayhan, buyurun efendim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakana şunu ifade etmek istiyorum: Burada herhâlde geçmişi itibarıyla devlette en tecrübeli, hizmet 

itibarıyla en çok hizmeti olan kişi olarak, bilmiyorum başka var mı ama biz de müsteşarlık yaptık, diğer arkadaşlarımız 
da -müsteşarlık yapanlar var- devlette görev aldık. Bizim anladığımız devlet ile Sayın Bakanın anladığı devlet aynı mı? 
Yani bunu devlet yapıyor, biz yapmıyoruz. Peki, bu devlet bu Hükûmetten habersiz iş mi yapıyor? Bunu merak ediyorum. 
Şu devletten ne anlıyorsunuz Sayın Bakanım? Bir öğrenelim. Bu devlet Hükûmetten habersiz iş yapar mı, bir de onu 
anlayalım. Eğer Hükûmetten habersiz iş yapıyorsa kim yapıyor? Eğer devlet adına yapıyorsa da yani Hükûmetten 
habersiz mi yapıyor? Kim yapıyor bunu bir öğrenelim. 

Sağ olun. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Başka soru talebi olmadığına göre Sayın Bakanımıza değerlendirmelerini yapmak ve  suallere cevap vermek 

üzere on dakika süre veriyorum.  
Buyurun Sayın Bakanım. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (İzmir) -   Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Her şeyden evvel bütçemize ve Bakanlığımızın meselelerine gösterilen ilgiden dolayı bütün Başkanlık 

Divanına ve bütün milletvekillerimize, sayın üyelere teşekkür ediyorum. 
Sorular da fevkalade enteresan. Gerçekten kafalardaki tereddütleri izale edebilirsem kendimi mutlu 

addedeceğim. 
Şimdi, Sayın Ayhan konuşmasında bütçedeki artışla millî gelir artışı arasındaki korelasyon eksikliğini dile 

getirdi. Şimdi, bütçedeki artış millî gelire göre azalmıştır, yoksa enflasyon seviyesinin hep üzerinde bir artış olmuştur.  
Şimdi şöyle arz edeyim: 2003 yılında ilk göreve geldiğimizde bütçemizdeki artış yüzde 24, ondan sonra yerine 

göre 9 artmış, yerine göre 1 artmış ve böyle bir seyir takip etmiş. Kısacası millî gelir 350 milyardan 1 trilyon 99 milyara 
çıkarken bizim bütçemiz de 8 milyardan 15 milyara çıkmış, 2 misline çıkmış. Yani bütçemizin artışında herhangi bir 
enflasyona ezilme yoktur, bilakis, ama millî gelir bu ara çok daha fazla arttığı için Hükûmet olarak, takdir tabii 
Meclisimizindir, Hükûmetin teklifi de değil bu, Meclisimizin takdiridir, bütçe olarak Millî Eğitim bizden gerideydi, sağlık 
bizden gerideydi. Şimdi millî eğitim bizim 2 mislimizdir, sağlık genel harcamaları 2 mislimizdir, Sağlık Bakanlığı değil.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, orada bir yanlış anlama oldu. Siz metni okurken irticalen 
orada okudunuz ama metinde ben göremedim. Ben onun için sordum. Benim konuşmamda ifade ettiğim bütçe 
ödenekleri içinde Millî Savunmanın payıdır. Bir yanlış anlaşılma olmasın. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  Anladım efendim. 
Şimdi, diğer bir konu. Şunu arz etmek istiyorum: Sizler de temas ettiniz, zaten bizim bütçemiz Millî Savunma 

Bakanlığı bütçesi. Bunun yanında askerin bütçesinin tamamı değil, jandarma bütçesi bunun üzerindedir, ayrıca bu 
bütçenin içerisinde yüzde 1,5 da fon yok, Sahil Güvenlik yok.  Bunları bir araya koyduğumuz zaman zaten NATO 
standardı yüzde 2’den aşağı olmayacak, yüzde 2’yi bir miktar aşmış oluyoruz.  

“Millî Siyaset Belgesi ile ne ölçüde bu bütçe ilgi kurulmuştur?” Millî Siyaset Belgesi ile ilgili çok sorular var. 
Ben, müsaade ederseniz genel bir fikrimi arz edeyim. Millî Siyaset Belgesi ile ilgili ben kendimi konuşmaya yetkili 
bulmuyorum, nasıl olsa Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği bütçesi gelecek, size orada anlatırlar. Ancak şu 
muhakkak ki Millî Siyaset Belgesi bir pozitif hukuk metni değildir, bir prensipler metnidir. Yani sizler de benden iyi 
biliyorsunuz ki falanca teşkilat Millî Siyaset Belgesine aykırı hareket etti diye ceza davası açılamaz. Diğer pozitif hukuk 
metinlerinde bu mümkündür. Şimdi, oradaki elbette bütçeler ve diğer hususlar Millî Siyaset Belgesi, Anayasa dâh il 
olmak üzere göz önünde bulundurularak hazırlanıyor ama hiç şüphe yok ki bizim icraatımız Stratejik Hedef Planı, on 
yıllık planda zaten bunlar öngörülmüştür ve Stratejik Hedef Planı Genelkurmay tarafından hazırlanmakta, 
Bakanlığımızca Başbakanlığa gönderilmekte, Bakanlar Kurulu metni hâline gelmektedir aynen diğer Millî Güvenlik 
Kurulu kararlarında olduğu gibi. Yani bir on yıllık perspektif esasen öngörülmüştür.  

Astsubaylarla ilgili husus: Benim şimdi çok uzun metin verildi elime. Neler yapılmıştır? Arzu edilirse kendilerine 
takdim ederim. Tabii her şeyi de yapmak mümkün olmuyor, onlar da haklı olarak bilhassa makam maaşında ve ¼’e 
gelememekten dolayı her zaman şikâyetçidirler ama bunu belli bir dengeler içerisinde çözmeye çalışıyoruz.  

Uzman erbaşlarla ilgili diğer arkadaşlarımızın da soruları var. Doğru, yönetmelik çıkmadı ama böyle şeyler 
maalesef bürokrasiye takılıyor, biz çıkmış gibi ilana gittik ve 390 kişi müracaat ettiler ve onların yerleştirilmesine 
başlandı. Zaten hak sahibi de şimdilik onlar görülüyor.  

Şimdi, Sayın Baratalı burada yok, bedelli askerlik malum yeni bir kanuna lüzum yok. Burada önemli olan 1111 
sayılı Kanun’un 10’uncu maddesindeki şartların tahakkuk etmesidir. Dövizli askerliğe baktım hakikaten 5 bin kişinin 
katıldığı dönemler olmuş. O dönemlerde Antalya’yı teklif etmişiz ama herkes de Antalya’ya gitmek istemiyor.  

Askerlik süreleri hakkında bir an önce karar verilmelidir. Bu çok haklı bir şey. Benim ağzımdan “Askerlik 
süreleri değişecektir.” ile ilgili tek bir cümle çıkmamıştır. Genelkurmay yirmi beş yıllık bir perspektif çalışması yapmıştır. 
Ondan bir iki cümleyi bir şekilde öğrenenler “Efendim şu oluyor, bu oluyor.” gazeteler belki böyle şeyler yazmayı 
seviyorlar.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sıradan biri söylemedi bunu Sayın Bakanım… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Benden çıkmamıştır yani, ben, çünkü, 

burada yapılan iş… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Çalışmayı teslim ettik.” dediniz  Sayın Bakan.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  Hayır, şimdi Genelkurmayın teslim ettiği 

çalışmaydı o. Genelkurmay çalışmayı teslim etti, Başbakana brifingi verdi, şimdi tabii yirmi beş yıllık perspektif nasıl 
yorumlanırsa Hükûmet tarafından ona göre yorumlanacak. 

Sayın Ergezen “Füze Kalkanı bir tuzaktır.” diyorlar. Şimdi, tabii zaman dar, size Füze Kalkanı meselesini 
birkaç kelimeyle anlatmam lazım belki.  

Füze Kalkanı, Avrupa’nın bir saldırıya karşı korunması, herhangi bir ülkeye karşı bir hareket olmamak üzere 
bir Amerikan projesi olarak çıktı. Masrafı Amerika’dan karşılanacak ve Çek Cumhuriyeti ile Polonya’ya yerleştirilecek. 
Ancak bizim başından itirazımız şu: Türkiye’yi de nüfuzu altına alınan bir sistemde Türkiye'nin söz hakkı yok, Amerikan 
hareketi. Onun için hep dedik ki: “Böyle bir şey olacaksa NATO olsun.” Uzun boylu şeylerden sonra şimdi NATO olma 
yoluna girdi zannediyorum. Çünkü, “Zannediyorum” diyorum çünkü Lizbon’da karar verilmezse NATO projesi olmaz. Ha 
bunun eksiği nedir, fazlası nedir, güdümü nedir, geçiş dönemleri nedir, ben bunları belki yarım saatte falan ancak 
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anlatabilirim ama şurası muhakkak ki NATO projesi olursa, bildiğiniz gibi NATO’da kararlar konsensüsle alınır, 
mutabakatla alınır, tek bir hayır oyu bile olmaz. Şimdi, örneğini biliyorsunuz, Makedonya’nın üye olmasına karar verdik, 
Yunanistan “Hayır.” dedi, üye olamadı, isim meselesinden.  

Gene, Sayın Ergezen’in elektronik harp meselesinde büyük bir çalışma devam ediyor ama en hassas, en kritik 
bir çalışmadır. Bunu da çok kısa zamanda anlatmak mümkün değil, yanlış anlaşılırım diye korkuyorum. Burada  sibere 
girersek, siber ve elektronik harp birbirine karıştırılıyor, ikisi aynı değil. Siber tehdidi bir ilkokul öğrencisinin bilgisayarı 
için bile tehdittir ama “elektronik wolf air” dedikleri olay çok daha ciddi ve tamamen askerî amaçlı olan bir husustur . 
Silahlarınızın bilgisayarlarına girebilirler, yanlış yönlendirebilirler, savunmanızı felç edebilirler, uçaklarınızı vesaire. 
Bunun için, bakın, size arz ettiğim hususlardan belki en iftihar edeceğimiz, milletçe iftihar edeceğimiz, bunu ben 
yapmadım, beş yıl 150 mühendisimiz uğraştı ve “mission computer”ü yaptı. Bunu yapan çok az ülke var. Yani bir uçağı, 
bir tankı, bir helikopteri pilot yerine yönetecek, silah sistemlerini pilotun emrine amade kılacak görev bilgisayarını bizim 
mühendislerimiz yaptı, hep beraber iftihar edelim. Ben olsam da olurdu olmasam da ama ne var, hedef olarak ortaya 
koyan yine bizlerden oldu.  

Şimdi, F-4’lerin modernizasyonu. Birinci paket bizden öncedir. Belli bir şeyle ihale edilmiş, daha yükselmiştir. 
İkinci paketi Türkiye’de modernize ettik.  

M-60’larla ilgili başka bir arkadaşımızın sözü var, Sayın Ergezen’in de ifadesi var; 687 milyona ihale verilmiştir, 
üzerine herhangi bir şey gelmemiştir. Biraz gecikmeyle, gecikmenin de sebebi ağırlık noktasında taahhüde 
uyamamışlardır ama bugün 160’ı da tamamlanmıştır ve devletin hizmetine girmiştir. Bizden önceki bir hususun şurası 
yanlıştı, burası doğruydu demem yanlış olur benim için. Devlette devamlılık vardır, ben nasıl Bakansam, ondan 
öncekiler de Bakandı, ondan öncekiler de belli görevdeki insanlardı. 

Sayın Kaplan’ın ifadelerini biraz evvel zikrettim. Diğer kurumların da burada şey olması… Şimdi, tabii şöyle bir 
ifadesi var: “İşte, çok fakir, çok zengin vesaire.” ifadeleri var. Burada en hassas olan Gini katsayısıdır. Gini katsayısı biz 
geldiğimizde yüzde 52 idi, şimdi yüzde 48 hatta 47, yani en zengin ile fakir arasındaki gelir farkı önemli ölçüde 
azalmıştır. Buradaki husus tabii sıfıra indirebilirseniz herkes eşit para alacaktır ama o zaman sermaye birikimi olmaz, 
kalkınma olmaz vesaire olmaz.  

“F-35’lerle  ilgili bütçede ayrıntı yok.” Maalesef bütçe formülü böyle. Yani ben arzu ederim ki her yatırım ayrı 
ayrı bütçemizde görünsün ama bütçe formülü böyle ve tabii Meclisimizde de benim de görev aldığım dönemde de kesin 
hesaplar da hiç incelenmiyor, hâlbuki bunlara kesin hesapta yer veriyoruz, nereye ne sarf etmişiz, ne sarf etmemişiz, 
sizin aldığınız kararları ne kadar uygulamışız, kesin hesaplarda bunlar var.  

Şimdi, PKK sorunuyla ilgili, belki, biraz evvel bir sayın milletvekilimiz de söyledi, şu anda Hükûmette 27 Mayısı 
yaşamış, 12 Eylülü yaşamış, daha önceki anarşiyi, daha sonraki PKK’yı yaşamış ve sorumlu mevkilerde yaşamış bir 
ben varım herhâlde. Şuna çok dikkat ediyoruz efendim: PKK başka bir şeydir, hangi bölgede olursa olsun o halk  başka 
bir şeydir. Biz yalnız bir toprağın bir santimetresinin verilmemesini değil, oradaki halkın burnunun kanamaması için de 
mücadele ediyoruz ve Türkiye burada fevkalade başarılıdır. PKK, terör, uluslararası tertipler yalnız toprağa değil, oradaki  
halka da göz dikmiştir diye bakıyoruz ve halkın himayesi, halkın korunması, halkın yüceltilmesinde hiçbir kimsenin 
diğerinden farkı olmadığını belirtmek istiyorum.  

Sayın Aslanoğlu’nun “Dövizlide itici olunuyor…” Tabii, şartlar keşke daha da düzenlenebilse. Terörle 
profesyonel mücadele; şimdiye kadar uzman çavuşlar düşünülmüş bunun için fakat o model çok başarılı olamadı, şimdi 
başka bir hazırlığımız var, sözleşmeli er modeli. Son şeklini aldığında zaten huzurunuza getireceğiz bunu. Belki bu 
profesyonellikte daha da ciddi bir adım atılması manasına gelecek. 

Sayın Özyürek’in “Mayınlı araziler gecikti…” Doğrudur, mayınlı araziler gecikti. Safahatını biliyorsunuz, önce 
Kara Kuvvetleri temizlemeye kalktı, sonra Kara Kuvvetleri “Yapamam.” dedi, “Savunma Bakanlığına ihale edin.” dendi, 
ihaleye çıktık çok büyük paralar oldu. Onun üzerine Genelkurmay Başbakanlığa yazdı “Bunu siz yapın.” diye. 
Başbakanlıktaki Abdüllatif Bey’in başkanlığındaki komisyon “Maliye Bakanlığı yapsın.” dedi. Maliye Bakanlığı bir kanun 
tasarısı getirdi, Mecliste münasip görülmedi, gene biz devreye sokulduk.  

Şimdi, kısaca söyleyeceğim şudur: NAMSA ihale almayacak, NAMSA ihaleyi yapacak. Ama buradaki temel 
nedir? Sörtifiye edilmesi. Yani karşımıza bir müteahhit gelecek, ihaleyi alacak, sonra diyecek ki: “Ben burayı tamamen 
temizledim.” Birinin bana demesi lazım ki: “Ben kefilim.” NAMSA “Kefilim.” diyecek. Ha, bu NAMSA ile ilk mi? Hayır, Fek 
ve Fesih tesislerini de NAMSA’ya aynı şekilde yaptırdık. Çoğunu aslında bizim Makine Kimya yaptı ama sörtifiye eden 
yani belgelendiren NAMSA. Bunun için NAMSA devrede. Alacağı para da öyle yüzdelerle falan bir şey değil, önemsiz bir 
para alacak, o da zaten uluslararası standarda göre.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakanım, ihaleyi o mu yapacak? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -   Biz kendisine yetki veriyoruz, şartları 

koşuyoruz, mesela diyoruz ki: “Şu kadarını yerli müteahhitlere de pay vereceksiniz.” 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ama parasal miktarı o tayin ediyor. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  Parasal miktarı hep beraber bir muhammen 

bedel koyacağız. İhale Kanunu belli. Muhammen bedelin nasıl tayin edileceği, İhale Kanunu belli. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakan, şu an tahminî bir bedel var mı? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  Henüz önümüze gelmedi.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Öbür türlü olsaydı, istediğiniz gibi kanun geçseydi ihale nasıl olacaktı Sayın 

Bakanım? Yani normal sizin istediğiniz gibi kanun geçse, Anayasa Mahkemesi iptal etmeseydi ihale nasıl olacaktı? 
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  Şimdi, bildiğiniz gibi Anayasa Mahkemesi 

geçen kanunun bizimle alakalı kısmını iptal etmedi, başka şeyleri iptal etti, onun için biz devam ediyoruz. Bizimle alakası 
olan bir şey yok, biz devam ediyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi normal bir temizlik olacak, o zaman temizleyen firma alacak mı, başka 
firma mı başvuracak? Onun için sordum “İhale yöntemi aynı mı olacak?” diye. NAMSA mı yapacak?  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -   Şimdi biz daha birinci safhadayız, onu bir 
halledelim inşallah. 

Şimdi, efendim, Sayın Özyürek diyor ki: “Ben biliyorum ki Makine Kimya tüfek yaptı. Niye ilk tüfek diyorsunuz?” 
Makine Kimya Türkiye'nin projelendirdiği bir tüfek yapmadı, hiç yapmadı. Yaptığı nedir? Walther tabanca yaptı. Walther 
yapıyor bakın. Ne yaptı? HK 33 mavzer yaptı, Alman; G3 Alman yaptı, yani projeleri geliyor, kalıpları geliyor Makine 
Kimya tüfek döküyor. Açısı nedir, yedek parçası niye böyle yapılıyor, aralarındaki ilişki nedir, fiziği nedir, kimyası nedir? 
Makine Kimya şimdiye kadar bunlara hiç kafa yormamıştır. Beş senedir bir başka şirketle beraber Makine Kimya 
mühendisliğini hazırlıyor. Eğer kolay olsaydı beş sene çalışılmazdı. İlk defa… 

HASAN ANGI (Konya) – Patenti kendimize ait bir silah üreteceğiz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  Evet, kendimize ait bir silah olacak. Tabii, 

lisansla yapmanın, bir de kendinizin yapmanızın önemli farkı şu: Lisansla yaptığınızı dışarı satamazsınız, lisans verenin 
iznine bağlısınız. Burada öyle bir şey olmayacak. 

Sayın Özyürek’in gene “Sekiz yıl diye konması yanlış…” Hakikaten ben de şimdi yanlış buluyorum çünkü 
devlet devamlıdır, yapılan işler de ona göredir. 

“Siyaset Belgesi’nde bir aksaklık mı oldu?” dedi Sayın Özyürek. Hayır, belli periyotlarla bunlar yenileniyor 
zaten, onun periyodu geldiği için yenileniyor. 

“Askerî Yüksek Mahkeme kararları uygulanacak mı?” İkisi bizi alakadar ediyor, biri İçişleri Bakanlığını 
alakadar ediyor. Hukukçularımız inceliyor.  

Erdal Paşa’nın şeyini söylemiştim 200’den 600’e çıktı diye, hayır, 600’e ihale ediyoruz, 687 olarak verildi.  
Uzman erbaşları söyledim. 
“Karakol ince hatları gecikti.” deniyor. Bir gecikme yok, programında yürüyor.  
Hasan Macit Bey daha çok dış konulara temas etmiş.  
Şimdi, 1930’larda uçak yaptık, doğru. Makine Kimya 101 tane uçak yaptı lisansla. Daha orijinalini Demirağ 

yaptı, daha orijinal sayılabilir ama bir husus çok önemli: Ben ilk eğitim uçağı diyorum. Bu uçağın yapılmasında altı 
senedir proje grubu canla başla devam ediyor. Bu işler hiç kolay değil. Lisansla mesela CASA uçaklarını yapmışız, 
kanat açıklığının ne olduğunu, niye böyle yapıldığını biz bilmiyoruz, orada hesaplanıyor bize geliyor, biz de ona göre 
kanat açıklığı yapıyoruz. Bakın, bu eğitim uçağında en çok arkadaşları uğraştıran hususlardan biri kanadın gövdeyle 
birleştiği yerde meydana gelen hava dalgasıdır. Orijinal bir şey yaptığınız zaman nelerle karşılaşacağınızı 
bilemiyorsunuz. Elbette Amerika’yı yeniden keşfedecek şekilde hareket etmiyoruz, yerleşmiş kurallar uygulanıyor ama 
size hazır verirler ve hazır yaparsanız ki yıllarca denizde o yapıldı, şimdi ilk defa kendimiz yapıyoruz, uçağı ilk defa 
kendimiz yapıyoruz, Atak helikopterini kendimiz yapıyoruz İtalyanlarla beraber. Burada elbette karşımıza çok değişik 
problemler çıkıyor.  

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Piyade tüfeği de öyle herhâlde değil mi Sayın Bakan? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Evet, aynı şekilde lisansla yapmışız yani 

kalıpları gelmiş dökmüşüz, şimdi hesabı kitabı bize ait. Bunu ben yapmıyorum, bizim mühendislerimiz yapıyor, belki 
sizin çocuklarınız yapıyor.  

ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Yani lisansı dediğiniz tasarımı bize ait olmayan… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Tasarımı bize ait değil, kalıbı bize ait değil, 

hesabı bize ait değil, problemi bize ait değil. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yazılım programları da dışarıdan geliyor. Bu riskli değil mi? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  Şimdi “mission computer” dediğim o zaten 

yani verilen mücadele odur.  
Sayın Ergin’in sorularında daha çok mahkemeye taalluk eden şey var. Tabii, mahkemelerle ilgili bir şey 

söyleyeceğimiz yok.  
“Siber tehdidine ne kadar para…” Siber tehdidi yalnız bizim Bakanlığın konusu değil, bu bütün bakanlıkların ve 

ayrıca Ulaştırma Bakanlığında bir merkezin özellikle uğraştığı bir konu.  
Sayın Akçay “Neden konuşmuyor?” deniyor… O kadar çok konuşan var ki bir de ben konuşursam ortalık iyice 

karışır diyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – O zaman susturun, o zaman susturun birilerini!  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) -  O zaman demokrasiyi nasıl götüreceğiz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır, birisi çıkıp “emre itaatsizlik” diyorsa ağzına vurmanız lazım!  
BAŞKAN – Müsaade edin Sayın Bakana. 
Buyurun efendim.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Denetleme konusu. Fon dâhil her taraf 

denetleniyor arkadaşlar. Yani Sayıştay eskiden Fon denetlenmiyordu, özel denetimi vardı. Özel denetim gene devam 
ediyor. Yani Fon’un harcamaları dahi denetleniyor.  

Sayın Yemişci’nin ki usul hakkındaydı. Tabii takdir kendilerinindir.  
Sayın Kaptan’ın…  
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Ha şimdi şunu çok net ortaya koymak lazım: Bizim Bakanlığın iç güvenlikle ilgili hiçbir görevi yoktur. 

Genelkurmayın iç güvenlikle ilgili görevi… Biliyorsunuz ikisi ayrı teşkilatlar, bizim Bakanlık, Genelkurmay. 5442 sayılı 
Kanun’un 11’inci maddesinin (d) fıkrasında. Yani adımız gibi bildiğimiz bir konu, yıllarca ömrümüzü verdiğimiz bir husus. 
Yani şu anda sıkıyönetim yok, olağanüstü hâl yok. O hâlde iç güvenlikle ilgili sorumluluk İçişleri Bakanlığına, emniyet ve 
jandarmaya ait. Peki, silahlı kuvvetler nerede devreye giriyor? İl İdaresi Kanunu’nun 11’inci maddesinin (d) fıkrasına 
göre valiler yardım talep edince devreye girerler. Bunu hep hafızada tutmakta fayda var. Yani biraz sonra Sayın Bakana 
soruları yöneltmek için bunu arz etmiyorum. Bana her şeyi sorabilirsiniz. Yani İçişleri Bakanlığı bütçesi gelecek. Ama bu 
hukukun en temel olduğu husus.  

Sayın Kutluata’nın “Bütçe düşünce hizmet aksadı mı?” sorusu vardı. Hiçbir hizmet aksamamıştır. Biraz evvel 
izah ettim zaten.  

“Tezkere geçince şümulü zaman…” denildi. Hükûmet yazılı direktifini elbet Genelkurmaya veriyor.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Bakan, tabii Hükûmet direktifini veriyor ama ondan sonra ordu 

arkasında hükûmet olmadan bir harekât yapabilir mi? Yani bu iş ayrı sayılabilir mi? Onu soruyorum.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Hayır, direktif neyse orada onun dışına 

çıkmaz. Asker, kuralları en çok uygulayan bir teşkilattır. Fevkalade disiplin bakımından da kurallara uymanın önemli 
olduğunu siz de biliyorsunuz.  

“Sahil Güvenlik kaldırılıyor mu?” Benim söyleyeceğim bir şey yok. O İçişleri Bakanlığına bağlı. Ama kanunu 
yeni çıktı, yeni bir şahsiyet kazandı.  

“Şans oyunları kalktı mı?” diye Sayın Öztürk soruyor. Hayır, kalkmadı. Ancak, mevzuatı değişti, ona göre 
şimdi ödemeler yapılacak.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Oran azaldı oran.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Şimdi o zaman içinde belli olur. Tabii, 

nakdimiz belli ölçüde bazı yerlere projeler geciktiği için sarf edilemediğinden…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Hazine “Nakdiniz var.” dedi. İşte 

gördüğünüz gibi, 500 küsur gelirimiz olduğu hâlde 1.800 sarfiyat yapabilmişiz.  
Sayın Günal “Bakanlık ile PKK görüştü mü?..” Bizim böyle bir görevimiz de yok, görüşmemiz de yok, olmaz da 

zaten.  
NATO’nun stratejik konsepti bu şeyde kabul edilecek. Yeni bir konsept geliyor.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yalnız bir yanlışlık olmasın yine. Sayın Başbakan diyor ki: “Hükûmet görüşmedi, 

yetkililer de herhangi bir … asker, yukarıdan aşağıya istihbarat, astsubay diye…  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Ben Hükûmet Sözcüsü değilim, ben 

Bakanlığımı biliyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika Sayın Bakanım, çok net bir soru. Bakın diyorum ki: Herhangi bir 

askerî yetkili, size bağlı olan… Bakanlık… Siz kendiniz gidip görüşecek hâliniz yok ki. Sayın Başbakan öyle  diyor.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Bizim Bakanlığın personelinden hiç kimse 

böyle bir işe katılmamıştır.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Asker, sivil…  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Bizim Bakanlığın personelinden 

sorumluyum ben, başkasından sorumlu değilim.  
F-35 maliyetinin yükseltilmesi… Zamanı hep uzatıyor Başkanım. Müsamahasını zorlamak istemiyorum. F-35 

maliyet farkı henüz bize resmen intikal etmiş değildir. Uçak sayısıyla bu ayarlanabilir. 
Diğer sorulara, müsaade ederseniz, yazılı olarak cevap vereyim. Eğer eksilen bir şey varsa… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakan, çok özür dilerim, bir konuyu anlayamadım. Kısa bir soru: Bu 

“Sözleşmeli er modeli” dediniz. Sözleşmeli er modeli bu basında çıkan sınır birlikleri anlamına mı geliyor?  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Vatani görevini yapanların içinden mi, dışından mı? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Sayın Başkanım, cevap verebilir miyim? 
BAŞKAN – Lütfen efendim, son olarak.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Şimdi şöyle: Sınır birlikleri için İçişleri 

Bakanlığının bir teşkilat düzenlemesi var Avrupa Birliği normlarına göre. Bu o değil. Profesyonelliğe geçişte şimdiye 
kadar yapılan teşebbüslerde bazı problemler çıktı, görüyorsunuz. Her şeyden evvel emeklilik çıktı.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Uzman çavuşlardaki gibi.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Ha şimdi düşündüğümüz şu: Daha kısa 

dönemde belli ücretle birileri askerlik yapsın. Vaktiyle jandarma dört seneydi. Ben iki sene askerlik yaptım. O zaman 
jandarma iki buçuk seneydi.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Paralı askerlik modeli mi? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI MEHMET VECDİ GÖNÜL (Devamla) – Ona benzer. Ama şu: Herkes yine vatani 

görevini yapacak. Ondan sonra belli ücretle bir miktar daha devam etsin diyoruz. Ama biz diyoruz, tabii takdir sizlerin 
olacak, Hükûmetten geçecek, size gelecek.  

Arz ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.  
Sayın milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
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Şimdi sırayla bütçe ve kesin hesapları okutacağım.  
Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
PROGRAMLAR 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANLIĞI BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(O1 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O2 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O6 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(10 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabı okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Savunma Sanayi Müsteşarlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
SAVUNMA SANAYİ MÜSTEŞARLIĞI BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
 (O2 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(07 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
B cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(06 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam gelir okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabını okutuyorum:  
 (Toplam ödenek okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum:  
(Kesin hesap B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Bir önerge var, onu okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Millî Savunma Bakanlığının 2011 yılı merkezî yönetim bütçesiyle ilgili 2011 yılı gizli fiilî kadrolarının 

görüşülebilmesini teminen İç Tüzük’ün 32’nci maddesi uyarınca kapalı oturum kararı alınmasını arz ve teklif ederim. 
 Mehmet Vecdi Gönül 
 Millî Savunma Bakanı 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, kabul edilen önergeyle İç Tüzük’ün 32’nci maddesi gereği Sayın Bakanımın Komisyonda 

kalmasını uygun göreceği görevliler dışındaki görevliler ile basın ve Komisyon üyesi olmayanların salonda 
bulunmamaları gerekmektedir. Bu hususa uyulmasını rica ediyorum. Seslendirme ve kapılar kapatılacaktır. 

 Kapanma Saati: 16.40  
 
 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 17.18 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 
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SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, İçişleri Bakanlığımız, kamu kurum, 

kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

6’ncı Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizin ikinci kısmında bulunan İçişleri Bakanlığı Kamu Düzeni Müsteşarlığı, Emniyet Genel 

Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı bütçe ve kesin hesapları görüşmelerine 
başlıyoruz. 

Şimdi, sunumunu yapmak üzere İçişleri Bakanımız Sayın Beşir Atalay’a söz veriyorum. 
Süreniz yirmi dakika Sayın Bakan; buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; İçişleri Bakanlığı ve bağlı kuruluşlarının 2011 yılı 

bütçe tasarılarının Plan ve Bütçe Komisyonunda görüşülmesi amacıyla toplanmış bulunuyoruz. Sözlerimin başında 
hepinizi saygılarımla selamlıyorum. Yoğun çalışma temposu içinde bulunan Plan ve Bütçe Komisyonunun siz Değerli 
Başkan ve üyelerine kolaylıklar ve başarılar diliyorum. 

Bakanlığın bütçesiyle ilgili olarak burada yapacağınız öneri, eleştiri, değerlendirmelerle bize yardımcı 
olacağınıza inanıyorum. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kitapçık olarak konuşma metni uzun bir metin dağıtıldı. Ben, doğrusu, mümkün 
olduğunca onu özetlemeye çalışacağım müsaadenizle, tamamını okumayacağım, içinden bazı kısımlarını özetleyerek 
geçeceğim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bildiğiniz gibi İçişleri Bakanlığı devlet ve toplum yaşamında çok önemli 
görevler üstlenmiş temel bakanlıklardan biridir. İçişleri Bakanlığı ülkemizin her köşesinde geniş bir şekilde örgütlenerek 
vatandaşlarımıza hizmet sunmaktadır. Güvenlikten mülki idareye, yerel yönetimlere, nüfus ve vatandaşlık işlerine kadar 
çok geniş yelpazede bir sorumluluk alanı vardır ve biz yüklendiğimiz bu önemli görevin ve sorumluluğun farkındayız. Bu 
bilinçle ve gayretle de çalışmalarımızı sürdürüyoruz. 

Önce, güvenlikle ilgili bazı bilgileri sunmak istiyorum.  
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bildiğiniz gibi devletin öncelikli görevlerinden biri, Anayasa ve yasalarla 

güvence altına alınan temel hak ve özgürlükleri bireylerin korku ve endişeden uzak güven içinde kullanmalarına imkân 
tanıyacak ortamı oluşturmaktır. İçişleri Bakanlığı olarak temel görevlerimizden biri olan güvenlik hizmetlerini sunarken 
hukukun üstünlüğü, sivil katılım, denetime açıklık, şeffaflık gibi evrensel değerleri kapsayan zihniyet değişimine büyük 
önem veriyoruz. 

Bakanlığımız güvenlik hizmetlerini Bakanlığımızın bağlı kuruluşu olan Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı, 
Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı vasıtasıyla yürütmektedir. 
Bugün itibarıyla Jandarma Genel Komutanlığı 244.966, Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı 71, Emniyet Genel 
Müdürlüğü 230.387 ve Sahil Güvenlik Komutanlığı 5.283 personel ile görev yapmaktadır. 

Güvenlik hizmetlerinde ve suçların önlenmesinde son dönemde vatandaş odaklı hizmet anlayışını, vatandaş 
katılımını ve teknolojik imkânları da kullanarak hizmet kalitesini ön plana çıkaran çok önemli çalışmalar yapılmıştır.  

Özellikle Bakanlık olarak suçla mücadelede önceliğimiz, suç işlenmesini önleyecek mekanizmaları 
geliştirmeye yönelik olmuştur. Bu yaklaşım doğrultusunda suçu önlemeye yönelik mekanizmaları asayiş alanına 
uyarlamak, vatandaşla yakın ilişkiye girilerek toplum destekli polislik anlayışını yurt düzeyine yaygınlaştırmak, suçların 
soruşturulmasında delilden sanığa gidilerek teknoloji destekli bilgi sistem altyapısına dayanan yeni bir model 
oluşturmak, devriyeleri artırmak suretiyle sokağa daha çok güvenlik görevlisini çıkarmak, MOBESE’yi etkin kullanmak, 
güvenlik personelinin sayısını  ve niteliğini artırmak, istihbarat destekli projeli çalışma anlayışını hâkim kılmak suretiyle  
önemli başarılar elde edilmiştir. 

Özellikle sırasıyla bu değindiğim hususlardan birkaçını tekrar birkaç cümleyle açıklamak istiyorum. Toplum 
Destekli Polislik Projesi, doğrusu, toplumla güvenlik birimlerimiz arasında hem güveni hem yardımlaşmayı sağlayan 
önemli bir projedir ve seksen bir ilimizde yaygınlaştırılmıştır ve biz bunu doğrusu çok verimli bir alan olarak yürütmeye 
devam ediyoruz. Bu konuda konuşma metninde önemli göstergeler de yer alıyor. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmet olarak polisin eğitimini çok önemsiyoruz. Son yıllarda bu 
konularda çok önemli adımlar attık ve atmaya devam ediyoruz. Bu adımlarla Polis Akademisini dünyanın en iyi ve en 
kaliteli güvenlik üniversitelerinden birisi hâline getirdik, bunda iddialıyız. 

Polis Akademisi, Güvenlik Bilimleri Fakültesi, polis meslek yüksek okulları, Güvenlik Bilimleri Enstitüsü ve 
araştırma merkezleri ile güvenlik alanında ülkemizdeki tek üniversite olma özelliğini kazanmıştır. 

Akademiye bağlı geniş ve uluslararası bir öğrenci yelpazesi bulunmaktadır ve emniyet teşkilatımıza amir 
yetiştirmektedir akademi. Şu anda Güvenlik Bilimleri Fakültesinde 1.331 erkek, 60 bayan Türk öğrenciyle, 18 farklı 
ülkeden 299 erkek, 10 bayan misafir öğrenci olmak üzere toplam 1.700 öğrenciye eğitim verilmektedir. Bunların da 
yabancı öğrencilerin çoğu kardeş Türk cumhuriyetlerindendir. 

2010 yılı itibarıyla Akademimize bağlı olarak vatandaşlarımızın beklentilerine yönelik polis memurları yetiştiren 
30 da meslek yüksek okulumuz vardır ve bu yıl açılan Sivas Meslek Yüksekokulunda da 2011 Ocak ayı itibarıyla ilk 
etapta 500 Afgan polisine eğitim verilecektir. Afganistan polisinin yetiştirilmesinde Türkiye bu şekilde daha ileri bir rol 
üstlenmiş olacaktır. 
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Ayrıca polis eğitiminde hizmet içi eğitimi doğrusu çok önemsiyoruz hem gelişen teknoloji hem doğrusu insan 

hakları odaklı. Her yıl mevcudumuzun yaklaşık yüzde 50’sini hizmet içi eğitime alıyoruz. 2011 yılında da yaklaşık 100 
bin kişilik yine hizmet içi eğitim programımız olacak. 

Ayrıca 11 Haziran 2010 tarihinde kabul edilen yasayla “Başpolislik” ve “Kıdemli başpolislik” uygulaması 
getirilmiştir. Biliyorsunuz, yüce Meclisimizde bu kabul edildi ve poliste emeklilik yaşı da 55’e çıkarıldı. Bu yeni düzenleme 
de polislerimizin mesleki motivasyonlarının artırılmasında önemlidir ve bir de 2005 yılında başlattığımız -iktidarımız 
döneminde- üniversite mezunu polislerimiz, yani üniversite mezunlarını alarak altı aylık kısa dönem eğitimle polisliğe 
katıyoruz. Bu da verimli şekilde yürüyor. Bu sene de yine şu günlerde sınavları yapılıyor. 10 bin üniversite mezunumuz 
polis adayı olarak alınıyor. 

Bu çabalarımız sonucunda, iktidara geldiğimizde emniyet teşkilatında yüzde 21 olan yüksekokul ve üniversite 
mezunu polis oranı şu anda yüzde 85’e çıkarılmıştır ve bu giderek daha da yükselmektedir. 

Jandarma Genel Komutanlığımızda ise yine personelin eğitim seviyesinin asgari ön lisans düzeyine 
yükseltilmesi kapsamında jandarma meslek eğitimi devam etmektedir. Bu ön lisans programından bugüne kadar 17.350 
personel mezun edilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmet olarak tabii güvenlik hizmetlerinin daha etkin ve verimli 
sunulması amacıyla güvenlik birimlerimizin bina, araç, gereç ihtiyaçlarının karşılanmasına özel bir önem verdik Hükûmet 
olarak ve hükûmetlerimiz döneminde gerçekten daha önce artık unutulan eski arabalarla, neredeyse çok eski arabalarla 
hizmet verem güvenlik birimlerimiz veya yakıt parasını bulamaz güvenlik birimlerimiz yok. Genelde yeni arabalar ve iyi 
imkânlarla, daha iyi teknolojiyle hizmet veriyorlar. 

Jandarmanın güvenlik hizmetleri kapsamında helikopter alımı, 30 adet genel maksat helikopter alımı da bu 
çerçevede planlanmıştır.  

Sadece polis için şunu söyleyeyim: Benim kendi üç yıllık dönemimde yaklaşık 12.152 araç, bunlar zırhlı ve 
binek aracı olarak bu dönemde alınmıştır. Yani polisimizin, Jandarmamızın, Sahil Güvenliğin araç teknoloji imkânlarının 
artırılmasında önemli bir dönem olmuştur. 

Bir de polis merkezleri ve jandarma karakollarıyla ilgili bir iki cümle ifade etmek istiyorum. 2009 yılı Polis 
Merkezleri Yılı ilan edilmişti Bakanlığımızca. Buradaki amaç, kalitenin yükseltilmesi, standardın yükseltilmesidir. Bütün 
polis merkezlerimiz ve jandarma karakollarımız uluslararası standarda getirilmiştir ve incelemeleri yapılarak bütün 
ihtiyaçları giderilmiştir. Hem doğrusu fizik görünüm olarak hem nezarethaneler olarak, ifade alma odaları olarak, 
standartlara uygun hâle getirilmiş ve hepsi de nezarethanelerin kameralı, görüntülü kayıtlı hâle getirilmiştir. Sadece 
Emniyet Teşkilatında 40 bin personel, yani polis merkezlerinde görev alan personel bu çerçevede eğitilmiştir.  

Teknolojiyle irtibatlı olarak sadece MOBESE’yi burada ifade edeyim. Şehirlerimizde MOBESE yaygınlaşıyor. 
Ben göreve geldiğimde sadece İstanbul ilimizde MOBESE vardı, şu anda 73 ilimizde MOBESE kurulumu tamamlanarak 
faaliyete geçmiştir, 7 ilimizde de son aşamasındadır, kabul aşamasındadır. İlçelerimizde de 33 büyük ilçemizde sistem 
kurulumu tamamlanmış, 48 ilçemizde ise devam ediyor. Özellikle turizm ağırlıklı ilçelerimizde de MOBESE hayata 
geçirilmiştir. Bu, doğrusu, hem suçun önlenmesinde hem de faillerin yakalanmasında ve olayın aydınlatılmasında bize  
çok büyük katkı veriyor, onu özellikle Komisyonunuza ifade etmek isterim ve yine jandarmada dünya standartlarında 
kısa adı JEMUS olan Jandarma Entegre Muhabere ve Bilgi Sistemi Projesi geliştirilmiştir, şu anda 28 ilde bu faaliyete 
geçirilmiş, 7 ilde kurulum ve montaj çalışmalarına devam edilmekte, 15 ilde arazi keşif çalışmaları sürdürülmekte olup, 
2016 yılı sonuna kadar ülke genelinin tamamlanması hedeflenmektedir.  

Sahil Güvenlik Komutanlığımızla ilgili de Türkiye Cumhuriyetinin bütün sahillerinde, iç suları olan Marmara 
Denizi, İstanbul ve Çanakkale boğazlarında liman ve körfezlerinde, kara sularında deniz güvenliğinin sürekli ve etkin bir 
şekilde tesisi için denizlerimizin MOBESE’si olacak Sahil Gözetleme Radar Sistemi Projesi başlatılmıştır. Devletimizin 
kaynaklarının etkin bir şekilde kullanımı ve israfına mâni olunmaması için projenin Denizcilik Müsteşarlığı Gemi Trafik 
Hizmetleri Projesi ve Deniz Kuvvetleri Komutanlığı radarları ve birbirini destekleyecek entegre bir yapıda hayata 
geçirilmesi burada planlanmıştır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; olay aydınlatmada Türkiye’de güvenlik birimlerimiz gerçekten çok 
başarılıdır. Bunu burada ifade ediyorum. Özellikle delilden sanığa ulaşma yöntemi giderek güvenlik birimlerimizde çok 
etkilidir. Kriminal laboratuvarlarımız ve olay yeri inceleme birimlerimizin teknik imkânları çok artırılmıştır. Bunu hem 
poliste hem jandarmada çok verimli şekilde yürütüyoruz. Bunu ifade etmek isterim. Bu bizim, doğrusu, çok başaralı 
olduğumuz, öğündüğümüz bir alandır.  

Asayiş suçlarıyla mücadelede, mümkün olabildiğince projeli çalışmalara ağırlık veriyoruz. Polisin Asayiş 
Suçlarıyla Mücadele Stratejisinin Geliştirilmesi ve Güçlendirilmesi Projesi bunlardan biridir. Güven Timleri ve Yıldırım 
Ekiplerinin çalışmaları önemli başarılar elde etmiştir ve vatandaşımızın yoğun olarak bulunduğu mahallerde sivil kıyafetli 
görevlilerimizin sayısı da artırılmıştır. Dolayısıyla, asayiş konusunda Türkiye’de gerçekten çok olumlu mesafeler 
alınmıştır. Ben sadece şunu ifade edeyim: Şu anda asayiş konusunda Türkiye Avrupa’ya mukayese edildiğinde Avrupa 
İstatistik Birimi Eurostat’ın verileriyle bizimkiler mukayese edildiğinde Avrupa’nın en az suç işlenen en güvenli ülkesidir 
diyebiliriz, bu manada elimizde veriler var ve suç oranlarında büyük düşüşler var, bunu da burada özellikle ifade etmek 
istiyorum.  

Okul güvenliğine özel bir önem verdik, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Güvenli Okul Güvenli Eğitim 
Projemiz 2007yılında başlatılmıştı. Başarılı şekilde yürüyor, sizlerin de dikkatini çekiyordur. İlköğretim ve ortaöğretim 
kurumlarımızda 16 bin gencimiz ve çocuğumuz eğitim görüyor ve bu okullarımız, gerçekten, şu anda çok güvenli. 
Okullarımız ve yakın çevresi güvenli mekanlar hâline getirilmiş olup, velilerimiz, okul idarecileri ve öğretmen lerimiz her 
fırsatta memnuniyetlerini ifade ediyorlar. Bu proje de dönemimizde uygulanmış verimli projelerden birisi.  
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Deniz güvenliğimizle ilgili, Sahil Güvenlik Komutanlığımızın tabii çok başarılı çalışmaları var, burada rakamları 

zikretmiyorum, ama özellikle son yıllarda kazandığı yeni ivmeyle Sahil Güvenlik Komutanlığımız sahillerimizin ve 
kıyılarımızın güvenliğinde çok önemli veriler ve başarılar elde etmiştir. Özellikle, deniz araçlarının kontrolünde, özellikle  
insan kaçaklığında çok önemli başarılar elde etmiştir, onu ifade etmek isterim.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmet olarak her türlü suç örgütlerinin ortaya çıkarılması ve bunlarla 
yılmadan, çekinmeden kararlı bir şekilde mücadele edilmesi gerektiğine inandık. Göreve geldiğimiz günden bugüne 
bütün karanlık odakların üstüne hiç çekinmeden gittik. “Temiz ülke, temiz toplum” hedefine ulaşmak için var gücümüzle 
çalıştık ve çalışıyoruz. Hükûmetlerimiz döneminin en simgesel belki güvenlikle ilgili başarısı, boyutu çetelerle ve 
organize suç örgütleriyle mücadeledir ve bu alanda elde edilen başarılardır. Bunu çok önemle ifade etmek istiyorum. 
Bütün bu gayret ve çalışmalarımız karanlık odakların ve alanların olmadığı, şeffaf, demokratik bir toplum ve devlet yapısı 
aydınlık bir ülke içindir ve şu anda gerçekten, Türkiye, mafya, çete görüntülerinden arınmış, vatandaşın devlete 
güveninin arttığı bir dönemi yaşamaktadır.  

Bu çerçevede Tanık Koruma Kanunu önemli bir gelişmedir. Biliyorsunuz 2007 yılında bu kanunu çıkardık ve 
bunun mekanizmaları kuruldu. Tanık Koruma Kanunu, özellikle organize suçlarla mücadelede bize imkân 
sağlamaktadır, onu da ifade etmek isterim.  

Ben, burada, operasyonlar, yakalananlar, sayıları falan vermiyorum kitapçıkta yer aldığı için.  
Uyuşturucuyla mücadele, doğrusu organize suç örgütleriyle mücadelenin önemli bir boyutudur. Türkiye, 

maalesef, uzun süre transit ülke olarak burada yer almış uyuşturucu kaçakçılığında. Ama, son yıllarda, uyuşturucu 
transit güzergâhı olmaktan Türkiye çıkarıldı, çok yüksek miktarlarda yakalama oldu. Gerçekten çok büyük mücadele 
oldu. Hem emniyet teşkilatımız, hem jandarma hem Sahil Güvenlik Komutanlığımızın başarılarıyla bugün güzergâh 
Karadeniz’e ve Kuzeye doğru kaymıştır. Bu uluslararası Birleşmiş Milletlerin Uyuşturucu ve Suç Ofisi tarafından da ifade 
edilmektedir. Bunu da not etmek isterim.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; özellikle bu özel güvenlik hizmetleri konusunda Türkiye’de tabii büyük 
gelişmeler var. Bizim güvenlik kurumlarımızın yanında özel kurumların, özel güvenlik teşkilatlarında artış var. Bu 5188 
sayılı Özel Güvenlik Hizmetlerine Dair Kanunla getirilmişti. Şu anda sayıları şöyle ifade edeyim: Özel güvenlik hizmetleri 
kapsamında 410.659 gencimize özel güvenlik kartı verilmiş. Bunlardan 218.600 kişi sektörde istihdam edilmektedir. 
Ama, uygulamalardan çıkan sorunlar vardır. Şu anda özel güvenlik kurumlarıyla ilgili sorunlar vardır. Bu konuda bizim bir 
kanun tasarımız da var yakın zamanda huzurunuza gelecek. Mevcut uygulamaları da gözden geçirerek sorunları 
düzeltmeyi, gidermeyi hedefliyoruz.  

Genel olarak da, bu konuda genel asayişle ilgili şunu ifade edeyim: TÜİK, Türkiye İstatistik Kurumunun bir 
araştırması vardır, Yaşam Memnuniyeti Araştırması. Bunu her yıl yapıyoruz, yani TÜİK yapıyor, 2003 yılında Devlet 
Bakanlığım döneminde ben başlatmıştım, yani o zaman İstatistik Kurumu bize bağlıydı. Hükümetin bütün çalışmalarını, 
faaliyetlerini vatandaşa soruyor. Yani kendine güvenen bir hükûmet, ben bütün icraatımı her yıl vatandaşa soracağım, 
hangi alanlarda iyiyim, hangi alanlarda sorunlar var? Bu çalışma önemlidir, onun 2009 yılı tabii şu anda elimizde, geçen 
ilkbaharda çıktı. Orada da hükümetin icraatları içinde vatandaşın en memnun olduğu alan asayiş, genel asayiştir. Şöyle 
gözünüzün önüne getirin eski yılları, şehirlerimizi, şehirlerdeki hayatı, kapkaçıyla, hırsızlığıyla, diğer şeyleriyle bugün 
vatandaşımız gerçekten asayişten çok memnundur, bu araştırmada da en memnun olduğu hükûmet icraatı olarak yer 
almıştır, onu da ifade etmek isterim.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii terörle ilgili şunu ifade etmek isterim: Dünyanın hiçbir ülkesi Türkiye 
kadar farklı amaçlarla kurulmuş ve uluslararası destek alan terör örgütleriyle mücadele etmek durumunda 
bırakılmamıştır. Ülkemiz son otuz yıldır yıkıcı ve bölücü terör belasıyla karşı karşıyadır. Bu süreçte sosyal ve ekonomik 
sorunlar ile kültürel hassasiyetler sürekli istismar edilmiş ve ülkemiz ağır bedeller ödemiştir. AK PARTİ İktidarı olarak 
millî birlik ve beraberliğimizi, ülkemizin bölünmez bütünlüğünü, devletimizin bekasını ve üniter yapımızın korunmasını en 
büyük öncelik olarak gördük ve görüyoruz. Demokrasi talebi de kalkınma talebi de bütün milletimizin ortak talebidir. 
Bütün meselemiz, vatandaşlarımız arasında hiçbir ayrım gözetmeksizin ülkemizin bütün insanlarını kucaklamaktır. 
Bütün sorunlarımız için çare daha çok demokrasidir, çare daha çok özgürlüktür, çare daha çok yatırım, daha çok 
üretimdir, çare güvendir, istikrardır. Güven ve istikrarın olmadığı hiçbir yerde gelişme olmaz. Terör ve şiddetin var 
olduğu hiçbir yerde de kalkınma olmaz, huzur ve refah olmaz. Terörün beslendiği ortam ve koşullar ortadan 
kaldırılmadan, terörle mücadelede kesin sonuca ulaşmak mümkün gözükmediğinden, devletimizin kararlı politikaları ve 
güvenlik güçlerimizin özverili çalışmaları doğrultusunda terörle mücadeleye büyük bir kararlılıkla devam edilmektedir.  

Terörle mücadelede vizyonumuz insan odaklı güvenliğin, özgürlükler, haklar ve demokrasi ekseninde 
sağlanmasıdır. Vatandaşlarımızı kazanmak, devlete olan güvenlerini artırmak ve terörün yıllardır istismar ettiği zemini 
ortadan kaldırmak için çaba sarf ediyoruz. Vatandaşlarımızın birtakım yanlış uygulamalardan kaynaklanan kırgınlıklarını 
gidermek, devlete olan güvenlerini artırmak, adil, güçlü, müşfik devlet olgusunu daha fazla yerleştirmek için her türlü 
sorunun çözümünde insanı yaşat ki devlet yaşasın bakışıyla insan odaklı bir yaklaşım içerisindeyiz. Güvenlik için 
özgürlükten, özgürlük için de güvenlikten taviz vermedik, verilemez. Vatandaşlarla terörist ayrımının yapılması, 
vatandaşlarımızın gündelik yaşamlarının ve sivil toplumun önündeki engellerin kaldırılması, bölücü terör örgütünün 
siyasal ve toplumsal zeminlerinin ortadan kaldıracak en önemli adımlardır. Güvenlik alanında temel yaklaşım öldürmek 
değil insanımızı yaşatmaktır. Ama terör ve şiddet var olduğu sürece terörle mücadele büyük bir azim ve kararlılıkla 
sürdürülecektir. Bundan kimsenin en küçük bir şüphesi olmasın.  

Bu vesileyle, terörle mücadelelerde görev alan güvenlik  birimlerimize bir kez daha teşekkür ediyor, 
şehitlerimiz rahmetle, gazilerimizi  de minnetle anıyorum.  
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; terörle mücadelede konunun tüm sosyal boyutlarıyla derinlemesine 

inceleme ve araştırmasını yapmak, bu paralelde çözüm odaklı stratejiler üretmek, bu alanda faaliyet gösteren 
kurumların koordinasyonunu sağlamak hayati önem arz etmekteydi. Bu kapsamda 17 Şubat 2010 tarih ve 5952 sayılı 
Yasayla Bakanlığımıza bağlı Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı kurulmuş ve 31 Mayıs 2010 tarihi itibarıyla 
faaliyetlerine başlamıştır.  

Müsteşarlık Teşkilat Kanununda öngörülen Terörle Mücadele Koordinasyon Kurulu oluşturulmuş, kurumlar 
arası istihbarat koordinasyonu ve değerlendirmesi çalışmalarına da başlanmıştır.  

Ayrıca, tabii, terörle mücadelede ekonomik boyutu, sosyal tedbirleri çok önemli görüyoruz. Bunları ben tek tek 
ifade etmiyorum, ama eğitim ve sağlık altyapısı başta olmak üzere, bizim tabii ülkemizin her köşesinde, her ilimizde her 
ilçemizde yürüttüğümüz yatırım çalışmaları önemli, KÖYDES, BELDES, burada önemli vurgularımızdır. 
Demokratikleşme ve insan hakları konusunda attığımız adımlar önemlidir. Terörle mücadelede çok boyutlu bir bakışla 
çalışmalarımız devam etmektedir. Terörden doğan zararların karşılanmasında da son rakamları size sunmak istiyorum 
bu vesileyle. Biliyorsunuz, 2005 yılında çıkan bir kanunla terörden doğan zararların karşılanması uygulaması 
yürütülmektedir. Eylül 2010 soruna kadar zarar tespit komisyonlarına toplam 359 bin 028 başvuru yapılmış, 
komisyonlarca 251 bin 149 adedi sonuçlandırılmıştır. Bugüne kadar zarar gören vatandaşlarımıza 1 milyar 964 milyon 
218 bin 777 TL ödenmiştir.  

Köye dönüş ve rehabilitasyon çalışmaları da bu çerçevede projelerden biridir ve bu da devam etmektedir.  
Şehit aileleri ve gazilerle ilgili çalışmalarımız da doğrusu Bakanlık olarak o birimimizi, takip birimizi daire 

başkanlığına dönüştürdük, Şehit ve Gaziler Takip Bürosunu ve daha kapsamlı çalışmaları burada yapıyoruz. Hem 
tazminatlar olarak hem istihdam imkânı olarak dikkatle yürütüyoruz. Biliyorsunuz, istihdamla ilgili konuları da 
Bakanlığımız koordine ediyor. Bugüne kadar 10 bin 746 şehit ve malul yakınıyla çalışabilir durumda malul, kamu 
kuruluşlarında istihdam edilmiştir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; “Trafikle İlgili Çalışmalar, Trafik Güvenliğinde Yeni Açılımlar, Hedefler ve 
Çözüm Projeleri” adı altında 2008 yılında başlattığımız çalışma devam ediyor. Burada, hükümetimizin yürüttüğü 
yollardaki iyileşme ve duble yol miktarındaki artışla, trafikte olumlu gelişmeler sağlanmıştır. Ama, burada ne kadar 
azalmalar oldu, ölümlü kaza sayısında, ölü sayısında bu üç yıl içinde, bunların verileri yer alıyor, ama şunu da tekrar 
ifade ediyorum: Bu konuda hâlen sorunlarımız vardır, özellikle, trafik bilincinin yükseltilmesi yönünde çalışmalarımızı 
sürdüreceğiz, yakın zamanda trafikle ilgili kanun tasarımız da Meclise intikal etmiş olacak. Doğrusu bu kanun tasarısını 
da önemli görüyoruz, biraz gecikti, çünkü, bütün kurumlarımızla ve uluslararası standartlarda göz önüne alarak çok 
dikkatli bir tasarı hazırlıyoruz. Sadece bir veriyi ifade edeyim: 2008 yılında başlattığımız, biliyorsunuz sadece maddi 
hasarla sonuçlanan trafik kazalarında tarafların trafik polisi beklemeden uzlaşarak tutanak tutma imkânlarını sağlayan 
düzenleme yapılmıştı, bu çok tuttu, vatandaşlarımız bunu benimsedi, çok verimli yürüyor. Şu anda yüzde 78,7’si hasarla 
sonuçlanan kazalarda uzlaşma yoluyla giderilmiş oluyor, onun dışında kalan küçük miktar polis desteğini istiyor. 
Özellikle büyük şehirlerimizde tabii bu çok büyük bir rahatlama getirmiştir. 

Bir de vatandaşlarımızın, özellikle Araç Tescil Ve Sürücü Belgesi İşlemlerinin Elektronik Ortamda, On-Line 
Olarak Yapılması Projesinden söz etmek istiyorum. Bu, birçok kurumumuzun ortak çalışmasıyla çok verimli bir şekilde 
yürüyor. Doğrusu, daha önce birkaç gün iş günü alan bu uygulama, neredeyse beş dakikalık bir şeyle, sadece notere 
gitmesiyle sonuçlandırılmış oluyor. Bu çalışmada vatandaşlarımızı büyük oranda rahatlatmıştır ve biliyorsunuz Mecliste 
çıkan kanunla, bunun zaten noterlerin uygulamasının da fiyatı çok düşürülmüştü. Şu anda 23,5 lira gibi bir küçük ücretle 
bu hizmetler verilmektedir.  

Bir de trafikte, bu dönemde, geçen yıl biliyorsunuz Otoyol Büro Amirliklerini oluşturduk. İlk defa otoyol polisi 
görev yapıyor. Çünkü son yıllarda otoyollarda aşırı süratten dolayı ölümlü kaza sayısı biraz artmıştı. Onu da dikkatle 
yürütmeye çalışıyoruz.  

Bir de polise ilk yardım projesi olarak bir uygulamamız var, İlk Yardımda Polis Projesi. Şu anda onun 
çalışması devam ediyor. Genelde kaza yerlerine ilk ulaşan polisler olduğu için bu manada görev alan polislerimizin ilk 
yardımda da belli bir bilgi ve tecrübeye sahip olmaları, eğitime sahip olmaları yönünde bir çalışmamız sürüyor.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işkence ve kötü muamelenin önlenmesi yönünde işkenceye sıfır tolerans 
politikası kararlılıkla uygulanmaktadır. Türkiye şu anda işkenceyle anılan bir ülke değildir, kötü muameleyle anılan bir 
ülke değildir. Hem Ceza Kanunu’nda bu suçla ilgili getirilmiş ağır müeyyideler hem diğer düzenlemeler hem idari 
tedbirler hem güvenlik birimlerimizde bizim uyguladığım idari politikalar, eğitim politikaları, bu konuda gerçekten büyük 
bir zihniyet değişimini de getirmiştir. Şu anda, bu yıl mesela şunu ifade edeyim: Bugüne kadar işkence, kötü 
muameleyle açılmış bir tane dava söz konusu değildir. Yani, biz de vatandaşa güvenlik personelimizin insanı tavrı 
konusunda bütün hassasiyetimizi sürdürüyoruz.  

Yeni pasaportla ilgili, biliyorsunuz, Komisyonunuzda geçen sene de ifade etmişti, pasaportlarla ilgili süresi 
gelmeden, hızlı şekilde başlatılacak uygulama diye. 1 Haziran 2010 tarihinde e-pasaportlar, biliyorsunuz uygulamaya 
girmiştir ve şu anda başarılı şekilde yürüyor. Şu ana kadar 736 bin 546 vatandaşımız yeni pasaport almıştır, çok da hızlı 
talep oluyor. Doğrusu bu çok kullanışlı bir pasaport, uluslararası standartta bir pasaport ve fiyatı da ucuzlatıldı. Şöyle 
örnek vereyim: Daha önce üç yıl ve üzeri, ki beş yıla kadardı pasaportlar 750 bin TL civarındaydı, şu anda beş yıl ve 
üzeri -üç yıl ve üzeri, beş yıl değil şimdi on yıla kadar çıkardık süreyi- on yıllık pasaportun ücreti 350 TL’dir bu manada 
hem fiyatı ucuzladı, hem süresi uzatılmış oldu, böyle verimli bir çalışma gerçekleştirilmiş oldu.  

Sözlerimi şöyle toparlarken Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yerel yönetimler konusunda, doğrusu, 
iktidarımızın tutumu belli, yerel yönetimlerimizi güçlendirme, onların yetkisini artırma ve gelirlerini artırma yönündedir. Bu 
konuda çok düzenlemeler yapılmıştır. Sadece bir rakam vereyim: Yerel yönetimlere 2002 yılında 4,7milyar TL kaynak 
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aktarılırken 2009 yılında 15,6 milyar TL kaynak aktarılmıştır belediyelere ve il özel idarelerine. Köy Kanunu çalışmamız 
Bakanlığımızda tamamlandı, şu anda Bakanlar Kuruluna sevk edilmiştir.  

KÖYDES Projesiyle ilgili yine bu yıl ödeneğini tekrar artırdık. Şu ana kadar 6,25 milyar TL ödenek 2005-2010 
arası KÖYDES’e aktarılmıştır ve çok gerçekten verimli sonuçlar alınmıştır. Bu devam etmektedir.  

Nüfus ve vatandaşlık işlerinde adrese dayalı nüfus kayıt sistemi tam manasıyla oturmuştur. Türkiye on yılda 
bir yapılan o nüfus sayımından kurtulmuştur. Sürekli güncellenen ve her yılın başında nüfus sayımının açıklandığı bir 
sistemi yaşıyoruz. MERNİS başarılı şekilde yürüyor ve kimlik paylaşım sistemi ve vatandaşlık kimlik numarası 
uygulaması verimli şekilde yürüyor. Kurumlarımız da bunu paylaştılar. Yani şu anda 2970 kamu, özel kurumumuz bu 
sistemi paylaşıyor. Vatandaşlarımız bu çerçevede artık nüfus  cüzdanı, ikametgâh ilmühaberi gibi belgeler falan peşinde 
koşmaktan kurtulmuştur. Çağdaş bir sistem bu şekilde de yerleşmiştir.  

Kimlik Kartı Projesi, yani nüfus cüzdanı dediğimiz kimlik kartı projemizin uygulaması, pilot uygulaması 
tamamlandı şu anda ve Türkiye geneli uygulamasına başlıyoruz. Yani kasım sonu itibarıyla TÜBİTAK pilot uygulamanın 
raporunu bize verecek ve Türkiye geneli bio metrik kimlik kartı uygulamasına da başlayacağız.  

Diğer faaliyetler olarak da kısa kısa… Tabii, entegre sınır yönetimiyle ilgili çalışmamız devam ediyor. 
Koordinasyon Kurulumuz haftaya toplanacak, bu konuda bir eylem planımız var, Başbakanlığın yayınladığı bir genelge 
var, Türkiye bütün sınırları için entegre yeni bir sınır kolluğu kuracaktır, AB süreci içinde bunu yapmak durumundayız 
zaten. Sivil otoriteye bağlı ve uzman eğitim almış kişilerce sınır güvenliğinin yürütüleceği bir sınır kolluğu kurulacaktır, bu 
çerçevedeki çalışmalar henüz sonuçlanmamıştır, daha bunlar devam ediyor, onu ifade etmek isterim.  

İltica ve göçle ilgili de yine böyle bir çalışmamız var. Bizim, biliyorsunuz, bir iltica kanunumuz yok. Göç ve iltica 
alanında bütün konuları toparlayan bir kanun tasarısı üzerinde de çalışmamız devam ediyor.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son olarak da şunu ifade edeyim: 112  Acil Çağrı Merkezleri Projemiz 
biliyorsunuz pilot uygulaması Antalya ve Isparta’da başladı. Yani, bitti ve uygulaması başladı. Önümüzdeki yıl içinde 
Türkiye genelinde öncelikle bazı iller tespit edilerek yaygınlaştırılacak. Çok farklı, biliyorsunuz acil çağrı numaraları var , 
polis için, itfaiye için, sağlık için vesaire. Bunun hepsini 112 ile ifade edeceğiz ve 112’ yi aradığında vatandaşlarımız tek 
numarayla bütün acil durumlar için hizmete ulaşmış olacaktır. Bunu da doğrusu çok önemli bir proje olarak görüyoruz ve 
yürütüyoruz. 

Ben, bu çerçevede, bugünkü bütçe görüşmesinde rakamları ifade etmiyorum, burada sizlerin tek lifleri, 
eleştirileri bizim için aydınlatıcı olacak inşallah, destek olacak. Vereceğiniz bu kaynakları, bütün bu saydığım ve bir 
kısmını burada ifade edemediğim hizmetlerimiz için en verimli şekilde kullanacağız.  

Beni dinlediğiniz için teşekkür ederim. Katkılarınız  için şimdiden teşekkür ediyor, hepinizi saygılarımla 
selamlıyorum. Sağ olun.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın İçişleri Bakanımıza.  
Değerli arkadaşlar, görüntü alma işlemini tamamladığınız zaman müzakerelerimize başlayacağız.  
Değerli üyeler, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmelere başlıyoruz.  
Söz talep eden değerli üyelere söz vereceğim.  
İlk olarak Sayın Münir Kutluata, buyurun efendim.  
MUNİR KUTLUATA (Sakarya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, İçişleri Bakanlığının değerli üst düzey bürokratları, değerli 

bürokratları, diğer kurumların değerli bürokratları ve değerli basın mensupları; hepinize hayırlı akşamlar diliyorum, 
saygılar sunuyorum.  

İçişleri Bakanlığımızın  elbette çok geniş bir sorumluluk alanı var.  Bu sorumluluk alanlarının genişliği 
ölçüsünde hepsine temas etmeyi arzu ediyor, hepsiyle ilgili değerlendirme yapmayı arzu ederiz ama tabii, konuların 
önemi de, Türkiye’nin içinde bulunduğu ortam bakımından aynı değil ama Bakanlığın şunları şunları güzel yaptık diye 
saydığı konularda kendilerine teşekkür etmeden de edemeyeceğim. Ancak Türkiye’nin esas problemi açısından 
baktığımız zaman, Sayın Bakanın da istatistikle yakın ilgisini meslektaş olarak bildiğim için, yetmiş beş sayfalık 
sunumun içinde terörün iki sayfası var. Demek ki, otuz altıda 1 oranında Bakanlık gündeminde yer alıyor demek 
istemiyorum ama çok az yer ayrıldığını, iyice temas edilmediğini söylemeliyim.  

Şimdi, bu konuya ister istemez değinmek zorundayım, yoksa, gerçekten hem yerel yönetimlerle hem diğer, çok 
söylenecek şey var. Şimdi, bu konuda Sayın Bakanın uygulamalarıyla ilgili olarak da konuyu o çerçevede ele almak 
arzusundayım. Tabii Bakanlığın sorumluluk alanı. Sayın Bakan, terörle mücadele elbette sizin sorumluluğunuza verilmiş 
bir konu. Yalnız siz, bir yılı aşkın bir süre önce “açılım süreci” diye bir konu üzerinize aldınız ve bununla görevlendirildiniz, 
bunu da kabul ettiniz. Ondan sonra, bu açılım süreci, terörle mücadele, kafalar karıştı. Şu anda açılım sürecinin b ir 
taraftan sürdüğünü görüyoruz, onunla ilgili, Anayasa dâhil her türlü tedbir alınıyor. Öbür taraftan da terörle müzakere 
masasına oturulduğunu herkes söylüyor ve görüyor. Şimdi, gelinen nokta budur. O noktada, ben sizin birtakım 
değerlendirmeleriniz üzerinde durmak istiyorum. Siz, açılım sürecinin, açılımın ne olduğunu kamuoyuna ilk açıkladığınız 
zaman söyleyebileceğiniz kadarını söylediniz. Size orada bir soru yöneltildi “Anayasa değişikliği var mı?” diye. Siz de 
dediniz ki: “Gündemimizde böyle bir şey yok ama halktan çok büyük bir talep var.” dediniz. Ben de size –zabıtlara 
bakılırsa görülür- geçen sene burada, halktan gelen bu talep nereden, nasıl geldi Sayın Bakan diye sormuştum. Yani bir 
topluluğa hitap ederken mi, size müracaatlar mı oluyor; yoksa, bu işi pışpışlayan takımın taleplerini mi böyle sunuyoruz 
anlamında bir soru sormuştum. Şimdi, o bakımdan, geldiğimiz noktaya bakarsak, siz “Anayasa değişikliği gündemimizde 
yok.” dediniz. Anayasa değişikliğinin gündeminizde olduğu belliymiş ki, biz onun arkasından hemen bu sene, daha açılım 
için yaptığınız açıklamanın üzerinden bir sene geçmeden Türkiye bir Anayasa değişikliği referandumuna gitti. Daha 
baştan söylenseydi bunlar iyi olurdu diye düşünüyorum. Türkiye kilitlendi, bir Anayasa değişikliği yapıldı . Sonra daha 
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Anayasa referandum süreci içerisinde yeni bir açıklama geldi, esas değişiklik bundan sonradır diye. O da baştan 
söylenmedi. Şimdi, Anayasa değişikliğiyle ilgili bir yere gidiyoruz ve terörle müzakere konusu, önce çok sevimsiz 
tartışmalar oldu ama şimdi herkesin dilinde bu konu vardır. Bu irtibatı birbirinden uzak tutmamak lazım. Biz burada, terör 
de denilen bu büyük belanın, herkesin, Sayın Bakan ve Bakanlık dâhil, herkesin aynı şeyle “bela” olarak ilan ettiği konuda 
kaybedilen zeminleri, ortaya çıkan başarısızlıkları paylaşmak, çare aramak, Hükûmete destek olmayı arzu ederiz ama 
söyleme ve gidiş tarzı itibarıyla birtakım şeylerin net olmaması ve maalesef bir alıştırma sürecinin işliyor olması hepimizi 
fevkalade üzmektedir. Buradan şöyle bir sonuca isteyen varabilir, onu demek istemiyorum ama Sayın sorumlu, Değerli 
Bakanımız, “Mücadele konusu dursun, bakalım da” diyor, açılım diye bir konuya daldı ve o açılımın da esası bu taleplerin 
karşılanması olduğu için böyle bir noktaya gelindi. Şimdi buna kim, nasıl, ne kadar itiraz edecek bilemiyorum. O 
bakımdan, gidilen yol doğru mudur? Eğer gidilen yol bilinçli şekilde gidilmiyor ve bilinçli şekilde gizlenmiyorsa, gidilen 
yolun doğru olmadığına ve yanılındığına dair sizlerden bir takım beyanatlar duymayı arzu ederiz ama bana öyle geliyor ki, 
her geçen gün acaba yanlış mı düşünüyorum şeklindeki değerlendirmelerimin üzülerek doğru olduğu istikametinde benim 
kanaatlerimin kuvvetlenmesine sebep oluyor.  

Şimdi, bu açıdan baktığımız zaman, şimdi diyorsunuz ki Sayın Bakan, efendim, güzel, iki sayfa ama bütün 
sorunlarımız için çare daha çok demokrasi, daha çok özgürlük vesaire sayıyorsunuz. Hepsine katılıyoruz ama siz bu 
süreci başlatmış ve bu kötü gidişin önüne geçmek için gerekli gayreti göstermediğini gördüğümüz bir devlet görevlimiz 
olarak, bunun başına şunu söyleseniz, bunu hiç duymuyoruz; hepsinin başında bunların dense ki Hükûmet tarafından: 
“Bu milletin varlığı, ülkesi ve milletin bütünlüğü, bunu tartışmayız, tartıştırmayız.” deseniz bütün bunların anlamı var. 
Ötekini tartıştırdığınız için ve o yola da maalesef, üzülerek söylüyorum, rehberlik edildiği için bizim açımızdan gerçekten, 
bunlar lafta kalan ifadelerdir. Biz, bakın, Türk milletinin adı üzerine yapılan pazarlıklar, yapılan ihmaller, Türk milletinin 
yanına yeni bir millet koyma sözleri verilerek lafı edilen yeni bir Anayasa değişikliği çalışmalarının içerisinde bu ifadeler  
çok genel ifadeler olarak kalıyor Sayın Bakan, onu söylemeye çalışıyorum. Bunu neye dayanarak söylüyorsunuz? Ben bir 
sürece dayanarak söylüyorum. 

Size şimdi bir olay hatırlatmak istiyorum, hepinize, salondaki herkese: Şimdiki Cumhurbaşkanımızın Başbakan 
olduğu dönemde, Başbakanlıkta bir çalışma grubu adıyla -daha detaylı bir adı var- kurulan bir çalışma grubu raporunu 
tamamladıktan sonra, bu çalışma grubunun sözcüleri televizyona çıktılar ve inanın, lütfen o kayıtları buldurun ve bakınız, 
profesör unvanlı önemli bir üyesi dedi ki: “Tamamladık.” Ne oldu? Söylediği şudur: “Vatanı ve milletiyle bölünmez ne 
demektir? İkisi de kabul edilebilir bir şey değil. Hadi, vatanı zorla, silahla korursunuz, böldürtmezsiniz -o da mümkün değil 
ya- milleti nasıl böldürtmeyeceksiniz, ne demek millet bölünmez.” dedi ve sonra, bu çalışma grubunun iptal edildiği ve 
dağıtıldığı söylendi. Şimdi, Başbakanlığın bünyesinde, yeni iktidara gelmiş bir siyasi partinin, ülkenin bu kadar beklentisi 
varken, Başbakanlığın bünyesinde böyle bir çalışmayı yaptırıp, bunu da kamuoyuna açıklattıktan sonra böyle bir süreci 
başlatırken, orayla irtibatlandırmayacak mıyız? Böyle gelindi, şu anda Türkiye’de yeni Anayasa’dan -çünkü gelin, beraber 
hazırlayalım diyoruz bunu- esas maksadın, Anayasa’da, Türk milletinin Anayasası olmaktan çıkarılıp, Türk milleti 
kavramının çıkarılıp, yanına yeni unsurların eklenip, böyle bir Anayasa hazırlığı yapılmakta olduğunu görüyoruz. Geçen 
gün burada, iki veya üç gün önce Başbakan Yardımcımızla bu konuda bir tartışma değil, bir karşılıklı müzakere oldu. 
Orada Başbakan Yardımcısı “Biz Anayasa’nın ilk üç maddesini değiştirmeyeceğiz.” dedi. Bunun için teşekkür ediyoruz 
ama kendisine dedim ki, Anayasa’da yanına yeni bir millet koydurtmayacağız ve Türk milletidir bunun aslı, Anayasa’dan 
çıkmayacak deyin dedik, onu gene “Üç maddeyi değiştirmeyeceğiz.” diye cevaplandırdı Sayın Başbakan. 

Bu gidişi Türkiye kaldıramaz, bu gidişi kimse kabul edemez. Bu gidişin, iktidar milletvekili arkadaşlarımın, bu 
salondaki arkadaşlarım bu konularda… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kutluata, ilave süre veriyorum, lütfen toparlayın efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Sağ olun. 
Bu konularda çok farklı düşüneceğini zannetmiyorum ama biz, şu anda geldiği noktada “Terörle, ne yapalım, 

otuz yıldır baş edemedik.” kampanyası başlatılmıştır Türkiye’de. O zaman ne yapacaksınız? Bunun cevabı verilmiyor. 
Bunun cevabı, eğer terörü biz silahla maliyeti yüksek oluyor, başka türlü ortadan kaldırıyoruz denilecekse, bu millete açık 
söylenir ama burada, bölücü terörün bölücü taleplerinin hiçbir tanesi karşılanmaz. Hem taleplerini karşılayıp hem de terör 
bir beladır demek, hem taleplerini karşılamak yoluyla terör örgütünün isteklerine cevap verip onu susturacağını 
zannederek bu yola gitmenin Türkiye’yi çok büyük bir felakete götürdüğünü bu bütçe vesilesiyle tekrar ifade etmek 
görevini ifa ettiğini zannediyorum. Bu son Taksim olayı bile Sayın Bakan -Allah’tan otuz iki yaralıyla, inşallah sonradan 
vefat eden olmaz, otuz iki ölü de olabilirdi, büyük bir facia da olabilirdi- gösterdiği nedir? Gösterdiği, “Biz uslu duracağız, 
merak etmeyin, taleplerimizi yerine getirin derken, daha ufak size işaretler de verelim isterseniz, talebimiz yerine 
gelmezse ne olacak.” demek değil midir? Burada, zorluğumuz var deyin, herkes arkanızda olsun fakat lütfen, bu, 
Türkiye’deki tartışılmaz konularımızı lütfen tartıştırmayın. Bir Habur olayını herkes zannetti ki, Hükûmetin tek zayıf 
noktasıdır. Hayır, Habur olayı da bir süreci gösterdiği için önemliydi. Orada verdikleri sekiz maddelik talebi birkaç gün 
önce, herhalde bir kısmı halloldu ki, beş madde olarak tekrar ortaya koydular. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Kutluata… 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Bitiriyorum. 
Dolayısıyla, bu konuda İçişleri Bakanlığı gibi sorumluluğu çok geniş bir Bakanlığımızın her noktası milletimizi 

çok yakından ilgilendiren, huzurunu, her şeyini ilgilendiren bir konuda ama esas konu olan terörle ilgili olarak burada bize 
gerekli bilgiyi vermemiş oldunuz. Mecliste kapalı oturum denildi, orada da biz bilgi alamamış olduk. Biz, birtakım net 
ifadeler istiyoruz Sayın Bakan. 
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Sözlerimi bunlarla bitiriyorum ve bu ifadelerin de arkasında durulmasını bekliyorum. Anayasa değişikliği 

düşünmüyoruz konusu gibi olmayacağını da ümit ediyorum ve İçişleri Bakanlığı bütçesinin Bakanlığa ve ülkemize hayırlı 
olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Ergezen, buyurun efendim. 
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Sayın Bakanımız, çok kıymetli sayın iki müsteşar, 

bürokratlar; hepinize sözlerime başlarken saygılarımı sunmak istiyorum.  
Ülkemizin önemli sorunları var. Bu sorunların en önemlisi, arkadaşlarımızın konuştuğu gibi terördür. Bu 

sıkıntılardan kurtulmak için çözüm aramaya yoğunlaşmalıyız. Suçlamalara ayıracağımız zamanı çözüme harcamalıyız. 
Nefret ve kin yerine sevgiyi öne çıkarmak, korkular yerine ümitli olmayı, bağışlamayı öne çekmeliyiz. Bunu mutlaka 
başarmalıyız. Biz hep korktuk ve hep de korkutulduk. Bürokrattan korktuk, kanunlardan korktuk, askerden korktuk, 
polisten korktuk. Hâlbuki devlet korkulan yer değil, korkulardan sığınacağınız güvenli yerin adıdır ama öyle olmadı. 
İncittiler, korkuttular, hakir gördüler. Korkular genlerimize işledi. Davranışlarımız etkilendi. Korkularımızın bunlarla sınırlı 
kalmadığını hepimiz biliyoruz. Rusya’yla korkuttular, Amerika Birleşik Devletleriyle korkuttular, dağdakilerle korkuttular. 
Fişlediler, kimimize faşist, kimimize komünist, kimimize dinci diye hep suçlu ilan edildik ama geldiğimiz noktada, bunların 
hiçbirinin fayda vermediğini, zararlı olduğunu, bu sistemi dayatanların bu millete iyilik yapmadığını görmüş olmaları 
gerekir. Herhalde herkes yavaş yavaş bunu görüyor. Başka bir ifadeyle şunu söylemem gerekir: Bizler inandıran, 
sevdiren, bağışlayan, paylaşmasını bilen, mukaddes kardeşliğimizi öne çıkaran değil, yanlışların dayatıldığı kültürle 
yetiştirilmeye maalesef zorlandık. Hepimiz bu sistemin yaraladığı yaralılar olduk. Solcuyu da, sağcıyı da, dindarı da 
yaraladılar. Hepimize kalıplar hazırlandı, her birimizi bu kalıbın içine koydular, sığmayanlar suçlu ilan edilip fişlendi. Otuz 
yıldır, kırk yıldır hep bunlarla boğuşa geldik. 

Terör olaylarında da en önemli sebeplerden birisi bu dayatmadır kanaatindeyim. Bu konularda her birimizin 
ayrı ayrı söyleyeceği çok şeyler vardır ancak ne zamanıdır ne de yeridir.  

Türkiye olumlu yönde önemli mesafeler alıyor kanaatindeyiz. Hükûmetimizi, Bakanımızı, bürokratlarımızı bu 
konuda destekliyoruz. Elbette ki eksiklikler vardır, elbette ki kusurlar vardır. Muhalefet tarafını da dinlemek, 
değerlendirmek, cımbızla doğru olan şeyleri çekip, süzgeçten de geçirip hayata geçirmekte de tereddüt etmemeli, inat 
etmemeliyiz ama muhalefet de inat etmemelidir. Particiliği bir tarafa bırakıp, bu millî meselede partiler üstü davranmak, 
ülkenin geleceğini düşünerek çocuklarımıza iyi bir Türkiye bırakmanın gece gündüz çalışmalarını yapmalıdır. Hatırlayın, 
141, 142, 163 korkulan ve korkutulan devler gibiydi. Kaldırıldı, korkulacak bir şeyin olmadığı görüldü. Hepimiz korkardık, 
hangimiz 163’ten, hangimiz 141’den yargılanacağız, istikbalimiz söndürülecek diye torpil arardık, bazen de karakterim izi 
değiştirirdik, bazen kendimizi gizlerdik, bazen gerçekleri söylemezdik, susardık, kamufle etmeye çalışırdık. Yani 
karakterimizle oynanmaya başlandı ancak bunların kaldırıldığını, hür bir gençliğin adımlarının atıldığını, gönlü hür, sözü 
hür, göğsü hür nesillerin yetişmesine doğru gidildiğini görüyorum. İnşallah önü kesilmez. Bu kanunlar, bu maddeler 
değişti, kıyamet de kopmadı. Bundan sonra da önemli adımlar atılıyor. Demokrasinin standardının yükseldiğini, temel hak 
ve hürriyetlere varıncaya kadar birçok konuya el atıldığını görüyoruz.  

Terörün bitirilmesi konusunda başlatılan süreç devam ediyor. Bu süreç baltalanamayacak kadar önemli 
mesafe aldı ve bu kanaatimin gün geçtikçe pekiştiğini görüyorum. Elbette ki hepimizin ceplerinde notlar var, evlerinde, 
kütüphanelerinde notlar var, hepimiz kitaplar okuyoruz, hepimiz devletin çeşitli kesimleriyle mutlaka sorumluluğumuz 
gereği görüşüyoruz. Dolayısıyla, aldığımız bilgiler, teneffüs ettiğimiz iklim bu noktada önemli mesafelerin alındığını 
gösteriyor. Bundan da ümitliyiz. Bu süreç yetmiş iki milyonun demokratik açılımının sürecidir, ben böyle diyorum. 
Mukaddes kardeşliğimizin pekiştirilmesi gereken süreçtir. Bu süreç, ümit ediyorum ki, taş atma yerine demokrasinin 
gülünü dağıtan çocukların sürecidir. Hükûmetimiz sadece teröristle değil, aynı zamanda terörle de mücadele ediyor. 
Geçmişten farkımız da bana göre buradadır. Ayrıca Çekiç Güç’ü, olağanüstüyü nasıl kaldırdığımızı, nasıl geri 
gönderdiğimizi birçok milletvekili bilir. İşkence olayları kalktı. O gün ben de Bakandım, Bakanlar Kurulunda bu çok 
tartışıldı. Sevinmiştim ve mutlu olmuştum ülkem adına. Faili meçhuller durdu, failleri sorgulanıyor bu ülkede. Bu hizmetler 
elbette takdir edilecek, alkışlanacak ve destek verilecek hizmetlerdir. Hep eksiklerimizi söylemeyelim, iyi şeyler 
söyleyelim, güzel şeyler söyleyelim birbirimize, birbirimizi takdir edelim. 

Ben konuşmalarımızın önemini vurgulamak için, bir Japon araştırmacının mimik ve sözlerin su kristalleri 
üzerindeki etkisi… Güzel sözlerin su moleküllerini etkileyip etkilemediğini araştırmaya başladıklarını anlatan Japon 
araştırmacı “teşekkürler” ya da “aptal” gibi bir kelime yazılı kâğıdı su dolu şişeye sararak bunun oluşturduğu kristalleri 
incelediklerini kaydetti. Emoto “Bu deneylerin sonucu bizi hayal kırıklığına uğratmadı.” diyor. Su “teşekkürler” yazısına 
son derece güzel bir kristalle tepki vermiştir. Güzel sözün, güzel davranışın, iyi bakışın insanlar üzerinde etkisinin çok iy i 
olduğunu söylemek için söylüyorum ama “aptal” kelimesine karşı da çok kötü bir görüntü verdiğini, yirmi yıllık 
çalışmasının sonucunda bütün dünyaya ilan etti.  

Bunları söylerken, İçişleri Bakanlığımızın diğer konularına değinmek istiyorum. Kamu Düzeni ve Güvenlik 
Müsteşarlığının kurulmasıyla mevcut koordinasyon sorunlarının giderilmesi yönünde önemli adımlar atılmıştır. Sayın 
Müsteşarın tecrübelerinden Türkiye yararlanacaktır kanaatindeyim, başarılarını diliyoruz. 

Asayiş ve güvenliğin tesisi konusunda da yoğun çalışmalar yapılmaktadır İçişleri Bakanlığı veya birimleri 
tarafından, bu konuda önemli mesafeler alınmıştır. Ayrıca MOBESE sisteminin kurulması, çok önemli bir gelişmedir 
ancak bu konuda kapsamlı bir çalışmaya ihtiyaç vardır. Emniyet Genel Müdürlüğünü ve arkadaşları tebrik ediyoruz, takdir 
ediyoruz, yalnız bunun çok daha hızlı bir şekilde yaygınlaşması gerektiğine inanıyoruz.  

Bakanlık asli görevlerinin yürütülmesinde günümüz teknolojilerinden azami derecede yararlanılması zaruri hâle 
gelmiştir diyorum. Bu konuda yetkililerin bu işlerin sahiplerini mutlaka uzman, teknik kadrolardan oluşturmaları gerekir. 
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Bunun zorunlu olduğuna inanıyorum. Bunu Sayıştayın bütçesinde de söyledim. Makine mühendisinin olduğu bir yerde 
hukukçu, inşaatçının olduğu yerde siyasalcı veyahut da bilgisayarın başına bir iktisatçı koymanız doğru değildir diye 
düşünüyorum. “Hiç bilenle bilmeyenler bir olur mu?” Bunu birçok bakanlığın bütçesinde söylüyorum, yıllardır söylüyorum. 
Kendim Bakanlık yaptım, bunu da gördüm, hiçbir zaman için de bu yanlışları hayata geçirmedik. O bakımdan, biz 
Türkiye’yi düşünmeliyiz. Meslektaşlarımızın taassubundan kurtulup, Türkiye’nin geleceğine daha iyi adımlarla yürümek 
için emaneti ehline vermeliyiz. Bir hukukçu kurumun başına bir inşaat mühendisi koyarsanız ne kadar verim alabilirsiniz. 
Alttaki hukukçular o baştakini yönetir veya baştaki, alttakilerin getirdiği bilgiyle yetinmek mecburiyetinde kalır veya 
fiskoslarla orayı idare etmek ister çünkü şartlar insanı zorlar.  

Ayrıca imar ve şehircilik konusunda sorumsuz ve bilinçsiz uygulamalar şehirlerimizde geri dönüşü zor olan bir 
yapılaşmayla bizi karşı karşıya bırakıyorlar. Yıllardan beri bu böyledir. Kızılay’da arabanızı park edemezsiniz, park edip 
mağazaya girmeye kalksanız, polis hemen düdüğünü çalar “Lütfen arabanı kaldır.” Arkadaş, gömleğimi alacağım… 
“Kanunları kendiniz çıkarıyorsunuz, kendiniz de uymuyorsunuz.” ithamıyla sizi karşı karşıya bırakır ama bu şehir 
planlanırken bugünler düşünülmeden planlandı. Ne park yeri ne oturma yeri ne bir düzen ama aynı zihniyet devam 
ediyor. Konya yolundaki yapılaşmaya bir bakınız Allah aşkına! Böyle mi olmalıydı 20’nci Asırda? Modern başkentimizde, 
binalar iç içe, neredeyse balkondan balkona bakacaksınız, banyodan banyoya bakacak şekilde iç içe girmiş.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ergezen, tamamlayın lütfen. 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Bu sorumsuz uygulamaların önüne geçecek tedbirleri almamız gerekir. Suç 

işlendikten sonra yanlış oluyor. Şimdi, ilçelerde de aynı durum. İmar planları bir tarafa atılmış, keyfilikler devam ediyor. 
Benim kanaatim, bunlar suç işlemeden önce, İçişleri Bakanlığı bunların önüne geçecek tedbirleri almalı. Ya o illerde bir 
müfettiş devamlı görev yapmalı veya kaymakamlarla valiler bu konuda çok iyi bilgi sahibi olmalı, mutlaka denetim 
yapmalıdır. Gerçekten sıkıntılar gün geçtikçe büyüyor, insanlar şikâyet ettikten sonra el atılıyor. Hâlbuki, suç işlenmeden, 
şikâyet edilmeden bu işin önüne geçilmesi gerekir.  

Ayrıca, ben merkez valileriyle ilgili, merkez emniyet müdürlerinin Türk Silahlı Kuvvetlerinde olduğu gibi, 
kadrosuzluk nedeniyle emeklilik hakkının tanınmasının faydalı bir düzenleme olacağı kanaatindeyim çünkü yaş haddini 
bekliyorlar. Yaş haddini beklemeden emekli olmak, başka işlerle uğraşmak isteyenler vardır ama özlük haklarından dolayı 
beklemek durumunda kalıyorlar. 

Bunun da düzenlenmesi mümkünse el atılmasını arzu ediyor, bütçemizin hayırlara vesile olması dileğiyle 
hepinize en derin saygılarımı sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaptan, buyurun. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize iyi akşamlar 

diliyorum ve saygılar sunuyorum. 
Sayın Bakanım “Olayları aydınlatmada güvenlik güçleri çok başarılıdır.” dediniz. Evet, hakikaten başarılı 

olunan yerler var ama başarısız olduğu zaman da, yani o insanların hayatı kararıyor. Başarısız olunmanın tabii ölçüsü 
nedir denince, o konuda bazı olayların anlatılış biçimini insanlar bilemiyor belki de. Ben bir örnek vereyim bu konuda. 
Kepez’de bir minibüs yanmış efendim, Antalya-Kepez’de bir minibüs yakılıyor. Sahibi “Üzerinde Türk Bayrağı olduğu için 
benim minibüsüm yakıldı.” diyor ve bunu bana… Kaç defa aradı. Tabii, emniyetten ilgililer geldiği zaman da bunun terörle 
alakası yok deniyor. Şimdi, terörle alakası yoksa, hani “Mafya da çete de kalmamış.” dediniz de, bu güvenlik olayları, 
tabii, ilden ile fark ediyor. Bizim geçen dönemde de Antalya’da başarılıydı, Feyzullah Bey zamanında, Vali de, şu anda 
Ankara’ya gelen Vali, Alaattin Bey zamanında da başarılıydı, şu andaki emniyet müdüründe de başarılı. Yani o konuda 
herhangi bir, emniyet müdürünün bir eksikliği vardır anlamında değil ama oradaki kişi… Ben anlatamıyorum, yani ben 
bilmiyorum çünkü olayı. Bu diyor ki: “Türk Bayrağı olduğu için benim arabam yakıldı. Yapılan tutanakta terör denmiyor ve 
bana da para ödenmiyor.” diyor. Bu doğru mudur? Yani insanları ikna etmek gerekiyor orada neyse kanunu, yönetmeliği 
ve bu terörle ilgili olabilir, olamaz, onu bilemiyorum. 

Efendim, bu şey konusunda da ben, diyalog, mücadele, terörle müzakere, bu konuda inanın sabahki oturumda 
Millî Savunma Bakanımız vardı, ona sorduk. Yani, terörle mücadele, terörle müzakereye geldi mi Sayın Bakan dedik. O 
dedi ki: “Ben iç güvenlik açısından…” İşte, size sormamızı söyledi. Ben de bu soruyu size soruyorum Sayın Bakan.  

Şimdi, Aysel Tuğluk dedi ki: “Diyalogdan müzakereye geçtik.” dedi. Altı maddelik bir şeyler söylendi, yazıldı. 
Şimdi, bunlar doğru mu? Yani siz bir açılım projesi başlattınız, o proje devam ediyor mu? Bir yerde de okumuştum, “Velev 
ki yanlış yaptık.” demiştiniz hatırlarsanız, bu Habur’la ilgiliydi. Bu konuda da bir açıklama daha derinliğine verilirse 
memnun oluruz.  

Sayın Bakan, bir de bu belediyeler arasında siz ne kadar tarafsız gibi görünseniz bile, uygulamada taraf 
çıkıyor. Bu bürokrasideki bazı kişiler belki kraldan fazla kralcı oluyor. Nasıl oluyor? Bir tane ilimizde bir belediye, belde 
belediyesi… Efendim, belediye başkanı seçimi kaybediyor, belediye başkanı Cumhuriyet Halk Partiden. Belediye başkanı 
kaybediyor, yerine iktidar partisinden belediye başkanı geliyor. O belediye başkanı inciğini cinciğini, ne varsa inceletiyor. 
Efendim diyor, sen geçmiş dönemde dört yılın içinde 8 bin lira, eski parayla 8 milyar lira şey kullanmışsın, ağırlama. Bir 
tane benim bildiğim kişiye de altın takılmış düğünde. Hakikaten takılıyor. Şimdi, 8 milyar lirayı bu belediye başkanı 
ödüyor, tamam, madem usulsüz yapmışım diyor, geri ödüyor eski belediye başkanı ama şu anda dava devam ediyor. O 
takılan altına, düğünün sahibini aradılar, mahkemeye gitti Ankara Üçüncü Ağır Cezaya. Sana falan belediye başkanı 
böyle bir altın taktı mı? O da, taktı diye ifade veriyor.  
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Şimdi, burada demek istediğim, bu, eskisinin üstüne gidilmesin, denetim yapılmasın değil, yapılsın ama bir de, 

bir büyük şehirde, 2009 Mart belediye seçiminden önce 7 trilyonluk ağırlama oldu. Sayın Bakan, o da iktidar partisindendi. 
Herhalde bir değişikliğin olacağını sanmadı ki, 7 trilyon liralık ağırlama oldu eski parayla, buna giden müfettişler veyahut 
işte savcılar, mahkeme, bu şeydir, görevsizliktir, bilmem ne… Usulüne uygun oldu yani. Şimdi, 7 trilyon lira usulüne 
uygun oluyor üç ayın içinde, öbür tarafta, dört yılda 8 bin lira şey yapılmış, ona da birtakım soruşturmalar devam ediyor.  

Şimdi efendim, sözlerimi bitirmeden, sizin de yakından tanıdığınız, Türkiye'yi de yakından tanıdığı ve sizin 
emniyet müdürü yaptığınız, sizin önce Bakanlığa aldığınız Hanefi Avcı olayını söylemek istiyorum. Bu Hanefi Avcı’yı siz 
önce Bakanlığa getirdiniz, sonradan -siz veyahut sizden önceki Bakan aynı iktidarın tabii- Edirne’ye gönderildi. Edirne’de 
başarılı bir emniyet müdürü olduğunu bütün kamuoyu böyle biliyor. Ondan sonra da geldi, Eskişehir’de emniyet 
müdürlüğü yaptı. Bir kitap yazdı, adamın hayatı gitti. Yani Orhan Pamuk bir kitap yazdı, adam ödül aldı, hayatı değişti; bu 
bir kitap yazdı, hayatı değişti.  

Şimdi efendim, bu kişi sizin de isminizi veriyor kitabında, diyor ki: “Sayın Bakana geldim, özel kalem 
müdüründen geldim, girdim. İçişleri Bakanımız beni dinledi. Ben ‘Adli konularda değil de istihbarati konularda dinlemeler 
yapılıyor, kanunsuz dinleme yapılıyor.’ dedim. Hayret etti…” Siz de “O zaman biz burayı denetletelim.” demişsiniz. Sayın 
Bakanım, o “Ben -Eskişehir Emniyet Müdürü o zaman- dilekçe de verebilirim.” demiş. Emniyet Genel Müdürüne gidiyor. 
“Genel Müdüre gene kimlerin dinlendiğini isim olarak da Bakanlıktaki üst düzey ve alt düzey kimler dinleniyorsa onları da 
söyledim.” diyor ve İçişleri Bakanlığına, Emniyet Genel Müdürlüğüne bir dilekçe veriyor. Bu dilekçe burada var. Bu 
dilekçede bunları anlatıyor. Hatta Sayın Genel Müdür diyor ki: “Biraz ağır olmuş, bunları biraz hafiflet bu ifadeleri.” Ona 
göre yazıyor burada ve bunun sonucu acaba ne oldu? Bir.  

İkincisi: Efendim, son olarak, bunu aynen okuyorum burada: “Gördüğüm manzara korkunç. Kadrolu devlet 
adamları devleti yönetmiyor. Emniyet Genel Müdürü hatta İçişleri Bakanı haklı olduğunu bildiği bir kişiyi, doğruluğundan 
emin olduğu bir olayı da davayı da savunamıyor. Güvendiği ve inandığı adamları tuzağa düşürülüyor. Haysiyetleriyle 
oynanıyor ama onlar bu kişilere sahip çıkamıyor.” Kozanlı Ömer -bir isim var burada- kod adlı bilmem kim deniyor, “O 
mu emniyet müdürü yoksa mevcut emniyet müdürü mü?” diye soruluyor. O şey kimse orada… Oraları pek okumuyorum 
çünkü benim bildiğim bir şey değil. “Son zamanlarda meydana gelen operasyon ve faaliyetleri genel müdürlük 
yapmıyordu. Bu durum daha vahimdi. O zaman da teşkilatı kim yönetiyor? İşte, en büyük soru bu.” Ve Sayın Bakanım, 
diyor ki: “Bir grup koca bir devleti teslim aldı. Devlet içten içe çatırdıyor. Birileri yönetimi ele aldı ve kimse devlet gücünü 
kullanan bu kişilere dur diyemiyor. Birkaç cemaat imamı devlet yetkilerini gasp etti ve bu nasıl bir devlet geleneğidir, 
sormak istiyorum.” Ve şöyle bitiriyor: “Bu işe karşı çıktığım için benim başıma birtakım işler gelecek ve benim hayatım 
cehenneme döndürülecek. Bedeli ne olursa olsun ama karşı çıktığım bu işleri iki yüzlü olmayacağım için yanlışı kim 
yapıyorsa yapsın yanlış anlayışıyla tüm bu yapılanların karşısında olacağım.” diyor böyle bir şeyde.  

Şimdi, bu kişiyi tanıyorsunuz. Bu kişinin son günlerdeki olaylarını da biliyorsunuz. Hatta Eskişehir’de makam 
odasını, özel kalem müdürü topluyor, tutanaklarla yazıyor işte şunlar şunlar var diye. Sonradan bir çanta konuyor, 
çantanın içinde birtakım şeyler çıkıyor ve tutanakta o çanta yokmuş, o tutanak yoktu orada diyor. O tutanak sonradan mı 
kondu? Yani kısaca Sayın Bakanım, polis polise mi karşı devletin içinde? Devletin içinde insanlar bir egemenlik kurmak 
için birbirlerini böyle harcayabiliyorlar mı? En çarpıcı örneği de “Emniyet müdürü de bakan da beni tanıdığı hâlde bana 
sahip çıkamıyor.” diyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Bu noktaya geldik mi? Bu konuda bir açıklama yaparsanız… 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaptan.  
Sayın Kaplan, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Süremiz kısıtlı. Onun için bir iki teknik noktaya değinmek istiyorum. Türkiye'nin ilerisini görmesi açısından bir 

iki rakama değinmek istiyorum: Millî Savunma Bakanlığı bütçesi 16,975; Jandarma 4,566; Emniyet 10,578; İçişleri 
Bakanlığı 2,252; Sahil Güvenlik 316, Savunma Sanayi Müsteşarlığı 32, Kamu Düzenliği Güvenliği 14. Yani 35 milyar, 
harcamalarla 45’e çıkıyor. Yani Türkiye bütçesi büyük oranda güvenlik harcamalarına ayrılmış durumda.  

Bunu ifade ettikten sonra şunu söyleyeyim: Şimdi, Sayın İçişleri Bakanı açıkladı. Jandarmada personel 
244.966; Emniyet 230.587; Kamu Düzeni 71, Sahil Güvenlik 5.283; Özel Güvenlik faal istihdamda olan 218.600; ruhsatlı 
410.659; tüm toplam 733 bin. Orduyu da eklediğimiz zaman bu rakam 1,5 milyonu aşıyor. Bu rakamı nüfusa 
böldüğümüz zaman 98 kişiye bir güvenlik düşüyor. Biz güvenlik devleti olmaya doğru mu gidiyoruz? Bunun çok iyi 
sorgulanması lazım. Güvenlik derken “Polis devletine doğru gidiyor muyuz?” diye sormuyorum. Güvenlik devleti olmaya 
doğru mu gidiyoruz?  

Şimdi, bunu niye ifade ettim? Emniyet bütçesinde yüzde 23 artış, işte 10 milyar falan, Jandarmada yüzde 17 
artış 4 milyar küsur, Sahil Güvenlikte yüzde 14 artış, 6 milyar haklıydı az bile çünkü sahil güvenlik çok geniş bir alan. 
Şimdi, bunları düşününce bir de sınır kolluğu kuracaksınız. Sınır kolluğunu da düşünüyorsunuz. Demin Millî Savunma 
Bakanı da “sözleşmeli er” dedi. Sonra sordum: “Sayın Bakanım, sözleşmeli er dediğiniz vatani görevini yaptıktan sonra 
paralı askerlik mi?” “Evet.” dedi. Burada da “sınır kolluğu” diyorsunuz Sayın Bakanım. Soruyorum, ben açık sorarım 
böyle net, halkın anlayacağı dilden. Paralı bir sınır kolluğu mu? Paralı ise lejyoner bir sistem mi geliyor? Çünkü 
Amerika’da bu var. Irak’ta askerler görüyoruz. Afganistan’da paralı askerler var. Öyle bir sistem mi geliyor? Lütfen buna 
bir açıklama istiyoruz.  

Ben bunu ifade ederken şu anlamda, teknik olarak dünyada küresel kriz sonrası söylenenlere biraz dikkat 
çekmek istiyorum. George Bernard şunu söylüyor: “Uygarlığın esas iddiası olan güvenlik tehlikelerin en kötüsü olan 
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yoksulluk tehlikesinin herkesin tepesinde asılı olduğu bir ortamda mevcut olamaz.” 2 milyonun altında açlık sınırı altında 
nüfusumuz var, 15 milyonun altında yoksulluk sınırımız var. ÖTV, KDV, dolaylı vergilerle çalışanlarımızın hepsi 
cenderede. Telefon borcu, elektrik, doğal gaz, çek, kredi kartları… Siz böylesi bir Türkiye’de güvenliği nasıl 
sağlayacaksınız? Bunun karşılığında da şunu açık ifade edeyim: En kudretli bakanlık İçişleri Bakanlığı bu hâliyle. Kara, 
deniz, hava hepsi var.  

Şimdi, yerel yönetimlere özerklik tanımadan yani bu yerel yönetimlere özerkliği kast ederken hemen bizim 
demokratik özerklikle bu reformlar boğulmak isteniyor. Avrupa Yerel Yönetimler Şartı’yla beraber AK PARTİ 
Hükûmetinin 2003’te hazırladığı Kamu Yönetimi Temel Kanunu, arkasına Cumhuriyet Halk Partisinin 98-2000 Yerel 
Yönetimler Raporu, tabii Avrupa Birliği yerel özerlik ve bizim… Yani böyle bir model yönetim anlayışını geliştirmediğiniz 
sürece nasıl rahatlayacaksınız? Yani ben bu yetkiler hep merkezde olup… Bir de muhalefeti var bu Türkiye'nin 
konuşmaya başlayınca bolca biber gazı lazım. İşte, ondan kısmet alanlardan biri benim Silopi’de ve bize bu uygulamayı 
yapanlar -altı aydır Sevahir Bayındır meslektaşımız, milletvekili gelemiyor, Meclis çalışmalarına katılamıyor- hepsi terfi 
edip tayin oldular ama bana fezleke geldi. Ben basın açıklamasında “Bunun hesabını sorarım.” dediğim için “tehdit etti” 
diye Silopi Kaymakamı, Emniyet Müdürü ve Savcısı benim hakkımda  fezleke Meclise gönderdi. Böyle bir anlayışla, siz 
devlet güvenlik güçlerinin, yargısının, mülki amirlerinin bu şekilde saldırmasıyla böyle bir adalet gerçekleşirse bu 
adaletsizliğin altında hepiniz kalırsınız, hepimiz kalırız.  

Bakın, bir valinin  sözlerini ben çok seviyorum, hatırlatmak da istiyorum: “Hiç kimseden kendi kökenini, 
kimliğini inkâr ve reddetmesi istenemez, beklenemez. Kimsenin kimliği ve kökeni ret ve inkâr edilerek, kimliği dışlanarak 
bir ülkenin yurttaşlığından doyum sağlanması, kendini özgür bir birey olarak hissetmesi sağlanamaz, beklenemez, 
gerçekleştirilemez.” diyor. İşte, en önemli bakanlığın, asayiş ve güvenliğin, can ve malın emanet edildiği bakanlığın çok 
özenle üzerinde durması gereken bu çok değerli valimizi maalesef merkeze çekilip arkasından da… Zamanında tabii, 
90’lı yıllardan bahsediyorum. 

Şimdi, bu noktada bunu anlattıktan sonra şunu ifade etmek istiyorum: Silahların susmasının herkesi mutlu 
etmesi gerekiyor, iktidarı da biz muhalefeti de ama ben bir şaşkınlık içindeyim. Uzun süren bir eylemsizlik kararı, eğer 
insanlar ölmeyecekse silahı bir araç olmaktan temelli çıkarmaya yönelik sekiz aylık bir zamanı değerlendirip bunu 
aşmak çok önemliyken sürekli suçlama, sürekli suçlama… Yok müzakere mi ettin, diyalog mu ettiniz? Arkadaşlar, ben 
bir avukat olarak o sürecin başından sonuna kadar içinde olan biri olarak söylüyorum. 93’ten 95’e, 95’ten 99’a ve 
bugüne kadar devletin ilgili kademelerinde görüşme olmuştur, diyalog olmuştur ama tartışma, ama yönlendirme, ama 
müzakere ne derseniz deyin bunlar olmuştur. Şimdi, hiç kimsenin kendini o süreçten dışlayarak şu komisyon salonunda 
bulunan bütün partiler, CHP dâhil, MHP dâhil, koalisyon dönemleri de geçti, kalkıp bunu kullanmasını doğru 
bulmuyorum arkadaşlar. Bu ülkeden silahı nasıl çıkarırız? Bakın bir gazetemiz “Savaşma Konuş…” 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Biz kimseyle konuşmadık Sayın Kaplan.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Aslanoğlu, sus! Bugün çok vukuat yapıyorsun, sus! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Neyi vukuat yapıyorum?  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Parazit etme! Sus biraz! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Neyi susacağım ya? Biz kimseyle konuşmadık.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Bak “Savaşma Konuş” diyor, bir gazete kampanya açmış. Bak, onu 

söylüyordum, dinle biraz. Dinlersen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ama siz de lafınızı geri alın Sayın Kaplan.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Dinle biraz, bak çok şey öğreneceksin benden.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Lafınızı geri alın! 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Lafımı geri almıyorum ya! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Niye ya? 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Yeter be! Bu paraziti dinlemek zorunda mıyım? Başkan ara sıra müdahale edin 

ya?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hangi parazit? 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – O zaman siz de isim vermeyin. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Aynen öyle söylüyorum. Her konuşmacıya maydanoz oluyorsunuz yeter ya! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır, isim vermeyin! Ne demek o ya?  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Aynen öyle işte! 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, müsaade edin efendim.  
Buyurun. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Sabahtan beri huzur kaçırıyorsun ya! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – O zaman siz de konuşmanın şeyini bilin. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Şimdi, bu sorunların tartışılması ve aşılmasında, bakın çok açık söyleyelim: 

Gelişmiş toplumlarda ve uygarlıklarda, demokratik ülkelerde “Biz bir demokrasi miyiz?” diye bir soru sorulmuştur. 
Arkasından “Demokratik bir toplumda şiddet olayları nasıl önlenmeli?” diye bir araştırma yapılmıştır. Arkasından “Biz çok 
kültürlü bir toplum muyuz?” diye sorulmuştur ve var olan güçlerin, odakların, örgütlerin arkasında halk destekleri var 
mıdır diye sorulmuştur? Varsa “Halk ile terörist örgüt muamelesi nasıl olmalı, yöntem nasıl olmalıdır?” denmiştir. “Çok 
kültürlü demokrasi nedir?” diye sorulmuştur. Yerinden yönetimler tartışmıştır. Bu tartışma yönteminde adalet ve ona 
uygun yasalar getirilmiştir. Şimdi, ben bu örneği özellikle İngiltere’de IRA olayında başarılı olarak hayata geçen, 
bugünlerde de basında sıkça tartışılan bu yöntemde şunu çokça ifade etmek istiyorum. Şu meşhur sözdür: “Kalelerde 
yaşayanlar kendilerini hep kuşatılmış hissederler. Kuşatılmışlık duygusu yerine ortak mutabakata dayalı bir siyaset 
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anlayışı geliştirilmelidir. Bu da eşitlik ve hakkaniyetle olur.” deniliyor. Hatta şu cümle çok önemli: İyi bir toplumsal 
mühendislik farklılıkları yönetmek kadar krizleri de zamanında ve en az zararla aşma becerisi olan…” İşte, 
Bakanlığınızın bu dönemde… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, toparlamanız için iki dakika süre veriyorum. Lütfen tamamlayın.  
Buyurun. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Sayın Başkan, toparlıyorum, çok az bir şey var.  
İşte, bu toplumsal mühendisliğin odağında olan bir Bakanlık olarak gerçekten bu süreçleri çok iyi 

değerlendirmeniz gerekiyor. Bu konuda atılacak ufak bir iki adımın örneğin seçim barajı, örneğin düşünce suçlarındaki 
bir değişimin, örneğin açılan soruşturmaların legal demokratik siyasetin önündeki engellerin kanımca Türkiye’yi bu 
küresel konjonktürün uygun ortamında, bölgesel konjonktürün uygun ortamında, komşularımızın da istediği, en yakın 
dostlarımızın da istediği, ülkemizin büyük çoğunluğunun “Artık yeter, bitsin bu!” dediği bir noktada, bütün Türkiye'nin 
bütün renklerinin istediği bir noktadayız. Bundan uygun bir ortam, yer ve durum olmaz. Biz siyasetçiler olarak bunun 
bedelini her gün, her gün veriyoruz.  2 bin kişi yargılanıyor şu an bizden. Ahmet Türk Samsun’da yumruk yiyor, Akın 
Birdal Bursa’da yiyor, ben Silopi’de gaz fişeği yiyorum, benim ilimin milletvekili hâlâ koltuk değnekleriyle geziyor, Van’da 
2 milletvekilim, Batman da 2 milletvekilim, bütün bunlar… Bizim arkamızda Sayın Bakanım devletin tam tamına şu an 
125 bin tane aracı var. Bunların büyük çoğunluğu sizin Bakanlığınıza bağlı fakat bir rakam söyleyeceğim. Fransa’da ise 
sadece 9 bin devletin makam arabası, aracı var.  

Şimdi, burada bizim arkamızda koruma yok. Biz Sayın Başbakan gibi veya sizler gibi veya bir bürokratınız gibi 
veya yeni seçilmiş HSYK üyesi kadar bizim yanımızda koruma yok. Biz sivil siyasetin içinde gidiyoruz ve saldırıya 
uğradığımız zaman “Başbakana eğitim, ücretsiz eğitim yapıyoruz.” denenlere yapılan muameleyi yapmayın diyoruz ama 
saldırganları yargı önüne çıkartın, korunmasın saldırganlar… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, süreniz sona erdi efendim. Lütfen teşekkür edin, kapatalım.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Vallahi, polis, jandarmayla ilgili bir bölüm vardı. Aslanoğlu’ndan bana bir dakika 

düşüyor.  
BAŞKAN – Bir dakika daha ilave süre veriyorum. Lütfen tamamlayın.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Şimdi, ben tüm bunları, tabii anlatmak istediğim şeyler çok ama süre yetmiyor.  
Polis ve jandarmanın yapılanması çok önemli. Modernizasyon AB sürecinin de önemli bir kriteri. Şimdi 

jandarmanın kır polisi olarak yapılanması ve sivil otoritenin emri ve denetimi altına alınması zorunluluğu konuşuluyor 
Bakanlıkta da. JİTEM, itirafçı, çete, Susurluk dosyaları buna benzer olaylar, çatışmalı ortamın getirdiği kirlilikleri ve barışı 
zorlayan yaklaşımların içinde, şu an barışın önünde en büyük, iki küçük tehlikeden bahsetmek istiyorum. Birisi mevcut 
yapılanmaların içinde yüzde 100 arındırma olmaz. Her zaman karanlık örgütlenmeler bir devletin içinde de olabilir, 
devletin dışındaki yapılanmalarda da olabilir. Buna dikkat etmek, Fransa, İspanya, Belçika gibi militer bir yapıdan polis 
ve jandarmayı da iktidara bağımlı olmaktan da çıkarmak gerekiyor. Bu da demokratik kolluk yapılanması, siyasi 
partilerin güç olmaktan çıkarılması ve siyasi iktidarın etkisinden kurtarılmasıyla mümkündür diyorum. 

Kolay gelsin diyorum. Söyleyecek çok sözümüz var ama maalesef Komisyonda bir kişiyiz, diğer 
arkadaşlarımız yok.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaplan.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, bir dakika, usul hakkında söz istiyorum.  
BAŞKAN – Neyle alakalı efendim? Hangi usul hakkında? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Beyefendi, Sayın Kaplan, bir açıklama getirdi. Devletin tüm 

yetkilileri buradaysa, kim görüştüyse… Sayın Kaplan, bir suçlama getirdi Sayın Bakan partimizin ismini vererek 
“Görüştüler...” Bizim partimizden kim, kiminle görüştü, bunu açıklayın lütfen. Sayın Kaplan bir suçlama getirmiştir. 
“Görüştüler.” diye iddia etti. Bu suçlamayı lütfen,  Sayın Kaplan, lütfen açıklayın.  

İki: Sayın Kaplan, ben asla bu ülkede parazit olmam. Sadece bu ülkenin bölünmez bütünlüğüne canını veren 
bir kişiyim. Asla ülkenin huzuruna ve mutluluğuna parazitlik yapmam ben Sayın Kaplan.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu, sağ olun. 
Buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, 93 Özal -rahmetli- dönemi, Ahmet Türk arkadaşlarımız, 

milletvekilleri SHP’den milletvekiliydiler o zaman. Görüşmeler oldu. Sayın Talabani’den Sayın Kemal Burkay’a kadar tüm 
bu süreçlerin içinde SHP, Sayın Erdal İnönü dâhil herkes bu süreçten birebir haberdar, bir. 95 sürecinde bu oldu, iki. 99 
sürecinde de ben kendim avukattım, İmralı’ya gidiyordum ve teke tek size hangi bakanlık, İçişleri, Adalet, Jandarma 
Genel Komutanlığı, emniyet, istihbarat ve ilgili uzmanlık kurumları dâhil listeler gazetelerde çıktı o zamanlar. Artık benim 
açıklamam gerekmiyor. Bu kadar, bundan daha doğal bir şey olabilir mi arkadaşlar? Yani konuşmadan, görüşmeden, 
tartışmadan bir sorunu çözmeniz mümkün mü? Yani bunca sene kaybettik. Bunlar koalisyon döneminde de oldu ve 
hatta başarılı da oldu. Rahmetli Ecevit’i bugün saygıyla anıyorum. Beş yıl sınır ötesine çekilme o dönemin görüşmeleri 
sayesinde oldu. Eğer Türkiye 99’dan 2004’e kadar çatışmasızlık süreci yaşayıp sınır ötesine gitmişse burada rol alan 
siyasetçileri hayırla anmak lazım. Yani bu ülkede eğer bir gün bir can ölmüyorsa buna katkısı olan herkesi hayırla 
anmak lazım. Bundan, niye gerçekle yüzleşmekten korkuyoruz? Anlamadığımız gerçek bu yani.  

BAŞKAN –  Peki, teşekkür ediyorum Sayın Kaplan.  
Sayın Ayhan, buyurun efendim. 
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EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kıymetli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

hepinize iyi akşamlar diliyor, saygılar sunuyorum. 
Şimdi, Sayın Bakanım, biz Bakan Müsteşarı olarak da çalıştık. Sayın Ergezen burada bir şey söyledi, “Biraz 

da güzel şeyler söyleyelim.” dedi. Öyle bir şeyle başlayayım.  
Sayın Bakanım, ben sabah Mustafa Kalaycı arkadaşım, -bugün yok- onunla görüştüm. İlk bütçe 

görüşmesinde, bizim seçildiğimiz dönemde zatıalinizle ilgili söylediklerini hatırlıyorum. Çok müspet şeylerdi ve bugün de 
izin aldım söylemek için, bunu ifade etmek için. Bir onu söyleyelim fakat zatıalinizin zaman içindeki, bakanlıktaki icraatlar  
bizim nezdimizde -sizin açınızdan önemlidir, değildir- güven erozyonuna uğramaya başladığınızı ifade temek istiyorum. 
Güzel şeyi söylerken kötüleri de açıkça söyleyeyim. 

Bir  tanesi bunların Mahalli İdareler Yasası’yla ilgiliydi 2009 seçimleri öncesi. Siz buraya tasarıyı getirdiniz. Biz 
burada gereken şeyi söyledik. Siz kabul ettiniz alt komisyon kurulmasını fakat biz alt komisyon üyesi seçilmemize 
rağmen, alt komisyondan haberimiz olmadan tasarının geri çekildiğini, aynı gerekçelerle kanun tasarısı olarak geldiğini 
gördük. Bu benim açımdan doğru bir davranış değil. Güven erozyonunun bir kısmı bu.  

İkincisi: Bir başka, gümrükle ilgili teşkilat kanunu görüşülüyor. Siz ki bu işleri çok iyi bilirsiniz. Bunun öncesinde 
bir de başka yasa var, genel kadroyla ilgili o yasa var. O daha önemli olmasına rağmen, bu öne çekiliyor. Ben 
zatıalinizle de geldim, görüştüm. Bakanlığınızın karşı çıktığını sizden anladım ve bunu iyi niyetle de yaptım, herhangi bir 
şeyle de yapmadım yani. Siz de biliyorsunuz. 2 kere de görüştük. Siz bize gerekeni söylediniz fakat benim üzüldüğüm 
nokta, ben burada Sayın Bakanın önünde tutanakları daha birkaç gün önce okudum. Gerek Dış Ticaret Müsteşarlığının 
gerekse ilgili kurum temsilcilerinin burada o gelen teşkilat kanunundan sizin kurumunuzun da sizin bakanlığınızın da 
karşı çıktığını ifade etmeme, tutanakları okumama rağmen -burada söyleyeceğim- Sayın Bakanın söylediği bir şey var: 
“Onu söyleyen bürokrat bir daha gönderilmedi anlamında mı söylüyorsunuz Sayın Bakanım?” dedim. “Ben konuştum 
Bakan arkadaşımla. O bürokrat bir daha gönderilmedi.” dedi. Bu şayet bizim sizinle konuşmamızdan sonra yerine 
getirilen bir şeyse… Ben sizinle samimi konuştum, iyi niyetle konuştum ve yardımcı olmak amacıyla konuştum. 
Komisyon Başkanı da bunu, bizim bu işe ne kadar katkı verdiğimizi biliyorlar. Eğer biz muhalefet milletvekilleri olarak 
verdiğimiz bu katkıya iyi niyetine rağmen, böyle bir aldatılmışlık duygusuna eğer kapılıyorsak ya sizin söylediğiniz doğru 
ya öbür Sayın Bakanın söylediği doğru. Daha başka bir şey söylemek istemiyorum Sayın Bakanım. Bu, bizi gerçekten 
üzmüştür. Bunu ifade etmek istiyorum. 

Şimdi, tabii, nerede başka güven erozyonu oldu? Siz “açılım” dediniz, “millî birlik” dediniz, önce “Kürt açılımı” 
dediniz sonra “demokratik” biz de “ihanet açılımı” dedik. Görüşler farklı. Devam ediyor alanda her şey, milletin gözleri 
önünde. Bunları aslında hiç söylemeyecektim. Gayet açık ve net  söyleyeyim fakat bu geçen günkü Başbakanlık bütçesi 
görüşülürken yaşadığımız bu hadise gerçekten beni derinden üzdü.  

Şimdi, bunun ötesinde neler var: Gerçekten, yürütmekte olduğunuz bakanlık köklü bir geçmişe sahip. Yürütme 
gücü içinde büyük bir yer tutuyor. İdare aygıtının büyük ölçüde İçişleri Bakanlığıyla ilgili olduğu da malum. Kamu 
yönetimi deyince de ilk akla gelen sizin bakanlığınız. İçişleri Bakanlığının siyasi kadrolar değişmesine rağmen, geleneği 
geçmişten gelen bir gelenek, siyasallaşmaya direnen bir geleneğe sahip olduğu fakat bunun zaman içinde değişmekte 
olduğunu görüyoruz. Şimdi, bunu şunun için söylüyorum: Şimdi, bakanlığın, neyle ilgili, sahip çıkmıyorsunuz birtakım 
yerlere. Neden sahip çıkmıyorsunuz? Öncelikle emniyet ve asayiş hizmetlerini yürüten güvenlik güçleri sizin tarafınızdan 
yüreklendirilmiyor. Bunu nereden söylüyorum? Sayın Bakan, Sayın Çelik’in  polisi suçlayan, zan altında bırakan 
açıklamalarına cevap vermediniz. Orada uzun bıyıklılardan bahsetti, MHP’lilerden bahsetti, vesaireden bahsetti. Siz o 
Sayın Bakana bir şey söylemediniz, polisler adına bir şey söylemediniz. O insanlar, o dönem, orada haysiyetiyle, 
şerefiyle memleket için hizmet yapan insanlar zan altında bırakıldı. Hepsini bunun muhalefet mi söylüyor? Muhalefette 
birtakım şeyler söylüyor. Güzel olanları da söylüyoruz, iyi olanları da söylüyoruz. Niye söylemeyelim? Biraz önce Sayın 
Bakan, Konya yolundaki imardan bahsetti. Sayın Bakan oradan sorumlu Bakandı, ben de Müsteşarıydım. Sayın Bakan, 
bakanlıktan niye gitti? Ben niye gittim? Bunların falan detayını konuşmak istemiyorum ama bir de olan biten hadise var. 
Bunlara da ne yapmak lazım? Sahip çıkmak lazım. Şimdi, polis içinde her siyasi partiye mensup insanın, her düşünceye 
mensup insanın olması kadar doğal bir hadise de yok ama varsa o günün sorumlusunda bir problem, yakasına yapış. 
Hem bir siyasi partiyle ilişkilendir hem sorumsuzca ne yap? Bu işi birilerinin üstüne yıkmaya çalış. Ondan sonra da karşı 
taraftan birisi bir şey söylediği zaman tabii o da çok rahatsız edici oluyor. Bütün bunlara dikkat etmemiz lazım. 

Şimdi, bunun dışında söyleyebileceğim, sınır jandarma karakollarının yapımı yavaş gidiyor. Bu sizden önce de 
söylenildi. Yapılan birkaç karakolun çok nitelikli olduğunu söylemek mümkün ama diğerlerinin ivedilikle tamamlanması 
gerekiyor. Sınır karakollarının yolların hâlen bozuk olduğu söyleniyor. Bu yolların yapımı da geciktirilmemeli.  

Bunun dışında Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığını kurdunuz. Bana göre şimdiden bir APK bürosuna 
döndü. Neden? Şimdi, daha başlarken siz o kanun görüşülürken orada verilen bir önergeyle sıfatlarının ne olduğu belli 
olmayan 10 tane müşavir hadisesi gündeme geldi. Sayın Bakanım, sizin haberiniz olmadığını siz orada -eğer yanlış 
söylüyorsam lütfen burada söyleyin- bize ifade ettiniz. Şimdi, dolayısıyla o zaman ne yapılacak? Buranın ne yapılacağı, 
ne edileceği, bunların çok açık ve net bir şekilde ortaya koyulması lazımdır. Burada yabancı uzman mı çalışıyor? Ne 
yapıyor? Buradaki kurumsal hafıza devletin başka yerlerinde yok muydu? Başbakanlıkta yok muydu? Sizin 
bakanlığınızda yok muydu? Yani bunları kurduk. Şimdi ne yapmaya çalışıyoruz? Bir şeyler yapmaya çalışıyoruz.  

Şimdi, kamu yönetimi reformu ne oldu? Hükûmet eline yüzüne bulaştırdı. Anayasa değişikliğini bahane edip 
gereksiz kurumları kaldırmak yerine ha bire yeni kurumlar oluşturuluyor. İller İdaresi Kanunu’nun kent kademesi dışında 
çağın gereklerine uygun bir şekilde gözden geçirilmesi gerekiyor. 49 yılındaki kanun ile 2010 yılını yönetmek zor bir 
hadise buna da bir bakmak lazım. Şimdi, büyük ilçeler iş yükünün altında eziliyor. Bunun dışında mesela Hükûmet 
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konakları Maliye Bakanlığından İçişleri Bakanlığına geçtikten sonra bakım onarım hizmetleri aksadı. Siz bana -teşekkür 
ediyorum- Denizli’ye ilk ödeneği gönderdiniz, Siirt’te ilk olan yeri söylediniz ama Denizli gündemden düşmüyor, yanı 
yönü yıkılıyor, ne oluyor, ne bitiyor, siz bunların hepsini takip ediyorsunuz Sayın Bakanım. Yani buraya geçtikten sonra 
bunların hepsinin fevkalade düzeldiğini söylemek mümkün mü? Yarın diğer bakanlıklar da benzer şeyleri alıp devam 
etmeye çalışacaklar. Oradaki olan bitenleri, yürüyenleri siz de biliyorsunuz. Vatandaşın gözleri önünde cereyan ediyor. 

Bunun dışında belediyelerin idari ve mali denetimleri için sistem yeniden gözden geçirilmeli. Diğer partilere 
mensup arkadaşlarla da, zaman zaman iktidara mensup arkadaşlarla da komisyon üyeleriyle konuştuğumuzda 
gerçekten belediyelerde sıkıntı olduğunu, belediyelerden bazı belediyelerin üzerinde iktidar partisinin baskısı altında 
farklı uygulamalara gidildiğini, benzer hadiselerde ise muhalefete mensup belediyelerde sıkıntı olduğunu. Ben, sizin 
imzanızla Sayın Kalaycı’da bir yazı gördüm, Konya’yla ilgili bir belediyede, gerçekten o cevaba baktığım zaman -ki 
bugün yok, göremiyoruz, onu size de bir daha göstermek isteyeceğim- öbür tarafta başka bir belediyede yaptığınız 
icraatı da ne yapmak lazım? Mukayese etmek lazım.  

Şimdi, bu KÖYDES’in kanalizasyon hizmetinin de… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İlave süre veriyorum, buyurun efendim.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Teşekkür ederim.  
...dâhil olmasında yarar olacağını düşünüyorum.  
Bir de bu belde belediyelerinin başkanlarının verilen hizmetlerle onların güvenlikleri hadisesi var. Bizim yakın 

sürede bir belde başkanımız, belediye başkanımız Denizli Yenice’de öldürüldü. Bu güvenlik kuvvetlerinin önünde 
cereyan etti, hatta arkasından hastaneye kadar gidip, hastanede tedavi esnasında kapıyı kırıp içeri girmeye kadar 
cesaret etmeye yöneldiler.  

Şimdi, bunları hiç yokmuş gibi davranmak mümkün değil. Bu insanlara sorumluluğu veriyoruz. Hatta bu 
arkadaşımız, rahmetli ne yaptı? Savcılığa da dilekçesi var.  

Şimdi, bütün bunlar, hiçbir tedbir alınmamış, bunun hesabını kim soracak? Bu arkadaşımız orada çıkan bütün 
haksızlıkları, yerel bazda olan bitenleri aktarıp, burada birtakım tedbirlerin alınmasını oradaki icraatlarla ilgili, biz ilg ili 
bakanlıklardan, bazen turizmden, bazen başka yerden takip ediyorduk, ama burada müracaat edilmesine rağmen, olay 
vaki olmasına rağmen, hadiseye sahip çıkılmadığını görüyoruz.  

Şimdi, bütün bunları uzatmak mümkün, vakit açısından Sayın Başkan bize zaman zaman imkân tanıyor ama, 
herhâlde bugün biraz daha erken şey yapacak.  

Sayın Bakan, gerçekten hem adil bir şekilde davranılması gerektiği hem de mesela bir işi yaptığınızda sizin 
bizimle paylaştığınızda ben teşekkür ediyorum ama, biz de sizinle buna mukabil yaptığımızı gelip paylaşmak istiyoruz.  

Ama şurada bir daha ifade etmek istiyorum, diğer Sayın Bakanın bana burada söylediği ve kayıtlarda olan 
husus beni gerçekten yaraladı. Yani burası Türkiye Büyük Millet Meclisinin Plan ve Bütçe Komisyonu ve burada 
görüşülürken bizim katkı sağlamak amacıyla söylediğimiz bir hadisede, yardım etmeye çalıştığımız bir hadisede… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) –  …hem Bakanlık mensuplarınızın farklı şekilde değerlendirmesi veyahut 

da onun doğru söyleyip sizin farklı şekilde söylediğiniz gibi bir durumun ortaya çıkması bizi fevkalade üzmüştür, bunu da 
ifade etmek istedim.  

Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum.  
Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayhan.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, çok değerli komisyon üyelerim, Sayın Bakan, 

saygıdeğer müsteşarlar, Değerli Emniyet Genel Müdürüm, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize saygılar 
sunuyorum.  

Şimdi, önce dilerseniz meslek mensuplarıyla başlayayım. Sayın Bakanım, Türkiye'de kaymakamlar çok güç 
koşullarda çok onurluca hizmet vermeye çalışmaktadır. Çok güç koşullarda mücadele ediyorlar. Özellikle 1’inci sınıfa 
ayrılan kaymakamların hâlâ daha 5.800 göstergede olup, aynı ilçede bulunan bir hâkimin 6.400 göstergede olmasını 
hazmedemiyorum. Lütfen, burada, eğer önerge hangi, nerede verilecekse, Bakanlığımız ve arkadaşlarıma da herkes 
burada komisyon üyelerine sunalım, bir önergeyle, bir kere bu 1’inci sınıf kaymakamların, aynı koşuldan daha yoğun bir 
görev yapan hâkimler için bir şey demiyorum, ama yani bir kaymakamın o ilçede 5.800 göstergede kalmasını hakikaten 
hazmedemiyorum. Burada nerede önerge vereceksek bütçede biz şahsen vermeye hazırız.  

Yine, 1’inci sınıfa ayrılan kaymakamların başka bir hizmet, yani mülki idare amiri olduğu için on beş yıllık 
beklemek zorunda. Bir insan vali olabiliyor, bir başka kurumdan geldiği zaman, on beş yıllık süreç yok, ama eğer 
kaymakamlıktan vali olacaksa on beş yıllık 1’inci dereceyi, on beş yıllık süreyi doldurmak zorunda. Yani bu sürenin de 
mutlaka içinde çok başarılı kaymakamlar, çok istikbal vaat eden insanlar olabilir, bunlardan neden yararlanmıyorsunuz? 
Bu nedenle, bu sürenin, belki bilemiyorum sizin kıyaslamanızı ama, belli bir süre için daha aşağı çekilmesi 
görüşündeyim.  

Sayın Bakan, özellikle muhtarlarla ilgili konuyu bir kez daha dile getiriyorum. Türkiye'deki muhtarların yüzde 
70’i borç içinde ve Bağ-Kur prim borcu, artık nasılsa ödemiyoruz ve bu borçla karşı karşıya. Bir şekilde, bunların… 
Biliyorsunuz herkesi İstanbul, Ankara, İzmir’deki yoğun… Artık onların da yoğun bir iş hacmi kalmadı ama, yani ücret 
alan muhtarlar gibi hissettirmeyin. Özellikle köylerdeki muhtarlarımızın ve ilçedeki muhtarlarımızın çok büyük sorunları 
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var. Yani 330 lira maaş verip 290 lira Bağ-Kur primi zorunlu olarak tahsil ediyorsunuz ve ayda 50 liraya bu insanlar 
çalışıyor, ama bir başkası yeşil kart alıyor, muhtarın Bağ-Kur prim borcu olduğu için bunlara da sahip olmadığını dikkate 
sunuyorum.  

Onun için, muhtarlar konusunda sekiz yıldır ben hep dile getiriyorum, siz “Haklısınız.” diyorsunuz, yani bunu 
sizden duymasam üzülmeyeceğim, “Haklısınız.” diyorsunuz, ama Türkiye'deki muhtarların artık yüzde 70’inin 
ödenemeyecek dereceye gelmiş Bağ-Kur prim borçları var ve geçen süreçte, geçen dönem bunları beş yıllık bir sürece 
bağladık, ikinci aydan sonra da yine bu insanlar ödeyemez hâle geldiler.  

Ben, özellikle muhtarlar konusunda bir kez daha sizi, Türkiye'deki tüm muhtarlar adına Hükûmetin daha 
duyarlı olması yönünde size iletmek istiyorum. 

Yine, aynı şekilde, çok az kaldı, mahalle ve köy bekçilerine çıkardığımız kanunda, onların emniyet sınıfına 
geçirmemize rağmen, maalesef uygulamada bunlar olmadı, aynı sorun devam etmektedir. 

Hasbelkader yine köy korucuları, yani önce bunları insan olarak görün, bir birey olarak görün. Ben koruculuğa 
karşıyım, karşı değilim ben asla bunu tartışmıyorum, ama devlet bir insanın bir şekilde sosyal yönünü, mutlaka her 
insanın, her bireyin, Türkiye'de 73 milyon insanın sosyal yönünü düşünmek zorunda.  

Yine, geçen dönem çıkardığımız kanunda hiçbir şekilde bir iyileştirme yapılmadı ve bunların, yine herhâlde 
ayrıldığı zaman, zannediyorum 150 lira maaş alan bir insan hâline geliyorlar, dikkatlerinize sunuyorum.  

Sayın Bakanım, il özel idare ve il genel meclisleri, özelikle il genel meclislerinde valilerin… Tabii, bir yasa 
değiştirdiniz, o yasa değişikliğinde mutlaka valilerin il genel meclisinde başkan olmasa bile en azından il genel 
meclisinin işleyişini bilmesi, yani orada neler olup bitiyor devlet olarak bilmek zorunda değil ama, örneğin orada bir 
boşluk doğdu. Ben bu boşluğu görüyorum, mutlak valiler il genel meclisinin toplantılarında ve il genel meclisinin 
planında, programında bir yerde olmalıdır. Yani valiler kopuk oldu, bu nedenle valinin il genel meclisinin çalışmalarını bir 
şekilde tam bilemiyor. Orada alınan kararları şey yapsın demiyorum ama, vali orada ne olup ne bittiğini, ne hizmet 
üretildiğini bir valinin bilmesi kadar güzel bir şey yok mu Sayın Bakanım? Onun için, valileri oradan uzaklaştırmakla 
hizmet bütünlüğü açısından bir sorun doğdu Sayın Bakanım.  

Yine il genel meclisini, alelacele kurulan bir yasa, 5302 sayılı Yasa, burada il genel meclisi başkanı, üyeleri ve 
bunların gerek özlük hakları gerekse bunların yetki ve sorumluluklarında daha tam bir açıklık yok Sayın Bakan. Burada 
sorun var, burada yeteri kadar özlük haklarına sahip değiller. Mademki ilçelerinden seçiliyorlar, bunların açık seçik, 
özlük haklarıyla beraber, ekonomik haklarıyla beraber, haftanın beş günü, haftanın en az beş günü ile gelip burada 
yatıyor, orada oturuyor, yani o verilen ücretlerin ne kadar olduğunu siz bizden daha iyi biliyorsunuz, yani günlük ödenen 
harcırahları, aylık ödenen harcırahları. Bu nedenle, İl Genel Meclisi Kanunu’nda, özellikle yetki ve sorumluluk ve özlük 
hakları konusunda mutlaka ve mutlaka bir değişiklik yapmak zorundayız.  

“Belediye” kelimesini ağzıma almayacağım Sayın Bakan, çünkü çok yoruldum. Dokuz senedir çok yoruldum, 
size bir söz verdim, “belediye” kelimesini ağzıma almıyorum.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Aldınız ama.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Halil Bey, belediyenin “b”sine daha girmeden “aldın” diyorsun… 
HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Kavram olarak değerlendirmiyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yani bu konuda yorum yapmak istemiyorum Halil Bey, çok 

yoruldum. İnşallah, bir gün Sayın Bakan “Ben ağzıma alıyorum.” der de o zaman ben de döner, “Siz ağzınıza alın.” 
derim. Almıyorum, çünkü çok yoruldum. Dokuz sene oldu, ama il özel idare paylarını, Sayın Bakan, haksızlığını bir kez 
daha dile getireceğim. Nüfus başı veriliyor, ama Sivas’ın 900 küsur köyü var dediniz Sayın Başkanım, doğru mu? 

BAŞKAN – 1.200. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – 1.200 köyü var Sayın Başkanım.  
Balıkesir’in galiba 984 köyü var, geçen söylemişlerdi.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Manisa’nın 789.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – 789 Manisa.  
Şimdi, bir büyükşehir olup da tek köyü olmayan İstanbul. Tek bir köyü kalmadı.  
SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Kadıköy var, Erenköy var, Çengelköy var, her yer köy İstanbul’da.  
TUĞRUL YEMİŞÇİ (İzmir) – 81 tane büyükşehir belediyesi oldu,  81 vilayete de “şanlı” diyeceğiz, “yiğit” 

diyeceğiz, “kahraman” diyeceğiz… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Evet, hakkını yemeyin Tuğrul Bey. Kimsenin hakkını yemeye 

hakkımız yok bizim. Hakkımız yok bizim! Siz nüfus başı veriyorsunuz, acaba İstanbul’da, Kocaeli’nde, tek köyü olmayan 
yerlerde, acaba özel idare paylarının 1.200 tane köyü olan Sivas’a haksızlık değil midir? Çünkü genelde özel idare 
payları hem büyükşehre veriyorsun büyükşehir payından dolayı, hem de özel idare payı veriyorsun.  

EYÜP AYAR (Kocaeli) – Kocaeli’nin 1,5 milyonun üzerinde nüfusu var, 40 milyon lira özel idarenin bütçesi 
var…  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, bak, hem özel idare payından nüfus başı 
alıyorsunuz Eyüp Bey…  

EYÜP AYAR (Kocaeli) – O kadar, başka bir şey yok.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – O zaman Kocaeli 40 alıyorsa, Sivas 3 alıyor.  
EYÜP AYAR (Kocaeli) – Daha fazla alıyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, o parametreler farklı. Yani şunu söylüyorum… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, ilave süre veriyorum.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 55 

  

 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Başkanım, daha söyleyeceğim çok şey var.  
BAŞKAN – İki dakika içinde toparlarsınız siz, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakan, ben bir başkasının hakkını alın verin 

demiyorum… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Bir yerden verecek ama. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır, bir başkasının hakkını vermeyin, ama hakkı yenenlerin 

hakkını vermek de sizin görevinizdir.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Yoktan var edecek hâli yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır hayır, hakkı yenenlerin hakkını… 
Şimdi, özel güvenlikten bahsettiniz Sayın Bakanım, ama .maalesef yeni kabadayılar yaratıldı. Adam 

dövüyorlar. Eğer bir hastanede hastane psikolojisini bilmeyin, hasta psikolojisini bilmeyen ve hastanenin veya bir başka 
kurumun kurum psikolojisini bilmeyen insanları siz eğer kabadayılık yapmak için oraya koyuyorsanız, hiçbir eğitimi 
olmayan, hiçbir eğitimden geçmemiş, o kurumun kurumsal özelliği nedeniyle hiçbir pedagojik eğitimi olmayan bu 
insanları koyarsanız burada kabadayılık yapıyorlar Sayın Bakanım, mutlaka bunlar gözden geçirilmeli. Yani şu anda bu 
yasa Türkiye'de yeni kabadayılar yaratıyor. Yeni kabadayılar yaratıyor. (X) hastanesinde artık adamlar büyük, kendilerini 
ilah zannediyorlar. Onun için, kurum psikolojisini bilmeyen, kurumun deneyimini, tecrübesini, kurumun mantığını 
bilmeyen insanlardan yeni şeyler yaratmak farklı sonuçlar doğuruyor Sayın Bakanım. Mutlaka bir şekilde gözden 
geçirmek lazım bu yasayı.  

Yine, Pasaport Kanunu dediniz. Avukatlar, Türkiye'de bir yerde artık bir hukuk görevi yapıyor, yani savunma 
hakkını kullanıyor. Biri hâkim, biri avukat. Niçin avukatlara yeşil pasaportu çok görüyorsunuz? Yani avukatlar bir hak 
koruyor. Vatandaşın hakkını hukukunu korumaya çalışıyorsa neden bu avukatlara yeşil pasaport vermekten imtina 
ediyorsunuz Sayın Bakan? Bir yerde bunlar kamu görevi yapıyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, bir dakika vereyim de lütfen tamamlayalım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, bu nedenle avukatlara yeşil pasaport konusunda bir kez 

daha, çünkü tüm barolar bunu talep etti, herkes talep etti ama, maalesef bugüne kadar hiçbir şekilde bu konuda bir 
çalışma yapılmadı.  

Ben, bir de teşekkür etmek istiyorum. Sayın Emniyet Genel Müdürüme, Malatya’daki çocuk şubesi, tanımam 
bilmem hiçbirini, ama yaptıkları görev, 900 tane sokak çocuğundan sadece 30 kişi kaldı. O arkadaşlarım kimse teşekkür 
ediyorum. Duyarlıymış, duyarlılar, çünkü ben Malatya basınından da okuyorum dönem dönem.  

Ben gidip ziyaret etmedim, ama 30 tane sokak çocuğu kalmış Malatya’da. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Efendim, toparlıyorum.  
Sayın Emniyet Genel Müdürüm, Malatya Polis Okulu’na, yerimiz hazır, her şeyimiz hazır, ödenek istiyoruz, 

bina istiyoruz.  
HASAN ANGI (Konya) – Teşekkürü onun için mi ettin? O zaman Bakana etmen lazım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir dakika ya! Birinci derece ilgilisi, onun sorumluluk alanında 

olduğu için, yani Malatya’nın çocuk şubesinin sorumlusu Sayın Emniyet Genel Müdürü değil mi Hasan Bey? Yani vaz mı 
geçeyim, ne diyorsun teşekkür etmekten?  

HASAN ANGI (Konya) – Yukarıya çık, Başbakana kadar çık, Başbakana kadar git.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – O kadar uzun boylu değil!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Biz teşekkür etmesini biliriz, her ne kadar parazit de olsak.  
(AK PARTİ sıralarından “Estağfurullah” sesleri) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Evet, her ne kadar parazit de olsak.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Radyo paraziti anlamında söylüyor canım yani!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ama sadece biz sinyali açık veririz, net veririz, öyle hiç, 

yüreğimizle veririz. Yüreğimizle veririz.  
Şimdi, Sayın Emniyet Genel Müdürüm, Malatya Polis Okulu’na bina için ödenek istiyoruz. O çocukları iyi 

yetiştiriyor arkadaşlarımız, onlara da dönüp Malatya Polis Okulu’ndaki arkadaşlarıma teşekkür ediyorum.  
Bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum. 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Aslanoğlu. 
Sayın Kızılcıklı, buyurun.  
SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, çok değerli bürokratlarımız; öncelikle hepinize iyi akşamlar diliyorum, 

saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikle, konuşmamın başında, Taksim’deki saldırıda yaralanan polis arkadaşlarımıza ve vatandaşlarımıza 

acil şifalar diliyorum, sizlere de geçmiş olsun diyorum.  
Tabii, 11 Eylül meşhur saldırısında yeni bir tartışma başlamıştı, özgürlük mü, güvenlik mi diye. Hâlbuki 

hiçbirisinin birbirinin alternatif olmadığı, çünkü özgürlükleri artırmak güvenlik zafiyetini oluşturmaz ve birlikte yürütüleb ilir, 
birlikte çalışmalar yapılabilir, çünkü demokrasi standardını aşağı almak, insan hak ve hürriyetlerini azaltmak kesinlikle 
belki de güvenlikle ilgili sıkıntıları daha fazlalaştırıyor. Bizim kendi ülkemizde de yapılan araştırmalar, özellikle 
sıkıyönetim dönemlerinde ve olağanüstü hâl dönemlerinde gerçekten bu anlamda büyük sıkıntıların olduğunu, insan hak 
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ve ihlallerinin ne kadar azaltılırsa sıkıntıların da büyüdüğünü ortaya koyuyor. Dolayısıyla, özgürlüğü ve güvenliği birbiri 
içerisinde düşünmek lazım, özgürlüğün alanını genişletmek, insan haklarının standardını yükseltmenin güvenliğe de 
olumlu katkı sağlayacağını düşünerek Bakanlığınızın faaliyetlerine gelmek istiyorum.  

Öncelikle, gerçekten son zamanlarda yapılan yatırımların ve atılımların faydasını ülke olarak hep beraber 
görüyoruz. MOBESE sisteminin 73 ilde uygulanıyor olması, polis akademisindeki eğitim durumu, hizmet içi eğitim, yurt 
dışı eğitim ve polis memurlarımızın üniversite oranlarının yüzde 21’lerden yüzde 85’lere geliyor olması, gelmiş olması, 
17 bin yeni aracın devreye girmiş olması, düne kadar emniyette bazı, günlük 5 litre ancak benzin istihkakı verilebilirken, 
bugün bu sıkıntıların araç, yakıt, herhangi bir sıkıntının olmamasının getirdiği faydalar, işkenceye sıfır tolerans 
anlayışının getirdiği faydaları hep beraber görüyoruz.  

Ben milletvekilliğimin birinci, ikinci yılında sürekli kapkaç faaliyetlerini televizyon haberlerinde izleyen bir 
kardeşiniz olarak bunları söylüyorum. Gün geçmesin ki İstanbul’da, büyükşehirlerde kapkaç olaylarından dolayı 
televizyon haberlerine konu olmasın, ama şimdi, biz kapkaçı hiçbir haberlerde görmediğimizi sevinerek izliyoruz ve 
bundan son derece mutluyuz.  

Yine, dönem dönem insanların ellerindeki çekleri, senetleri hukukla değil de maalesef mafyalar aracılığıyla 
tahsil edildiğini görüyorduk, ama şimdi çek, senet mafyalarının, otopark mafyalarının, kapkaç mafyalarının ortadan 
kalktığına, kaldırıldığına hep beraber şahit oluyoruz.  

Faili meçhul cinayetlerin çok büyük oranda aydınlatılıyor olması, faillerinin hemen bulunuyor olması, hatta 
birçok olayın yapılmadan engelleniyor olması, gerçekten emniyet teşkilatımızın ne kadar ileri boyutlara geldiği, hem 
insan haklarına saygıda daha önemli mesafeler kaydettiği hem de olaylara daha sağduyulu yaklaştığı ve cinayet 
aydınlatmada da ve engellemede de birçok konuda önemli mesafeler kaydettiği çok açıktır.  

Son olarak yaptığınız yurt dışına çıkış yasağını Anayasa değişikliğinden sonra ilk uygulayan bakanlıklardan 
birisiniz, gerçekten bunun için de özellikle teşekkür ediyorum, hem Maliye Bakanlığından gelen yazı üzerine yaptığınız 
çalışmalar birçok insanı da bu noktadan kurtarmıştır.  

Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; son zamanlarda mahallî idarelere aktardığınız kaynağın 4,7 milyarlardan 
15,6 milyarlara ulaşması, aynı zamanda KÖYDES Projesi’yle son beş yılda 6,25 milyar liralık yatırımlar yapılması, 
köylere, beldelere, hizmet gitmesi gerçekten çok önemli, fakat burada özellikle belediyelerin kullandığı kaynakların ne 
kadar doğru kullanıldığını hep beraber tartışmamız gerekir diye düşünüyorum, şu anlamda.  

Bir yasa çıkardınız. Ben çok teşekkür ediyorum. Dediniz ki: “Belediye başkanları bütçelerinin yüzde 30’undan 
fazlasını personel giderlerine veremez.” Gerçekten bu anlamda belediyelerimizin de elini güçlendirdiniz, kaynakları da 
artırdınız. Niye? Önceden bir belediye başkanı gelir, personel alır, başka bir belediye başkanı gelir, yeni personel alır, 
başka bir belediye başkanı gelir, o da yeni bir personel alır, artık belediye maaşlarının personel maaşlarına yetmediği bir 
Türkiye'ye doğru gitmeye başlamıştık, tam zamanında bu yasa değişikliği yapıldı ve önemli mesafe kaydedildi.  

Aynı bunun gibi, şu anda belediyelerimizin bana göre altyapıya yaptığı harcamaların eksikliği ortadadır ve 
meydandadır. Son yağan yağmurlar, sel olayları ve afet olaylarına baktığımızda, belediyelerimiz, maalesef şehirlerde 
altyapıya değil, kendisini tekrar seçtirecek olan üstyapı hizmetlerine önem veriyor, ama altyapıdaki büyük eksiklik, 
herhangi bir afet durumunda, yağışlı bir hava durumunda, gerçekten ülke insanımızın, vatandaşımızın büyük sıkıntılara 
düşmesine sebep veriyor.  

Aynı zamanda ilgimi çeken bir başka nokta, yeni yerleşim yerleri de eski kafayla imar ediyor. Yani yeni 
yerleşim olmuş, geniş caddeler yok, altyapı doğru düzgün değil, aynı otuz sene, elli sene önceki kafayla oralara da 
hizmet veriliyor ve ilk yağışta, ilk afette bakıyorsunuz yeni yerleşim yerleri de sıkıntıya düşüyor. Dolayısıyla, bilemiyorum 
belediye başkanlarımızı altyapıya hizmet noktasında nasıl teşvik ederiz, nasıl mecbur ederiz, gerçekten bu çok önemli 
diye düşünüyorum. Kentlerimizin kalitesinin artması ülkemizin kalitesinin artacağı anlamına geliyor diye düşünüyorum.  

Yine, hayırlı olsun diyorum, Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığının kurulması ve gerçekten artık terörle 
mücadelede bir kurum hafızasının, devlet hafızasının, sadece güvenlik güçleri açısından değil, ekonomik sosyal 
olayların, bilimsel olarak terörün inceleneceği ve bu hizmetlerin bir elden, tek elden yönetilecek olması ve buralara 
inşallah daha fazla önem verilecek olması çok önemlidir diye düşünüyorum.  

Bir talebim olacak, o da şudur: Daha önce size de söylemiştim, inşallah imkân bulunur. Yerel yönetimlerin 
önemli bir birimi olan ya da mahallî idarelerin önemli bir birimi olan muhtarlarımız var. Gerçekten bulundukları 
mahallelerde, köylerde hem hizmet üretmeye çalışıyorlar hem de vatandaşlarımızla birebir muhatap oluyorlar, en uç 
noktadaki yöneticiler, seçilmiş yöneticiler aynı zamanda.  

Tabii, adrese dayalı sistem çok güzel, gerçekten mükemmel bir sistem. Ben geçen gün notere gittim bir iş için. 
Noter bana dedi ki: “Siz şu adreste oturuyorsunuz.” Gerçekten çok sevindim, hiç adres bile sormadan direkt noterlerde 
hepimizin adresi var ve nerede olduğumuzu, birçok sıkıntılı şeyi de ortadan kaldıracak bir sistem, fakat bu adrese dayalı 
sistem en fazla muhtarlarımıza zarar verdi diye düşünüyorum. Onların gelirleri, özellikle büyük yerlerde yaşayanların 
gelirlerindeki düşmeden dolayı hizmet üretemez noktaya geldiler. Muhtar maaşlarımızı ikiye katlamıştınız, yolluk 
giderlerini artırmak suretiyle, Bakanlar Kuruluyla bu Hükûmet döneminde yapılmıştı bunlar. Yani bu Hükûmet derken 
2002’den beri devam eden Hükûmet anlayışı döneminde harcırahlarını artırmak suretiyle maaşlarını artırmıştınız… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bağ-Kur pirimi kaç lira arttı? 50 lira alıyor.  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) – …ama şimdi yeni maaş düzenlemesi tekrar ihtiyaç hâline geldi diye 

düşünüyorum. Bununla ilgili bir çalışma yapmayı düşünüyor musunuz? Eğer düşünürseniz, gerçekten… Herhâlde 7 bini 
aşkın muhtarımız vardır Türkiye'de sadece köylerde, mahallelerle çok daha fazla, sadece köylerde.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – 52 bin.  
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SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) – 50 bini aşkın muhtarımız, Sayın Aslanoğlu’nun doğru rakamıyla düzeltiyorum, 

50 bini aşkın muhtarımız için büyük kolaylık olur diye düşünüyorum.  
Son olarak şunu söylemek istiyorum. E-devlet, adrese dayalı sistem, nüfus vatandaşlık işlemlerinin 

kolaylaştırılması, pasaport işlemleri gerçekten teknolojide de geldiğimiz nokta açısından çok önemli ve bütün bunlar 
yapılırken, bu başarılar elde edilirken dikkatinizi çekmek istiyorum, Millî Savunma, Jandarma ve Emniyet Genel 
Müdürlüğü harcamaları toplam harcamalar içerisinde, 2011 bütçesinde yüzde 10,4; ama 2011 bütçesinde Millî Eğitim ve 
Sağlığa harcanan pay yüzde 16,7; bu da gerçekten ülkemiz için önemlidir diye düşünüyorum ve başarılardan dolayı 
teşekkür ediyorum. 

Komisyonun değerli üyelerine saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Saat 20.00’de toplanmak üzere oturuma ara veriyorum.  

Kapanma Saati: 19.30 
BEŞİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 20.05 

BAŞKAN : Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ : Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ : Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP : Süreyya SADİ BİLGİÇ (Isparta) 

(Oturum Sözcü Hasan Fehmi Kinay tarafından açıldı)  
-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 6’ncı Birleşimin Beşinci Oturumunu açıyorum.  
Müzakerelere kaldığımız yerden devam edeceğiz.  
İstek sırasına göre, söz sırası Sayın Günal’da.  
Buyurun Sayın Günal.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Öncelikle Sayın Müsteşarımıza da, yeni Müsteşarımız artık Sayın Valimize hayırlı olsun diyoruz.  
Burada birtakım şeyleri konuştuk. Az önce Sayın Ayhan söylerken, Sayın Kalaycı’ya referans yaptı, bizim de 

Sayın Bakanımla içeride çayımız yarım kaldı ama “Güzel güzel konuşalım.” dedi, ben de “Burası ayrı orası ayrı Sayın 
Bakanım.” dedim. Şimdi, salon moduna geçtik. Onun için, tabii Sayın Bakan her zamanki üslubuyla bunlara yumuşak 
cevaplar veriyor ama bazı şeyler havada kalıyor. Onun için, bizim burada biraz daha kayda geçirmemiz lazım.  

Öncelikle baştan sorduğum sorudan burada da sormak istiyorum. Millî Savunma Bakanımıza sordum 
“Genelkurmay Başkanlığı bünyesinde herhangi birisi, yukarıdan aşağıya, istihbarat kısmından aşağıya doğru, astsubaya 
varıncaya kadar birisi İmralı’yla görüştü mü?” dedim “Zinhar.” dedi. Şimdi burada da Sayın Müsteşarımız da burada 
Sayın Genel Müdürümüz de burada, Jandarma da burada, istihbarat deyince aklımıza gelen üç yer var. Jandarma 
istihbaratı burada, Emniyet istihbaratı burada, dün de MİT’i konuştuk. Askeriyede de yoksa, ben şimdi size de 
soracağım, sonra Sayın Başbakana soru önergesi vereceğim. “Arkadaşların hiçbirisi yok diyor -eğer Yok.’ derseniz- o 
zaman devletin başka hangi birimi var istihbaratla uğraşan” diye soracağım.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Üçünü bir araya getireceksin.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Hayır, yapamıyoruz onu işte. Yani yetkililere soracağız, biz de onlara itimat 

edeceğiz ama “Yok.” derlerse de…  
Sayın Bakanım, herhangi bir İçişleri Bakanlığına bağlı birimde, Jandarmada veya Emniyet istihbaratında 

İmralı’yla doğrudan veya dolaylı olarak görüşen bir şahıs, birim, yetkili, bir ajan, bilmem her neyse, alt birimde olanlar 
dâhil, var mı? Resmî olarak sizden duymak istiyorum. Yoksa, ben bu devletin yok olduğuna karar vereceğim. “Devletin 
yetkilileri görüşüyor.” diyor, hâlâ burada bir yetkili yok.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Mehmet Bey, tarihsel olarak da ister misiniz?  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Tabii, tabii. Ne varsa, dökümünü de alalım. Devletin yetkisi kim konuşuyormuş, 

ona göre bakalım.  
Önemli olan…  
Daha önce söyledik Halil Bey, bunu yapabilirsiniz ama yapıyorsanız utanmayın, sorumluluğunu üstlenin. 

Görüşüyorsan, şunun için görüşüyorum, bunun için görüşüyorum; bizim ona itirazımız yok. Bir strateji siz düşünürsünüz, 
biz farklı düşünürüz. Biz iktidara gelirsek, farklı yaparız ama görüşüyorsa da onun siyasi sorumluluğunu üstlenmesi 
lazım diye söyledik.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Farklı yapacağınızı göstergesi olarak 1999’da görüştünüz.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Onu anlatırım ben sana sonra. Şimdi, burada Sayın Bakanın bütçesini…  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sorgulama var. Yargılama, sorgulama var 99’da.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Şimdi benim soracaklarımı dinle de sen sonra ona cevap verirsin, ben de sana 

cevap veririm. Süren var nasıl olsa, on dakika kullan bu sefer, bir şey olmaz.  
Sayın Bakanım, benim dikkatimi çeken başka bir husus var. Size yine teşekkür ediyorum, ilk olduğunda, 

Taksim’deki bombalama olayı oldu, ilk anda hakikaten temkinli davrandınız, yani ilk açıklamada “Henüz bilgiler net değil, 
bundan bir şeyler çıkmadan da… Güvenlik kuvvetlerimiz araştırıyor.” dediniz ve bir şey söylemediniz. Ama arkasından 
henüz daha her şey netleşmeden, soruşturma, kovuşturma devam ederken bir de bakıyoruz bazı bakanlarımız geliyor, 
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Sayın Başbakanımız bile “Arkasından başka şeyler çıkabilir, bekleyin görelim.”diyor. Yani az sonra, az sonra veya böyle 
flaş, flaş geçen şeylere benziyor.  

Öyle ilginç bir şey var ki, her seferinde, herhangi bir terörist eylem olduğu zaman, yani medyanın bir kısmında 
ve yetkililerin bir kısmında “Valla bunu PKK yapmamıştır.” tarzı bir yaklaşım var. Ne oluyor? Böyle bir ak PKK, kara PKK 
mı var? Ben anlayamıyorum. İşte, içinden şu unsurlar gelmiş… Burada da yine benzer şeyleri gördüm… Sizin ilk 
açıklamanız, dediğim gibi, temkinliydi. Ama arkasından baktık, sonra adamın kimliği açıklandı. Hakikaten de PKK 
militanıymış. Sizler bize o bilgiyi verdiniz. Yani, bunun üzerine, ben şunu merak ediyorum Sayın Bakan, Emniyet Genel 
Müdürümüz burada: Adam tutuklanmış, herhangi bir operasyon. Henüz daha savcılığa intikal etmemiş veya savcılık 
geliyor sizinle beraber tutukladıktan sonra soruşturma aşamasında, mahkeme intikal etmemiş, iddianame yok, bir şey 
yok, bütün her şey çarşaf çarşaf gidiyor. Her seferinde soruyorum bütün bakanlarımıza, Adalet Bakanına da soruyorum: 
Nasıl oluyor da böyle bir şey oluyor? Sayın Genel Müdürüm, Sayın Bakanım, hiçbir emniyet mensubu hakkında…  

Arkadaşlar, sonra cevap verebiliriz, ses çok geliyor bana. Yani bana diyorsanız anlayamıyorum da onun için, 
duymam lazım.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen …  
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Sizinle ilgili değil, Afyon’la ilgili bir konu, aramızda.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Tamam.  
Yani, arkadaşları baskılıyorsunuz “Konuşmayın.” diye, bu sefer bakın aralarda konuşmak zorunda kalıyorlar.  
BAŞKAN – Sayın Günal, siz konuşmanıza devam edin, ben uyarıyorum.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Devamlı “Konuşmayın.” diyorlar, bu sefer arkadaşlar konuşma ihtiyacı içerisine 

giriyor.  
Sayın Bakanım, Sayın Genel Müdürüm, herhangi bir emniyet mensubu hakkında bugüne kadar şu 

soruşturmada, sizin yaptığınız şu soruşturmada şu bilgiler sızdı diye kaç tane soruşturma açıldı? Sonuçlanan var mı? 
Mahkemeye intikal eden bir şey var mı diye merak ediyorum. Çünkü ben bundan çok mustaribim. Kim olduğu, ne olduğu 
önemli değil, isterse basit bir soruşturma olsun, çarşaf çarşaf yayımlanıyor. Hani soruşturmanın gizliliği vardı, hani sizler  
devam ediyor diye mahkeme aşamasındakilere bile, bırakınız soruşturmayı müdahale etmeyelim diye konuşmuyor 
muyuz? Ben bundan çok mustaribim. Hakikaten bilmek istiyorum varsa. Haksızlık da etmek istemiyorum ama basına 
yansıyan bir şey olmadığı için sürekli manipülasyonlara, yönlendirmelere maalesef alet oluyoruz. Bu kime olursa olsun, 
bunlar hangi amaçla olursa olsun hoş değil. Suçluluğu ispat edilinceye kadar herkes masum sayılıyor. Ama biz maalesef 
yargılıyoruz, idam ediyoruz, asıyoruz, kesiyoruz, bütün medya, kamuoyu hepsini yapıyor. Sürekli bu açıklamalardan 
rahatsızız.  

Sayın Bakanım, valilerle ilgili de -seçim geliyor- birkaç yerdeki gözlemimden hareket ederek size yine soru 
soracağım, tespit de olsun tutanaklara girsin.  

Siz buradasınız, müsteşarlarımız da valilikten geldiler. Ben merak ediyorum, valinin görevi, bakanlar ilgili, 
Başbakanımızla ilgili, Meclis Başkanı, başkan vekilleri, protokolle kimleri karşılama yükümlülükleri var? Kimlerin 
faaliyetlerine nereye kadar iştirak etme yükümlülükleri var? Şöyle oluyor: Sayın valimizin bir tanesi geliyor, bir bakanımız 
gelmiş veya bir siyasi gelmiş, onunla beraber bir yere gidiyor, bir faaliyete gidiyor. Daha referandumda da yeni yaşadık, 
önceki seçimde de yaşadık. Vali bey gelince kaymakamlar geliyor, il müdürleri geliyor, ilçe müdürleri geliyor, biz de 
nezaketen gidiyoruz, ama öyle bir hava oluşuyor ki “Benim valim, benim kaymakamım.” diye diye… Maalesef, ben bir 
Mülkiye mezunu olarak o görüntülerden rahatsız oluyorum. Yani, bir valinin, kaymakamın devleti temsil eden bir ağırlığı 
olması lazım. Yerine göre devletin büyüklerini yine karşılamakla görevlidir, hangi partiden olursa olsun, muhalefet de 
gelse şey de gelse nezaketen gelir. Ama bazen onda da sıkıntı oluyor. Bizim belediye başkanlarımız geliyor, bir 
başkanımız, bakanımız, Meclis Başkanımız gelmiş nezaketen beldesine, “Hoş geldiniz.” diye gidiyor, bu sefer, bir 
bakıyoruz, yanında bir resmi çekilmiş, arkadaşımızın yalanlamasına rağmen, ertesi gün gazetelerde “Referandumda 
‘Evet’ veriyor, AKP’ye geçti.” diye haber yapıyorlar. Yani, nezaketin bazen böyle başka yansımaları da olabiliyor. Ben 
hakikaten merak ediyorum, kanuni olarak buradaki yükümlülükleri nedir? Çünkü, önümüze seçim geliyor, yine 
yaşayacağız bunları. Biz de şimdiden, hazır sizi bulmuşken bilgilenelim istiyorum.  

Bir de belediyelerle ilgili sorunumuz var Sayın Bakanım. Sorun çok da tabii şu anda siz buradayken hem 
iletelim hem de önemli gördüklerimizi tartışmış olalım.  

Ben, önceki gün Sayıştayın bütçesinde de söyledim, zatıalinize de önceki bütçede de söyledim, hâlâ 
bakıyorum, burada Hazinenin raporu önümde duruyor. 7,6 milyarlık Hazine alacağının 4,3’ü hâlâ Ankara Büyükşehir 
Belediyesi ve yan kuruluşlarına ait. Nasıl oluyor bu iş, ben hâlâ anlamıyorum. Stratejik plan, program bilmem ne, 
performans, Sayıştay denetimi, mülkiye müfettişleri falan filan, bir de üstüne üstlük geçen sene o projeyi, metrodan 
kalanları da biz Ulaştırma Bakanlığına devrettik. 4,3 milyar Sayın Bakanım. Neredeyse… 7,8’di eskiden, şimdi 7,6’a 
düşmüş. Hâlâ tahsil edilemeyen belediye alacakları içerisinde, arkasından da Kocaeli Belediyesi geliyor, o da fena değil 
ama… Yani, bunu hiçbir şekilde havsalam almıyor. Borcunu ödemeyen birini nede havsalam almıyor? Şunu 
söyleyeceğim: Bir belediye başkanımız geldi, diyor ki: “Bir sosyal güvenlik primi borcum var, arazözlerime dahi SGK İl 
Müdürü haciz koydurdu.” Allah muhafaza büyük bir yangın çıksa o anda o bölgede -Antalya yangın bölgesi- ne 
yapacağız? Sonra bir şekilde hallediyorlar ama… Başka bir belediye başkanımız, Konya’da bir ilçe belediyesi, diyor ki: 
“On iki, on üç ay oldu 7 tane müfettiş geldi, 7 defa ayrı ayrı soruşturma, hiçbirinden bir şey çıkmıyor, ama hâlâ devam 
ediyorlar.” Belediye başkanımızın birisi diyor ki, önceki dönemden elektrik paraları kalmış. Tam beş yıl AKP’li belediye 
orada durmuş, hiçbir şey ödenmemiş bakın. Şimdi, gelmiş elektrik parasını da düzenli ödüyor şu an ama diyorlar ki: 
“Geçmişte beş yıldan kalan ödemeni keseceğiz.” Diyeceksiniz ki şimdi “TEDAŞ bizde değil.” Derseniz, o zaman da ben 
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güleceğim çünkü arkasından geliyor AKP’nin yetkilileri: “Bu sorunun çözümü belli gel sen partini değiştir, bunlardan 
kurtul.” diyorlar.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Konya’da özelleşmedi mi ya? 
BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Hayır, başka yerden bahsediyorum diyorum, birkaç tane örneği arka arkaya 

saydım zamanımız yok diye.  
Genel olarak şunu söylüyorum: Sayın Bakanım, bu belediyelerde de maalesef bir çifte standart var, belediye 

başkanı seçilinceye kadar bir partisi var ama seçildikten sonra o beldede kim varsa kimseyi ayırt etmeden o hizmeti 
herkese götürmekle görevli. Yani, o anda belediyenin elektriği kesilince vatandaş şu partidendi bu partidendi diye 
ayırmıyor, hepsi mağdur oluyor çünkü hizmet gitmiyor. Örneğin, emlak vergisi yatıracaksa, bir şey yapacaksa, o anda 
muhasebe gitti mi hepsi birden gidiyor.  

Dolayısıyla, belediyelerde de böyle sıkıntı var ama beni asıl düşündüren, dediğim gibi, kaç yıldır biz dört tane 
bütçe görüşmesi yaptık, aşağı yukarı miktar 4 civarında duruyordu, hâlen daha… Ya Sayın Gökçek’in dokunulmazlığı 
var diyorum ben, kimse bir şey diyemiyor ya da bu soruşturma, denetim menetim, teftiş kurulları, Sayıştay, kontrol 
kurulu, falan, filan, o zaman hikâye, göz boyamak üzere kurulmuş. Dolayısıyla, ilgili bakanlardan, zaman… (Ses kaydı 
bozuk olduğu için anlaşılamadı) verirseniz, ondan da memnun olurum.  

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Günal.  
Sayın Ergin… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, saygıdeğer milletvekilleri, çok değerli bürokratlar ve Jandarma Genel 

Komutanlığının değerli temsilcileri, sevgili basın mensubu arkadaşlarım; hepinizi en iyi dileklerimle ve saygılarımla 
selamlıyorum.  

Ben sözlerimin başında, Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı görevine atanan Sayın Muammer Güler’e 
içten başarılı dileklerimi, kolaylık dileklerimi sunuyorum.  

Bu arada, bu ülkede insanların rahatı için gece demeden gündüz demeden çalışan bütün emniyet 
mensuplarına da genel müdürleri şahsında sevgilerimi, saygılarımı sunuyorum. Sayın Bakanlıktan da emniyet 
mensuplarının gerçekten sıkıntılı durumlarını göz önüne alarak özlük hakları konusunda, özellikle hiçbir ücrete tabi 
olmayan fazla mesailerinin ücretlendirilmesi konusunda girişimlerde bulunmalarını rica ediyorum.  

Değerli arkadaşlarım, burada bir arkadaşımız özellikle faillerin kısa zamanda bulunması konusunda teşekkür 
konuşması yaptı. Ben de bu çerçevede bir konuyu gündeme getirmek istiyorum.  

Biliyorsunuz, geçen yıl burada yaptığım konuşmada 4 Kasım 2009 tarihinde, akşam saat 19.00’da Uğur 
Mumcu Araştırmacı Gazetecilik Vakfına iki kişinin geldiğini “Biz Ankara Emniyet Müdürlüğü araştırma geliştirme 
biriminden geliyoruz.” deyip, şu soruyu yönelttiklerini belirtmiştim: “Burada ne yapıyorsunuz? Niye toplandınız?” Beş 
dakika kadar orada bu minval üzerine bu iki kişi bulunuyor, beş dakika sonra da istem üzerine isimlerini kendi el 
yazılarıyla Uğur Efe ve Şamil Gener diye yazarak çıkıyorlar. Bu olay kameralarla da belirleniyor, yani bu kişilerin eşkâli 
de belirlenmiş durumda. O tarihlerde Sayın İçişleri Bakanımız Vakfın Başkanı olan Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkan 
Vekili Hanımefendi’ye açtığı telefonda “Bu kişileri yakalayamayabiliriz.” diyordu, ben de bunu garipsediğimi söylemiştim. 
Şimdi, burada bu 2 kişinin yakalanıp yakalanmadığını sormak istiyorum.  

Sayın Bakanın konuşmasında Köy Kanunu’nun değiştirileceği konusu var.  
Değerli arkadaşlarım, yıllardır bu Köy Kanunu değiştirilecek, değiştirilecek, değiştirilecek… Getirin şunu, 

değiştirelim çünkü haklı bir değişiklik olacak, yani Köy Kanunu bugünün gerçeklerine uyan bir kanun olmaktan çıktı, ta 
1925’lerin kanunudur Köy Kanunu, hatta belki de 24’ün. Yani, o kanunun değiştirilmesi gerekiyor. O konuda da 
elimizden gelen bütün desteği veririz, en kısa zamanda çıkması için de destekleriz. Bunu özellikle söylemek istiyorum.  

Sayın Bakan, özellikle Güneydoğu Anadolu Projesi, Doğu Anadolu Projesi ve Konya Ovası Projesinden söz 
ediyor, bu konularda yapılan çalışmalardan söz ediyor. Ama ben şunu net ve açık olarak söylemek istiyorum ki, beş 
yıllık bir eylem planı 2008 yılında ortaya konmasına karşın, Güneydoğu Anadolu Projesinin sulama hizmetlerinde ciddiye 
alınacak hiçbir ilerleme olmamıştır.  

Değerli arkadaşlarım, bu proje gündeme geldiğinde yaklaşık 276 bin hektar alana su götürülmüştü, üç yıl 
içerisinde yaklaşık 55 bin hektara daha su götürüldü, yani böylece yaklaşık 320 bin hektara su götürülmüş oluyor. Daha 
önce planlandığında 1 milyon 850 bin hektar olarak belirlenen bu alan son dönemde, Devlet Su İşleri tarafından 1 
milyon 58 bin hektar olarak belirlendi. Böylece 800 bin hektar düştü. Buna rağmen, üç yıllık eylem planını ilk üç yılında 
55 bin hektar alana su götürülürken son iki yılda 700 bin hektar dolayındaki alana su nasıl götürülecek? Bunu öğ renmek 
isteriz. Yani, burada Güneydoğu Anadolu Projesi’nde sulama dışındaki hizmetlerde zaten Adalet ve Kalkınma Partisi 
gelmeden büyük yol alınmıştı. Enerji yaklaşık yüzde 74 dolayında zaten gerçekleştirilmişti. Sosyal hizmetlerin her biri 
yüzde 50’nin üzerinde zaten gerçekleştirilmişti. Ama sulama yüzde 13’lerdeydi, bugün de en iyimser tahminle bunun 
yüzde 15 olduğunu söyleyebiliriz. Gerçi, 1 milyon 850 bin hektarı siz 1 milyon 58 bin hektar diye revize ettiğiniz için bu 
rakam yüzde 30 gibi de görünebilir ama yüzde 30’un görüntüsü bu revize hesaplamadan ötürüdür. Bunu söylemek 
istiyorum. Yani, bu projelerin hiçbirinin gerçekleşme durumunun bizi mutlu edecek düzeyde olmadığını söylüyorum.  

KÖYDES, BELDES Projelerine gelince, Sayın Bakan bunun da cumhuriyet tarihinin en kapsamlı ve en önemli 
kırsal kalkınma projelerinden olduğunu söylüyor.  
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Değerli arkadaşlarım, bu proje, KÖYDES Projesi Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün ortadan 

kaldırılmasından sonra doğan boşluğu doldurmak üzere getirilmiştir ama orada çok tarihî de bir hata yapılmıştır, Köy 
Hizmetleri Genel Müdürlüğünün ana görevi aslında köylünün ekonomik kalkınmasını sağlamak için onun su ihtiyacını, 
sulama ihtiyacını giderecek göletleri yapmaktır, tarla içi hizmetleri yapmaktır. Elbette ki, bunun yanında köy yolları, köy 
içme suları da vardır. Bu KÖYDES Projesinin ilk gelişinde bu hizmetler yönetmelikte vardı, fakat, yalnız, Adalet ve 
Kalkınma Partisi iktidarı bu yapılacak çalışmaları daha kolay nasıl oya tahvil ederim düşüncesi çerçevesinde o gölet 
olayını, tarla içi çalışmalar olayını çıkardı, yalnızca göze daha hoş görünün ve daha kısa sürede sonuç veren köy içme 
suyu ve köy yolları konusunu getirdi, onlar yapıldı. Ama köylünün asıl ekonomik kalkınmasına destek verecek olan ve 
bugün tarımda yaşadığımız sorunların da bir anlamda nedeni olan o göletler konusunun ve tarla içi hizmetlerin 
aksamasına neden oldu. Yani, KÖYDES Projesi öyle iftihar edilecek bir proje değildir bize göre, tam aksine, köye ihanet 
projesi olarak biz bunu değerlendiriyoruz.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Yok ya Hocam! 
GÜROL ERGİN  (Devamla) – Bir başka konu belediyeler konusu… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Köyde yaşamadığın için bilmiyorsun.  
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… Sayın Bakanımız cevap verecektir.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Farklı düşünebilirsiniz arkadaşlar. Benim gibi düşünmek zorunluluğunuz yok, 

ama doğruyu düşünmenize yardımcı olmak benim görevim, onun için böyle konuşuyorum.  
Bir de belediyeler konusu var. Sayın Bakan… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Her şeye bir “İhanet.” ekliyorsunuz da.  
BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar…  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Buradaki ihanet vatana ihanet anlamında değil rahatsız olma.  
Değerli arkadaşlar, belediyeler konusu var.  
Başta Sayın Bakanın ve ilgili herkesin elini vicdanına koyarak düşünmesini rica ediyorum. Nerede muhalefet 

belediyesi varsa inanılmaz bir teftiş baskısı altına alınmıştır, inanılmaz derecede ama. Ama nerede iktidar belediyesi 
varsa hiç ilgilenen yok. Biraz önce Değerli Arkadaşım Sayın Günal da söyledi, Türkiye’de bırakın bütün belediyeleri 
hepsinin yerine bir tek Ankara Belediyesini ele alsanız en doğru işi yapmış olursunuz. Katrilyonlarca liranın söz konusu 
olduğu bir Ankara Belediyesi gündemde duruyor, siz gidiyorsunuz CHP’li ya da MHP’li belediye diye bir belde veya ilçe 
belediyesiyle hem de durduk yere uğraşıyorsunuz. Bunu özellikle söylüyorum. Adaletli davranmadığınız zaman, bunun 
size bir gün yansıması olacağını bilhassa bilmenizi istiyorum. Bir gün mutlaka bir şekilde çıkar bu. Adaletli 
davranmıyorsunuz o konuda.  

Faili meçhullere gelince… 
Değerli arkadaşlarım, faili meçhuller konusu maalesef siyasi olarak oldukça istismar edilen bir konu olarak 

görülüyor. Bunu özellikle belirtmek istiyorum. Sayın Başbakanın yaptığı bir kısım konuşmalarda, özellikle Diyarbakır’da 
yaptığı konuşmada, 3 Eylülde halk oylaması öncesi yaptığı konuşmada özellikle Musa Anter’i gündeme getirerek faili 
meçhuller konusunda yine gözleri yaşartacak bir konuşma yaptı. Faili meçhuller araştırılsın diye ondan önce iki kere, o 
konuşmadan sonra bir kere biz konuyu Meclise getirdik, bunun için bir araştırma komisyonu kuralım dedik Cumhuriyet 
Halk Partisi olarak ama kesinlikle yanaşmadınız. Faili meçhuller önemliyse niye yanaşmıyorsunuz araştırılmasına? Yani, 
bunun araştırılmasından geri durmanızı gerektiren bir neden mi var? Bunu da öğrenmek istiyoruz. Sayın Bakan, niçin 
faili meçhuller konusunun araştırılmasını istemiyorsunuz? Ama siyasi istismar konusu yapmaya da devam ediyorsunuz 
bunu. Bu da üzüntü verici bir durum olarak ortaya çıkmaktadır.  

Bir konuyu da gündeme getirmek istiyorum, o da şudur:  
Değerli arkadaşlarım -bilmiyorum, belki Başbakanlık bütçesinde konuşmam gerekirdi ama burada 

konuşuyorum- VİP salonları var havaalanlarının. Kim olduğu belirsiz herkes orada ama bir tek il belediye başkanları 
giremiyor oraya. Böyle bir şey olur mu? Niçin il belediye başkanları orada yok?  

Değerli arkadaşlarım, bir ilin… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Bana üç dakika verirseniz.  
BAŞKAN – Sayın Ergin, buyurun.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Değerli arkadaşlarım, bir ilde vali, garnizon komutanı, sonra belediye başkanı 

gelir, rektör sonra gelir, ama rektör var, belediye başkanı yok. Lütfen, buna bir çözüm bulun. İl belediye başkanı 
yararlansın. Çünkü gerçekten üzülerek ifade ediyorum, sokakta “Merhaba.” demeyeceğiniz insanlar orada. Bu da 
rahatsızlık verici oluyor. Ona bir çözüm bulunmaz mı yani? Orada bir liste var, o listenin dışındaki herkes orada, listede 
bulunanlar da zaman zaman oradalar; bu, önemli bir konu. İl belediye başkanları konusunu ele almanızı özellikle rica 
ediyorum ve geliyorum şimdi terör konusuna. 

Sevgili arkadaşlarım, bakın burada, terör konusunda, işte burada PKK’nın başı olan Abdullah Öcalan ile, 
İmralı ile görüşülüyor görüşülmüyor tartışılıyor. Burada görüşmelerden daha önemli olan konu, bugün terör konusunda 
yapılan çalışmalara PKK’nın başının yön verir duruma gelmesidir, onun yönlendirir duruma gelmesidir. İstediği zaman 
“Ateşi kestim.” diyor, ateşler kesiliyor, istediği zaman “başlatın” diyor, başlıyor. Ee nerede benim Hükûmetim? Burada 
karar verici o oluyor. Ondan sonra “Biz görüşme yapmadık.” diyorsunuz. Eğer görüşme yapmıyorsanız, bu, gazetelere 
çarşaf çarşaf hem de madde madde nasıl yansıyor? Eğer yapıyorsanız niye utanıp da söyleyemiyorsunuz? Eğer yanlış 
bir şeyse yapmayın. Doğru bir şeyse “Evet, biz görüşüyoruz.” deyin. Bundan imtina etmeniz için bir gerekçe varsa o 
zaman yapmayın bu görüşmeleri. Ama görüşme yapılıyor hiç kimse inkar etmesin. Biraz önce BDP’li Milletvekili taa 90’lı 
yıllara giderek oradan örnekler getirip, güya hani bu görüşmelerin yapılmasının yanlış değilmiş imajı vermeye çalıştı. 
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Ama bugünkü Hükûmet görüşmeyi yaptığı hâlde eğer bunu saklamak durumunda kaldıysa hatta Sayın Başbakan bunu 
gündeme getirenlere “Bunu biz yapmıyoruz, devlet yapıyor.” diyerek, sanki devletin yönetim aygıtı kendisi değilmiş gibi 
başkalarının üstüne atmaya çalıştıysa, bu görüşmeleri aydan gelenler yapmadığına göre de Hükûmete bağlı kuvvetler 
yapıyorsa; arkadaşlar, saklamayın bunu, milletin önüne çıkın açık açık konuşun. Konuşamıyorsanız yapmayın. Benim 
bir ağabeyim var. Çocukken yanlış işler yapardı ve akşam da köşede beklerdi. Benim babam da emniyetçiydi. 
Korkusundan eve gelemezdi, köşede dururdu. Yanlışsa yapma, değilse gel içeri. Yok; hem yapardı yanlışı hem içeri 
gelmezdi. Aynı durumu sizde görüyorum. Yanlışı yapıyorsunuz ama içeriye gelemiyorsunuz bir türlü, dışarıda 
duruyorsunuz. 

Hepinize saygılar sunuyorum, teşekkür ediyorum. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Dışarısı neresi, içerisi neresi; anlamadım! 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Ergin. 
Sayın Öztürk, buyurun. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kurumlarımızın ve basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi ben 

de saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan sunuşunda, ülkede asayişle ilgili sorunların büyük ölçüde çözüldüğünü, terörle mücadelede 

önemli mesafe kaydedildiğini ifade ettiği için herhâlde aynı ülkede yaşamıyoruz diye bu konulara girmek istemiyorum. 
Asayiş ve terör konusunda gerçeğin Sayın Bakanın ifade ettiği gibi olmadığını şu ana kadar söz alan değerli Komisyon 
üyeleri açıkladılar.  

Değerli arkadaşlar, görüşülen 2011 yılı bütçelerinin toplamı, yani beş kurumun bütçesinin toplamı 17,7 milyar 
TL tutarında olup, merkezî yönetim bütçesinin yüzde 5,7’sine tekabül etmektedir. 2010 yılında bu oran yüzde 5,3 idi. 
Sayın Kızılcıklı 2011 için bu oranı yüzde 10,4 olarak ifade edince oranları yeniden kontrol etmek ihtiyacı duydum ve 
oranlar bunlar.  

İçişleri Bakanlığı hariç görüşülen kurumların 2011 yılı bütçelerindeki artış oranları merkezî yönetim bütçe artış 
oranının üstündedir. İçişleri Bakanlığı bütçesinde yüzde 8,6’lık azalma görülüyor. Azalmanın nedeni İller İdaresi Genel 
Müdürlüğünün toplum refahı hizmetleri altında yaptığı hazine yardımlarındaki 300 milyon TL tutarındaki azalmadan ileri 
geldiğini düşünüyorum ve bu doğru mu? Doğru ise daha önce yapılan ve 2011 yılında azaltılan hazine yardımı nereye 
yapılıyordu, niye azaltma gereği duyuldu?  

Emniyet ve jandarmanın bütçelerinde yer alan sermaye giderleri ödeneğinde merkezî yönetim bütçesi 
sermaye giderlerinde yapılan artışın üstünde artışlar olduğunu görüyoruz. Emniyet Genel Müdürlüğü ağustos itibarıyla 
2010 yılı bütçesinin yüzde 68,5’ini harcamış görülüyor. Merkezî yönetim bütçesinin tamamı için bu oran Ağustos 
itibarıyla 63,9’dur. Mal ve hizmet alımında harcama oranı yüzde 75,9 görülüyor. Merkezî yönetim bütçesinde bu 
harcama kalemi için harcama oranı yüzde 60’tır. Bu durum, Emniyet Genel Müdürlüğünün 2010 yılı bütçe ödenekleri 
içinde kalamayabileceği endişesini ortaya koymaktadır.  

Değerli arkadaşlar, Sayıştay raporlarına göre, İçişleri Bakanlığı 2005-2009 döneminde hiçbir yıl kendisine 
verilen ödenek sınırları içinde kalmamıştır. 2005 yılında verilen 100 birim ödeneğe karşılık 130 birim harcamıştır; 2006 
yılında 125 birim harcamıştır, 2007’de 127, 2008’de 122 ve 2009’da da 105 birim harcama yapmıştır. Bu yıllarda 
Emniyet Genel Müdürlüğü ve Jandarma Genel Komutanlığının verilen ödeneklere daha çok sadık kaldıkları 
görülmektedir. Sahil Güvenlik Komutanlığı ise aynı dönemde hiçbir yıl verilen ödenekleri tümüyle kullanamamıştır. Bu da 
Komutanlığın bütçelerini isabetli bir şekilde tahmin etmediğini göstermektedir.  

Değerli milletvekilleri, son olarak; ödenek üstü harcamalarla ilgili de bazı bilgiler vermek istiyorum 2009 yılıyla 
ilgili olarak. Öncelikle şunu belirtmeliyim ki, ödenek üstü giderler içinde yasal olmayan ödenek üstü gider olmayışı 
sevindiricidir bu görüştüğümüz bütçeler açısından. Ama onun dışında, yasalara uygun olmakla birlikte ödenek üstü 
harcamalar yapıldığını görüyoruz. İçişleri Bakanlığının 2009 yılında 1,7 milyon TL görülüyor, fazla sayılmayabilir bu 
ödenek üstü harcama. Emniyet Genel Müdürlüğünde yalnız ödenek üstü harcama konusunda durum biraz vahim 
görünüyor; 1,6 milyar TL tutarında 2009 yılında ödenek üstü harcama yapılmış.  

Bu durumun önümüzdeki yıllarda hem 2010 yılı uygulaması için hem 2011 yılı uygulaması için  bu Sayıştay 
raporunun bir uyarı olmasını diliyorum. Çünkü bunların tamamlayıcı ödenekle karşılanıp karşılanmayacağı 
Komisyonumuzun takdirindedir. Eğer biz bu şekilde herhangi bir uyarı yapmadan karşılamaya devam edersek, o zaman 
bütçe disiplinini sağlayamayız ve milletin bize verdiği bütçe hakkına da sahip çıkmamış oluruz diye düşünüyorum. 

Jandarma Genel Komutanlığının da aynı yıl 123,3 milyon TL’lik ödenek üstü harcaması var. Sahil Güvenlik 
Komutanlığında bunun yine daha az olduğu görülüyor; 1,3 milyon TL şeklinde.  

Ben kurumların 2011 yılı bütçelerinin hayırlı olması dileğiyle heyetinizi tekrar saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Öztürk.  
Buyurun Sayın Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, İçişleri Bakanlığının değerli mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Aslında sunumda terörle mücadele bahsinin iki sayfa yer almış olması bana göre anlamlıdır, yani bunu bir 

yorumlamak gerekir. Konuyu gözden uzak tutma ve görmezden gelme gayretinin bir tezahürü olarak değerlendiriyorum. 
Yani bu konuda, bu kadar terör belasıyla karşı karşıya olan bir ülkede İçişleri Bakanlığının bütçe sunumunda teröre 
ilişkin daha ayrıntılı bilgilerin verilmesi gerekirdi. 
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Türkiye’nin nereye gittiği, nereye sürüklendiği belli değildir değerli arkadaşlar. Bu durum en fazla “açılım” 

çalışmalarında ve Anayasa tartışmalarında kendini göstermektedir. Başlattığınız bu süreç ülkenin ve Türk milletinin 
varlığını ve birliğini tartışmaya açtırmıştır. Ülke tehlikeli süreçlere pupa yelken sürüklenmektedir.  

12 Eylül 2010’daki Anayasa halkoylaması öncesi AKP İktidarı ile terörist başı Öcalan ve PKK arasında yapılan 
görüşme ve pazarlıklara ilişkin yapılan tartışmalar Öcalan’ın avukatlarından Aysel Tuğluk’un İmralı ziyaretinden sonra 
yaptığı açıklamayla yeniden alevlenmiştir. Bu görüşme ve açıklamalar AKP Hükûmeti ile PKK görüşmelerini çok net bir 
şekilde berraklaştırmıştır, yani takke düşmüştür. Avukat Tuğluk’un basına aktardığına göre, Öcalan’ın devlet 
görevlileriyle bir kez daha görüşme gerçekleştirildiğini, niteliksel ve ciddi bir görüşme gerçekleştirildiğini, yapılan 
görüşmelerin bir nevi diyalog sürecinden müzakere sürecine geçişi ifade ettiği söylenmiştir.  

Şimdi tabii, ben bunları aktarmaktan gerçekten hicap duyuyorum. Fakat mutlaka bunların değerlendirilip ve 
gereken soruların da Hükûmete ve İçişleri Bakanına tevdi edilmesinde fayda görüyorum.  

Soru: 
1) Aysel Tuğluk’un bu sözlerine bir yalanlama gelmemiştir. Bu açıklamalar için ne diyorsunuz Sayın Bakan? 
2) Sayın Bakan, Öcalan ile görüşmeleri kim yapmış ve yapmaktadır? Bu görüşmeler kimin talimatı ve onayı ile 

yapılmaktadır?  
3) Sayın Başbakan ve AKP Genel Başkanının talimatı ve onayı olmadan bu pazarlık ve görüşmeleri yapmak 

mümkün müdür?  
4) Çok önemli diğer bir soru da şu: Terör örgütüyle neyin pazarlığını yapıyorsunuz? On binlerce cana 

kasteden bölücü örgüte ne vaat ediyorsunuz? Halktan, milletten neyi gizliyorsunuz? Onlar sizden ne talep ediyor?  
AKP Hükûmetinin İmralı ve Kandil ile yapmış olduğu pazarlıklar belli iken bu duruma tepki gösterenlere 

yönelik “Bizim terör örgütüyle bir araya oturduğumuzu söyleme şerefsizliğini yapanlar, bu alçakça iftirada bulunanlar 
bunun hesabını her yerde vereceklerdir.” şeklindeki sözlerin artık ne kadar boşlukta kaldığı ortadadır. Bunca açık tablo 
karşısında şeref bahsinde payınıza ne kalmıştır merak ediyorum. Artık deşifre oldunuz ve sadece dünkü gazetelere  
bakmak bile yeterli cevabı verecektir. Benim elimde –örnek olsun diye söylüyorum- 4 Kasım 2010 tarihli Taraf 
gazetesinde Başbakana atfen ifadeler var ve doğru değilse bu haberler tekzip edilmesi gerekir. İmralı’da Abdullah 
Öcalan ile müzakere yapıldığı iddialarıyla ilgili açıklamalarda bulunuyor Sayın Başbakan. “Devletin bunun için olduğunu 
-bir sözüne devamen- yani bunu artık konuşmak veya bunun müzakeresini aramızda yapmak yanlış olur diye 
düşünüyorum. Devletin bunun için olduğunu, herkesle görüşme yaptığını belirten Erdoğan şöyle konuştu: Niye? Devlet 
netice almak için var da onun için. Tabii ki, yapacak. İşi veya bir kilidi çözüme kavuşturmak istiyorsa bu tür adımları 
atacak. Bunlar atılmıştır, atılır, atılmaktadır ve atılacaktır da.”  

Ee şimdi ne oldu? Yani bu sözler nereye gitti? Diyorlar ki, Öcalan ile AKP ya da Hükûmet değil, devlet 
görüşüyor. Bu devlet dediğiniz şey, yani mekanik bir alet midir ki, yani devletten neyi kastediyorsunuz? MİT ve kadrolar 
ise o iktidara bağlı değil mi? Bu tür sorular daha önce de soruldu fakat bir türlü cevap bulmuyor ve biliyoruz ki, hem inkar 
edeceksiniz ve hem de pazarlıklarınızı devam ettireceksiniz. Sonsuza kadar iktidarda kalacağınızı mı düşünüyorsunuz? 
Koltuğun yanıltıcı olduğunu ve sandıkların da tarihî sürprizlerle dolu olduğunu hatırlatıyorum. 

Değerli milletvekilleri, Milliyetçi Hareket Partisi hangi tespitleri yapmışsa hepsinde de haklı çıkmıştır. AKP 
İktidarı, Türk devletinin temel değerlerini tartıştırarak İmralı ve Kandil’i pazarlık yapma konusunda rol ve inisiyatif sahibi 
yapmıştır. Türkiye Cumhuriyeti’nin refleksi zayıflatılmıştır. PKK ile müzakere ve anlaşma yapmak demek terör örgütü 
PKK’ya verilen tavizleri işaret etmektedir.  

Sayın Bakan, Başbakan Sayın Erdoğan’ın “Biz görüşmüyoruz, devlet görüşüyor” diyerek devletin birimlerini 
pazarlık masasında Apo ile buluşturması PKK’nın klasik gizleme ve sürdürme taktiğidir. Uyutulan halkın sırtına basarak 
müzakere pazarı kurulmaktadır. AKP İktidarının terörle mücadele anlayışı PKK’nın taleplerini mümkün olabildiğince 
karşılama gayretinden ibarettir. PKK “Talepleriniz karşılanacak” sözünü alınca eylemsizlik kararı alıyor. Talepler 
karşılanmayınca da yine terör eylemlerine başlıyor. Lütfen, artık uyanın. PKK’nın taleplerinin sonu yoktur. PKK, 
eylemsizlik kararı aldığında bile taleplerini hızlandırmak adına aynı Taksim’de yaptığı gibi terörü sürdürmeyi tercih 
ediyor. Çünkü PKK, ilk defa bu kadar zayıf iradeli ve teslimiyetçi bir iktidar görmüştür. Bu yüzden terör örgütü “Verdiğin 
sözleri tut” diye AKP İktidarına baskı yapmaktadır. Şimdi, eylemsizlik kararını 2011 genel seçimlerine kadar uzattıklarını 
duyurdular. Eli kanlı örgüt bu eylemsizlik ve çekilme numaralarını yirmi altı yıldır hep yapıyor. Bu bir aldatmacadır ve 
safsatadır. Nisana kadar örgütün eylem yapması zaten coğrafi şartlar nedeniyle çok zor hatta imkânsızdır: Haziranda 
seçim var. Terör örgütünün Anayasa halkoylaması sürecinde eylemsizlik kararı alarak AKP İktidarını zor durumda 
bırakacak eylemlerden kaçınması dikkat çekicidir. Şimdi de genel seçimlere kadar aynı oyunların devam edeceği 
anlaşılmaktadır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerçekler, yaşanan gerçekler şunu göstermektedir ki, PKK terörünün ve 
bölücü taleplerinin birilerinin görüşmesi, uzlaşması, pazarlık, diyalog ve müzakeresiyle sona erme ihtimalinin çok çok 
düşük olduğunu göstermektedir. Türkiye’nin birlik ve bütünlüğüne yönelik terörün bugün itibarıyla bir ya da iki taraflı bir 
irade sorunu olmaktan çıktığı da artık görülmelidir.  

PKK terör örgütünün yönetim ve organizasyon bakımından nereye kadar ve nasıl bir örgüt olduğu da tartışmalı 
bir konudur. Ortada çok sayıda modüler yapılı ve başıboş izlenimi veren, ancak aslında terör örgütlerinin eşyanın tabiatı 
gereği öyle başıboş olması imkânsız olan eylem grupları olduğu anlaşılmaktadır. Ayrıca, Kandil, İmralı ve özel 
görünümlü uzantılarının her birinin iradeleri de bir yerlere endekslidir. Kendi müstakil iradeleri yoktur. Bunlara güvenerek 
gideceğiniz yolun sonu hüsrandır. Bölücü terörün önlenmesi ihale yöntemlerinden, müzakere süreçlerinden, e llerin 
tetikten çekilmesi türünden taktiklerden daha kapsamlı önlemler gerektirmektedir. Şunu iyi bilmemiz lazım ki, terörden 
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siyasi ya da ekonomik rant sağlayan çevrelere terörle mücadelede yılgınlık, yorgunluk, yenilmişlik ve çaresizlik duygusu 
ve görüntüsü verildiği sürece terörü sona erdirmek mümkün değildir.  

AKP Hükûmeti öncelikle terör örgütü ve ondan yararlanan diğer odakların entrikalarına karşı mücadele 
iradesini ortaya koymalıdır. Bu da umudunu Kandil’e, İmralı’ya ya da Barzani’ye veya Washington’a bağlayanların 
gösterebilecekleri bir tavır değildir. Türkiye’ye en az terör kadar iktidarın ilkesiz, içeriksiz ve ikircikli siyasetleri de zarar 
vermektedir. Terör örgütü de iktidarın bu zafiyetini sonuna kadar sömürmektedir ve sömürmeye de devam edecek tir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, tamamlamanız için ilave süre veriyorum Sayın Akçay. 
Buyurun.  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Devlet demek, irade demektir. Hükûmet, devletin işlerinde hüküm yürütmektir, hükmetmektir. Terör örgütünü 

ve yardımcılarını muhatap alırsanız, siyaseten inisiyatif sahibi yaparsanız baş rollerde oynatırsınız. Sonu memleket için 
zarar ve beladır. Devlet olma iradesini kaybedersiniz, terör örgütünün âdeta esiri hâline gelirsiniz. AKP’nin yaptığı da 
maalesef budur. Terörle mücadele yerine müzakere etmektedir. 

Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri; özetle ve samimiyetle çok ciddi bir uyarı yapmak 
istiyorum: AKP Hükûmeti ne diyor: “Yirmi altı yıldır terörle baş edemedik, o yüzden açılım yapıyoruz.” diyorsunuz. 
Açılımla, Anayasa üzerine ikircikli, güvenilmez gündeminizle terör ve bölücü talepleri önleyemezsiniz. Ancak endişe 
ederim ki, bu topraklarda otuz yılda önleyemediğimizi, önleyemediğimiz terörü “yüz yıl savaşları” olarak tetiklersiniz Allah 
korusun. Yirmi altı yılın sekiz yılının size yazılı olduğunu unutmayın. Devri iktidarınızda bölücü terör ve bölücülük 
gayretleri maalesef ivme kazanmıştır. 

Sayın Başkan, sözlerimi toparlarken; özellikle emniyet personelinin fedakârca görev yapmaları karşılığı özlük 
hakları ve maaşlarında bir iyileştirme ve moral, motivasyon desteği ihtiyacı vardır. 2007 seçimlerinden önce de verilen 
sözlerin hâlâ tutulmadığını ben hatırlatıyorum ve bu konuda acilen ve gecikmeden tedbir alınması  gerektiğini 
düşünüyorum. 

Bir diğer önemli husus da belediyelere de biraz daha mali bakımdan çekidüzen verilmesi gerekiyor ve son 
olarak da maalesef bazı valiler ve kaymakamlar devletin valisi gibi hareket etmiyorlar. Ben isim ve yer belirtmek 
istemiyorum ancak ben Türkiye’nin hemen her tarafına giden bir milletvekili arkadaşınız olarak söylüyorum. Bazı valiler 
devletin valisi gibi değil, âdeta İçişleri Bakanlığının memuru gibi hareket ediyor ve bazıları da üzülerek ifade ediyorum, 
parti militanı gibi hareket ediyor. Bazı kaymakamlar aynı ortamda, bir muhalefet milletvekilinin bulunduğu bir ortama 
giriyor, hazırunun yarısıyla tokalaşıp, yarısıyla tokalaşmadan, selamsız sabahsız, gidip AKP’nin ilçe başkanının yanına 
oturuyor. Soruyorum bir kaymakamın yeri böyle bir sosyal ortamda milletvekilinin yanı mıdır, parti başkanının yanı 
mıdır? İş bu kadar şirazesinden çıkmış durumdadır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – O kaymakamın çok iyi biliyorum ki, bir iktidar partisi milletvekili olsaydı 

davranışları, tutumu çok farklı olacaktı. Mutlaka temenna çakarak, affedersiniz aynen yanına gidip oturacaktı. Bu tür hiç 
alışık olmadığımız ve geçmişte de hiç rastlamadığımız manzaralara tanık oluyoruz. İçişleri Bakanlığı da kaymakam ve 
valilere biraz daha çekidüzen vermek ve onları uyarmak zorundadır.  

Sözlerimi burada tamamlıyor, muhterem heyetinize saygılarımı sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Akçay. 
Sayın Öztrak, buyurun efendim. 
FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli üyeler, değerli bürokratlar, saygıdeğer basın mensupları; sözlerime başlarken hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. Çok uzun konuşmamaya çalışacağım.  
Şimdi, önce, bütçeye bakmak istiyorum, 2011 yılı bütçesine. Personel ödenekleri, normal bütçede personel 

ödenekleri başlangıç ödeneğine göre yüzde 18,1 artıyor. Hâlbuki burada İçişleri Bakanlığı bütçesinde sadece yüzde 9,4 
artıyor. 

Yine bu cari transferlere dönüp baktığımız zaman, geçen yılın başlangıç ödeneği 705 milyon  lira. Bu yılın 
başlangıç ödeneği 406 milyon lira. Niye düşüyor? Yani yine bu yatırım sermaye giderlerine baktığımızda, geçen senenin 
başlangıç ödeneği 165, bu yıl 145’e düşüyor. Yine sermaye transferleri de geçen yıl 93 milyon 659 bin, bu yıl 91 milyon 
500 bin oluyor. Dolayısıyla yani bu bütçe hazırlanırken bir şeylere mi sığınılmaya çalışıldı? Samimiyet derecesi nedir bu 
bütçenin? Bunu tabii Sayın Bakandan öğrenmek isteriz. 

Bir başka konuya değinmek istiyorum, gördüğüm önemli bir sorun; bu il genel meclisi üyelerinin durumu. 
Protokol tartışılıyor. Protokolde bir türlü il genel meclisi başkanının yeri de bulunamıyor, il genel meclisi üyelerinin yerleri 
de bulanamıyor. Hâlbuki bunlar seçilmiş unsurlar ve bunların mutlaka protokolde yeri olması lazım. İçişleri Bakanlığını 
konuşuyoruz. Özellikle birçok ödeneği de bu valiler bu arkadaşlarımızdan aldıkları yetkiyle kullanıyorlar. Dolayısıyla il 
genel meclisi üyelerinin ve il genel meclisi başkanlarının protokolde mutlaka yerlerinin belli olmasında yarar var. Zaman 
zaman bu kesimde bu uygulamalar alınganlıklara ve sıkıntılara neden oluyor.  

Sayın Bakanım, İçişleri Bakanlığı bütçesi her geldiğinde her yıl bir konuyu kesintisiz olarak ifade ediyorum ve 
o da şu: Tekirdağ’a KÖYDES’ten verilen paralar.  

Şimdi bakınız, Tekirdağ benim ilim. 257 tane köyü var, 1.200 kilometre köyler içinde asfalt yol var, 400 
kilometre de stabilize yol var ve geçen yıl çok ciddi şekilde sel felaketi yaşadı ve Tekirdağ’ın buna rağmen almış olduğu, 
KÖYDES’ten almış olduğu ödenek, toplam KÖYDES ödenekleri içindeki payı yüzde 0,4 ve son iki, dört, altı yıllık 
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ödeneklerin ortalamasını da aldığımız zaman Yalova’dan sonra Tekirdağ en az ödenek alanlar arasında 2’nci sırada. 
Hâlbuki Tekirdağ’ın büyüklüğüne baktığınız zaman en az Trabzon kadar büyük. Yani binde 5’lik bir payı Tekirdağ’a 
verirken KÖYDES ödeneklerinden, Trabzon’a yüzde 2’lik pay veriyorsunuz. Yani bunun arkasındaki gerekçe nedir? 
Gerçekten baktığınız zaman ihtiyaçlar büyük. Bir Ergene havzasında bulunan bir kentimiz. Sık sık yüzey suları kirleniyor; 
bu, yer altı sularını etkiliyor. Yeni kuyular açılması gerekiyor. Ama dönüp baktığımız zaman Türkiye’de vergi ödemesinde  
7’nci sırada olan bu ilimiz, KÖYDES desteğini en sonlarda alıyor. Buna karşılık Trabzon, Tekirdağ’ın 4 katı kadar 
ödenek alıyor. Bunun arkasındaki rasyolar nedir? Hangi gerekçeyle Tekirdağ’ın ödenekleri bu kadar düşük tutuluyor ve 
artık yani bunu bir ölçüde değiştirmeyi düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakan, Faik Bey de isyan etti bak. Faik Bey de isyan etti 

artık! 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim Sayın Öztrak. 
Bütçe üzerindeki görüşmeler sona ermiştir. Eğer uygun bulursanız sualler için yeni bir fasıl açmayalım. 

Esasen konuşmalar içerisinde Sayın Bakana sualler de yöneltilmiştir.  
SORULAR VE CEVAPLAR 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Bir sorum vardı. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Ayhan. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, benim soracağım soru daha önce de size ifade ettim, bu büyükşehir belediyeleriyle ilgili. Bu, 

bir kere konuşulduktan sonra devamlı olarak gündemde siyasi olarak kullanılan bir mevzu oluyor. Gerçekten bu konuda 
ne yapacaksınız, onu bilirsek ona göre şey yapalım, açıklama alalım.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakanım, Sayın Ayhan’ın sorduğu soruyu ben ağzıma 

almıyorum bile.  
Sayın Bakanım, şu sulama birliklerini artık kucağınızdan atın, DSİ’ye verin. Çünkü hakikaten sizi de yıpratıyor, 

insanları da yıpratıyor, köylüleri de yıpratıyor. Sulama birliklerinin yeri DSİ’dir ama yasa iki yıldır burada bekliyor. Artık 
sizden çıksın Sayın Bakanım bu. 

İki; şu anda mahkemeye gitmiş, ceza almış kaç belediye başkanımız vardır? Bunların  kaç tanesi görevden 
alınmıştır, kaç tanesi alınmamıştır? Bunu yazılı da verseniz olur.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim. 
Başka sual yoktur. 
Sayın Bakanım, eleştirilere cevap vermek ve değerlendirme yapmak üzere on dakika –ilave süre talep 

etmezseniz- süre veriyorum size.  
Buyurun efendim.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Arkadaşlarımız yazılı verin diyorlar ve ben de mümkün olduğunca kısa olarak değerlendirmelerimi yapacağım.  
Önce, bütün Komisyon üyelerimize çok teşekkür ediyorum gerçekten içtenlikle. Yani Plan ve Bütçe 

Komisyonunun fonksiyonunu biliyorum, yılda bir defa kurumların burada çok kapsamlı olarak değerlendirilmesi çok 
gerekli ve çok uygun. Onun için biz de Bakanlık olarak bütün çalışmalarımızı büyük bir içtenlikle hazırladık ve geniş  bir 
konuşma metni olarak zaten bilgilerinize sunduk.  

Burada ifade edilen kimi eleştiri, kimi temenni, kimi teşekkür; hepsi için biz teşekkür ediyoruz. Hepsini önemle 
not aldık ve değerlendiriyoruz.  

Burada tabii bütün değinilen konulara tek tek değinsek çok uzun olacak, gecenin de bu vakti ama önemli 
gördüğüm bazı hususlara müsaadenizle şey yapayım. Daha sonra, detay soru varsa ve cevabı gerekiyorsa, konuşmalar 
içinde onlara da değinmiş olacağım ve on dakikada bitirmek istiyorum. 

Burada, en başta, Sayın Kutluata konuşmasında yani “Birliğimize, bütünlüğümüze değinilmedi.” gibi falan bir 
şey söyledi. Onu çok tabii önemli gördüğüm için buradan okuyorum, 31’inci sayfadan. “AK PARTİ İktidarı olarak millî 
birlik ve beraberliğimizi, ülkemizin bölünmez bütünlüğünü, devletimizin bekasını ve üniter yapımızın korunmasını en 
büyük öncelik olarak görüyoruz.” diye ifademiz var. Biz o konuda çok da açıklamalar yaptık. Yani, bu konuda birbirimizi 
şey yapmaya gerek yok, hepimizin o konudaki hassasiyetleri aynıdır. Onu buradan ifade etmek istiyorum.  

Sayın Ergezen’e çok teşekkür ediyorum. Tabii, imarla ilgili konular, belediyelerimiz ortamında başka da dile 
getirildi. Önemli bir konudur ama şunu da görelim: Doğrusu şehirlerimizde iyileşme var yani şehirciliğimizde son yıllarda 
güzel gelişmeler var.  

Bu tabii -Sayın Osman Kaptan, daha sonra diğer konuşmacı arkadaşlar, hepsini tek tek şey yapmıyorum- yani 
bu işte, görüşme, terör örgütüyle müzakere vesaire gibi tabii bu konuya çok değinildi. Değerli arkadaşlar, inanın bu 
konuda çok uzun bir tartışma falan için girmek istemiyorum. Yalnız şunu söylemek istiyorum: Burada somut soru da 
soruldu, Mehmet Bey soru sordu, işte “Kurumlarınızdan görüşen var mı?” falan gibi. Şimdi, burada şöyle bakmak lazım 
yani Türkiye Cumhuriyeti büyük bir devlet. Bir hükümlü ile kimin, nasıl görüşeceği falan bunlar çok bellidir. Türkiye bir 
göçebe değildir. Türkiye kendi geleneğinde hangi sorunları, nasıl çözeceği bellidir. Burada kurumsal soru soruyorsunuz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada gelenek yok ki Sayın Bakanım, ayrı bir şey bu yani. 
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İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Kurumsal soru soruyorsunuz yani diyelim ki jandarma, zaten 

adada güvenlikten sorumlu bir kuruluşumuzdur. Yani, bütün bunları göz önüne alarak da biz soru ve cevabı da almak 
durumundayız. Kimse, terör örgütüyle falan müzakere yapmaz. Bunları sizler biliyorsunuz, aslında bize sorarken de 
bunların yapılmadığını da biliyorsunuz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır… Yapıldığını söyleyen Sayın Başbakan… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hükûmetin bu konudaki tavrını Başbakan çok açık olarak 

açıkladı. Ben bunları söylüyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, karışmasın, bir dakika şimdi, bakın: “Devletin birimleri var.” ayrı 

bir şey, Sayın Başbakan bunu itiraf ediyor, diyor ki: ”Biz, Hükûmet ve Bakanlarım yapmıyor” diyor ama “Devletin yetkilisi 
ve istihbarat birimi...” diyor. 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – İşte, Başbakan söyleyeceğini söyledi ama “müzakere” falan 
sözü geçmez oralarda.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nasıl müzakere… Başbakan söylüyor. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Şimdi, kiminle nasıl görüşeceği... Devletin kurumları vardır, 

mekanizmaları vardır, o görüşmeleri yapar arkadaşlar. Yani, siz de olsanız, başkası da olsa, bunlar bu devletin geleneği 
içinde yürür.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben soruyu sordum.  Sayın İçişleri Bakanı “Bu üç birim de yoktur” diyemiyor, 
ben öyle söyleyeceğim yani o zaman ya söyleyeceksiniz, söyleyin yani. 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Evet, ben size şunu söylüyorum: Bakın, eğer soru-cevap 
devam edecekse, Mehmet Bey’e şunu söylüyorum. 

BAŞKAN – Müsaade edin… 
Buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sizin birimler dediğiniz, jandarma zaten adanın güvenliğinden 

sorumludur diyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O başka bir şey… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Siz bu soruları sorarken… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Oturup Öcalan’la müzakere yapamazsınız… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Onun dışında bir şey söylemiyorum.  
BAŞKAN – Müsaade edin, Sayın Bakan açıklamalarına devam etsin. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Onun dışında bir şey söylemiyorum yani burada spekülatif 

şeylere, böyle, gerek yok arkadaşlar.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Biz anlıyoruz Sayın Bakanım. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani, şurada samimi olarak bakın, milletvekillerimizle 

konuşuyoruz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, bizi şerefsizlikle itham ediyor. Onu bulmaya çalışıyoruz. 

“Şerefsiz kim?” Onu arıyoruz.  
BAŞKAN – Buyurun… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başbakanınız burada… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Görüşen şerefsiz.” dedi. İtham altında… Bulacağız, kim görüşüyorsa onu 

bulacağız.  
BAŞKAN – Buyurun... Sayın Bakan, devam edin, buyurun efendim. 
HASAN ANGI (Konya) – 2000 yılında kim görüştüyse bugün de o görüşüyor! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Değerli arkadaşlar…  
BAŞKAN – Bir saniye… Müsaade edelim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Var mı bir bildiğin?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Pazarlık yapıyor, müzakere ediyor… 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Var mı bir bildiğin? “Söyle kim görüştüyse.” diyorum! 
BAŞKAN – Lütfen… Sayın Bakanın açıklamalarını dinleyelim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kim görüştü? Sen söylüyorsun! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sayın Bakanı dinleyelim. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, buyurun efendim.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Burası Türkiye Büyük Millet Meclisi…  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakan, jandarma ne yapıyor?  
BAŞKAN – Sayın Bakan, buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Değerli milletvekilleri… 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Hayır, açıklığa kavuşturalım, ne yapıyor jandarma orada? 
BAŞKAN – Efendim, müsaade edin. Bakan Bey’in nasıl cevap vereceği kendi takdirindedir.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Yani anlaştıklarını da soracağız. 
BAŞKAN - Siz suallerinizi yönelttiniz, Sayın Bakan da istediği tarzda cevap verir. Sizi tatmin eder, etmez. 
Buyurun Sayın Bakanım.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Helal olsun yani! İlk defa müdahale ettiniz. 
BAŞKAN – Buyurun efendim.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Değerli milletvekilleri, burada… 
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Meclise bilgi verilmek zorundadır. Kapalı oturumlarda dahi hiçbir şey açıklanmıyor. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Ayhan’ın, “O bürokrat bir daha gitmedi.” falan gibi 

ifadelerle ne demek istedi tam anlamadım. İlgili bakanla görüşeceğim ben.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Bu gayet net. Burada zabıtlarda da var, tutanaklarda var. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani, ben onu görüşeceğim. Anlamadığım için, bilemediğim 

için şu anda bir şey demiyorum. Dolayısıyla cevaplayamıyorum.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Hayır, ben anlattım Sayın Bakanım yani anlattığım doğru.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – İşte, neyi kastetti ben bilemiyorum. Yani, öyle bir şey olmadığı 

için ben bilemiyorum. Onu kendisiyle konuşacağım. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Biz dinliyoruz Sayın Bakanım sizi… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Onun dışında… Şöyle, şuna değinildi. Belediyeler arasında 

ayrımcılık. Bakın değerli arkadaşlar, bunu… AK PARTİ’nin bu konuda nasıl bir politika izlediğini aslında herkes biliyor.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Bildiğimizi söylüyoruz zaten… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani, bu konulara insafla bakmak lazım. Bugüne kadar, 

İktidarımız dönemine kadar, muhalefet belediyesine şu kadar para gönderilir veya hiç gönderilmez. Bunu Başbakanımız 
çok iyi yaşamış, anlatır. İktidar belediyesine şu kadar gönderilir… Bizde böyle bir şey yok.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Var Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Her belediyenin hakkı neyse bu kendisine gönderilir ödenek 

olarak. Hiçbir ayrım yapılmaz. Teftişte, bakın soruşturmada            -bakanlığım yürütüyor- bakın ben bu konuda en açık 
ifadeyle ve en samimi şekilde, böyle bir ayrıma asla müsaade edilmedi, edilmez.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Yapma Sayın Bakan, yapma! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) - Bakın, geçen dönem, geçen dönemde yani şu ana kadar, 

belediye başkanlarından görevden aldıklarım olmuştur. İçişleri Bakanı görevden alabilir bazı durumlarda.  
MEHMET GÜNAL (Antalya)  – Mesela Adana gibi… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) - İktidar belediye başkanı sayısı muhalefetinkinden fazladır 

çünkü biz orada iktidar muhalefet farkı falan gözetmeyiz.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Peki, Adana Belediye Başkanını AKP’deyken niye almadınız da MHP’deyken 

aldınız Sayın Bakan? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Diyarbakır Belediye Başkanı küfretti, onu duymuyorsunuz, Adana Belediye 

Başkanını… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Şimdi, bu konularda, AK PARTİ Hükûmetinin belediyeler 

konusundaki yürüttüğü adaletli sistemi belediye başkanları çok iyi biliyor ve teşekkür ediyorlar.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Ben de teşekkür ediyorum! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ama milletvekillerimiz niye bunu bu şekilde dile getiriyor, onu 

da doğrusu anlamış değilim. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Adana Belediye Başkanı bir günde mi kötü oldu? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Burada il özel idaresi konusunda, Sayın Aslanoğlu’nun, 

kriterler konusunda… Aslında biliyorlar ama… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Bakanım, Adana Belediye Başkanı konusunu bir açıklığa kavuşturun, 

inanalım size. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – İl özel idare paylarıyla ilgili, üç kriterimiz var biliyorsunuz, 

nüfusun yanında… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Osman Baydemir küfretti, ne yaptınız? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – …coğrafi alan, köy sayısı ve gelişmişlik indeksi.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Küfrü bırak, adam “Bayrak asacağım.” dedi.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bütün bunlar, bu dört husus, kriter alınarak il özel idarelerinin 

gelirleri dağıtılmaktadır yani tek nüfus kriteri değil. Hani, biraz önce Kocaeli ve diğer iller falan mukayese edildi. Onu 
ifade edeyim.  

Bu Malatya Polis Okuluyla ilgili söylemiştim zaten. Orada kontenjan artırma çalışması bizim de var.  
Muhtarlarla ilgili birkaç milletvekilimiz dile getirdiler. Yine, her zaman olduğu gibi Sayın Aslanoğlu da o konuya 

değindi. Sayın Kızılcıklı da dile getirdi. Yani, onu ifade etmiştik, Köy Kanunu çalışması içinde o değerlendiriliyor. 
Bakanlığımızdan çıktı yani Köy Kanunu, sizin de ifade ettiğiniz gibi 1924 tarihlidir. Biraz, alan çalışması uzun sürdü. Bir 
yıl kadar, bütün üniversiteler, yerel yöneticiler falan, doğrusu uzun çalıştaylarla falan bir sonuca ulaştık. Hatta, orada 
hem köy hem de mahalle muhtarlarının durumu şey yapılacak. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Son, bir iki cümleyle… 
BAŞKAN – İlave süre veriyorum. 
Buyurun efendim. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Son bir iki cümleyle de, burada, özellikle yani tabii Sayın 

Ergin’in KÖYDES’le ilgili nitelemesine katılmamız mümkün değil. KÖYDES’in nasıl bir proje olduğunu Türkiye’de herkes 
biliyor ve köylerimize büyük hizmet götürülmüştür. Yani,  burada da, bu ifadelerde de sizlerin adaletli olmanız lazım. 
Bakın, o KÖYDES’le ilgili ben kitapçıkta yapılanların rakamını verdim. Ne kadar yol, ne kadar köy yolunun asfaltı, ne 
kadar su vesaire… Onları bilmek lazım. O kelimeyi… 
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GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakanım, benim söylediğim şey şu: İlk yönetmelikte gölet de vardı, tarla içi 

hizmetler de vardı. Niye çıkardınız? Bizi ilgilendiren o değil mi? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Şimdi, şöyle: Bugüne kadar yol, su öncelikliydi. Şimdi, artık 

sulamaya  ağırlık verilmeye, kanalizasyon ve sulama ağırlıklı… Şimdi, bundan sonraki yıllarda diğer leri gelecek yani 
KÖYDES çok faydalı bir proje, bunu öyle görmek lazım.  

Burada, Faik Bey’in yani Tekirdağ’la ilgili hususta da sorduğu şeye… Yani, bunu siz biliyorsunuz, Yüksek 
Planlama Kurulu bu dağıtımı yapıyor ve burada kriterler var. Yani, diyelim ki: Ankara da benim seçim bölgem, o kadar 
çok köyü var ki. Ankara çok büyük bir şeydir ama diyelim ki Trabzon’un üçte 1’i kadar Ankara’nın ödeneği vardır, 
Diyarbakır’ın üçte 1’i kadardır. Bunu da biz yürütüyoruz İçişleri Bakanlığı olarak ama orada kriterler şu: Proje sayısına 
göre yani ne kadar yol, ne kadar su, ne kadar ihtiyaç varsa…Yoksa, köyün kendi sayısına göre değil ama… 

FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – “Gönderiyoruz.” diyorlar Sayın Bakan. Demek ki gelmiyor. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani, tamamen sizin ve benim kurumumum Devlet Planlama 

Teşkilatında Yüksek Planlama Kurulu bu dağıtımı yapıyor. İçişleri Bakanlığı olarak bizden sadece veri istiyor, veri 
veriyoruz yani dağıtımla bizim bir şeyimiz olmuyor. Onu ifade etmek istiyorum. 

Tabii, Sayın Öztürk’ün, sizin bütçeyle ilgili çalışmalarınız, analiziniz için de teşekkür ediyorum yani İçişleri 
Bakanlığı bütçesiyle ilgili iyi tespitleriniz var ama o azalmayla ilgili sadece şunu söyleyeyim: Yani, bütçede azalma olarak 
görülen, sivil savunmadan dolayı Sayın Öztürk, şeyden dolayı değil. Sivil Savunma Genel Müdürlüğü bizden ayrıldı 
biliyorsunuz. Geçen yıl içinde acil durum yönetimine geçti ve o bizim bütçeden çıktığı için de biraz azalma gibi görülüyor.  

Ben bu sözlerimle, müsaade ederseniz… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – İl belediye başkanlarının VIP kullanması konusunda düşünceniz nedir?   
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani, şöyle: Şimdi, genelgeyi de getirttim ben Sayın Ergin. 

Başbakanlığın bir genelgesi var, şeylerden kimin faydalanacağıyla ilgili yani -Bakanlık, geriden İçişleri Bakanlığı gibi hep 
düşünülür- Başbakanlığın bir genelgesidir.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Efendim, ben de zaten dedim.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Siz de öyle dediniz. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Herhâlde  “Başbakanlık bütçesinde görüşmemiz lazım.” dedim. Sizin görüşünüzü 

soruyorum.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Evet yani VIP’den faydalanacaklarla ilgili böyle bir şey var. 

Ben not aldım, ben onu ileteyim.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Uğur Mumcu Araştırmacı Gazetecilik Vakfının durumu ne oldu? O 2 kişi gelmişti, 

orada bir şeyler yapmıştı. Bir sene önce sormuştum onu.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Evet, doğru… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Kimdi o adamlar? Yok. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hayır, o bulunamadı.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Allah, Allah… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sebebi şu… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Resimleri var, şekilleri var. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Muğla) – Savcılıkla ilgili bir şey, adliyeye intikal etti yani “Onlar polis.” 

dediler. Bunların polis olmadığı çıktı ortaya biliyorsunuz. Yani, polis değil ama kim olduğu… Sahte isim verilmiş. 
Savcılığa intikal etti. Yani, o konu üzerinde, adliyeye intikal ettikten sonra yapılacaklar yapıldı. O manada… Yoksa, 
benim “Bunlar bulunamayabilir.” diye bir ifadem yok. Sadece polis olmadığını öğrendikten sonra… O “polis” dedi çünkü 
ben aradığımda, “Hemen ben bakacağım.” dedim. Emniyeti aradım, Ankara Emniyetini falan. Böyle bir şey yok, oraya 
giden, görevlendirilmiş falan ve o isimlerde de polis yok. Dolayısıyla, bunların kim olduğu bilinmedikçe tabii yani 
“Bulunamayabilir.” gibi, öyle bir ifade kullanılmış olabilir. Yoksa, sizin dediğiniz manada ben öyle bir şey niye söyleyeyim 
yani? 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Hayır… Ben o manada söylemedim. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bir İçişleri Bakanının zaten öyle bir şey söylemesi de çok 

tuhaf olur yani, yanlış olur.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, iki spesifik sorum vardı. Beni geçtiniz ama… Biri Ankara 

Belediyesi biri de savcılıklarla ilgili, soruşturmalarla ilgili… Yani bir rakam var mı? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sadece şunu söyleyeyim: Yani, belediyelerle ilgili borç alacak 

konusunu yazılı vereyim ama basına intikal etmede en rahatsız olan biziz Bakanlık olarak yani en fazla, İçişleri Bakanlığı 
olarak biz rahatsız oluyoruz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Önlem almıyor musunuz? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Olay adliyeye intikal ediyor. O kadar çok kişi oradan bilgi 

sahibi oluyor ki, nereden verildiğini… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – İşte İstanbul Valisi… En çok İstanbul Valisiyle, o kadar 

kendisiyle, o zaman şey yapmışızdır bu konu üzerinde.  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, tamamlayınız lütfen… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) - Bu nereden veriliyor şey yapamazsınız bazen. Yoksa ama… 

Aynen katılıyoruz, sözlerinize aynen katılıyorum. Çok rahatsız edici ve yanlış bir şey. Onu da ifade ediyorum.  
Çok teşekkür ederim. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – En azından düşüncenizi aldık. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi sırasıyla bütçe kesin hesapları okutuyorum: 
İçişleri Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 

İÇİŞLERİ BAKANLIĞI BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Önerge var, önergeyi okutuyorum: 
 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ili kabulünü arz ve teklif ederiz. 

Süreyya Sadi Bilgiç  Hasan Fehmi Kinay 
      Isparta                Kütahya  

 
Kurum: İçişleri Bakanlığı 
Yıl: 2011    
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BAŞKAN – Önergeyle ilgili özet açıklama alalım. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Gerekçeyi… 
BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 
Gerekçe: 
Valilerimiz ve kaymakamlarımız hukuki statüleri, görev ve sorumlulukları sebebiyle taşrada Hükûmet 

konaklarının her türlü ihtiyacını karşılamak, sorunlarını çözmek durumundadırlar. İlk defa 5828 sayılı 2009 Yılı Merkezî 
Yönetim Bütçe Kanunuyla Hükûmet konaklarının yapım, bakım ve onarımına ilişkin iş ve işlemleri yürütmeye 
Bakanlığımız yetkili kılınmıştır. 2010 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu ile bu süreç devam etmiştir. 

Bakanlığımız öncülüğünde vali ve kaymakamlarımızla birlikte bütün il ve ilçelerimizde devlet hizmetlerinin 
vatandaşımıza en iyi şekilde sunulmasını sağlamak, bulundukları yörenin tarihî ve kültürel dokusuna uygun, ihtiyaca 
cevap verebilecek tarzda hükümet konaklarının yapılması noktasında yoğun bir gayret içine girilmiştir. 

Söz konusu faaliyetler 2011 yılında da İçişleri Bakanlığınca yürütüleceğinden, yukarıdaki ödeneklerin İçişleri 
Bakanlığı Bütçesinde yer alması gerekmektedir. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Öztürk. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, bu konuyla ilgili olarak  tasarıda değişiklik yaparken biz sizlere söyledik yani “Maliye Bakanlığı 

bu işi yapsın, siz üzerinize almayın.” dedik ama dinlemediniz. Eğer dinleseydiniz, bunu siz şimdi talep etmek durumunda 
kalmazdınız, Maliye bunun ödeneğini koyardı, diyeceğim bu.  
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Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Önergeyle oynanan fonksiyonu oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(06 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kamu Düzeni Müsteşarlığının fonksiyonlarını okutuyorum: 
KAMU DÜZENİ MÜSTEŞARLIĞI BÜTÇESİ  
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
EMNİYET GENEL MÜDÜRLÜĞÜ BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(07 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(09 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Şimdi Jandarma Genel Komutanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
JANDARMA GENEL KOMUTANLIĞI BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(06 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Sahil Güvenlik Komutanlığı bütçesinin fonksiyonlarının okutuyorum: 
SAHİL GÜVENLİK KOMUTANLIĞI BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Sayın üyeler, gündemimizde bulunan İçişleri Bakanlığı, Kamu Düzeni Müsteşarlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü, 

Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığının bütçe ve kesin hesapları oylanmış ve kabul edilmiştir. 
Bir önerge var, okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı “2011 Yılı Merkezî Yönetim Bütçesi ile ilgili 2011 

Yılı Gizli Fiilî Kadroları”nın görüşülebilmesini teminen, İçtüzüğün 32 nci maddesi uyarınca kapalı oturum kararı 
alınmasını arz ve teklif ederim. 

Beşir Atalay 
          İçişleri Bakanı  

BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
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Değerli arkadaşlar, İç Tüzük’ün 32’nci maddesi gereği Sayın Bakanın Komisyonda kalmasını uygun göreceği 

görevliler dışında görevliler ile basın ve Komisyon üyesi olmayanların salonda bulunmamaları gerekmektedir. Bu hususa 
uyulmasını rica ediyorum. 

Seslendirme ve kapılar da kapatılacaktır. 
Değerli görevli arkadaşların bu hususu yerine getirmelerini rica ediyorum.  
Kapanma Saati: 21.24 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


